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DIUMENGE
10 DE FEBRER DEL 2002 el Periódico 31

Passarà
avui

• EX~RCIT EUROPEU
EI comandant en
cap de l'Exèrctt
Europeu, tinent
general Holger O. L.

Kammarhoff,
començariI una
vIelta de dies
a Espanya o

• BORRELL, A LA POBLA

JOBBPBomI1
lnaugunri el nou
IocBI del PSC a la
Pobla de Segur o

__________ .__ ~_,r, __ :_."":.........._""~ __ ......_.:r,~ ....."''''':''.fll" .. _..._.,- ------------------

3aràmetre d'hivern <l<l<l

La majoria dels catalans, contra
l'entrada de CiU al Govern central
IEI 40% dels ciutadans, però, opinen que
.Catalunya hi guanyaria amb ministres de Pujol

IDivisió en el conjunt d'Espanya entre els
Idefensors i els detractors d'una coalició

EI 62% dels
espanyols
aproven que
Aznar es retiri

L'ADÉU DEL PRESIDENT

~n 49% opina que ~ __
~c!ngrés ~~~P ha e~ .._
pos~~ al P!lrtIt .. _
tots els partits, encara que en el
cas dels electors del PP el percen-
tatge d'optimisme (60,9%) és
força més elevat que en els altres.
!ls igualment majoritària (38%)la
convicció que la retirada del pre-
sident del Govern perjudicarà els
conservadors .

Per afinitat ideològica, els vo-
tants de CiU en les últimes gene-
rals són els més contundents a
l'assenyalar aquest perjudici: ho
vaticinen un 54,3% dels electors
convergents. També ho conside-
ren aix! el 42,9% dels votants
d'IU, el 40,3% dels del PP i el
39,3% dels del PSOE. Els únics
que trenquen aquesta dinàmica
són els del PNB. El 37,5% dels
electors de la formació basca opi-
nen que el president espanyol.
afavorirà el PP a l'abandonar el
primer pla de la política, davant
un 25% que creu el contrari .•

1!~~
Els espanyols aproven la decisió
del president del Govern, José
María Aznar, de no tornar.se a
presentar com a candidat a les
eleccions generals, tot i que la
majoria considera que aquest fet
perjudicarà el PP. La confirmació,
en el recent congrés popular, de
la renúncia.d'Aznar és vista amb
bons ulls per un 62,6% dels espa.
nyols, i només provoca el rebuig
d'un 12,7%.

La majoria dels enquestats
(48,9%) opinen que el conclave
popular ha estat positiu per al

. panit. davant el 14,9% que .pensa
que ha estat negatiu. Aquesta vi-
sió és companida pels votants de

14,9%
18,5%
0,9%

18,7%
ELPERIúl:iiCO

'I

Malament
22,5%
Molt

-R:¥!%"*"
NalNc

-12,8%

.'_.'--"'-
I

::: EntrllvIsms telefònlques.
:::Àmbit geogrilfic: Espanya.
.:l UnivenI: Individus de 181 mélI
anys.
:l Nombre d'lIl1treVIstes: 1.508.
:: EmH' de I. mostra: l'ttrTOf'
mostral 888OCI8t a un nivell de
contIença del 96,5% (2 .tgmall
p.q-5O% és del +,. 2,57.
:lTrabeH de camp: 4 15 de febrer
del 2002.

¿Per al Pp' el congrés I)a
estat positiu o negatiu?

.•------fitxa tè(::nica
EMPRESA RESPONSABLE:
VOX PUBLICA

",
12,7% Negatiu
10,3% Ni positiu, ni negatiu
10,1 % Altres respostes

.._..~'~~ _NsI!'J~ .._ ..

'.

¿Què II semblaria que CIU entrés a formar
part del Govern d'Eapanya?

MonlMl
3,1%

¿Què II sembla l'oferiment d'Azn8r a CIU
per entrar a formar part del Govem?

Mo/IIMI Malament
~% ~~%
B6 Mon
23,8% - malament
NIIMI, 5,0%
ni malament NalNc
33,5% -12,4%

Beneftclose

40,4%

Desaprova
Ni aprova, ni desaprova
Indfferent
NslNc

¿Aprova o desaprova
la decisió d'Azn8r?

LA NEGATIVA , En ñmció del sentit de
peninença dels catalans, la negativa
a la invitació d'Aznar continua sent
l'opció més escollida. La proporció
només es mostra ajustada entre
aqueUs que viuen a Catalunya i se
senten únicament espanyols (d'a-
quests, un 34,2% considera que CiU
no ha d'entrar al GOvern i un 32,9%,
que sl) i entre els que se senten' més
es\?anl!.0ls que catalalllll39,3%, ilO, i
37,7%, s.).. .I.

un 34,8% aposta perquè ho facin .
Entre els votants del PSOE, un 43,1%
subscriuen el rebuig, i un 24,9%,
l'acceptació.

NalNc
- 14,9%

17,5%
1,8%

14,~%

NI perjudicial
ni beneftctosa

9'1%L.

~~ __ J

¿Creu que la presència de ministres de CIU
al Govern d'Espanya seria beneficiose
o parjudlclal per a Catalunya?

Perjudicial --¡
32,9% .

NalNc:
19,7% _ .......---+

No
52,8%

Altres .>>> --','---

1,2%

Azn8r ha ofert a CiU entrar en el Govern
eapanyol, ¿Creu que CIU ho hauria d'acceptar?

SI
26,2%

ROTUNDITAT EN DOS SENTITS I Per
ideologies, els qui van' votar el PP en
les últimes eleccions generals són
els més rotunds a l'hora de defensar
que la formació de Jordi Pujol hau.
ria d'aprofitar l'oferiment: un 44,8%
dels populars es manifesta d'aquest
parer, mentre que el 27,9% sosté el
contrari. Els votants de CiU es mos-
tren bastant categòrics, però en sen.
tit contrari: un 56.5% rebutja que els
nacionalistes dirigeixin ministeris i

EI r;O'\,'P.8 ( ,I

¿Creu que la retlrade d'Amar
beneficia o perjudica el PP?
Beneficia 28,4%

l'entrada de CiU a l'Executiu el mar-
ge desapareix i es dóna un empat: el
28,2% la veuria bé i un percentatge
idèntic, malament.

I Ni beneficia, ni perju<lica
I Altres
L~slNc ..
F()rll:Yo'I~

APAT T~CNIC A ESPANYA I En el con.
IOt d'Espanya, l'opinió sobre què
auria de respondre CiU a la propos-
d'Aznar està molt dividida, amb

n mínim avantatge per als partida.
s que els nacionalistes diguin sí
4,1 %)sobre els que prefereixen el
>(33%).
Aquesta escassa diferència es

,anté entre els espanyols quan se'ls
Iterroga sobre l'oferta a CiU. Un
7,3% l'estima positiva, enfront un
;,8% que la veu inadequada, AI ser
reguntats sobre què els semblaria

EL PERI6oIco
BARCELONA

a majoria dels catalans, un
52,8%, opinen que CiU no
hauria d'acceptar l'ofena de

_ José María Aznar per entrar
l el Govern espanyol. Així ho indi-
I el Baròmetre d'hivern d'EL PE.
'ÓDlCO, dut a terme per Vox Publ~
I els dies 4 i 5 de febrer i del qual
lUies publica un avançament. D'al-
a banda, els partidaris que Aznar
ogui ministres convergents són un
5,2%. El sondeig també revela,
,rò, que són majoria els catalans
le consideren que la presència de
iU a l'Executiu beneficiaria Cata.
lOya: un 40,4%, enfront un 32,9%
le opina el contrari.
Vist per opcions ideològiques dels

lquestats, només els qui van votar
PP català en les últimes autonòmi-
les sostenen de forma majoritària
10 50% contra un 24%) que CiU
'u ria d'entrar a l'Executiu. Els vo-
.nts de la resta de formacions op-
.n, de manera majoritària, pel re-
lig. A CiU, la proporció és d'un
7,3% en contra, davant un 27,6%
le està a favor.
El rebuig expressat pels votants

acionalistes s'inverteix curiosa~
,ent a l'opinar sobre si l'entrada de
iU a l'Executiu beneficiaria o no
.talunya: el 43,5% considera que
,ria positiva, i el 37,8% pensa el
mlrari.
A més dels de CiU, només els vo-

.ots del PP coósideren majoritària-
,ent que la col.laboració seria bene-
:iosa per a Catalunya; el 54%, da.
lOt eI16%. En canvi, la majoria
,ls votants del PSC (38,5%, davant
36,3%), d'ERC (71,4%, davant el

1,3%)i d'JCV (48%, davant el 32%)
.. tenen que seria petjudicial.

http://www.el.periodico.com
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DILLUNS
18 DE FEBRER DEL 2002 el PeriódiCt

Passarà
avui

.ZAPATERO
JoH Luis Rodrfguez
Z8patero presldlrè la
reunió de rexec:utIvR
dolPSOEQ

• ESQUERRA
Csrod.RoIIlra
prealdlrillll
perm_t naclona
d'ElJCIuolTllQ

----_._--_ .._---------_._------------,-----------,..--.,-~-_._ .....,..------
Baròmetre d'hivern. Les previsions electorals a Espanya Pàgines 12 a 14 t>~

EI pp es manté al capdavant amb
percentatges de majoria absoluta
¡IEls populars obtindrien el 44,1 % dels vots,
J enfront del 36,8% que sumarien els socialistes

_!'IEI43,3% dels enquestats de centre votarien
la dreta, i el1 0,6%, el partit de Zapatero

del 75%. llJ. si es compleixen les I
diccions de l'enquesta. podria ~
dre la meitat del seu elèctorat i (
perdría carni de les urnes el 43,
dels seus votants,

AI PP el vot~rien en la mate;
proporció homes i dpnes (el 29,4
mentre que el PSOE té més atrac
per a elles (el 29%) que no pas pe
ells (el 26,5%). Per edats. el PP é,
preferit dels votants més grans de
anys. i el PSOE, dels de 45 a 59 ar
Segons la ideologia, els enquest
que se situen a la dreta. centre dI'
icentre votarien preferentment
PP: el 72.5%. 66.2% i 43.3%. respe
vament, i pel PSOE, el 7%, 10.6
10.6%.•

4,1% 3,4%
~'.;~) (2;7%) (3.6%)

CIU PNB A1tra~~an!' __IIl~_.JII:l",*,
ELPERIÓl

Altres PNB PSOE IU Blanc:
I nuls

8% 1,5% 34,1% 5,4% 2,3%

;~J~
PP CiU
44,5% 4,2%

Vot decidit
SOBRE EL TOTAL DEL CENS. ENTRE PARÈNTESIS. RESUlTATS DEL BARÒMETRE DE TARDOR

LA F1DEUTAT DEL VOT I El pp. el PSOE i
el PNB mantenen un elevat index de
fidelitat entre el seu electorat. de
manera que el 75,3% dels votants
del Partit Popular declaren que tor-
naran a votar aquesta formació,
mentre que per als socialistes és del
74.4% i per als nacionalistes bascos,

Eleccions legislatives 2000

listes catalans obtindrien el 3,4%
dels vots. enfront del 4,2% que els
van votar el 2000. El PNB, en canvi.
millora en dues dècimes 1'1,5%' de
paperetes que va recollir en les últi.
mes eleccions. La intenció de vot de-
cidit és del 2.8%. 2.1% i 1,7% sobre el
cens per a IU, CiU i el PNB. respecti-
vament

IU
4,9';\-
(5.6%j

PSOE
3G,8~¡~
(31.l~%J

fil pp

PNB
1,7%
(1.4%j

!

ciutadans enquestats per al Baròme-
tre d 'hivern que recorden haver vo-
tat el panit socialista sumen el 28%.
és a dir. un desfasament de 4,7
punts, cosa que distorsiona la signi-
ficació del vol decidit. Per això. al
calcular l'estimació de vot amb la in-
troducció de diversos paràmetres, la
distància entre tots dos partits s'ele-
va fins a 7.3 punts, ja que el record
de vot al Partit Popular està més
ajustat a la realitat.

L'estimació de vot atribuïda a IU
baixa lleugerament respecte als co-
micis del 2000 i passa del 5,4% al
4,9%. una pèrdua similar a la que
pot tenir CiU, Si se celebressin ara
les eleccions legislatives, els naciona-

Altres
9,1%
(6.9%)

!~

CiU
3,4%
(3.7%)

I

pp
44,1%
(44,5%)

L

::0;;,','., ......',.,.,,:,•.".;•. ,.;"~..;;.._;.,';,,"' ..,' ;,.".:":._,',-.:

ENTRE PARÈNTESlS, RESULTATS DEL BARÒMETRE DE TARDU!

,Evolució del vot estimat
SOBRE a VOT VÀUD

44,5%
1U11l"II\IlIIIII'-

¡
j --"~~

\\\\\\\¡I¡lJlljIlIIJ¡';l!:I,.~38.7o¡,; - -_37,~% .•38,&~.
~,1% 30,5%

1.1=-_Ji;;t_-'~~..l~r-I:;L~
Sondeig: Vol PuIII6a ~ PM*llB1gM no sunen 100. C8UNICllll'lIfnxtonlmenl

l'avanç
EL CONGRÉS DEL PP
I L'OFERTA A CiU

; A Llui~t'

Sl diumenge que ve se celebressin eleccions legislatives per elegir el Pariament espanyol, ¿quin partit votaria?

VOT ESTIMAT

:J EL PERlÓOICO va publicar
I diumenge pauat, dia 10, un

avanç del Baròmetre que recoIUa
l'opInI6 deia enqueSt.la aobnt
l'efecte del congrés del pp en
lJCIueatafonnacI6, l~mpacta que
lIndri1la retirada de Joe6 Maria
Aznar lIObre ....... partit, el nivell
d'aprovació o rebuig d'aquesta
declllIó lla vBloraclóde 1'0'_

I d'Aznar a CiU par entrar al
I Govern.

EI. VOT DECIDIT I Pel que fa a la inten-
ció directa de vot, és a dir, el vot de-
cidit a cada partit expressat en per-
centatges sobre el cens electoral, el
PSOE segueix escurçant distàncies
fins a situa....., a menys de dos punts
del PP: eI29,4% dels enquestats
diuen que votaran els populars, i el
27,8%, els socialistes. Aquests úl.
tims, des de l'octubre del 2000, és a
dir, tres mesos després de l'elecció
de José Luis Rodríguez Zapatero com
a secretarí general del PSOE, regis-
tren, baròmetre rere baròmetre, un
degoteig del vot decidit a favor seu
que configura una linia ascendent
gairebé recta. EI gràfic del PP, en
canvi. presenta una successió de
dents de serra en què la cota més
baixa és la que llança l'actual en.
questa.

No obstant, s'ha de fer atenció a
una dada significativa: mentre que
el vot real sobre el cens obtingut pel
PSOE el 2000 va ser del 23.3%. els

li~~=O
es expectatives de vot del pp

l- es mantenen pràcticament
'. sense variació a l'entorn del
~,_ 44% des del Baròmetre de

l'octubre del 2000. La present en.
questa de Vox Publica per a ELPE.
RlÓDlCO llança una estimació de
vol per al partit conservador del
44,1 %, quatre dècimes menys que
l'octubre de l'any passat (a les e1ec.
cions legislatives del març del 2000
el PP va obtenir la majoria absoluta
al Congrés dels Diputats amb el
44,5% dels vots emesos). El PSOE ob-
tindria el 36,8%, una pujada subs.
tancial sobre el 34,1% que va obtenir
en aquella cita electoral, però amb
un descens d'l,l punts respecte al
Baròmetre de tardor.

El percentatge que obtindria el
PP, encara que pot ser suficient per
governar sense necessitat de suports
parlamentaris, sembla que és el seu
sostre electoral. Les seves expectati.
ves, efectivament, es mantenen sen-
se variació malgrat que l'enquesta es
va ponar a terme els dies 4 i 5 de fe-
brer, una setrllana després que se ce-
lebrés el congrés del Partit Popular,
que va ser qualificat de positiu per
als interessos de la formació conser.
vadora presidida per José María A:/.-
nar pel4S,9% dels entrevistats.

2
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Baròmetre d'hivern ~ EI relleu en ei iiden:ltge del F P Pàgines 12 a 1I;~(- >
._-------------------------------- --------------.-.-------------------------------- ----------------------------_._-----------------._-----.---

Entre Mayor Oreja i
Rodríguez zapatero

Jaíme
Milyor Oreja
Rodriguez
ZlIpalero

[ .. tlO JülOl\J MQY()( OroJiJ ¡ ,lO: ..'l Lu;:.
Rodríguez zarXl!l:.ro, ¿a qul prdl'1'm;)
com:'1 prc':".idl.'l'it d(\l GÜV('f!:?

I l'octubro pellllllt. Els qu,. oplllon
que és moll bona o bona !'IÓn ,li
37.1%, devant el 40,1% d"
l'c.mquesta anterior. Els QUtt la
qualifiqoon de dolenta o molt
dolenta pugen 'J119,5%.9alrd'"
dos punts I miu mè~••

16,0%

flf"7r,
lii

~ La percepció que liS té sobre la
situació econòmica d'Espanya
difereix molt poc d'anteriors
_uestes. Las respostes
registren un lleuger descans de
¡'optimisme respecta als resultats
que va donar el Baròmetre

l
Entre Rodrigo Rato, Mariano Rajoy iMayor Oreja I
¿a qui pr&foriría com 3 successor d'Aznar?

I

~.. ;\, ('(;",) v ' !
l, '-::'~,A....v: ~,. 1""(, ~

=~~tgo~.:;no ~~
pp :J~l'~'{, 'l,':'}II 4<.' <-: 3~::~:.~
PNB :N:Y<, 12,~l<X) ;:i.~~'Y.

Mariano Rodrigo Mayor
Rajoy Rato Oreja

entro M.ItKlfX) Hajf)Y ! ,;ü~...:~u;::;
H<.xJrigl.¡O,l 2ap:1tero. ¿.a qui pt\!lt1;I:d
com n p~¡d(~~t ..kt Gvv~'ln?

Entre Rajoy i
Rodríguez zapatero

Mariano
Rajoy

Rodrígoez
Zilpatero

11~I,f:I~lt411.•!I¡fl, ,I, ,1;1;:,.1,-SIAl!lXA-,ILI'o.p!rIIM-IS!lMIEI, •••• '.1111

0,7

c_
. 9,5

(g,O)

8,2
(8.1)

Loyola
de Patacao

Mayor
Oreja

Rodngo
Rllto

M;)n¡100
Rajoy

Ruiz •
Gallardón

Javicr
Arenas

Angol
Acebos

¡ UI:!l; kl.,ttl~¡() .f;a!{) ¡ .;\,\~(, i...;¡¡~i

Ro<hguel Z.lpater,). ¿a qui rm~!pf'I'~:
~;jm :.1ptl);;¡Cl.'nt dco.! GOVf'ffl'¡

Entre Rato i
Rodríguez Zapatero

Rodrigo
R,'10
Rodrigucz
:z."palero

EI candidat del pp
a la presidència
¿Oulli agradaria que los ci
pròxim candidat del pp a
la preSldèncla dèl Gov,'m?

punts) pe,,, encara és considerable.
Mayor ," el <;¡;esurt mé, ben parat
davant Kudri¡;;¡ez Zapalera (el 44,5%
dava nI el 38,6%; menys ¡l¿ sis punls
de diferència). Ressalta la dada que.
segons el record de vot. l'electorat
dd PNB r.r:. l'¡ que més percentatge
dúaa "'1 '/').~'X1 a favor del líder del
partit soc;;llista quan l", tracta d.'es-
collir e11ln'ell i Mayor, 111,'S que el
del PSOE("I 75,6%)...

u\ di l~;uii.ir¡¡, puOfl('U ~,,'rd\ ....;¡:~;

P¿I'A.m,'l' al càrrec de vicepresidell"
eh,: partit. A tots dos se'!.:; sit:: ... ~n ;;¡

,,¡ner.l peT l.¡ ,ucces~H' -;¡mh ¡\LJ.-
YIlr, Rajny iR;¡!o . ~iN.i;,¡ \('V.I ,in-"fj)-

l;¡d6 ,~,I.':>ras.\;¡.

£l.S ELECTORS l>U. PNa • c.u I Quan ¡;l

pregunta ~eCel)Yj~jxa Rato, Rajoy ¡

Mil.vor On',J;¡ ihos respostes no 1$ dl\'

per\en, M~I\'<H' {l¡)lé ('i 41,4% dl' k';
preferències. (ot:ILI el 18% per a R".
to i el 16% per a Rajoy. En relaeL,
amb el record de vot en :,., elerrio,,".
legislatives del març d,'; 200o, eh
electors del PP i l''' dell'SOf s'iacli
nen per Mayor Oh:p eX:lct;l'ment en
t'l m~te;x penentatgl': d 4S,5~
:-';am,'s els ele«.,l's del Pl\ï, (en ""
SO%)i els de CiU (en un 32,6%) pos,'"
al primer lloc d~ les sev,.s pr",erb,
desRatd

Aten"at al sext' dels ""questar'"
!~.sdOlil''i mostren mét. !.1 seva pl~"

[¡'rènCi,\ [l~r Mayor que eh homfl's, :
elsjovl.'\ que tenen e:nlre ¡:--: l 2')
anys més que i'h seglnf'n::-, d'eda¡;,
superiors, Per i."omunit.l!,> ;¡utòw,.
mes, són les d',es CasteH," (;;mb ""
SZ,S%) It's ql'" 01"', s'inclin~ll ¡1l'1'

l't'~~minbí.re u\! l'ln::erior. i k~, ,¡lH'
,"¿nys, Galícia (el 29.9%) i d PaÍ>
¡;,;'C(l'¡ 21.2%).

í~.u;m e:-.~~onfron';l caè:l un d('j\

Ires possibJt,.s c:lndidats del Partil 1\.

puJ",.amb J'," Luis Rodrig"',z Z"l""
h'rll, ,.'llídl'.r, à~:! P~OF <;'.f'tnpor:,:¡
~¡,;nll)H~ la V"¡¡:II.1. L aVcln::-ilge me ..
¡;r.l!l 1'0bté.quan se l'opo,,, a Rajoy
(el 51.1 ';, n:lVant ('i 31.6%; ¡;;Jifl'h.':W
punts).!'" rel"dó amb Ra''', L,
distància s'es< ¡¡rça una mica (,.¡
49,7% davant el 32,3%: més de l'i

ELCOGNOM SUAREZU A continuació
figuren Albeno Ruiz-Gallardón, que
és president de la Comunitat de Ma.
drid (el 3%);Javier Aren .. , secretari
general del PP (el 2,7%); Adolf"
Suarez JIlana (1'1,1%), incorporat;¡
la direcció popular en l'últim con,
grés. que segurament deu la seva es,
trenada popularitat al nom i al cog.
nom del seu pare; Loyola de Palacio
(el 0,9%). comissària de la Unió Euro-
pea, i Angel Acebes (el 0.7%), minis.
Ire de Justícia i president de la co-
missió electoral del PP.

o Rodríguez Zapatero
avantatja els tres
possibles candidats
del Partit Popular

Mayor Oreja és
el preferit per
succeir Aznar

I1 ~:~;~g~;o
exministre de ¡'Interior
Jaime Mayor Oreja se.
gueix sent el dirigent del
pp preferi t per succeir

José María Aznar com a candidat a
la presidència del Govern, A més,
millora la seva classificació respecte
al Baròmetre de tardor, i passa del
10,7% al 13,9% de les respostes. EI vi.
cepresident segon i ministre d'Eco-
nomia, Rodrigo Ralo, es classifica en
segon lloc, amb el 9,S%, seguit del vi.
cepresident primer j ministre dt,
l'Interior, Mariano Rajoy. amb eJ
8.2%. Ei'; percentatges que van obte-
nir al Baròmetre de tardor van ser.
respectivament, del 9% i el 8.1%. Ma.
yor, Rajoy iRaro són ,.:s vicepresi.
dents del PP.

,---
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lIA118FACCIOD'ERCI El pp va optar
per destacar l'augment de tres
dècimes en les seves expectatives
de vot. en relació amb el Baròme-
tre de tardor. en contrast amb el
descens de dos punts experimen-
tat per ERC,Fonts del PP van res-
saltar que, «a més a més" el seu
partit té un vot ocult «que mai es
reflecteix en els sondejos'. Per
Joan Ridao, portaveu d'ERC, l'en-
questa confirma la Unia ascen-
dent dei seu partit. «que eS va ini-
ciar en les últimes eleccions cata-
lane ... Per Ridao. totes les en-
questes indiquen que ERC serà
decisiva per formar el Govern.

Joan Saura, president d1CV, va
qüestionar els resultats del son-
deig. que va considerar molt in-
ferpiors a les expectatives reals.
Saura va voler recordar que la se-
va formació té una llarga expe-
riència a desmentir les enquestes
amb els resultats, _

EI secretari general adjunt de
CiU, Pere Macias. va destacar l'as-
cens de Mas en la valoració dels
ciutadans com la dada més signi-
ficativa de l'enquesta, Segons Ma-
cias, els resultats demostren que
l'()peració empresa per donar a
conèixer el substitut de Pujol «es
comença a consolida .... Macias va
eludir referiNe als 3.8 punts que
separen CiU del PSC. «La millor
enquesta és la del dia de les elec-
cions., va assenyalar,

MontlUa afirma que el
resultat del sondeig
reforça e' pacte

EI PP català
amenaça CiU
amb 18naptura
de l'aliança

II~
Malgrat que el sondeig publicat
ahir per EL PERIÓDICO vaticina
una derrota de CiU i el PP davant
les esquerres, el president dels p0-
pulars catalans. Alberto Feman-
dez Díaz, va assegurar que la con-
tinuïtat del pacte CiU-PP està se-
riosament en perill, Al seu l'lIrer,
la radicalització de les reivindica-
éions nacionalistes per part de la
federació té la Intenció d'evitar la
fuga de vots cap a ERC, però, al
mateix temps, impossibilita la
contin uïtat del suport del PP a
Jordi Pujol. Segons el president
del PPC, el Govern no està dispo-
sat a acceptar aquesta situació,
encara que comporti eleccions
anticipades a Catalunya. .

Josep Montilla. primer secreta-
ri del PSC, va afirmar que l'en-
questa, que situa els socialistes
3,8 punts per sobre de CiU, qües-
tiona la credibilitat de les adver-
tències dels populars a CiU, que
abans que Femindez Díaz ja ha.
via formulat el ministre d'Afers
Estrangers, Josep Piqué. Per Mon-
tiUa. coi CiU ni el PP estan inte-
ressats a avançar les eleccions
autonòmiques perquè les per-
drien', Informa FenWl o.merd,

opina que és dolenta (el17 ,8%) o
molt dolenta (el 4,6"). Els votants
del PSOEsón els qui més bé valoren
l'oposició de José Luis Rodríguez'za.
patero, però aquesta opinió només
arriba al 41,3% de les respostes, en-
front del 37,9% que diuen que no és
ni bona ni dolenta I el 16.6% que la
veuen dolenta o molt dolenta. _

segueixen els votants de CiU, amb el
52,1%. Els que menys la valoren són
els electors del PNB (el 8,3%) i els
d'IU (el 12,5%),

Pel que fa a la valoració que me-
reix la feina d'oposició del PSOE, el
27,4% la qualifica de molt bona (el
2,3%) o bona (el 25.1 %);el 42,6% no
la veu ni bona ni dolenta i un 22.4%

La tendència a l'alça en la valora-
ció positiva de la gestió del G0-
vern central, iniciada en el
Baròmetre de l'estiu, té conti-
nuïtat en la present enquesta: el
39,5% de respostes la consideren
molt bona (el 3,1%) o bona (el
36,4%); 2.3 punts més que l'octu-
bre i 4,3 més que al juny. També
registra un lleuger augment el
percentatge dels qui consideren
que la gestió és negativa: el 16.1%
la qualifiquen de dolenta o molt
dolenta; 1,6 punts més que a l'oc-
tubre. EI 41,9% contesten que la
gestió ni és ni bona ni dolenta.

Els qui recorden haver votat el
pp en les legislatives de març del
2000 són els que més bé valoren
la gestió del Govern: el 64.8% opi-
nen que és bona o molt bona. Els

II~~

La gestió de l'Executiu, a l'alça
;~=o~:en il~l:::ti~spanyql'l;j~:I~~%6

I~::'I ~,1% ! =:n~ 12,3%
'Bona .8ona •• ,_

,=:n1 i:.,bCl,:n1_
Dolénta 12,6% i Dolenta 11,S°¡'

;::':"tai IS,(i% :fental-f,6%
NílNc 2,5% L~.~~17,~c1(~

L'INAMOVIBLE FELIPE I El segon dels
dirigents socialistes que apareix a la
llista continua sent Felipe Gonz31ez,
a qui sembla que el seu allunyament
del primer pla polltic no l'afecti i.
enquesta rere enquesta. es manté en
posicions capdavanteres, aquesta ve-
gada empatat amb Aznar en 5,7
punts. Manuel Chaves. que registra
5,2 punts, ocupa el vuitè lloc i es
queda a escassa distància de l'exal-
calde de Barcelona. En els últims
llocs figuren. com en el Baròmetre
de tardor, Francisco Frutos, secretari
general del PCE, amb 4,6 punts; Gas-
par Llamazares. coordinador d'lU
(4.6); ellehendakarl JuanJosé !barret-
xe (3,7), i xabier Atzalluz, president
dell:'NB, amb 2,4 punts. _

procedeix dels votants del PP (7,75
punts), seguida dels de CiU (5,33).l.a
resta de l'electorat el suspèn, amb
notes que van del 4,e dels votants
del PSOEfil)S al 2,8 dels del PNB, Ma-
yor Oreja, amb set punts, no és tan
valorat com el seu cap de files entre
els votants del PP, però en canvi su-
pera l'aprovat entre els electors dels
altres partits, amb l'excepció dels
nacionalistes bascos, que li donen la
nota més baixa: 3.4. Entre els diri-
gents populars, Mariano Rajoy i R0-
drigo Rato, per aquest ordre, avan-
cen Pasqual Maragall, que passa del
cinquè al setè lloc.

o EI president del
Govern, amb
5,7, és el tercer,
empatat amb Felipa

:> TMlnIce d'~:
enINVIm tlIle«lnIcII UIlatIda
per ardinMIor (CATI),
;¡Àmbit geogriIftc: Espanye.
:> UnlveIw: individua de 18eny,
ImM reeIden1lI en _lII1lb
l8ItIon en 1'6mbIt geogrèfic
conIidenIL
;¡ NOIIlbN d'enlnIvist8s: 1JlO8.

;¡EmIr de Ia..-lnl: "enor
moatnII, euocIat • un nlveII de
contIançlI dell1U% (2 elgmll) I
p.q.5O%, és de +/-2,57,
:> TipuIl de moa1r8Ig:
llSlI'8tlfic8t pe; comun/llIlII
lIUlòrlolMe I dllI1llI1lIl6 del
munIclpl, SeIaccIó lIIelItèlIlII de
1811_1 d'individus segons 1811
quolllll de M .. I edat
~de la poblllCló
de C8CI8 comunllllt.
;¡Trebell de.cemp: 415 de febrer
del 2002.

EMPRESA REsPONSABLE

VOX PUBLICA

zapatero segueix
rebent més bona
nota que Aznare-
o Mayor Oreja,'
amb una qualificació
de 6 punts, és elUder
espanyol més valorat

il~~
aime Mayor Oreja, exminis-

J £re de l'Interior i últim candi-
dat a lehendakari pel Partit
Popular, continua sent el

polltic més ben valorat pels enques-
tats d'una llista de lS,. i reforça el li-
deratge que li atribueix l'enquesta
com a candidat preferit per a la suc-
cessió d'Aznar. Mayor obté una ilota
de sis en una escala del zero al 10,
unes centèsimes més que en el
Baròmetre de tardor. El secretari ge-
neral del PSOE,José .Luis Rodriguez
Zapatero. gairebé l'atrapa amb 5,9
punts i es consolida en la segona p0-
sició. En un cara a cara entre lapate-
ro i Mayor Oreja per a la presidència
del Govern, no obstant, elllder so-
cialista pren al popular quasi sis
punts d'avantatge com a preferit
pels entrevistats,

El recent congrés del PP, amb una
destacada repercussió mediàtica, no
sembla que hagi tingut gaires con-
seqüències en la puntuació que els
enquestats atorguen al president del
Govern, José Maria Aznar, que es
manté en un discret tercer lloc amb
5,7 punts, ben bé els mateixos que
en l'anterior Baròmetre. empatat
amb Felipe Gonzalez i sempre per
sota del seu home a Euskadi, Mayor
Oreja.

La puntuació més bona d'Aznar

Baròmetre d'hivern ~ L'opinió sobre els dirigents espanyols
- - ~.- - - -_. - -- - - - -- - -. - - - - .'. - -- -- - - - - - - - - - - - -.- -- - - - - -- -- - -- - - -. - - - - -_. - -- - - - -- - - - - - - - -_. - - -..- - - _. -_. - - - - - _.- -- - - - -_.- - - - - - - - - --- -_.- - _. -- - - -- - -- - -- - - -- - -- - -- --_ _ .. ,_._ -

Valoració de líders
r"1-;'WA!)If):kO"'lO. tAnl:1M.1t>OCA cA 1tM:l?u;lA tNRfl.AClO _l'¡>NllfFO~
!W<lMCn~ mrrt: F-AAl'.N1BllS.JA~ D'(X:;1"~ PH, ¡>(,,!
• ..-IllO"""'l' ..... ~C!O$I
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PREVISIONS ELECTORALS A CATALUNYA

EI .PSC es distancia de CiU i ara
li treu 3,8 punts d'avantatge
11

Els socialistes guanyarien clarament si se
celebressin aquests dies eleccions al Parlament IIEls nacionalistes i el PP són els únics partits

que perden vots des dels comicis del 1999

&,8%
(10,7'16

CIU
37,5°;'

I
I•

NSlNCl'b_
ELPEROO

17,9%
(18.5%)

3,1%
0,2% (3,6%)
(o.~.
AnfOO Blanc

CiU va al davant del PSC en írrIt
cíó directa de vot entre els hom,
els més joves i els de més de 60 an:
i clarament entre els enquestats q
viuen en municipis de menys.
10.000 habitants. L'avantatge de e
sobre el PSC també és clar entre ,
col.lectius més catalanistes i ent
els que s'ubiquen al centre o a
dreta.

Contràriament, el PSC se situa
davant entre els de mitjana edat
mesura que s'incrementen les,
mensions del municipi. També E

tre els que se situen a l'esquerra o
centre esquerra de l'escala ideolb.
ca. El PP, per la seva banda, obté.
seus millors resultats entre els e
questats de 45 a 59 anys, els, d'es1
tus econòmic elevat i els que se SE
ten només espanyols. _

ERC Altres pp
8,7% 1,4%9,5%

,....__ cj ".1

.". ---~-

2,9% 0,6%
(2.8%) (0,9%)

ICV EUlApp

ICV EUIA
2,5% 1,4%

I IL.--_.,.~

PSC ERCCiU

VOT DECLARAT I Si s'estudia la inten.
ció directa de vot (és a dir, el vot de-
clarat pels enquestats), CiU esta lleu-
gerament al davant d~l PSC (l,S
punts de diferència), però moltissím
menys que en l'anterior Baròmetre
(7,6 punts de diferència), però l'en.
questa demostra que el record de
vot a CiU el 1999 està clarament per
sobre de la realitat i que l'electorat
del PSC és el més fidel del colijunt.
D'aquí ve que en estimació de vot els
socialistes vagin al davant dels na.
cionalistes.

Intenció directa de vot ~¥i6f1¡: "l,mAL PcL CENS
t:NmEPARemES;$¡A£:SU¡,JA1S ottlVú!{()METRE os TAAQÇJH

Eleccions autonòmiques9S

jol ja no té marxa enrere.
Quan es va realitzar el sondeig, el

4 i el 5 de febrer, Mas ja havia estat
proclamat oficialment candidat per
a les pròximes autonòmiques, pre-
vistes per a la tardor del 2003.

psc
"37,8'%

CiU
35,6°j(>
(36,1%)

I
1

::. PSC11 CiU

PSC el 1999 8Ilrmen que ho torne-
ren e fer el pttlxlm cop, I el 72,4%
dels votants de CIU repetiren el
voL AJ darrere ftguren els electOl'S
d'Esquerre, emb une f1dellt8t del
71,4%. En eurten m6s mel pel'81s
ICV l, sobretot, el PP. EI &6% dels
que r.corden h8ver votat lnIcIIItIve
eflrmen que ho torneren e fer, I
nom6s el 44% dels electors del
PP U seguiren sent fidels. EI PP
perdr. vota e fevor del PSC (un
12%), I del coI,lectIu dels ebsten-
c:iorlINs (un 10%). Un elevIIt 28%
no upe quI_.

EUiA ERC Altres pp
1,2% 10,3% 2,2%8,7%

(12,3%) (2,2%) (8,4%)
rJ ~¡--J:

Evolució del vot estimat
SOSRE (,. llOT vlÍUD

ENTRE PARÈNTESIS, RESULTATS DH. BARÓMò1'RE O" TARDOR

IlIIFIIII"lllltlltl!llltlllll!lll!rllllllll'II!I,.::1Illllltrllll!'I"I!IIIIIII"l"ll¡-lltllll!!IIIIIIIJIIIllfllllllllllllllllllllllll

•• En tot ces, ela electoreta so-
cleUstas I de CIU són .ls que .s
menlfesten m6s fidels: el 77,6%
dels que recorden haver votat el

CiU pot perdre més vots a favor de
Maragall que en benefici de Carod
•• EI80IldeIg preveu que CIU pot
perdre electors e fevor del PSC
(un 7,7% de l'electoret neclonells-
te del 1999 decI8rll .... que vote'"
aoclellat8), I en menys greu d'Es-
querre (un 4,1 %). Perb, el metelx
temps, els convergents Upoden
srrencer e ERC un 11,4% dels
seua anteriors electors, I el PSC,
un4,lI%.

ltAqyi ••votaria?
VOT ESTIMAT

8<1IltMn:> Bi.Y\ltrx<N í3oo:<n'll" BtWWJI' ~" Bi.Y\lt..-, BIròmoIrlIl
~2lXXJ ocIU",.,2W) ge<l6'l!(xn abf2001 ir!Y200! octLtlI801 -.02

Soodtig: Voa~ Algln~gelno 1UIT'lII'l100. C8UlII 08l'arroóOl.mtnl

ERC MODERA'LA PUJADA I El sondeig
preveu que Esquerra obtindria ara el
10,3% dels vots (1,6 punts més que a
les eleccions del 1999, però dos
punts menys que en les previsions
del Baròmetre de tardor). Iniciativa,
amb el 2,6%, es mantindria pràctica-
ment en el mateix nivell que el
1999, però s'ha de tenir en compte
que llavors es va presentar en coali.
ció amb el PSC en tres de les quatre
circumscripcions. Si prosperés un
pacte electoral amb EUiA, podria su-
mar un 1,2% extra. El PP, finalment,
podria obtenir el 8,7% dels vots (en.
front del 9,5% de les últimes elec.
cions i el 8,4% de tardor).

Curiosament, el distanciament
dels socialistes catalàns respecte als
nacionalistes de CiU coincideix amb
una millora en les expectatives del
candidat convergent, Artur Mas, que
retalla distàncies amb el seu princi-
pal rival, el socialista Pasqual Mara-
gall. Es podria deduir que una part
de l'electorat de CiU pensa a canviar
d'opció electoral una vegada ha
constatat que la retirada de Jordi Pu-

II~

E
I psc de Pasqual Maragall
guanyaria, amb el 39,4%
dels vots, les eleccions al
Parlament de Catalunya si

se celebressin ara els comicis, segons
el Baròmetre d'hivern realitzat per a
ELPERIÓDICOper l'empresa Vox Pu-
blica els dies 4 i 5 de febrer. La fede-
ració de CiU, amb el 35,6% dels vots,
quedaria en segon lloc. L'octubre
passat, quan s'acabava de debatre al
Parlament la moció de censura de
Maragall contra el Govern de Jordi
Pujol, el PSC i CiU apareixien viro
tualment empatats, amb el 36,8% i
el 36,1% dels vots, respectivament.

A les eleccions autonòmiques del
1999, el PSCva obtenir el 37,8% dels
vots, i CiU el 37,6%. Si es complissin
els pronòstics d'aquest sondeig, els
socialistes podrien obtenir per pri.
mera vegada més escons que els na.
cionalistes i podrien formar majoria
parlamentària amb Esquerra i Ini.
ciativa. En els últims comicis els so-
cialistes, tot i haver aconseguit gai-
rebé 5.000 vots més que els naciona.
listes, van obtenir quatre escons
menys que aquests a causa del pes
electoral més important de les pro-
vlncies menys poblades de Girona,
Tarragona i Ueida.

5
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1>1
CIU VA PERDRE
LAMAJORlA
ABSOj.l1TAEl
19951 NO LAVA
RECUPERAR
El 1999

En ... QIlIms
.. enya, Jordi
Pujol halulgut
cie comptar amb
eleupo/t
parlemen\lIrI
clel pp cataIè
per poder
governar.

t>2
DESPRÉSDE2
DÈCADES AL
PODER,
PUJOL VA
ANUNCIAR LA
RETIRADA

.... eleccions
autonllmIquee
prevIatn per 812003 __

prlmerel 181\18
III cie C8lldldat.
E11Ubat1tu1rà
q1-'leren
cap, Artur Mas.

t>3
El PPC ÉS
L'ÚNIC PARTIT
QUE NO HA
DESIGNAT
EL SEU
ASPIRANT

Ee "p1",....-nt.......-rw-n
Mae(ClUl,
Mar¡IgaII' (PSC),
C8foiI.RovIre
(ERC) IBaura
(ICV).S'ha
cie determinar .
el candkIat dels
~

nalment menys informats: dones,
enquestats de menys edat i persones
amb nivell d'estudis inferior i d'esta.
tus socioeconòmic més baix.

vALORACIó, La valoraci6 que mereix
Mas, no obstant, tot just augmenta
una dècima respecte a l'anterior
Baròmetre. en un context en què
tots els líders polltics catalans, ex.
cepte els del Partit Popular. han vist
millorar la seva valoració: ara acon'
segueix 5,8 punts sobre 10, igual
que Trias i darrere de Pujol, Mara.
gall, Oos, Duran i josep'¡'¡uls Carod.
Rovira.

Malgrat aquest estancament pel
que fa' a valoració. Mas segueíx reta.
lIant distàncies amb el seu rival so-
cialista. La distància entre els qui
prefereixen Maragall abans que Mas
no només ha caigut de 32 punts, el
novembre del2000, a 17,8 ara.
També es detecten canvis significa-
tius en les qualitats que els consul.
tats els atribueixen.

EI candidat nacionalista, que l'oc-
tubre passat només superava el sc>-
cialista en el fet que era percebut
com més catalanista, ara l'avança en
dos conceptes més -amb idees més
noves i amb més visió de futur-. que
són precisament els arguments de
renovació que utilitzen els naciona.
listes per potenciar Mas enfront Ma.
ragall.1 s'hi acosta en quatre més:
méS'Coneixement del pals, més ca-
pacitat per defensar els interessos de
Catalunya, més treballador i més
honrat.

CONEIXEMENT' Mas és el polític ca.
talà amb un grau de coneixement
que ha experimentat una pujada
més important en els últims mesos,
lògic resultat de la campanya de pro-
moció de l'hereu de Pujol que por-
ten a terme tant CiU com el Govern
de la Generalitat. Ara al conseller en
cap el coneixen el SO,4% dels cata.
lans (el 75,1 %l'octubre passat). Tot i
aquest avanç, Mas segUeix, en conei.
xement, darrere de Pujol, Matagall,
Joan Oos, Josep Piqué, josep Antoni
Duran lleida iXavier Triat> ,

ALTRES CANDIDATS' Als enquestats
se'ls va preguntar també a qui prefe-
ririen com a president de la Genera.
litat, però donant-los a escollir entre
cinc noms: Maragall, Mas, Carod.Ro-
vira (ERC), Alberto Fermíndez Díaz
(PP) i joan Saura (IC\(). També en
aquest cas el preferit és Maragall. El
40,6% opta per l'aspirant socialista;
el 25,2%, per Mas; el 7,1%, per Ca.
rad; el 2,5%, per Saura; e12%, per
Fernandez Diaz; el 3,7% dóna altres
noms; el 3,1 % contesta que cap; el
6,6% es mostra indiferent, i el 9,2%
no sap o no contesta. _

Més
honrat

¿Qui creu que
serà president
despréS de les
pròximes eleCcíons?

lobre 10. A Trill Ii conllxen el
83% dBIB ~ que el punt\Mn
amb un 6,S. Entre lta anqueatata
de Ii ciutat de Barcalona, el co-
neixement de Clol creix lIna a un
88,6% lla puntuació .. la matalu
que en el conjunt cie Catalunya. EI
grau cie coneixement ~ TrlaB per'
part deli ciutadana barcelonina
puja lIna al 86,2%, però, en canvi,
la valoració baixe fini al. 6,4
punta.

. .:' ., .... ,:..' <::,::,

I~ e..",......,) BBú1leIIlI tlarò'dl\)
~J1_~200:_~~02

Més
trebaUador

Mas

~.'j
...... 02----

Amb mes
vleió
de futur

Clos avantatja Trias~el seu probable
rival per a l'alcaldia de Barcelona
•• L'alcalde cie Barcelona, el BO-

claliata Joan CIOI, é. méa cone •
gut I gaudeix d'una millor velora-
cló que elUder plrlamenterl di
CiU al Cong .... deli Dlputeta, )(a-
viar Trlaa, probable candidat na-
cionaIlBlB a l'alcstdla cie Barcelonll
I principal rival, per tant, de l'ac-
tual dirigent municipal.

•• A Cio •• 1 coneixen el 92,9%
deli enqueltats, I rep 6,2 punti

IHllUltHllllllllllllllllltlllllllllllllllllllllltllllllllllllllllll.;.lIltlllllll",1llllllttlllllllllllHlllllllltlllllllllllltlllll

BilOO''''''''
j.n¡2001

25,1%

~ Maragall _Ma.

Aquest és un dels resultats més in.
novadors del Baròmetre d'hivern
elaborat per l'empresa Vox Publica
per a ELPERIÓDICO.

Si es confronta Maragall amb Mas
en solitari, el 53,3% dels enquestats
prefereixen el socialista, i el 35,5%,
el nacionalista. Però el 32,S %conte ..
ta, aquesta vegada espontàniament,
que creu que el pròxim president
serà Mas, enfront d'un 26,1 % que
diu que serà Maragall. Es pot deduir
que l'opinió pública ja percep Mas
com a candidat i, a més a més, li
atorga opcions de triomf. Però no es
pot ignorar que el nivell de no res.
postes a la segona pregunta supera
el 40% entre els coJ.lectius tradicio-

¿Dels candidats
següents, quin
pr'E!feriria com a
president deia
Generalitat?

; EL PERIÓDICO
. BARCELONA

ls catalans segueixenprefe-

Erint Pasqual Maragall com a
. futur president de la Gene-

ralitat, però, per primera
vegada, són més els que creuen que
serà Artur Mas qui guanyarà la pre-
sidència després de les pròximes
eleccions al Parlament, fixades en
principi per a la tardor del 2003.

o La majoria prefereix
el candidat socialista,
però considera que
guanyarà el convergent

Amb més Amb ideell Amb méscapacita.t Més
coneixement més,noves perdefensarels catalanista

l del pals .intereB&ol! de~1l
ScrdIIg: Yo.I ~ AIglm percentatgel no ll.m8O 100 a ca.u di t'arrodoriment

'I Entre Mara9all iMas, .¿¡;t'qUi veu .•.?
I Xlf AtS EN % ENmt p"R~NrESIS, RESULTATS DEI. BAAOMETJlE otrMoofl

OPINIONS SOBRE ELS ASPIRANTS A PRESIDENT DE LA GENERALITAT

Mas, millora les expectatives
electo~ls enfront de Maragall.

l_t.xi¡n

~.1,'%~ ..

_2,50;.

_2.0%
'Alttos 13,1%
,cop ')3,1%

;Indiferent Íle,6.;.
INe/Nc • 9,2%
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Baròmetre d'hivern .. L'opinió sobre els dirigents catalans Pàgines 2 a 7 ~~~

Pujol.iMaragall segueixen sent
els ,polítics més ben valorats

Prop de la meitat
de ciutadans
aproven l'obra
delGovem

II~
La percepció dels ciutadans sobre
la feina de la Generalitat i de
l'oposició del PSC no ha variat a
penes respecte al Baròmetre de
tardor. La majoria dels catalans,
un 47,9%, creuen que la gestió
del Govern és bona o molt bona.
Només un 11,8% la considera do:
lenta o molt dolenta. També són
majoria, encara que menys, els.
que qualifiquen de positiva l'opo-
sició socialista, un 33,7%, davant
els que la jutgen negativa, un
18,1%.

A l'octubre, el percentatge dels
favorables o molt favorables a la
gestió de jordi Pujol era una mica
inferior, un 47,3%, i el dels que
veien bona o molt bona l'oposició
del PSC, una mica superior, un
35,4%. Els entrevistats de centre-
dreta són els més elogiosos amb
el Covem de jordi Pujol: més del
60% el qualifica de forma positi-
va. Aquesta opinió és subscrita
pel 64,2% dels votants de CiU, i
pel 54,3% dels d'ERC.

Entre els enquestats que es de-
fineixen d'esquerra, el 39,7% afir-
ma que ¡'oposició que dirigeix
Pasqual Maragall és bona o molt
bona, una opinió que puja fins al
51,1 %'entre els electors socialis-
tes. Els més critics amb Maragall
són els votants d'ICV (el 36% con-
sidera dolenta o molt dolenta la
seva oposició), fet qüe és significa-
tiu perquè els ecosocialistes van
formar llistes conjuntes el 1999
amb el PSC a Girona, lleida i Tar-
ragona .•

J~I1:~~~m
~o:.13~6%
Bona,=
Dolenta 9,7%

1=:ntaI2,1%

LNslNc t2,7%

I~
~r:. 12,9%
Bon.
Hlllona ni

, dolenta

• 3,1%
11,1%

Penalóns
II/udft
ala Ülreera
edat
Ed\IcIIckl

• AprQlIat
' '(Somes)-=:-1»5)

Classificació de líders
Puntuació de o a 10, en una escala en què Oes la pitjor vaIor<aJ
¡ 10, la milor possible, La fletxa indica la tendència en reIacló
amb "anterior baròmetre

ENTRE PARENTES!S.
t.A PUNTUAC,IO
DEL ElARÒMFTRE
DE T,.\RC)()t1

_17,6%
•• _~ .• _.j)fbíJ;¡Z;¡'¡¡;;¡if 17,1 % "o

In"lluretal .6,5%:':::-'13,6%

=='unya- 6,3%I Esp8ny8. 3,4%

SanItat _ 3,5%
.4,1%

~IÈl'prOble;';~;;és imp~rtal~td;C~talunya~'-,_==:a ,I=='

¡Immigració *l'I
¡ D~&l0i¡;M;Hm.¿q;~

En funció del sentiment de peni-
nença, els enquestats que se senten
únicament espanyols s.ón els més
preocupats per la immigració (un
26,3%), Els que menys ho estan són
els que se senten només catalans (un
17,2%). Per electors, els d'1CV són els
m~s sensibles a la qüestió: un 32%
d'aquests votants veu la immigració
com a principal problema.

L'atur és la segona causa de l'reO:
cupació, assenyalada pel 17,6% dels
entrevistats, Entre els joves, el per-
centatge és d'un 22%.•

L'ELECTORAT DE CIU I Entre els,en-
questats q~e confessen haver votat
la federació nacionalista a les elec-
cions autonòmiques del 1999, Du-
ran lleida rep una puntuació de 7,1,
mentre que Mas queda lleugera-
ment per sota, amb un 6,8. Però el
que se segueix emportant la millor
nota entre els votants nacionalistes
catalans és jordi Pujol, que obté una
nota mitjana de 8,1 punts, cosa que
el situa lleugerament per sobre dels
vuit punts que atorguen a Pasqual
Maragall els electors del partit socia-
lista.

ELS POPULARS I El ministre d'Mers
Estrangers, josep Piqué, aprova amb
un 5,6 entre la massa electoral con-
vergent i, lògicament, també entre
els que es'manifesten votants del pp
català, per als quals mereix un 6,5.
L'electorat del Partit Popular a Cata-
lunya qualifica amb un 5,9 Alberto
Ferruiridez Dlaz. Aquest és l'únic seg-
ment de tota la població entrevista-
da que dóna un aprovat al president
del PPC.

En funció de l'edat dels enques-
tats, Maragall és més ben valorat
pels de 45 a 59 anys, mentre que
Mas treu la nota més alta entre els
que superen els 60 anys .•

(amb un 29,9%) són els menys cone-
guts.

Segons el recont de vot de les elec-
cions autonòmiques del 1999, els
electors convergents i socialistes do:
nen un notable alt als que en aquell
moment van ser els seus candidats.
Els primers atorguen 8,1 punts a Pu-
jol, i els segons, un 8 a Maragall. A
més a més, tots dos són aprovats
pels votants de totes les furmacions
que tenen representació ¡li Parla.
ment. No és el cas de Màs, suspès
pels que van recolzar a les umes el
PP (encara que per 1¡10lt ,poc: 4,9
punts), ¡pels d'1CV (que el puntuen
amb un 4,6).

oEls votants de CiU
puntuen una mica
millor Duran Ueida
que Mas

La immigració es consolida
com el principal problema

APIlOVAT81NOTA8LE81 Mas, collseller
en cap i candidat de CiU a presidir la
Generalitat, guanya una dècima i es
queda en un 5,8, el mateix resultat
que aconsegueix Trias. Per sobre de
l'aprovat, el primer secretari del
PSC, josé Montilla, rep un 5,3, i el
president d'1CV,joan Saura, un 5,2.
Saura (amb un 47,2%) i Montilla

o Piqué iFeméndez
Díaz s6nels únics
que suspenen i
no milloren la nota

!I=:~
La majoria dels catalans consideren
que la immigració és el problema
més important El percentatge d'en-
questats que així ho manifesten és
d'un 22,4%, vuit punts per sota del
30,5% que ho declarava fa tres me-
sos. Malgrat el descens, la constata-
ció que el fenomen immigratori
apareix com a principal inquietud
en els últims cinc baròmetres apun-
ta que s'ha convertit en un proble-
ma estructural.

11=~o
ordi Pujol segueix sent elJ,politic més ben valorat pels
catalans, que li atorguen una
nota de 6,8 sobre 10 punts,

seguit de prop per Pasqual Maragall,
amb un 6,4, Els liders de CiU i el
PSC,els únics coneguts per pràctica-
ment tots els enquestats, veuen aug-
mentada en dues dècimes la qualifi-
cació que els va deparar el Baròme-
trI! de tardor, L'increment en la valo:
ració, d'una a tres dècimes, és una
tendència' comuna en la puntuació
de tots els polítics ,sobre els quals
Vox Publica ha consultat els cata-
lans en els últims sondejos, amb
l'excepció de josep Piqué i Alberto
Fem;lndez Diaz, que repeteixen no:
ta -4,9 i 4,2, respectivament- i són
els únics que no arriben a l'aprovat.
En aquesta ocasió s'han incorporat a
la llista l'alcalde de Barcelona, joan
Clos, i ellider de CiU al Congrés i
probable candidat a l'alcaldia, Xa-
vierTrias,

Darrere de Pujol i Maragall, Clos
és el més ben puntuat, amb un 6,2,
una dècima per sobre del secretari
general de la federació de CiU, josep
Antoni Duran lleida. El secretari ge-
neral d'ERC, josep lluls Carod-Rovi-
ra, guanya tres dècimes en relació
amb l'enquesta realitzada a l'octu-
bre i se situa en un 5,9. Carod-Rovi.
ra, per una altra part, és, després de
Maragall i d'Artur Mas, el candidat
preferit com a president de la Gene-
ralitat pels entrevistats: un 7,1 %
d'ells aixl ho diuen.
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Un estudio sobre las elecciones generales del 2000 afirma que IU
transfirióalPP unamayor proporción de votosqueel PSOE

IzqUiêrdaUrlidà pQPulat

• !llltllfi. .. •••..'l':. l .
I.\\!'!"'!;

[.iJ ...tftl/tUlS iJ,dklU~lÍ)JavuJ1(_:t'.fontt(vc(\\'os. ('u,¡_rr:~J>t~~'foaJ 996 del PS()E
)' (/(: ((1 parlicl¡mci4nt.'¡~cll~rul. )' fCv.:lfUl qw' no ¡'ubowwcor'th:u:Mn directa
(;I.t""nsCàl~'(J (/tIPJ:~"/{'mffildclPSQt>,En voto soJJrt~,fr"s()

cxtrcmos: el dc Almeria. dondc en
los comiciü> del 2000 la absteneiól1
crece nucve PUlllt~~). el PSOE pkr-
de 7,55 (en voto sobre CCl1S<)rcslx-c.
lO a los resultados dc 1996, ). cIcle
("uenclI,donde unaullIc.nm mode-
rado de la abstenci6n (de 4.5 pun-
tos) coinc.jde con una eaid¡llimita-
da del vOlOdel PSOE (de 3 puntos).

Esta misma com:laci6n se apre-
cia ell el coso de 1U si se eliminan
aqueUas provincias(Guipúzcoa. Gi.
rona, Lleida y Tarragonn) doodc.lI.l)
espectacular avancc ck la abs-
tenci6n (dc hasta 14 puntos)apenas
incide en la cuot:¡ elector <11 dI.' 11.-
quierda Unida, ya.qucenesoscasos
interviene la evolución del voto na.
cionalista. Algo que también Ic ocu.
rre al PSOE en Gnlicía, donde sus
cnoflllcs pérdidas se repanen entre
la abstcoci60 y un BloquI.' Naciona-
lista en ascenso;

En cambio, la cUflclaci60 entre ci
rctroce..., global de la izquierda y el
avance del PP ofrece resultados con-
trapueSIQ, '''lIún afecte al Partide

cadn pllllt\ldc crecimicntu de la abs-
tenci\)l1, el voto popular a¡"mas \ ,,-
rla y, ell gcneml. lo bace 1I\'gativa~
mentI.', Encambio, cI est"dkl si
aprecia ulla correlaci,)o dir""l:l en-
tre claurt\cllto de la abstendo[\yla
l'aida del 'otp socialistn. AI respec-
lO, ci informc "rrcec doS ejcmplu>

Por cada pttnto qíie
perdió IU, Aznar swn6
3 déçimas,aul1que la
transferenciadevolo
no fue determinallre"

cíaliSiaS" IU, OClllrc ¡¡,¡caldo dd vt,.
to socialista y el al711del sufragi" del
Partida P()pular .

A panir deahi,cló,rudio III' dc.
I,'eta u.na corrclaci6napreciable en-
tre eraumCntO d,' lH abstención ell
una provincío)cI incremel)to del
Vo\() del l'l', Bien al mntran". por

BAkClJ.O"t.', R<\Jí"eiÚn _ .••.._

EltiCI11POha"~habilita.
.. ' do ¡a pimA. o por kl

•••~~~E
vento deJulío Anguita. En estc sen.
tido, un estudio sobre los resullad(~~
de las elecciones general •.,. del 20()()
elaborado por Gemma Castañé
-Ulli> investigadora dcl equipa de es-
tudios elcc.totaJes de la UAB que di.
rige el profesor Agusti Bosch - ha Uc.
gado a la ct!Dclusión de que la trans-
fercncia dc voto desdc lzquíerd¡¡
Unida alpp fue propor.:ionalmemc
superior a la que pudo registrarsc
entre el PSQEy el partido de Aznar.
El estudio, quesubr¡¡ya la desmo\ i-
lización del voto de izquierdas co-
mo uno de los factores qu.: explicall
la amplia vicloria popular, se ha ba.
sado en el. 8.llalísís de divers:\s co.
rrelacion,'S por provincias .. '.Por
ejemplo, ~utre la abstención y las va-
riaciollc, en el vpltl dc pop\llarc>. ""l-

Socialí.ta ò a IU. As;, la evolució"
I por provinci¡IS no detecta una relú-
; ción direqa entre la caida dell'SOE
i y el incrcmclltodel voto ¡x,pular.

l
,De hechQ, por cada puuto que piel'-
de el PSOE. el pp talllbién experi-
menta unlcve rel roccsa. Y ci ejclll-

¡ plo nuis emblematico -dc entre UO
i grupa de 24 provincias doltdccl

I P.SOEPierdemaS.dese. is pUIl.WSY CI.
PI' incluso rctr¡x:cdc .. serille' de

! Ccuta y Melilla, doodc ell'an ¡do

I
Socialista llega li pçrdcr mas de I 5
puntos porcentuaJ.:s .. ¡lero el Paní-

! do Popular no 5610 U" avauza, siuo
< que ce<!ceasi ocbo puntos,

Por el contrafiu, la correlacióo en.
t.re avance del PI' v retroeeso dc IU
si registra Ull rcsuitado positivo, dcI modo quc por cada plullo que pi.cr-

El PSOE perdió. mai
deséispuntosen 24'
provincias. dondee/
pp no só/o no avanzó,
sino {Jueretrocedió t~

de IU ci l'l'Suma Ò,34;lo que pare-
cc demostrar que exisl ¡óuna mayor
transferencèia dcsufra¡¡ios dcilde Iz-
qukrda Unida al Partido Popular.
Córdoba seria el cjemplo mas visi-
ble. AhQr¡¡hicn, el amilisisglobal re-
vela que la transferencil\ dc voto
desde la izquierda cn su epnjunto
Ito fuc determinante en la victoria
ek'elòr<ll.dc los flIlPulares..

8



EL PAÍS,jueves 28 de rebrem de 2002

El sondeo de Opina registra un 64% de apoyos a la participación de la comunidad en la UE

El PSOE aventaja en 12,3 puntos al PP
en intención directa de voto en Andalucía

EL PAís, Sevilla
EI PSOE de Andalucía aventaja en 12,3
puntos al pp en Intenci6n directa de voto,
segÚD una encuesta elaborada por ellnsli-
tuto Opina para EL PAís con motivo del

28 de febrero, Día de Andalucía, En caso
de que se celebrasen eleccíones auton6mi-
cas de fonna Inminente, el PSOE obten-
dria el 47,3% de los votos, mientras que el
PP lagraría el 35%. Por segundo año conse-

culivo, el Partido Andalucísta, con un 7,8%
de los sufragios, supera a lzquierda Unída,
que recabaria el 7,3% de los votos. Hasta el
39% de los encuestados manífiesta que se
abstendría o bíen no declara su voto.

Unión Europea, policia autonómica y Marruecos

ç: .. No contesta c-
.... Nocootesta .( ... No contestaEn% 3,5 No sabs

•••

0,8 Nosabe 2.5
Nosabe

10,2

:)
13,8

21,4
No11,1. SI64 No 36,7. ... Si 52,3 No19,8 Si64

Intenclón corregida da voto ¿Qué partida cree que ganara ¿ Qulén preferiría
en Elecclones Autonómlcas las Elecclonea Autonómlcas? que ganase?
En% En% En%
PSOE 144,8 PSOE 153,5 PSOE 134.6
PP 138.0 PP 111,8 PP IZl.3
IU la,o IU {O'4 ¡¡¡- 14,3
PSA 17,1 PA O,S ¡;¡- .13,4
PA 10,5 PSA 0,4 PSA ~0.3
alencu J 1,6 NS 129,8 Ctra. 0.6

NC 13,4 ÑS .128,2
NC IB,b

No contesla
0,9

EI8Cciones
autonómicas de

2000
PSOE «;2l
¡;¡;- ~!
~A __ l3

.1 47,a
135,0

tes que llegan a Andalucia a trolba-
jar son demasiados. Sólo Ull 10%
cree que es un fellómeno de esca-
sa entidad.

Botellón

¿Cree uated que la Junta debe
Intarvenlr en las relaciones
entra Eapaña y Marruecos?
En%

Intenclón de voto directa en
elecclones autonómlcas
En%
psor
Pi'
IU 1 l,a
p¡-- j 7.8

PSA ~O,5
Verdel 0,3

~~u 11,8

Conoclmlento y valoraclón de los polltlcos andaluces
En % ICOnOClmlento Nota,,;:)ldO media

() Ro .. AguUor l 64.2 I 6,06

(] Jo.ler Arenoo 90.3 15,33
----_.

f] AntonloRomoro 52,7 15,16

I 15,12~" TeófUa Martinez 85,7~",,'

"n Pedra Pacheco 14,g7,~;.:~

~

----
'1 Alfredo Sénchez 14,92N. Monteaelrin 44.6

- -----
~ ColloVllloloboo 88.2 14,81

el 64% opina que la Junta debe
intervenir en las relaciones entre
ambos países. EI 49,5% de los en-
cuestados cree que los inmígran-

I 46,1
4(1,0

116.8

\14,6
¡9.3

12.3
13,3

17,5
11,0

-rs.a-
, ¡10.8
2 12.2
3 14.5

110.1

Inmigración

¿Debe Andalucla participar en ¿Debe tener Andalucía una
aquellos asuntos en los que policia autonómlca propla?
tlene plena competancla en las En%
reunlonea de loa Conaejoa de
Mlnlatroa de la UE?

No contesta

Valoración de lideres

Intención de voto

Muybuena 1li

Nosabe

Valore la actuaclón da Manuel
Chaves como presldente de la
Junta de Andalucía
En%
Canoca": 98%
Muymala

Intencl6n de voto directa en
elecclones generales.
En%
PSOE
pp
iiJ 17,9
p¡- 14,6

PSA I
VerdeolO.l
Slancu .. ,I 2,0

NOTA --
MEDIA~

¿Conaldere uated que 108
Inmlgrantea que lIegen e
Andalucía para trebalar aon ... ?
En % Fob. 2002

¿Cree uated que la lIegade En relación al botellón
de Inmlgrentea beneficie o ¿ae debe Implantar une ley
perjudica a la economia aeca como en Medrld?
endeluza? En%
En % Feb. 2002 ~~ sabe .. •

Ben.fic~ 34.3 I C.
Indlferenle 19,2 • ,,)
Perjudici 37,2

:: ::~OOIll ::: No45,7' Si47,8

FICHA TÉCNICA La encuesta dellnstituto Opina fue reaUtada entre el 18 'I 19 de febrero sobre una muestra de 1.200 persa-
nas. La recogida de información se hizo mediante entrevista lelelónica entre personas mayores de 18 aftos. EI margen de error
para ellolal de la muestra es de +/- 2.83% para un margen de conflanza del 95%. EI muestreo se ha realizado en tres elapas: las
untdades primarias, los munk:ipios. se han seleccionada de forma aleatoria proporcional por cada provincia. Las unidades secun-
daries. los haglr ... se han seleccionada alealOllament' entreloe números de tetétonD. Las unldades últimas, tos IndivlduDl. se
han seleccionada según cuotas de &8XO,edad y recuerdo de voto en las ekJcciones generales celebradas el 12 de marzo de 2000.

EL. PAls

DomuildOll 49,5
Mucha. pero no dema.l.dol 36,8
No muChol 8,1
Pocoo 1,3
No"blI 3,1
No contelte 1,3

a dar a las autonomias cualquier
margell de participación.

La ellcuesta aborda las relacio-
neS entre España y Marruecos y

Menor ventaja en generales
La distancia entre PSOE y PP an-
te unas elecclones generales seria
mas ajustada: S,I puntos (45,1%
por 40%). Estos datos ponen de
relleve que el PP sofre unafuga de
votos entre elecciones generales y
auton6micas, en las que logra cin.
co puntos menos.

Los andaluces tienen una opi-
ni6n bastante generosa de sus po-
líticos. De los 32 dirigentes sobre
los que se pregunta, sólo suspen-
den cuatro. El presidente de la
Junta, Manuel Chaves, tiene un
conocimíento del 98%, el mas al.
to, y logra una nola de 5,46, La
presidenta del pp y a1ca1desade
Càdiz, Te6fila Martínez, tiene un
conocimíento del 85,7% y un
5,12.Tms Chaves, el secretario ge.
neral del PP, Javier Arenas, es el
politico mas conocido (90,3%) y
recibe una nola de 5,33,

La política mas valorada es la
alcaldesa de Córdoba, Rosa Agui.
lar, con un 6,06, a lo que une un
alto conocimíento (64,2%). EI úni-
co alcalde de capital que suspen.
de es el de Sevilla, Alfredo San.
chez Monteseirín (PSOE), con un
4,92. Curiosamente, Monteseirín
logra en Sevilla un 4,77, una nota
inferior a su media.

El 64% de los andaluces esti,
ma que el Gobiemo autónomo
debe participar en los Consejos
de Ministros de la UE en los que
se traten materias sobre los que
tiene plenas competencias. Este
asunto esta ahora en el debate po-
lítico nacional porque el Gobier.
no de José María Amar se niega

La encuesta, realizada entre el 18
y el19 de febrero sobre una mues-
tra de 1.200 personas, revela la
estabilidad del mapa político an-
daluz, que sólo se vio a1terado co-
yunturalmente en febrero del año
pasado, cuando la encuesta de De-
moscopia revelaba que la distan-
cia entre el PSOE y el PP era de
un pumo. Entonces, los socialís-
tas sufrieron las consecuencias de
la crisis de las cajas de Sevilla y de
un comentario xenófobo de un
diputado del PSOE en el Parla-
mento andaluz. La diferencia en
la intenci6n de voto con los son-
deos precedentes estriba en que
este año se expresa sobre el por-
centaje de quienes dícen que van
a votar, mientras que en las oca-
siones anteriores se expresaba so-
bre el censo total de .electores.

Estos datos suponen que el
PSOE crecería 3,1 punios respec-
to a las elecciones autonómicas
de 2000 (44,2%), que se celebra-
ron a la par que las generales,
mientras que el PP pierde 3,1 pun-
tos (Iogr6 el 38,1%).

EI sondeo hace una estima-
ci6n sobre unos comicios auto.
n6micos con la intención de voto
corregida por el recuerdo del voto
y el resultado de las generales de
2000. Se aplica el criterio de las
generolles porque se considera
que es un voto mas fiable. En este
caso, el PSOE lograría el 44,8%
mientras que el PP lograría el
38%, En cualquier caso, el PP
pierde una décima, lo que refleja
que se estanca en Andalucla.
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L'enquesta presenta un pp triomfant que continua augmentant el seu avantatge respecte al PSOE

EI eis revela que la successió
d'Alnar desperta poc interès

•baròmetre
¡¡en,'r 2V02

j••~l!rmnetre
ó<:tulm:2Qm

remI:. e/l'ce,
murç2llOO

1,3 1,3 1,5 1.41.2::<>---
alNG

M al¡¡rat qu~ l'IPC ,lSS<"
gura qUi1 al ¡¡<'ner t'ls
preus han b;IÍxat.,s,,{

de cada lleu. ciul¡¡C1;msp~r-
, l'euro ha diMni.

u nivell ad 'Íl~si.

~L'eurodispara :
els preus"

El secretari d'Estat de ReIa.
cions amb les Corts, Jorge
Fermlndez Díaz, després de
justificar que el ClSpreguntés
per la successió d'Aznar ad.
duint que també ho va fer da.
vant l'anunci de la marxa del
president Jordi Pujol, no des-
cartava que la decisió d.el pre-
sident del govern central hagi
fet créixer el nivell de confio
ança dels enquestats,

Si més no, Femandez Díaz
va emfatitzar el fet que creix
la percepció positiva pel que
fa a la gestió del govern del PP,
així com de la situació econò-
mica, malgr¡¡t que l'atur és el
principal problema dels en.
questats, i també la política.
Això sl, el 44% opina que
aquesta última és regular, en.
front del 31,5% que la consi.
dera bona o molt bona i el
15,2% dolenta o molt dolenta,

l'octubre passat. La última
enquesta continua presentant
un PP que sembla que mai no
ha de tocar sostre, mentre que
el PSOE es manté estancat i
amb un sistema d'oposició
cada cop menys apreciat .

Líders més valorats

Els successors preferits

voler transmetre els populars.
Sego'ns el ClS, si ara se cele-
bressin eleccions el PP revali.
daria la seva majoria absoluta
i obtindria una avantatge de
9,7 punts respecte dels socia-
.listes, dues dècimes més que

Montse Oliva
MADIID

El 70% dels enquestats eviten pronunciar-se sobre elfutur candidat
del pp i els que ho fan situen ]aime Mayor Oreja com a preferit

ó

'Efecte ce.......
Tot plegat, doncs, s'ajusta

fil per randa al guió marcat
per Aznar al cóngrés del pp
celebrat els dies 25, 26 i 27 del
passat mes de gener. Una ci.
mera, la de l'adéu d'Aznar,
que apareix àmpliament re-
flectida a l'enquesta del C1S,
sobretot pel seu aspecte trio
omfant. I és que el sondeig,
que es va iniciar el dia de la
clausura de la cimera popular,
dóna un important suport a la
decisió del president del go-
vern central de no optar a la
reelecció -el 69,9% assegura
que cal respectar-ho i una xi.
fra similar es mostra a favor
de la limitació de mandats-
però, sobretot, aconsegueix
que per primer cop José Maria
Aznar superi el secretari ge-
neral del PSOE,José Luis R0-
dríguez Zapatero, com el líder
més ben valorat.

Però l'efecte congrés no s'atu.
ra en lideratges. Així, malgrat
que més del 80% d'enquestats
afirma que la cimera els ha
despertat poc o cap interès, les
seves respostes sí que s'ajusten
a la imatge victoriosa que van

. La successió d'Aznar desperta
poc entusiasme entre els ciu.
tadans. Si més no, això és el
que posa de manifest l'en'
questa del Centre d'Investiga.
cions Sociològiques (ClS) que
ahir va donar. a conèixer el
govern central. Tenint en
compte l'estratègia de José
María Aznar de no encetar el
debat succesori fins al 2003, el
sondeig del ClS sembla un
vestit fet a mida, ja que el 70%
dels enquestats evita pronun-
ciar-se sobre la qüestió.

Això sl. el pocs que opinen
situen al capdavant de les se-
ves preferències, amb un 6.4
per cent, Jaime Mayor Oreja,
seguit del vicepresident segon
Rodrigo Rato -5,6%- i el vi-
cepresident primer Mariàno
Rajoy -5,4%-. A la llista dels
tres tenors cal ategir-hi el se-
cretari general del pp, Javier
Arenas, que obté un tímid re-
colzament del 3,5%. La resta
de possibles candidats ni tan
sols aconsegueix el 2% neces-
sari perquè el ClS els faci apa-
rèixer al rànquing. Val a dir
que Rato, que ahir insistia a
jugar a fet i amagar sobre les
seves aspiracions successòries,
en aquesta ocasió s'ha refet
del càstig en valoració de què
va ser objecte .l'octubre passat
arran del cas Gescartera.
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• £NllIEVISTA
ElIIder del PSOE.
JQSé Lui$ Rodrlguez
Z8petaro (foto), 011
reunlr6 lIIIlb el

prMidImt delCon8Oll
Generel del f>cIcI«
JudIoI8t, Franell4:O
JQSé Hemando I)

• PARLAMENT

.Els diputats eat8IanI
deblltrDn el r-.cura
contra 18 llei
d'unlvet'llitatso

.BARÒMETRE DEL CENTRE D'INVESTIGACIONS SOCIOLòGIQUES

Un sondeig consolida Mayor Orejê
com el preferit per succeir Aznar
l
il' La immensa majoria, però, es mostra indecisa
a l'hora d'elegir el futur líder del partit 1I

EI pp augmenta l'avantatge sobre el PSOE
i li treu 9,7 punts en estimació de vot

:,:)Malgl'llt que el PP lI8lluelx
sugmentant .... vsntatge respect
al PSOE I que .. VlIIonI de
m&1lIII'lI més positiva la gestió
del Govern de José Merla AznIu
que la de l'opoaIcIó, la mlljorie
deia espanyola sellltuen, en
csnvl, sn un eepac1nl polític
d'8IIqU8n'88, eondeIg rere
sondeig.

•• L'última enqueata del CIS a
va dur a terme quan tot just he
via transcorregut el primer me
de presidència espanyola de I
Unió Europea. I ela enquestat
mostren un sit coneixement d'e
questa dada. Sis de cada 10 el

panyols (el 62,3%) .. ben que I
lluita contre el terrorisme és ,
principal objectiu de l'agend
europea del Govern.

:; EI baròmetre del CIS
que .. va presentar llhIr r""eIa
que un 31,3% .. CQI18Idera
d'lIlIqU8ITIIl cantrwMquemI, un
30,7% se situe sl centre, I nomé
un 14,2% .. deIlnelx com de
dreta o de cenlnldreW.

UN PAls
D'ESQUERRES

Suport al
Govemperla
presidència de
la Unió Europea
•• Ela eapenyols valoren mé
positivament el Govern d'Azne
al cspdavant.de la presldèncl
de torn de la Unió Europes d.
_ ho vsn fer amb l'executiu d
Felipa GOIWIlez sn el segon lM

meatre del 1896, en plena crit
polltlcs I en vlgOl.. de la corivc
cet6ñs electoral que va donar I
viaelIriII el PP. Un lI2% opine qu
,.., tindrà Ull en eqIM8ta mh
el6, de..- el 48% que .. va prc
nunclar en aqueat aentlt fa se
anys, quan el reaponsable er
l'exJlder del PSOE.

----,-----.;.,1IIIllIIlt1t1l11111111tlItIHllllllllllllltHlllllllllllill\1

Sl l'hi demana
el PP, s'hal,lrla
de presentar
6,8%

Lageatiòde
l'oposició del PSOE.,'" I. 0,80;,;-

"I 20,30"-
-"T47:9'¡¡;~'

I '17,1%
I 4,Oo,¡;-
1 10,1%-

5,5% de l'octubre-, mentre que re-
baixa en cinc dècímes el vot que ob-
tindria CiU (ardli atribueix un 4%) i
augmenta una dècima el suport que
rebria el PNB (un 1,5%).

ELPSOE ES QUEIXAI La comissió exe-
cutiva del PSOE va emetre ahir un
comunícat.en què assenyala que no
tornarà a valorar les dades que ofe-
reixi el ClS pe¡;què el Govern mani-
pula .la majoria dels indicadors es-
tadístics., com, recorda, ha fet amb
el nou IPC..

iWWrre:m---M£VA

Corresponent al mes de ,gener del 2002

Mayor
Oreja

Rodrigo
Rato

Mariana
RaJoy
Ja~r

Arenas
Altres 4,tt@ijj}:;¿il[@]jE1i;i1:J\:-2~'

Cap f.
Ns/ Nc •••••••• -i\iM

AI.marg_ .
U és de qualsevol
I dlf altra cleclsló,
n erent s'hauria de
14,4% presentar
Ns/Nc 8,0% ---- 3,0%

Si no es presenta Aznar, ¿qui creu
que seria el millor C8n~ldat del Pp?

Successió d'Aznar
José Maria Aznar ha anunciat que no 11$
presentarà a les pròximes elecclonsgeneral1i.
Segons la seva oplnI6 ...

Cal respectar
la seva

. decisió
per:sonal
69,9%-::'

Com valora...
La gestió del

Govem del PP
Molt bona I 2,8%
Bona I 38,5%

. Regular I 39,9%
Dellenta I 10,8%
Molt dolenta I 2,9%
Ns/Nc I 5,3%

PSOE
34,2%
(34.0%)

d'establir una limitació de mandats
per ocupar un càrrec públic. EJ se-
cretari d'Estat de Relacions amb les
Corts, Jorge Feman!!ez Díaz, va
augurar que .tots els partits pren-
dran decisions. sobre ellimit mà-
xim de permanència en un càrrec
després de conèixer els resultats del
sondeig.

En intenció directa de vot el PP
també avantatja el PSOE, en aquest
cas en 8,5 punts. El CIS atorga una
lleugera pujada a lzquíerda Unida
(IU) -el 5,8% de vot estimat davant el

, BNG
1,2%

Blancs (1,4%)

2,0% (2,4%)

"--.--
IEI baròrnetre deiCiS
Estimació <:te vot (Eleccions generals)
ENTRE PARÈNTFSiS, OAPES OR DAROME'TRF DE L'OCIU\lRE
pp

-; CiS CIS_ 4-00 6-00
tnoç~

36,2

34,1 •. .... ./...•,,--~ "

sO 32,7 31,6

Evolució dlit l'estimació de vot
... pp -~SOE ....... 9mE

~~~<Q.743,5 43,543.643,5;
44,545,346,6_

El març del 2001, quan Jordi Pu-
jol va anunciar que no tomaria a ser
candidat a la presidència de la Gene-
ralitat, el ClS va preguntar pels p0s-
sibles successors del líder de CiU
però va reduir la resposta a dues p0s-
sibilitats: Artur Mas iJosep Antoni
Duran Ueida. En aquesta ocasíó, la
.resposta era obena.

LADECISl6 D'AZNAR I El 69,9% d'en-
questats s'inclinen per respectar Ja
deçisió d'Aznar de no presentar .. e a
'Ia reelecció, i el 65,7% és partidari

¡ .Valoració de líders
, GMVOF

I. h_._ , ••PtJ.".lU•./ICIO••••• llioo
"'UlltMLNr........ m&9,7%

f Rodrígue~ zapaterO ••••• Il...!W &3,1%
. Pujol •• _Il.~m:iJiJ 83,1%

Ouran Uelda :55E¡'~@J~' 36,9%Uam_s !liliJ 37,6%
Beiras fi:1 31,3%

Arzalluz -.w 71,8%

MERCEOES JANSA
lMORIO

J
aime Mayor Oreja és el.diri-

. gent del pp més ben coBocat
per succeir José María Aznar
com a candidat a la presidèn-

cia del Govern -encara que la im-
mensa majoria dels votants no es de-
fineixen-, segons el resultat de l'úl-
tim baròmetre realitzat pel Centre
d'Investigacions Sociològiques (OS)
publicat ahir. Aquesta dada coinci-
deix amb el Baròmetre d'EL PE-
RiÓDICO publicat el dia 18 de fe-
brer. L'enquesta també constata que
la formació conservadora renovaria
la seva actual majoria absoluta si de-
mà se celebressin les eleccions. Per
primera vegada des que José Luis Ro.
dríguez Zapatero és lider del PSOE,
Aznar l'avança en valoració.

En intenció de vot, el PP ha aug-
mentat en tres dècimes l'avantatge
que li treu al PSOE respecte al son-
deig anterior del as, corresponent
al mes d'octubre passat. La formació -
conservadora avantatja els socialis-
tes en 9,7 punts i obÍé una estimació
de vot del 43,9%, mentre ql!e el
PSOE aconsegueix el 34,2%. Les dues
formacions politiques pugen lleuge-
rament -el PP, quatre dècimes, i el
PSOE, dues- respecte al baròmetre
del OS d'octubre.

LA NOTA DEL GOVERNI Aq\lests su-
ports electorals també es reflectei-
xen en l'opinió sobre el Govern i
l'actuació dels socialistes a l'oposi-
ció. E\41 % qualifica de bona o molt
bona la gestió de l'Executiu, i un
21 % dóna bona nota al partit que
encapçala Zapatero, un percentatge
sirÍlilar al que el suspèn.

EI sondeig es va fer entre el 28 i el
31 de gener, els quatre dies següents
a la clausura del14è Congrés del
Partit Popular, El OS ha preguntat
per la decisió d'Aznar de no presen-.
tar .. e a la reelecció i pels seus possi-
bles successors. Els enquestats han
elegit espontàniament, sense que
se'ls preguntés per noms concrets.
EI més'citat com a possible successor
d'Aznar al capdavant del PP és Jaime
Mayor Oreja (el cita el 6,4%) seguit
de Rodrigo Rato (el 5,6%1, Mariana
Rajoy (el 5,4%) i Javier Arenas (el
3,5%). Altres noms (que el sondeig
no especifica, però que no arriben a
un mínim del 2%), el 6,2%; cap, el
3,2%, i no ho sap o no contesta, el
69,7%.
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Brussel.lesconsidera que l'augment de preus es deu al reajustament típic de cada inid d'any

La. inflació augmenta 4 dècime.s
coincidint amb l'inici de l'euro
Nomes.una dècima seria atribuïble al canvi de moneda, segons la UB

Més d'un 95% de les transaccions

dissin amb el <'anvi de molll'da;
La Comissió Europea ma1l'fix

fins i tot el mal temps: assegura
que unes condicions metereolò-
giques "inusualment dolentes"
en els darrers mesos han afectat
els preus dels aliinents, sobretot
els de les /iuites i verdures fres-
ques. que ja s'havien encarit Ull
S,I % al mes de desembre res-
pecte a l'any anterior.

El departanlent de Solbes fins
i tot assenyala l'encariment de
noves taxes sobre l'energi;1 o d
tabac en alguns països, COIll ara
Holanda, Alemanya i França.
També subratllava els canvis en
el càlcul de l'IPC a Espanya i
Itàlia. La introducció de l'euro,
assenyala el comunicat. podria
haver encarit els preus de gener
~ una dècima. peril' també ~
ària ha~os fl'f baixar en J;¡
matl~xa mesura,

Salldra BUlGIderdS
co lI( ES l'O,/'( \.AL

Fl~pr~\I~ V.II} augment.'u' quatre
dl'('im'''Sd~~ nutjana .~\ la zon¡\
eUfO al mvsd,' gffi\'l' r~'Sp'-'C\'~,d
desemhl1'. segollS ll'S prill1é1'£"i
estimaciolls oti<:ial,europe.'S.
però la Comissió Europ"'" diu
qul .....l'èuro. esl,à. pt;K1:h'~\tnellt
lliure delO\a culpa.l.'index de:
prel~\ "I <'(11"\,lm (1l'(:¡.va arribilr
t'l gener dd2002;d 2.5% rt'S-
pecte a l'allyanterior,

1.1 illllilció.assegura Ilrussd-
les. està més relacionada amb
l'ajust an\lal de preus de serveis
públia i privats. /labitual cada
inici d'any. que no pas amb la
introd\lcciq .Il"!la Ilova IlIOntlda.
L'euro hauria provocat nom6;
un augmem d(~preus d'una dI!-
cima. No. (,!lstJInl. la Comissió
Europea admet q\léle,¡ d,¡Idl'S
encara són provisio~ i que és
massa d'hora per decidir fins a
qWll PWI\ aquesta intIauò ""
aD'ibuibll~ o no a l'euro.

Per començar, l'oficina d'es-
tadístiques de la Comissió, Eu,
rostat, va oferir ahir només es-
timacions inicials. i aquests càl-
culs. que s'hauran de confirmar
més endavant., són més incerts
que de costum. Segons va expli-
car el portaveu del comissari
europeu d'Afers Econòmics, Pe-
dro Solbes, "un canvi estructu.
ral major com la introducció de
l'euro pot arribar a afectar la fi.
abilitat de les estimacions". Per
tant. el portaveu, Gerassiinus
Thomas, no exclou "la possibili-
tat d'un petit efecte del pas a
l'euro sobre la intIació en un
termini curt de temps, que en-
cara ara no s'hauria pogut. dt-
t.l'Ctar". Pt'r ara. ¡ll.'1'Ò.-no hi ha
cap prova t'Vident 'que hi hagi
hagut un erecte euro en la in-
flació~, va in.~tir.

Fonl$ dd departament de la,... liCImiIII6
SolbeS explicaven aaques! diari En el cas que en m'S 5eunanes
que nOc¡'eu<:n que l'ef~'(.1e 'd<: els cMculs ja oficials dl'tnostrin
l'f\lro.si esconJirln.'1, pugui su- que l'euro harontrlbuït a.la in-
pera!' les dues dècjmes d'iJi1!ació flació, la Comissió té preparades
al ffil~ de gener. Per l'executiu una sèrie d'explicadom. l.a pii-
d<: BrusseHl~.gran part dl' kl mera és que els proveïdors ha-
inflació. es deu a l'adaptació de .gin esflCrat. <:1canvi a l'euro per
preus que tant. el sectDr públic adaptart'J.~ p~, L;¡ segona,
CODi el priv;lt. fm cada canvi que alguns hagin augmentat els U n mes després de la introducció de les pe- monedes són les raons que expliquen, segons la
d'any: preus ¡;er tl1de situal'ios en xi- ces i els bitllets de l'euro un 9.5% de les Comissió Europea, l'èxit de l'operació.

Cada... gener .pug<:n. . per fres "psicològiques" en la nova . transaccions en diner lIquid es fan en la Trenta dies després de l'inici de la circulació
eJianple, els s<:rveis postlls. els moneda. és adir ..per tèr acabar nova moneda. Segons un cOIllunicat de la Co- la Comissió estiina que el procés s'ha desenvo-
busos, taxis i metros, l'aigua o el valor en 49. 9!l. o. bé!l.O cèn. missió Europea, a Holanda i Alemanya l'euro ja lupat sense problemes, tot i la "gran pressió" a
els serveis sanitaris i els de re- rims. és l'única moneda en curs, tot i que en aquest què es va sometre el sector del transport blin-
collida d'escomlmtries. aixi Un tercer &'J'Upd'empresaris últim pals el comerç detallista ha promès ac- dat al gener. No tan sols es van distribuir els
com altres impostos. També podria haver encarit productes ceptar els marcs fins al 28 de febrer. La comissió nous bitllets i monedes, sinó que a final de ge-
solen actualitzar-se les taxes o serveis per mala fe, perquè ha celebrat "el formidable entusiasme" amb ner el 60% dels antics que circulaven ja s'havien
sobre l'alcohol i el tabac. El ge- entenen que els consumido.rs què els europeus han acollit l'arribada en me- retornat als respectius bancs centralS dels paï-
ner és també el moment en què encara no estan familiaritzats tàBic de la moneda única. sos de l'euro. També ha funcionat, segons els
s'actualitzen molts salaris. amb el valor de l'euro. L'últim L'executiu comunitari va explicar que la gent responsables de la UE, el canvi dels distribuï.
D'altra banda, aquest any al- tàctor assenyalat per BrusseI-Ies "tan sols ha necessitat uns quants dies" per dors automàtics de moneda, dè tal manera que
guns països han retardat l'inici és un encariinent per error, és li canviar les seves antigues monedes locals per la a final de gener del 2002 un 95% d'aquestes
de les rebaixes, un fenomen dir, per haver fet inaJament la moneda única. A més, el "meticulós" procés de màquines ja havien estat transformades per
que contribueix a equilibrar la conversió de la moneda nacio- preparació per a la introducció dels bitllets i emetre la nova divisa.

~i!ú!a99, ~_~ta!: q"!!! 5C?-ÏI!q- _,!1!l~ !'!.!JI:O._ .. ... ... _-_-,-_-_-._-._-.-.-.-_-.-_-_-.-. -- ..-...-.-.- ..-_-.--.- ..-...- ..-.-.. -...-..-_.-.-..-._-.-...-.--.-.- ....-.- ..-.-,.- ...-...-.,-...-.. -.- ..-...-.. -...-..-_- ..-.-.. -.~-
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aportanúl el eqwvaiente a un
40" del pm de 10&10 candi.
datos, aegdn destacó ayer el
presldentede la CE, Romano
Prodi. La UE cumple, aaegu.
ra elitallano, au "compromi-
so de soUdaridad".

Pero el proyecto de la CD-
misión debe reciblr el visto
bueno de los Qulnce, que lo
anallzariD por primera VIlZ

. con detenlmlento el pr6lÓDlO
dia 8defebreroen caceres. El
titular de Exiertores, Josep
Piqué, debatlri entonces con
aus homólogos el coste de la
ampltaclón.

Espafta, de entrada, 0b-
serva con retIcencla el do&ma
que intenta lmponer Brusa-
las sobre la entrada almultA.
nea de 10candidatos. Francla
también baexpresadosuma.
\estar sobre una decislón uni-
lateral que parece obedecer a
los dictados de Berlin. Ma.
drid tampoco se na del efec.
to que puede provocar la en.
trada de paises con renta per
capita muy baja en el reparo
to de los fondos estructura.
les, aunque Bruselas lnsista,
con datos de 1999,en què sólo
Asturias y Castllla y León c0-
rren el rlesgo de perder in.
gresos. En 2006 las clfras pue-
den baber variado.

También provocari el in.
teréa de los mintstros la al.
qWmia presupuestaria que
han fraguado Verheugen,
SChreyer y Flschler, para que
ses posible integrar a cuatro
candidatos mas de lo previs.
to lnlcl8lmente.

la oferta económica l'resen.
tada ayer. "Que miren a todo
el conjunto", InaIstleron los
tres en aleman, en au esfuer .
zo p¡Ú-a que laatención no ae
centre en los pagos parciales
que rectblrlin \os agrlcultores
del este tras la ampliaclón.

Se trataba, reconoce
Schreyer, "de encontrar la
euadralura del clreulo" y
buscar una fórmula que aea
asumible por los actuales
paises de la UE. EI resultado
se clfra en un gasto de basta
el 0,14% del pm de una UE
de 25 miembros.

¿Much01 "Estamos ha.
blando de la Unión poI1t1ca de
Europa", responde la comi.
saria de Presupuesto. ¿P0c01
"La oferta no es un punto de
partida para lanegoclación",
advierte Verheugen. "ND bay
margen para el regateo". La
UE, asegura la Comtaión,
apura con estas clfras el mar.
gen presupuestarlo pactado
por los 15 en la Cumbre de
Berlin hace tres aftos.

La propuesta presentada
ayer destina a la ampliaclón
10.794 millones de euros en
2004, 13.400 mtllones un afto
después y 15.966 millones en
2006.Para después ae deberlin
negociar un nuevo Presu.
puesto comunttario pluria-
nual, prevtaiblemente ya con
la partlclpación de los nuevoa
miembros.

En total, las ayudas l're.
vistaa, a través de la polltlca
agricola, los fondos estruc.
turales y los de coheslón,

LñíiñID dê ..... BruSêlas

Las 10 palRs de Europa del
Este que aspIraR a Ingresar
en 2004 en la UE c:onoc:Ieran
... oflcIalmente la oferta
presupuestarIa de la ComI-
sIcln. BruseIas promete a los
candidatos ayudas por valor
de 40.000 mlllones de euros.
pera advierte que no se
bata de Una cIfr.l negocia-
ble. Es la última oferta si ab-
tIene el respaldo de los ac-
tuaIes Estados mlembros.

EI equiPO. de la Comi.
slón Europea que l're.
para la ampliación

habló ayer claro y en ale.
mano "Llega la hora de la
verdad", advirtió el comisa.
rio de Ampliación, Gunter
Verheugen. Junto a su com-
patriota alemana, Michaele
Schreyer, responsable del
presupuesto comuntlario. y
al austriaco Franz Ftschler,
titular de Agricultura,
Verheugen presentó en so-
ciedad un proyecto de fi.
nanciación de la ampliaclón
que no duda en caltftcar
como "ia mejor solución".

"Va no son aeta sino diez
paises candidalos los que
vamos a tener a nuestras
puertas en 2004".aludió el ale-
man a la negociación con Po-
lonta, Hungrla, Chequta. Es.
loventa. Chtpre, Estonia. Es-
lovaquta, Malta, Letonta y Li.
tuanta. Los tres comisarios
urgieron a \os candidatos a no
prectpitar&e en el jutclo sobre

La CE advierte a los candidatos que no negociara mas dinero Eurolndlcadores

Bruselas limita el gasto para la
ampliación a 40.000 millones

Bomba de relojería contra la PAC
.A PMtir de Itr\tnt de 2001
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Monetarlos Y fllNlIICIerea

reclbInIn tras la adheslón
el 15% de los aubsldlos y
sólo en 2013 poc\rtan llepr
a rectblr el 100%. SIn l're-
jUZl8f, recuerda la Comi.
slón, el modelo de la Polltl.
ca AcrIcola ComúD (PAC)
que pueda existir entonces.

A Espaila, como prest.
denta de turno de la UE, le
tocanIla delicada labor de
nellOClar tanto la amplia.
ción como ellntcto de la re-
forma agrarla.

del Este, stqulera parcial.
mente, rompe el consenso
alC8DZ8do hace tres afIos
en Berlin. Los paises con-
tribuyentes netos, como
Alemania o Holanda, ob-
servan con retlcenelas esta
aumento de la nómln .. y
sólo parecen dispuestos a
admitlrlos sl nep a un
compromlso firme de aca.
bar con todo ei sistema en
un futuro no muy lejano.
Los agricultores del Este

EI comllllrio de Agrlcultu.
ra, Franz Flscbler, hlzo
ayer proreslón de fe en el
futuro de la poliüca agrtco-
la comúD de la UE, pero la
reforma del gasto que tm.
pondnlla ampllaelón pare-
ce la coartilda Idónea para
'recortar una partida que se
neva casI el 50% del presu-
puesto de la Unlón.

La propuesta de la Comi.
sión de conceder subsldios
dlrectos a los agricultores
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El Banc d'Espanya creu que "es pot estar superant" la fase de desacceleració que afecta el context mundial

EI PIBespanyol frena el seu avenç
ies queda en un 2,8% el 2001
EI creixement econòmic supera el dels països de l'entorn immediat

EVOLUCiÓ DEL PIB

Les matriculacions de cotxes
baten rècords al gener

llarg del 2000, que ha perdurat,
per bé que "atenuada".

En canvi, van contribuir al
creixement d'aquesta demanda
tant el consum com la inversió
en consU'Ucció, encara que els
increments mitjans no van ar-
ribar als de l'any anterior. es-
pecialment el consum de les
llars, aproximadament 1,5
punts inferior al 4% del 2000.

La inversió en equip va mos-
U'ar una "forta atonia", ja que
va reaccionar ràpidament al
canvi' de clima econòmic. La
variació de l'any probablement
quedi en un 2% negatiu.

B nombre .
d'hipoteques
cau un 20/0

E~:~~:~:~:~b1~
570480, un 2% mlmys que en
ci m;ltcix ml"" del 2000, Iol-
gons dadl'S ti~ll'S pübli'llll'S
,.hir 1'<'1' l'./NE. Ihos tinqu."
ul.'bdnl'S hipoll'(a<!l!S van ~er
al noV<.'mbreSS.754. un 6.9",;;
mellys re>peelc a 1'Q('tubre ¡
un 2.3% pl1' sola dd n(lo
Y\:!tl1bredel 2000. El capital
p~iat tOtal va sUPfrar els
4.890 milions d'eUl'O$, xifra
lnfl'rior l'n IIn 6,4% a la dd
1111'. anterior i "11 Ull 7,1:\% a
la COlTt'Sponl'l1t a un any
abans. u'S' c:aïx1'S d'I'SI;llvís
V;1ll pr'òpolXionar als com'
pl ...don: un 56.9% d,'l total
del capit;¡l hipOII'l'al, ml'n-
ll'l' qu..: els b;¡nl"; en V,ll\
çorKl~ír' un 37.9~~ t ~dlf(~:>
l..'n!l t;Út uú'!.3~k.

.. dImanda utIma
Pel que fa al deteriorament

de la demanda externa, la mà-
xima autoritat bancària espa-
nyola destaca en el seu butlletí
el reU'océs en les exportacions
de béns i serveis, mentre que les
importacions avancen modera-
dament i de forma coordinada
amb la demanda intel'lla.

Amb cot. l'avaluació linal és
que 1'e<.'Onomia .pot estar su-
perant la fase de desacceleraci.
ó" de l'e('OnOnlia ll1undial. amb
ritm~s de cl'eiXenlent "lllOdes-
[os", pl'rèJ que han continuat
sent superiors als dels països de
l'entorn. A més, el Banc el'Es-
panya considera que Espallya
pot, m.algrat tOL, continuar 'ge-
nerant llocs de treball. rot i que
a un riUlle proper a .un 2.5%,
unes 6 dècimes per so[a de
l'any anterior, a causa de la
desacceleració de les branques
industrials.

2,0

... ,'..• _Unit
-0,5

gons molts observadors, per l'entrada en
vigor de l'euro. programada per al gener
d'aquest any, que ha fet aflorar diner ne-
gre que sovint s'ha traduït en objectes de
luxe. entre ells alguns automòbils.

Les matriculacions al mes de gener
ofereixen, però, signe negatiu per al
mercat de velliclestot terreny, que regis-
tra un descens del 2%, amb 6.099 unitats
matriculades, davant dels 6.223 del gener
del 2001.

En aquest sentit, les xifres van revelar
que el mercat de vehicles tot terreny
continua la seva tendència a la baixa,
marcada durant l'any passat, que va tan.
car amb una caiguda del 9,40%, encara
que pel' al present exercici el sector espe-
ra una recuperació gradual.

2,8

l'àny, ja que supera en gairebé un PUIlt el
registre de gener del 2001.

Les associacions de fabricants (Anfat),
concessionaris (raconauto) i venedors
(Ganvam) van fer públic ahir l'avenç de
les dades del mercat que inauguren l'e-
xercici 2002, per al qualles previsions del
sector eren inicialment negatives, després
de les xifres assolides durant el 2001.
Aquestes van ser generades, en part, se-

1,4 1,4

PttOD~CTE
INTERIOR BRUT

¡)flcles dd 31' l1'im. drl 2001
(cíiqpL<! ¡1!<'mllltY'I, #~~nya
i Regli!' Ullit, dlides (j.', t(¡¡oll de! :¿u(J I)

Redacció
MADRID

EflIctas del 20lIO
Concretament. l'autoritat

monetària calcula que el 2001
la demanda interna va créixer
per sota del 3%, davant del 4,2%
del 2000, i que es va produir
una aportació negativa de la
demanda externa neta de 0,2
punts, pràcticament la mateixa
que en l'exercici precedent.

La frenada en la demanda
interna obeèix a "l'efecte arros-
segament" de la pèrdua de di.
namisme que hi va haver ja al

L'economia espanyola va créi-
xer un 2,8% durant l'any pas-
sat, una taxa que queda 1,3
punts per sota de la que es va
assolir el 2000, segons l'últim
informe trimestral del Banc
d'Espanya. El percentatge, que
també se situa a 2 l;iècimes de
l'última previsió del govern
central, prové de ponderació de
les xifres dels tres primers trio
mestres amb la de l'últim, en
què el PIB va pujar un 2,3%.

No obstant això, si es com-
para amb el creixement d'altres
països de la zona, i fins i tot
amb les últimes dades conegu-
des sobre la zona euro, la taxa
del 2,8% es pot considerar ele-
vada. Així, Gran Bretanya ha
crescut un 2,2% en l'exercici
passat i el gran motor europeu,
Alemanya, s'ha quedat amb un
PIB del 0,6%. Pel que fa a les
dades dels tercers U'imesU'es
dels EUA, Itàlia o França, es van
quedar respectivament en un
0,5%, un 1,9% i un 2% respecti-
vament. La zona euro i la UE
van registrar, de juliol a setem.
bre. un creixement d'un 1,4%.

El banc emissor justifica èl
modest resultat del PIB espa-
nyol amb l'"estancament" gai-
rebé total de l'increment inter-
anual de la demanda interna i
el "notable empitjorament" en
la contribució negativa de la
demanda exterior.

e om a contrapunt a les xifres del PIB,
i demostrant d'alguna manera que
l'economia espanyola manté un ,cert

dinamisme, almenys pel que fa a alguns
sectors d'activitat, les vendes de cotxes
van pujar aquest mes de gener en un 4,4%
respecte al desembre del 2001..

D'aquesta manera, la xifra de 96.655
matriculacions els últims 30 dies consti.
tueix un nou rècord per al primer mes de
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Irlanda només va fabricar 200.000
bitllets de 500 eures, iEspanya,
15,4 mRions, per a la primera
amissió 1'1 de gener del 2002

Milions de bitllets.
-,-llIl .5 euros

~. 831,93 pessetes

10euros
1.663.86 plIfiS(lteS'

2Oeuros
3.327.72 pessetes

15



ECONOMÍA ELPAlS TRABAJO

Catll1!Jña,Andalucía y la.~Çomunidad Valenciana pierden protagonismo yabsorben cI 17%

Madrid gana peso como destino de la inversión
extranjera y yaatrae al 72% del total

EI pape} creciente
de las empresas
tenedoras
de valores

S. T.. BarceioDa
Algunos expertos ofrecen ex.
plicaciones a la concentra.
ción di: inversiones empresa.
riales en Madrid. El director
general de Industria de la Oe-
neralitat, Antoni Ourgul,
afirma que las cifras recien.
tes sobre inversión extranjera
estan disiòrsionadas a favor
de Madrid por dos efec/os
perversos. Por un Iado, la mul.
timillonaria venta, el do pa.
sado, de la empresa de telefo.
nia móvil Airtel a la alemana
Vodafone, que distorsionó
los datos en favor de Madrid.
Ourgul también recalca' la
creciente concentración de in-
versiones en socledades tene-
doras de valores extranjelOs,
que lIozan de beneficios fisca.
les.

Estai sociedades se estAn
utilizando cada vez mas co.
ma receptoras de fondos de
Iu casas matrices, dice el di.
rector general. Luego, las fi.
liales distribuyen los fondos
para ser reinvertidos en otras
empresas.

EI subdirector del servicio
de estudios del Conaejo Supe-
rior de Càmaras de Comer.
cio, Juan José de Lucia, afir.
ma que Madrid es un polo de
atracción de inversiones por.
que es la aede de la Adminis.
tración del Estado Y l'arque
en su territorio estAn implan.
tadas la mayoria de empresas
de tclecomunicaciones. Este
sector recibe el 24% de las
nuevas inversiones extranje.
ras. Otro 5% se reparte entre
sociedades inmobiliarias. y
otro 3%, entre las de alimen.
tación. EI 56% de lns inversio.
nes extranjeru llegaran el
ado pasado de la Unión Eu.
ropea. y el 42%, de Estados
Unidos.

EI representante de las ca.
marils de comercio también
sedala que no todos los fon.
dos se queda" en Madrid,
porque van a sociedlldes tene-
doras de valores extranjeros.
Dc Lucia agrega que eslas so.
ciedades tienen cada vez mas
peso como receptoras de fon-
dos. En I" actualidad pasa
por elias la mitad del dinero
que las empresas extranjeras
invierten en Espada.

El pilis

presas tienden a ubicane cerca de
los organismos con los que necesi-
tan relacionane y sedala que no
tiene lógica que "los nuevos orga.
nismos reguladores" -Comisión
del Mercado de las Telecomunics.
ciones, Comisión de la Energia,
Tribunal de la Competencia y Ca.
misión de Valorc.~- tengan su se-
de en la capital del Estado.

Arogónl:,8S

AsturmBm.a
Balea"'" I:t80.S
C8narl.'."f.'.25.,3 __ 7&>,3

C8ntabrla l1.ka

CuCllIe y LaOn ~~~
CutllIe-la _~~~g

C. Valenolan ••.' ••..•'.255•.•••••••
Extremadur.¡U.

Galleia &~r.3
MUrclaf2f:¡.

Navarra ~ fs¡.5

La Alojal~~.8

mía. Madrid ha reclbldo en el primer se-
mestre 11.471 millones de euros de !nver-.
sión extranjcra (1,9 billones de peaew). EI
resto de comunidades absorbleron InvmUo-
IlCll por valor de 4.543 millollCll de e\lros.

Madrid, la entidad plOpone inver.
siones públicas para corregiria. Y
también descentra1izar las aedes
de algunos organismos públicos.
El Circulo cree que "en algunos
casos" la concenlr8CÍón empresa.
rial se debe "11181decísiones autó-
nomas de empresas, pelO en otras
tiene su origen en poUticas estata-
les". La entidad ailade que las em.

ble. Madrid absorbió el 71,6% de Iu !nver-
siones reaUzadas por empreaaa exlranjeras
no cotlzadas en Dolsa en el primer semestre
de1año pasado, cuando en 1993 reclbill el
55%, según datoa del Mlnisterlo de Econo-

• 1I111onea de 8U/'08

4O.GOO

~.OOO

10.000----------

:zo.ooo--

Inversi6n extranJera en empresas espaftolas (enero • Junlo de 2001)
Empresas no CollzadaB en Beisa

EI Circulo de Economia, con
aede en Barcelona, .que agrupa a
un miliar de em¡iresarios y plOfe-
sionales, ya instó al Oobi<:rno a
contrarrestar la ledencia actual a
la concentración de inversiones.
Tms poner de manifiesto q\le se
eat.a produciendo "un fuerte pro-
ceso de concenlración de los <:en.
tros de decísión económlca" en

SEBASTIÀN TDBARRA. Barcelona
La concenlrliclón de !nverslonesempreaa-
riales en Madrid, que han puesto de manl-
fiesto algunu entidades empresarlales co-
mo el Circulo de Economia, pareu Impara.

C'in algú:: altibajo,la Comunidad
de Madrid ha ganado peso casi
ailo a ailo desde 1993 y es la única
que lo ha hecho de forma destaca-
da en los dos últimos ailOs. Tam.
bièn con altiblijos, los otros tres
prittlCroS polos de inversión
-Catalw)a, AndaJucla y la Cornu-
nidad VaJenciana- ban perdido
terreno y reciben el 17% de la inver.
sión extranjera. Hace ocho ailos,
Cataluila recibió el 23,7"10de la in.
versión extnmjera en empresas no
cotizadas, yen el primer semestre
del ailo p8lIi\do, el 13,6%; Andalu.
cia absorbió ef 6,6%, y boy, el
2,4%, y la Comunidad Valenciana
ha puado del 2,7% all %,según el
Ministerio de Economia.

Si se excluye a Madrid, las
otras 16 comunidades autónomas
recíbielOn el 28,3% de la inversión
extranjera en empresas que no co-
tizan en Dolsa durante el primer
semestre del ailo puado. Entre
1993 Y 1996, las 16 comunidades
absorbielOn entre el 45% y el
46,6% del total.

En cambio, comunidades c0-
mo Asturias, BaIeares, Canarias,
Extremadura y Pals Vasco ban ga.
nado o mantenido su peso dentro
del pus/el de la inversión extranje..
ra. PelO su inIluencía es reducida
porque sólo repreaentan el
11,84% del total nacional.

Si se incluyera la inversión ex.
lranjera en empresas cotizadas en '
Bolsa, el resultado seria aún mas
favorable a Madrid, ya que dos
tercios de las 35 sociedades del
lndice lbex 35, que incluye las
que tienen mlÍS movimiento en
Bolsa, tienen la aede y una parle
de sus instalacíones en Madrid.

EI diputado socialista en el
Congreso Joan 01iart, que ha reci.
bido la conteslaCÍón del Gobier-
no sobre el volumen de inversiQ-
neS extranjeras entre 1993 y 2000,
recalca que "el Gobiemo debe ha.
cer una poUtica que reequilibre 1:1
tendencia a la concenlr8CÍón em.
presarial". EI diputada defiende
aumenw la inversión pública fue-
ra de Madrid porque "las perjudi.
cados son casi tt'dns las comuni-
dades".
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Dels 1.478 milions de guanys nets obtinguts per totes les entitats, un ïG,5'J{) són de la Caixa de Pensions

EI benefici de les caixes creix un
10%, iles obres socials, un 15,9%
Exercici positiu per a les deu institucions de crèdit catalanes

Total caixes catalanes

Interès generalitzat pels crèdits
a petites imitjanes empreses

l,,,, 11<';, de <"Iix... perqUè ,..s
di:;tíngei:Xin "els lll';an:; g"gants
finance .. - d" l,,,; entit"t. amb
-més volunt~¡[ d~LSSi('a d'arre--
lam"nt ,." l'l territori i "ll la
sOCi\'(;lt d'ól(lUE'St \.l"n'ÍtoriM

•

Això IlO vol dit' que le. CiUXes

nútjanes t peUh.~ hagin re-
nUIK'.l! a l'exp.<rl''ó de 1.1seva
XMxa d'oficim ... 1;" dos anys
Van. obrIr entrt' totl'S Ul(oS de
null cenlenar ,k sucursals a les
comarqu", ,at"I,,,,,,s í. en al-
guns casos. " 1" re:;!;l d'Espa-
nya. L'any pa>S;¡t encara va ser
més prollfic. V., ser tancat per
les deu caixes ;unb una xarxa
de 7.282 oficines. 334 més que
en acabar el 2001J. CU!HlSa-
ment. f~sta.n fent ~drevés que
eh !>an..s. "ls quals t'S dediquen
a tancar deiegacions a causa de
les fusions consecutives a què
s'han vist abocats en els últims
anys i el consegüent <olapa-
ment el" xarxes d'oficio,'s.

Les dades del negoci tipic de
les caixes -concessió de crèdits
I gestio dt' dipòsi(s' es van
mantenir com al 2000.

Pel que fa a l'obra social, les
caixes catalanes van augmen-
tar el pressupost per a obres
sociall; una mitjana d'un
15.88%, un increment ctIra-
m"nt superior al d,' l'any ,m-
~~nor. 9ue va ser d'un ridicul
, c.... Caixa Tarragona va ser
l'entitat que mt's va incremen-
tar l'aportació a iniciatives
cultur;¡ls i solidàries: un 25%
l't'!'pecf<' a l'any 2000.

15,88

3M IIOVIIIIIIcInII
Aq uestes diferències abis-

mals entre la denominada
",ix<: grun i la resta de les enti-
ta!s. amb una important im-
plantació en l", regions "11 te'"
nen la seu central, expliquen
que des de fa temps se sentin
wns que propugnen reformar

P"s específic de l'entitat presi.
dida per Josep Vilarasau va
rrpixer de form~ considerabl" i
un ï7% ci<' tOts el, resultats
n~ts e-ren ,h~t~ als benefids
del gnlp La Caix.l.l.'any pas"lt
el p<.'s especific va ser molt
semblant. del 76.46%. A més
d'aqtlcst'.s quasi quatre cin ..
quen,'s p.<ru del benefici del
sector al Principat. La Caixa
acapara dos tprços de la inver.
s'o í el volwn de dipòsits, ¡¡

mes de la major part de les
inversions financeres i no fi
nanCeres.

• Obra IOClaI

• Resultat net de l'exercici

Dur;mtl'cxcn:id dcl1999. t'l
72% dels beneficis nets acon-
seguit> per les deu caixes cata-
]ant.'" (JIT('sponia a 1;1Cai.X;L de
rl;'nsloll~. Un any despn,~~. ("1

L ,'S "JíX.,,, ,olll,lle",s 1:011'r"nOVat l'imCfe. per ics l'''lÍllO> .i Init-
pn,,, empreses. Caixa Terrassa ja porta do, anys amb Ull,' d,,'
Sl'IM part de la seva xarxa detlicada al n,'goci ,'mpresan,tI. El

200 l "n v;, n'collir ell; fruits amb una al". del 66% en el volum de
vn"lt,.;s a empreses, que reprE'<enta qua" un terç de la seva acti-
viLIt creditlci,1 total. Enrk M.tt' .. director general de Caixa Terrass; ..
1", explicat: 'L'avantatge amb lt'S èmpreses amb què opert'm.:s que
I,.. con.¡xem molt bé. fet que ens permet ajust"r el s,':ve,". Encar"
que "n menor mesura. Ca,xa Sabadell també ha dedic,,¡ diverse>"
gestor> esp<'Cialitzats en 35 oficines de la sev" xarx" i ha ;lConst'¡:uit
un" alça dd 30% en l'artivit.H creditícia a pim<~. la qual suposa Ull
qu.:lrt dt~l tlt,.'g(x:i total dr. l'emitil!.

Tot pkgOlt h" perillè:l qu<' d
creixement mllj ~ dels beneti-
ci. despré. de pagar imposto"
",pen amb ".creix la mitjan"
de 1<.. 45 c.ux.'s pspanyo1e •. ell
tt.'ltir t'n comptl~ que vuit d';'\-,
questes entitat~ de tora eh: Ck
talunp V;1ll n't'ollir r.'Sultats
inferior> als d., rany;¡ntt'nor.

l,'s entit.1ts catalant" que
fllèv;l.n aixl"clr d S('U1"l;"sulUlt
fl<'¡ van ser la del Peni:(!l~. amb
d 28,47%. i l.I de Catalunya,
,,,nI, el 27,2%. Contràriament,
el.s núrnt."1'C", I11enys espectan.¡-
lan.. V;\fl (orl'('s:pondre a 1':1de
Manlleu. la més modesta d" 1<',
caix(':'\ ('atalanl'~ per volum dt.'
recurs",. et, guanys nets de !;,
qual es van incrementar un
1,77'\,>

Els. h('ndids nefs dt. h,~ dt~U
Caixes (fllalJ.nt.'~ dur.u\( Lmy
p~lss,~t van créIXt"r una mitj,ít~
n~i d'un 9.94%, rt..''Spet.:te a l't ...
x('rcki anterior. mentre <.I Ut.

eh fon ... dl~stinats ¡,)(,:r lt."s m.;lA
teixt~~ ~nt¡tats otk~s n'Sp~'ctiV(~
obn."s sodals e:-; van inen."
mellLlr un pl.'T(:('nt;ltt~t. sensj.
hlenwnt .uperior. un 15.88%.

l.c:-<<:.üxt,':" d\:'st;llvís alub Sl'l~
':l Cataluny.;¡ van obtenir rt...

sultat-> pO~ltiUS \;'n 1~1majoria
dels apart~lt:-;. deis. Ctnnples (h:'
resultats, En \'is margt., ordi-
nans, lut(:~ ks entitats van
;¡<.:ollseguir illcremrnts ft.s,
j>t'C((' a l'any an,t('rior, dt'~ dl'!
i6."í;~:. a\solit pt't Caix.! Cat~\.
h:nV;l fins .11 0,48'\, ~h..' Caixol
~-l,~ñllelJ LJ mitl;ma <1t: l'in
l.:r~m,'nl ,kl m"r;,~t'on..lina~i \'"
\\,'l' dd 7,:)T\,

¡\.! (rit.~ f~l~d Ill,trgl' finan.
c¿r. les d.lJt,'S no són t~n de~{
guals com lt.'s dl" l'ext"rdci del
2000. ,'n <¡".' 1;. Caix .• de P,'n.
',1(.ns V.l n'~~l:'>t r;l1' un.t V.lnann
POSJ.tiV;1 de ~aJ..reb(~ un 30'\ ••
mentre :11tn'~ entltJt~ tan(a~
v~'namb pl..'r~enta~gl'~_ neg~,l'
tlu~. corn at.1 ¡es r;t:Xl':o, dr.' 5.:«',
bad, ..¡¡, T;lrr.lgon~l. Girona.
M;mn~sa i Lolit"tana. L'any pols-.
s;H. d~ n1~lrg(:s Hn.\nccno van
cn'ixt:r tOn tO{t~S ](':0,: ('notats:
des ,11.,; 10.91% de ¡~ld<.' Man.
lku fins ;,1 21.2% d., 1" d" S".
b"ddl.

RESULTATS DE LES CAIXES CATALANES

tngres",",
fin.lnl~...rs

(;Cltalunya
~
......~,:' Pltned-ti..

c.
<:::lo( Girona

8AWlfm

!fjJ Lt.ietana

~1M"'lIfl1

l.lcsI)C''''
financer ...

D.:>pe.<'S ~ abans ,Im¡>o'u)s 1tesll1tal _
,l'~xploiadód'l.mpostos sobre bcnelki, de l'e:erdd Obra soda.!
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LA INnGRACIÓN. DE uLOS OTIOS CATALANESu •• La relación Cataluña-España

Si:GOYl11l.lCnO y recibopoco, soy cataléÍ11
• Los catalanes tienen
muy extendida Ja
percepción de que
rcciben del Estado mucho
menos de lo que éste les
exprime fiscalmente

BI,AI n;ul' l'ALAU

IIARÇELúNA. -Clltaiuña da mu-
cho y rcdhc .poCl).•Estcargumenlo,
queSt ha convertido.cn unodç los
pila res deldebate polttico yeconó-
miro wbre lasayudas que rccibc
Madrid cn comparación con Barcê'-
lon!! yC!!taluña, lIImbícn es com-
parti(jo por los catalanes: .cJ 72,3%
opina que el balance fiscal. CIi desfa-
vorable para Cataluña porque reci-
be "mucho menos~ (31%) y"me-
nos" (41,3%) CIlcomparaci6n COl)
lo que aporta al Estado. El 8,8% di-
cc QUC recibe "lo mismo". el 2.8%
"ml\s" y el 0,8% "mucho mI\s".

F.sta es una de. laspocas opinio-
nes compartidas (vcr grifico) por
los cuatro:gnlm" con que una en,
cueslII de la Generalitat ha clasifica.
do a los catalanes: los .nacides en Ca.
taluña de padres call1lanes,los naci.
dos en Cataluña de padres mixtOS,
IOSDacidos en Cataluila depadres
DOcatalanes y los catalanes no naci.
dos en Catalulla. La muestra, reaJj.
zada a.SOOpetllOllas.para lXl1Iocerel
aJcance de la integración de los
"otros cata\alles"y. sus detlI:endieil-
tes, inuestra que los cata\alles DOse

Colltillúo eII/a pQgíll/l sigulell/e
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LA INTEGRACIÓN DE IILOS OTROS CATALANES" n Las señas de identidad
-LA VANGUARD\A:24)

Los encuestados lamentan que se
use lalengua con fines políticos

=
Làs conclusiones del
estudio. no detectan que los
sentimientos de selllirSè
catalan o español rivalicen
entre sl o sean excluyentes

dos en Cataluiia y de catalanes no
nacidos en Cataluña. La investiga.
ción no detecta "la negación de nin.
guna de ambas identidaaes", ni la .
"rivalidad" entre elias.

Todos los grupos encuestados ma.
nifiestan en porcentajes que supe.
ran el 90% que ~Ia existencia de aos
lenguas es enriquecedot',1". Tam.
bién es un~ime la opinión de que
"se ban exagCrado los problemas lin.
gilfsticos con fmes poUticos". Estan
de acuerdo "mucbo" o "bastantc"
con esta afmnacióD elS I%de los ca'
talanes de padces catalanes, el 94%
ac los catalanes de ?Bares mixtos, el
90.1 % de los catalan." de padres no
catalanes y el80,4'lb de los catalanes

no nacido$ en Cataluila. Se produ-
cenmaticesc\I8.Pd<l se les pide que
opmen sobre si "el catal8n esta en
desventaja". Esta "mucbo" o "bas-
tante" según el 65.9% de los catala-
nes nacidos depadres catalanes,. el
59% de los catalanes nacidos de pa.
dres mixtos, un 48,2% de los catala.
nes de padres no nacidos en Catalu.
ila y sólo un 32,6% de catalanes no
nacidos en Cataluiia. La encuesta
rompe el tópico, extendido en Espa.
ila en una reciente encuesta en la
que un 44,9% de los encuestados
afmnaba que "en Cataluiia se discri.
mina a los que no hablan.en cata.
18n". Estan "¡lOC(l" o "nada" a favQr
de esta opinión el 66.9% de los no
nacidos en Cataluiia y el 77,3 de los
catalanes de padres inmigrantes..

es. El estudio entiende que estol; re-
sultados "indican que los entrevista.
dos de origen cata1l\n se muestran
mis 'exigentes' Y/o 'asiD1ÜaCionis-
tas' a la bora de evaluar la plena inte-
gración" ae los inmigrantes.

Alga parecido sucede conlos sen.
timientos ae identidad. El grupo ae
catalanes de padres catalanes y el de
padres-mixto se siente mú catatan
que espaiiol, al contrario de los gruo
poa de: catalanes de padces no naci.

loIlCH'IO

Los miembros de Eatopa, oaeldoa eo Catllluiia dílpaaresextremeños

tos (74%). Sin embargo, los que tie-
nen padres catalanes cifran en el
66% esta integración.

Estos matices se observan tam.
bién cuando se pregunta si "los in •.
migrantes se ban integrado plena.
mente en la sociedaa catalana". Es-
ta percepción aumenta en los gruo
pos en que la experiencia migrato-
ria es mú cercana y se pone mis en
duda en los grupos donae los pal1res
IOn catalanes o sólo uno de ellos lo

Viene de la pQgina anterior

miran a través del mismo color del
cristal y tienen distinta percepción
de su integración, del uso de la Ien.
gua y del sentido de pertenencia a la
"nación" o a la "región" catalana.

A pesar de las discrepancias.la in.
vestigación revela un alto nivel de
entendimiento y la opinión de que
"la convivencia entre catalanes in.
ffiigrantes y catalanes de nacimien.
to es muy buena"; una nota del 3,3
en una escala del uno al cuauo. La
enc.uesta forma parte del pJ'08flIma
"Cataluña hoy", destinado a dar a
conceer Cataluila al resto de Espa.
ila y esta dirigido por su comisari()
general, Joaquim Triaaú. El Con.
sell Executiu debatió ayer este infor-
me y la labor efectuada por el ptQ-
grama "Cataluila hoy'"

Engeneral, el estuaio destaca cicr,
tas semejanzas entre los catalanes
de padces catalanes y padces. mix.
tos, por un lado, y entre los catala.
nes de padces inmigrantes y los no
nacidos en Cataluila, por DUO. Los
catalanes ae padces inmigrados y
los catalanes no nacidos en Catalu.
ila tienen mejor opinión de su inte-
gración ae la que leotorgan los cata.
lanes de padres catalanes. .

Los catalanes naciaos en Catalu.
fia ae pames inmigranles se sienten
"mucbo" o "bastante" integrados
en un 78% (véasegréfico). Opinan
parecido los ciudadanos catalanes
no nacidos en Cataluiia (78%) y los
nacidos en Cataluña de padres mix.

19



• E e o NOM lA. •
.. v U I
DIJOUS

21 DE FEBRER DEL 2002

~CONJUN TU RA EÇO l'l ÒM tC A

EI PIB.català del 2001 creix per
segon any per sota de l'espanyol
L'alça del 2,5% contrasta amb el 2,8% estatal, la pitjor dada des del 1996

Redacci6
IIIOU'11 / IUDIID

L'economia 'catalana va créixer
l'any passat un 2,5%, respecte al
2000, tres dècimes menys que
l'economia espanyola:, la taxa
interanual de la qual va ser del
2,8%, l'inCrement més baix del
producte interior brut espanyol
des del 1996. És el segon any
consecutiu que el PIB català
creix per sota de l'espanyol, ja
que el 2000 va ser del 4,2% da-
vant del 3,7% de la migana es-
tatal.

EI conseller d'Economia,
Francesc Homs, va aprofitar
ahir una trobada amb empre-
saris bar<:eloni~' per anunciar
el 'creixement català i atribuir
la clara desacceleració al fet que
el sector de la co~trucci6 ha
registrat un creixement molt
superior a la resta d'Espanya,
perquè a ca:talunyahi ha "es-
cassetat de sòl". Tot i així, Homs
va intentar desdramatitzar el
diferencial de creixeme!1t del
PIB respecte al total espanyol i
va destacar que l'activitat cata.
Iana està molt per damunt de
l'alemanya i de la migma de la
Unió Europea.

L'economia espanyola va
créixer .durant el quart trimes-
tre del 2001 un 2,4%, fet que va
situar el pm del conjunt de l'e-
xercici en el 2,8%, vuit dècimes
per sota del previst pel govern
central quan va presentar els
pressupostos generals de l'Estat
per al 2001, i l'inferior creixe-
ment anual de l'economia es-
panyola des del 1996, en què va
registrar un 2,4%.

L'esmentat augment del Pm
espanyol del 2,8% és 1,3 punts
inferior al creixement del 2000,
sego~ les dades de la Compta-
bilitat Trimestral, difoses per
¡'Institut Nacional d'Estadlstica.

EI creixement de l'activitat
econòmica del quart trimestre
continua la tendència de des-
acceleració econòmica iniciada
el 2000, que ha fet que en el
primer trimestre el pm creixés
el 3,2%; en el segon el 2,9%; en
el tercer el 2,6%, i en el quart
l'esmentat 2,4%.

~ lnIparIBnt
Segò~ 1'INE, el creixement

del pm del 2,8% "confirma el
final de la fase ex~iva de
l'actual cicle de l'economia es-
panyola" i "duplica l'esperat
per al conjunt dels països de la
zona euro", cosa que propicia
"un important acostament en-
tre l'economia espanyola i la
dels seus socis comunitaris" en
el 2001.

'Des de l'òptica de la despesa,

Montoro no
pensa revisar
les previsions

El mi;listred'Hisend, a, .
Cl:\sl6bal Montoro, va

. . ir que l'eCo-
no drà
en de

la desacceleració es basa en la
demanda interna, que va créi.
xer un 2,9% en el 2001 enfront
del 4,3% del 2000, a causa fo.
namentalment d'un més reduIt
dinamisme de la despesa en
consum final de les llars, 'que va
créixer un 2,7% (4% en el 2000)
i al "notable" descens de la in.
versió en béns d'equip, que va
passar del 4,8% a una taxa ne-
gativa del 2,2%.

Així mateix, la desfavoOlble
situació internacional ha fet
que la demanda externa no
hagi continuat la seva Iinia de
millora i hagi aportat una dè-
cima: negativa al pm.

L'aportació negativa de la
demanda externa és resultat de
la desacceleració de les expor-
tacions i les importacions de
béns i serveis, que van aug-
mentar el 3,4% i el 3,7%, res-
pectivament, enfront del 9,6 i el
9,8% d'un any abans.

La despesa en consum final
de les llars va créixer el 2,7%
(4% en el 2000), derivat d'un
increment inferior de la seva
renda disponible, alhora que es

26

Tot i no complir-se
les seves previSions,
el govern espanyol diu
que l'augment duplica
el de la zona euro

va proouir una moderació en el
creixement de l'ocupació i de la
remuneració d'assalariats.

Segons 1'INE, l'increment de
la despesa en aIguns béns de .
consum registrat en l'última
part de l'exercici podria obeir a

,la implantació de l'euro i esti-
ma que la taxa d'estalvi de les
llars continua en el 12".

La .inversió en capital fix va
experimentar una "notable
desacceleració" i va créixer un
2,5% el 2001 enfront del 5,7%
del' 2000, 'basat principalment
en la negativa evolució de !¡¡ .
inversió en béns d'equip, men-
tre que la de la construcció ha
mantingut un "fort dinamis-
me" amb una alça del 5,7%,

La locomotora
alemanya. va
accelerar .
només un 0,5%

E I pm d'Alemanya va créixer
el 2001 un 0,5%, respecte
de l'any anterior, una dè-

cima menys que l'estimació
oficial, segons. dades de l'infor-
me mensual del Bundesbank, el
banc central alemany.

En el quart trimestre del
2001, .l'economia alemanya es
va contraure un 0,25% en
comparació amb el trimestre
anterior i es va estancar en re-
lació amb el mateix periode del
2000, segons les estimacions de
l'institut emissor.

i!1 Buíide5bank ha constatat
la persistència de la debilitat
alemanya en els últims mesos
de l'any. En aquest sentit, la
indústria, el sector de la cons-
trucció i el consum personal
van constituir tres, factors de
gran feblesa durant el quart
trimestre. No obstant, el banc
central explica que diversos in-
dicadors dels últims mesos re-
veien l'estabilització de l'eco-
nomia alemanya a finals del
2001 i principis del 2002. "La
possibilitat que la situació eco-
nòmica empigori és petita, de
moment", va afegir el Bundes-
bank.

1nIIIcI6111fn1m1111 BlA
L'índex de preus al consum

(IPC) dels Estats Units va aug-
mentar un 0.2% al gener res-
pecte al mes anterior. Aquesta
xifra fa rebaixar la taxa intera-
nual li l'U l', el nivell més baix
des del 1986 i cinc dècimes
menys que. el desembre passat,
segons dades difoses ahir pel
departament de~.

L'IPC subjacent. que exclQu el
comportament dels preus dels
productes més volàtils, d'ali.
mentació i energia, va registrar
una pujada mensual del 0,2% i
un increment interanual del
2,6%. Aquestes dades coincidei-
xen plenament amb les expec-
tatives . dels analistes, que
apuntaven a. un augment de

.dues dècimes al gener tant de
l'indicador general com de
l'índex subjacent

EI departament de Treball ha
revis;lt les xifres del mes de de-
sembre i ha xifrat l'evolució
dels preus en un augment d'u.
na dècima.



Els dèIIcIIs catalans
Els principals problemes de

l'economia catalana responen a
problemes de caràcter estruc-
tural, segons es desprèn de les
respostes dels economistes.
L'estat de les infraestructures i
les comunicacions és el que
més preocupa els enquestats.
Aquesta problemàtica ha gua-
nyat pes, segurament per la in-
fluència dels problemes de
subministrament elèctric so-
ferts el desembre passat a 'Ca-
talunya, segons apunta Hel'-
mosilla. La preocupació per la
manca de refunnes estructurals
ocupa el segon lloc de la llista,
mentre que els problemes mo-
netaris, com. la inflació i els
cosw.. I~horals, no amoïnen
tant ara coma'I'octubre. En
canvi, la feblesa de la demallà ..
i l'atur han cobrat importància.

Els economistes també han
expressat la seva opinió sobre
l'increment d'impostos produït
a principis d'aquest any, i el
75,9% han considerat que no
ha estat una mesura adequada
a la situació de desacceleració
econòmica actual.

l'any anterior.
Tot i això, ¡'economia catala-

na rep una valoració més alta
que la global estatal, amb pun-
tuacions del 6,3 i el 6 sobre la,
respectivament. Aquesta dife-
rència es manté en quantificar
les perspectives econòmiques
per a aquest primer trimestre
del 2002, que valoren amb un 6
a Catalunya i amb un 5,6 a
l'Estat. No obstant això, un
51,9% dels enquestats creuen
que la situació no variarà de
gener a març !l'aquest any,
mentre que un 38,5% opinen
que empitjorarà i només un
8,4% esperen que millori. A
partir del segon trimestre, en
canvi, Hennosilla creu que l'e-
conomia catalana es podria re-
activar, ja que "es manté un
ritme d'activitat força impor-
tant, tot i no ser intens",

•'~
• -l;;

tat de Madrid, mentre que no- més enllà, creu que. els econo- positius, els preus del sòl in.
més un 9,1%opinen que no. mistes han arribat a aquesta dustrial o ajuts per a funnació.

El coordinador de l'enquesta, conclusió valorant algunes po- L'enquesta, contestada per
. Añgi!r n~UA axp!jcar _• litigues del¡jWvern central res- 439 economistes -un 7,7%dels
que, tot i que l'enquesta no va pecte a Ma iQ,Ccïm'll}ütriiiJ,'--cciFie¡jiatS-,v:Uora amb un cert

pessimisme la situació acluA! d••
l'economia. Més de la meitat
dels enquestats, un 53,1l', C01l'
sideren que l'economia catalana
està pitjor ara que fa un any,
mentre que el 38,5%opinen que
la situaoó no ha variat Aquests
resultats són més negatius que
els de la primera enquesta rea-
litzada pel CEC,a l'octubre pas-
sat, quan només un 47,2%dels
economistes consideraven la si-
tuació econòmica pitjor que

55,53
48,58

I .... VERSIÓ ESTRA .... CERA

Eva Queralt
IARCELONA

l'III
1. 1914 1985

Els economistes catalans consi-
deren que "el deteriorament de
la situació polltica catalana" i,
més concretament, "la provisi-
onalitat del govern, una manca
clara de lideratge i una creixent
cultura del victimisme" són
factors que propicien la con.
centració d'inversions a la co-
munitat de Madrid. Aquestes
opinions han estat expressades
en l'apartat d'observacions de
l'enquesta sobre la conjuntura
econòmica del Col'legi d'Eco-
nomistes de Catalunya (CEq,
presentada ahir.

En aquest apartat de l'en-
questa, alguns economistes
també han argumentat proble-
mes de l'economia catalana
derivats de les "relacions eco-
nòmiques amb l'Estat, com dè-
ficit fiscal i manca d'inversions
públiqu~s". En aquest mateix
sentit, el 85,2%dels economis-
t~'r.arataiïS conSideren que el
govern cenuod .... lloreix la
concentració de poder 'econl>-
mic i empresarial a la comuní-

• v U I
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Els economistes alerten dels perjudicis
de la provisionalitat del govern català
Critiquen la "manca de lideratge" iel "creixent victimisme"

-------------------------------~-----------------",.",.,.'~ .... ~"',._",.,,~,~'--------

,,~...(

Madrid rep 5 vegades més inversions estrangeres
que Catalunya "gràcies al centralisme del PP"
~ La Comunitat de Madrid va absorbir durant
el primer semestre de l'any passat el 71,6% de
les inversions realitzades per empreses estran-
geres no cotitzades en borsa, nentre que Cata-
lunya.en va atraure el 13,6%.Set anys abans, la
Comunitat de Madrid rebia el 55%i Catalunya.,
el 23,72%,segons Liadesfacilitades pel ministeri
d'Economia al diputat socialista Joan Oliart. "é;
una nova demostració que el centralisme del

govern del Partit Popular afavoreix deliberada-
ment Madrid, en peljudici de totes les altres
comunitats autònomes", ha declarat el parla-
mentari català. Durant la primera meitat de
l'any passat, la regió presidida pel popular Al-
berto Ruiz-Gallardón va rebre 11.471 milions
d'euros d'inversió estrangera, més de cinc ve-
gades més diners que Catalunya, on va ser de
2.181,2 milions d'euros.

2.1
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La.inflació de gener baixa malgrat
l'euro i els augments de les taxes
L'IPCcau una dècima a Espanya per la inclusió de les rebaixes en el càlcul

INFLACiÓ AL CENER

..~

• ... PRODUCoTU OUI PUC.'" l.aAIXI"'.MI'

P •• ÇOMUMIT4T1

tema que ha regit l'IPC des de
1992, Per això la dada més "fi.
able" és la interanual perquè
l'INE, tot i donar les xifres del
2001 amb el càlcul antic, va
anar fent els comptes de l'any
passat amb el nou model amb
l'objectiu de poder donar unes
dades més.exactes de la intera-
nual, és a dir que ¡'augment
d'un 0;4%d'inflació interanual

Ut"gums ihortalisses
frc!$ques .
Transport penonal
(gasoltna igasoil C)

!'t'ix fresc i congelat

s'ha calculat sobre la dada cor-:
regida del gener del 2001. Així
la taxa s'ha situat en el 3,1%,

Per això el secretari general
de Política Econòmica, Luis de
Guindos, va argumentar que en
aquest epigraf no hi havien
tingut res a veure les rebaixes i
va atribuir la pujada als aug.
ments produïts per l'actualit-
zació dels impostos indirectes
que van preveure els pressu-
postos generals de l'Estat, a les

abans la presidenta de l'INE, Carmen Al. decisions dels Tribunals de Lu. .
caide, que va recordar el que va passar xemburg sobre els preus del
quan es va implantar l'IVA, per defensar,. butà i dels peatges de les aute>-
que la influència de la nova moneda a la pistes i al manteniment de les
inflació es notaria quan l'euro funcioni en tarifes elèctriques.
solitari i els establiments no tinguin l'e>- En el cas de la inflació sub-
bligació de posar els preus amb les dues jacent, que no inclou els preus
monedes. dels aliments no elaborats i els

De Guindos no està d'acord amb aquesta productes energètics, va tren.
teoria perquè pensa que els arrodoni. car amb la tendència alcista
ments dels preus s'han fet complint les dels darrers mesos amb' una
regles de bona conducta i que "no hi haurà baixada del 0,5%, a!Jlb la qual
impactes posteriors significatius als preus cosa s'acumula una taxa del
dels pròxims mesos", & més, segons ell, va 3,6% en els darrers dotze me-
recordar que alguns productes com el ta. sos,
bac s'han arrodonit a la baixa per argu. Per distrib\lció geogràfica,
mental' després que no és certa la percep- hi va haver grans difèrencies,
ció que hi ha al carrer, que des que va ce>- una situació poc habitual
mençar la circulació fisica de l'euro tot amb les dades de l'IPC. Ne>-
s'ha encarit considerablement, més es va mantenir l'índex a

El secretari d'Estat d'Economia, José Catalunya i al País Valencià,
Folgado, també va dir que l'impacte de On més van pujar va ser a les
l'euro no ha tingut cap pressió especial en Illes Balears, en un 0,5% se-
els preus, ni a Espanya ni en cap altre pals, guida d'Aragó, Canàries, Ma.

• __.(\ril1.i.Y.ailBa~t._., ...__. _.. .., '
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hotels, cafès i restaurants en un
1%, la vivenda en un 0,7%, la
medicina en un 0,5% i l'ense-
nyament, com els aliments, en
un 0,3%.

3,?llI d'Intnnu8I
EI nou mètode harmonitzat

europeu, que intenta reflectir
millor els hàbits de consum de
les famílies, deixa enrere el sis-
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gunes dècimes pels impostos indirectes i
l'efecte euro ahir va dir que els resultats
demostren que "les prediccions més ne-
gatives respecte al comportament de l'e-
conomia espanyola no s'han produït" i va
valorar molt positivament la retallada del
diferencial d'inflació, fins al 0,8% respec.
te a la mitjana de la Unió Europea.

En aquest punt, De Guindos també va
anunciar que el IlÚnisteri d'Economia
preveu que el diferencial es vagi reduint
fins al 0,5%,

L'optimisme de l'administració central
és tal que el secretari general no creu que
l'efecte euro es noti a les dades de l'IPC de
febrer i març, tal com va apuntar un dia

ESPANYA

dades
acullutlaàcs
a ESpanya

l'impost de gasolines en un 1,9
per cent, el transport urbà esva
encarir en un 4,2%, els serveis
mèdícs un 2,4%, la vivenda un
0,7%, el turisme i l'hostaleria
un 0,4%,i un 0,3%els aliments
í les begudes no alcohòliques.

Per grups, els preus que més
van créixer al gener van ser els
del transport amb un 1,8%,les
comunicacions en un 1,2%,

M. Eugènia Qpetglas
MADIID

L'índex de preus al consum
(IPC)a Espanya va baixar al ge-
ner, contra tot pronòstic, una
dècirriarespecte al mes anterior
malgrat els efectes de l'arrode>-
níment de l'euro i la forta pu.
jada de diverses taxes decreta-
des pel govern central. Amb tot,
la inflació ínteranual va pujar 4
dècirriesi es va situar al 3,1%,el
mateix nivell que a Catalunya,
on al gener els preus es 'van
mantenir sense variació res-
pecte al desembre í van pujar
tres dècimes respecte a fa un
any.

El canvi de metodologia del
càlcul de la inflació, que té com
a gran novetat la presa en con-
sideració de les rebaixes i la di.
ficultat per realitzar una com.
paració real de les dades de ge-.
ner amb les de desembre, ha fet
fracassar les previsions dels
analistes. Aquests calculaven
un ímpacte significatiu a causa
de l'euro i de les taxes. De fet,
els preus a Alemanya van pujar
9 dècirries el gener a causa d'a.
quests dos efectes,

Però és que els experts no
van comptar que en època de
rebaixes els preus es poden al'
ribar a reduir entre un 30 i un
SO per cent, cosa que ha pr<>-
vocat una espectacular baixada
del 7,5 per cent a l'epígraf de
vestits i calçats, el sector que es
veu més afectat per les campa-
nyes comercials.

Aquesta és la clau per enten:
dre les dades fetes públiques
ahir per l'lNE, perquè en con.
traposició es va produir un re-
punt inflacionista procedent de

Els responsables econòmics del govern
central Vàn valorar positivament les da.
des de l'IPC de gener í es van mostrar
optimistes en l'evolució que pot tenir al
llarg de l'any, fins al punt que el secretari
general de Política Econòmica, Luis de
Guindos, va assegurar que esperen "una
desacceleració contínua i gradual de la
inflació de manera que a l'estiu s'ubiqui
en tom al 2,5 per cent", Si s'aconsegueix
aquesta previsió Espanya encara estarà
mig punt p~r damunt de l'objectiu infla.
cionista europeu.

Tot i que el vicepresident econòmic,
Rodrigo Rato, havia anunciat diverses ve-
gades que la inflació de gener pujaria al.

EI govern central preveu que a
l'estiu la inflació,'estarà al 2,50/0
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Un estudi de la Fundació BBVA prova que les demarcacions riques són més igualitàries que les pobres

La riquesa espanyola s'ha anat
desplaçant més cap a Catalunya
Hi ha convergència de productivitat, però no de renda per càpita

"La intervenció de l'Estat suavitza les
desigualtats entre les dues Espanyes"

mediterrani, que ha incidit en
l'expansió de les activitats tu-
ristiques, com és el cas de Ca.
talunya, el Pals Valencià i l~
Balears.

Destaca també que la con-
vergència en renda per càpita
s'ha produït "des de dalt", és a
dir, que les províncies inicial-
ment més riques s'han aproxi-
mat més als valors mitjans,
mentre que les més pobres
també ho han fet, però en me-
nor intensitat.

L \!s drcumscripcí¡,:¡ns
dt' Cirona, <Alaba, 'Sa. '
l('als i la ll,ioja ('nc.p-

d conjunt de pro-
mb da i
¡tat, l'in-

fornw de la Fun Banc
Bilbao Bisraia Argentaria,
que obs .. rva un desplaça.
mellt de la riques: les de
la ~'(\rni>ac;mlilbr" . e;lp al
nord.cst INllinsulm "11 Ics
1l1m",'s «,'Cad,'s, Les du,-s
dIJl"!s ;unb 111,h ('<'l\<la ¡
prtllhlCÜl'ltat son Ma<J,n<l I
H.¡((tfl0H4 ••.t'oles ...dCn¡~lrl;,.,~,

cions de les quals hi viu 1;1
qu;m" pút dC la pvblació
espJ'nyola. 's(~g'onsas$egu~
ra )'csmMt;¡¡ infornw.

Girona, líder en
productivitat

~ES DEMARCACIOMS
AMB MéS CAPITAL PRIVAT

Dades drll996

desigualtats entre aquestes
dues àrees geogràfiques, ja que
les diferències en renda neta
disponible entre les circums-
cripcions són menors que les
existents abans de la interven.
ció pública.

En aquest sentit, la profes-
sora Mas va assenyalar que
existeixen "dos clubs" de pro-
víncies, però l'actuació del
sector públic va fer que "la
fractura entre elles sigui me-
nor", a la vegada que ha pun-
tualitzat qll;e les províncies
més riques "són més sem-
blants entre si" i "han conver.
git més entre elles" i també
respecte de la mitjana espa.
nyola.

Les demarcacions més ri-
ques comparteixen una sèrie
de trets comuns, entre els
quals destaquen una depen-
dència menor del sector pú-
blic, que suposa menys dotaci-
ons de capital públic per habi-
tant, i més pes del valor afegit
brut (VAB)i l'ocupació privats;
una escassa presència del sec-
tor agrícola, i un pes impor-
tant de la producció
manufacturera i de les activi-
tats turistiques.

L'estudi atribueix la localit-
zació' de les províncies més ri-
ques a les circumstàncies his-
tòriques, que inclou la relle-
vància d'ostentar la capitalitat
de l'Estat. com és el cas de Ma.
drid; i a la proximitat a la
frontera francesa i al litoral

tre les demarcacions del nord i
est peninsular i les situades al
sud i a l'oest "dificilment p0-
drà solucionar-se si les més
endarrerides no aconseguei-
xen reduir el nivell de població
dependent, formada per inac-
tius i aturats".

Impostos I traJlIfII'6noIeI
L'estudi constata també que

la intervenció del sector pú-
blic, a través dels impostos i
transferències, ha suavitzat les

EIdeclivi di l'agricultura
Una pan substancial dels avenços observats

en la productivítat dels espanyols té com a
origen el canví estructural motivat per la pèr-
dua de pes dels sectors menys productius, com
ara el sector agrícola, a favor dels sectors in.
dustrials i de serveis. Tanmateix, les anàlisis
realitzades indiquen que els guanys experi-
mentats en la productivitat són, en la seva
majoria, resultat de les millores que.han tingut
lloc dins de cada sector.

elements comuns més destacats en les econo-
mies estudiades. També ha estat important la
contribució del sector públic al creixement, a
travé. de la millora de his infraestructures i del
capital humà.

la de la més pobra (Granada).
En termes generals, l'Espa.

nya dels noranta era més
igualitària que la dels setanta,
encara que a partir dels anys
vuitanta s'observa un alenti-
ment en la reducció de les
desigualtats en renda per cà-
pita, a diferència del que passa
amb la productivítat, que ha
registrat una convergència
més intensa a partir del 1979.

Segons es desprèn de l'estu.
di, "l~ fractura territorial" en.

LES DE~4RCACIOMS
A~8 MéS PIB PER CÀPITA

Dades del 1998, en pessetes constants de 1986

L'informe de la Fundació BBVAconstata que
la intervenció del sector públic, a través
dels impostos i transferències, ha suavítzat

les desigualtats entre les citcumscripcions del
nord i l'est peninsular i les situades al sud i a
l'oest. Les diferències en renda neta disponible
entre les províncies són més pen'tes que les exis-
tents abans de la intervenció pública.

El primer volum de l'estudi L'evolució econò-
mica de les províncies espanyoles assenyala que,
igual que la resta d'economies occidentals, les
províncies espanyoles han crescut gràcies a
l'acumulació de capital i, sobretot, a l'avenç del
progrés tècnic. La persistència del creixement
en totes les regions durant la segona meitat del
segle passat -una continuïtat aconseguida per
primera vegada a la nostra història- és un dels

Les demarcacions espanyoles
més riques distribueixen la
renda de forma més igualitària
entre els seus habitants que les
més pobres, segons un informe
de la Fundació BBVA, que ob-
serva un desplaçament de la
riquesa des de la cornisa can-
tàbrica cap al nord-est penin-
sular en les últimes dècades.

L'estudi L'evolució ecoRÒmica
de les províncies espanyoles
(1955-1998),presentat ahir, ha
estat elaborat per l'Institut
Valencià d'Investigacions Eco-
nòmiques (ME) i consta de
dos volums, Capitalització i
creixement i Desigualtat f conver-
gència, dels quals són autors
els professors de la Universitat
de València i investigadors de
l'ME Matilde Mas i Francisco
J. Goerlich.

Cap a la frontera
L'informe posa en relleu

que mentre que el 1955 les
provincies amb més renda per
càpita se situaven en la corni.
sa cantàbrica, Madrid i algu-
nes províncies de l'est penin.
sular, el 1998 la geografia de
la riquesa s'havia concentrat
en les circumscripcions més
pròximes a la frontera france-
sa, a més a més de les Balears
i Madrid.

La professora Matilde Mas
va assenyalar que existeix
una "fractura important" en.
tre les províncies del nord i
l'est peninsular i les localit-
zades en el sud i a l'oest, i va
citar com a exemple el cas de
Girona, la província més ríca
el 1998, la renda per càpita de
la qual era més del doble que

.Redacció
MADIID
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PERCEPCiÓ AL CARREROELSEFECTES OEL CANVI DE DIVISA
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Més
10,O~

(gita! i
38,8%j

lIlelàl.¡¡c. davallt d 26,7% que \10 ha
fetpreferentmenteneur()s i el
50,9% que en aquest període ho ha-
via pagat tot o gairebé tòren la divi-
S<l comÚIlil.

Un perceJllatgè elevat, cl53~, no
ha utilitzat la targeta de crèdit i
només e13,S%de[s enquestats afir-
men haver comprat únic:\ment àmb
diners de plàstic. EI 10.6% ho nalet
ambbastanta!Ieqüènçía, , .

J.i¡ meitat noutiÜtza a1culadol'a
per traduir els preus ¡el 49.7% diu
quenoml!s la fa .servir M vegades.
L'euro no ha fet que els espanyols se
sentin més eUf()pl!us, ni la desapari:-
ció de lapessèta els prOdueix senti-
ment de <ks;im:lament. III .

NC
0,4%

¿Se sent més còmode. igual o
menys eòmod9 amb l'ouro que
amb la pesseta?

Bastant
10.6% .

Poc
18.7%

Regular
14.0%
¿Utll1b:a normalment alguna
cak:uIadora PM traduir preus
d'euros a pe$S8tes1

Gens
53.0%

¿Creu que amb
l'euro els preus ...?

2,7%

'0,0%

Ns/ne

••• La oenera.hat proposa que llis.. caciC>.esmantinguéll fins al 30 de i
¡ comereial'lta debrind. moatrar .Is : juj,y.' I
i pl'8us.n eurosl enpesseteisper : . . - •.... ' • ... ,
¡ facilitar 1'lÍIdllPtací6a la moneda : ... La Contcld .•racl6 d. Comerç :
¡ únlcll.Sej¡ons.1 ctIrector gen.ral de ea...tunya c:onaIcIerll encertada IIde Consum. JosepTous,l'eIIrnlna-- ,la proposta de-Ia GeneralItat, però'
ic16 de la peaeta'dals preus balirà : .preçisa que cada .sac:tor he de de-
¡ d. facilitar que .Is clutadal)' co •. ' clelir" la mesUl"llés convenient o l'

¡ ni.ncio a p.nsarexcluslvam.nt; 110. Ela coneumlc:lors temen que la
í en la nova mon.da p.rals s.us :.upr •• sI6 d, la p•••• ta PUgui
, CàlcuIL Inlclalment,la Gener"ltaL causar una alça general de preus,
: havia d.t.n .. ' qu, la d9bJ' Indi. : per alTOdonlrnents.f L •. ,\ I

l Han pujat

: Han baixat

'l:é!Ge~eralitat anirnaa deixar de
¡ marcar els.preus en dues monedes

: Són els mateixos

.20;1%

¡I.EIS ciutadans, davant la nova moneda

-

PREVISIONS D£SMENTII)ES /I a'S Íln-
pressions prèvies sòbre };l Utilitz<l-
ció simultània d'em'os i pessct.<:s
en leS.éompresi k"previsiQnsso-
bre una augment de l'ús de les
targett'Sdc lTèd!rhanqU{-dar dl'S-
mentid",s. Només el 6.3 % ~u-
ra que ha utilitzat més pessetes
quccuros coets p;¡gamentsen

O El53% assegura
que no va fer servir
la targeta de crèdit
.algener

o EI eis confinna
que la majoria
nota les .pujades
a causa de l'euro

, í .. M£RC£O£$ JAtISA
:¡~ApRID

urant çlprlmerUl(''j; en

[)
ql!è l'e¡lro j l'I pessetai •...'••'van {,ollviure. els espa-
nyols v:nnenir I.¡jm.

pressió que la vid:,S:hilVi¡¡ elKa-
rit. Sl.l/;llns l'últim sondi!ig del
Centre d'Investigacions Sociolàgi-
.qUl'S(ClS).el 77,2% considera que
els ¡ireus han pujat i e1S0,G% dill
que té dificultats per ~aber q!1jn
és et valll[ de les coses lm la mo-
nedil comuna europea. l'er al
20.1 % els preus no han vanat. No
obstant, segons l'Institut Nacio-
nal d'Estad{sti<'a ([NE). ('Is preus
van baixar al gener el 0.1 %.

L'enquesta dHClS vaser feta
entre e128 i el 31. degencr 111it;
jançant 2.498 entrevisles perso-
nals: I:ctttratli¡ de l'euro en l'eco-
nomia domèstiCa na estat ben (lo.

I bud;(pelsespanyqls,si hi) més tie
la meitat, el 50,8%. rCCqnelX que
se sent menys cÓlJwde ambla ilo-

'va moneda.
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L'aturiaEspanya.continua
4,4 punt.$ per damunt. de
11ll11iUana del'eurozona
tatax(2Znteranualde la UE disminueix
u.nadècimaiesqueda al 7,8% al desembre

,Redacció
"USS£HES

La taxa d'atu¡' de l'Estat l'SP'"
nyolcontinua sent la ,més alw
de la Unió Europea, amb un
percentatge d'aturats 4,4
punts superior a la mitjana de
l,I zona euro.+ 5,Lsobre IiI
mitjana deIa UE,Segoll.1 It~s
d;¡4es ••PI\'Sc¡ltades a1lír per
l'Eurostat, la taxa d'aturolts el
desembre del 2001 a l'Estat e!~:1
del 12,9%, la mateixa que el
mes anterior, mentre que a h.
UE i a ¡¡Izoml eUro tampoç V.I
variat.enm;, nqvembre .(1.1t-
sembl't~ i quedava end 7.1'\% i
el 8,5% res¡x-ctivament.

En relaCió al 4esembre del
2000, l'Estat espanyol t'I un

del" que més ha
nombre d'aturab.j,1
vors la taxa va ser del
dècimes
'1mb menys
va registrar el
en la
sar de!

En canvi.
pals onh.l. crescutm¿sl'alllr
durant el 2001 i h;l pa¡¡silrdel
3,6% al 4,2%, L'han seguit Il"
'Iand¡von h;lpassat del 3,8% ¡d
4,;l%, ¡ 'al. del. 4% al
,4,3%, E calcula que l'I
totald'a.t d dcsenlbrcdel
2001;1 lazon¡¡ euro era d'll,7
milions de persont's;, dl' 13,6
milions al conjunt de laUE,'

Durant el 20Ul, lata.xa d'n'
tur' masculina va créixer a la

zona curo <ld7% al 7,2%, En
canvi, l'ilturtemeni va dismi'
nuir du", dèCimes, del 10,5%
al 10.31." En 'el conjunt. de la
UE l'evoludó va ser similar i
¡'atur mascuH V¡I passar del

6,7% .lI. 6,9'~, i ellè'rneili, del
9,4% aI9%,

L,'atur t'nit¿. (~ls jO\l(~' ([(,
meny'dt' 25 anys hi' aug.
nlenlat.durallt ¡'últiln any;
passant del 16,4% al 16,9% a

la zon;l ¡ deli 5.6% al
15,7% li l,I UB No obitant
aq\Jt~stes...mitJall"'s., ..aquesta
taxa o>CiHaentrr d 5%
d'Holanda I d 24,8% de Joves
aturats a E:,panya.
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• No Inclou ¡'antiga f

Elpes~els costos no salarials
Cotiuaelons de la 8egUretat Social, pegament dels diel
feetlus I del aaIarI en cas de malaltia I deepeees de fclrrr:
EQUIVAL!NCIA DELS COSTOS NO SAlARIALS
AMB EL SAlARI DIRECTE

Despeses laborals en altres païsOf!
8 que C08l8 a "empresa una hclrade ~,. 11 dir,la s.
del salari directe I els costos no ..-rta18 ..

.' EIe cO.to&lli El ..... ,no ........ .dlrectt... 53,8Qeu
Una hora de treball suposa a Españya
",n cost laboral a l'empresa de ...

La ~ de b::s de tnlbal depèn.
en gran manera, dels costos
laborals. perquè suposen una
propon::i6 considerable del cost tot:~.
depr00.Jcci6

GriJic; EL PERlOolCOl~;fo't: L' .¡tt=,;.~=~.CaI6NII

26



A V U I

DIJOUS
7 DE fEBRER DEL 2002 • • m
L'Estat espanyol registra un augment de 76,884 parats, amb especial incidència en els serveis

L'atur s'accelera al gener
i supera el 70/0 a Catalunya
per primera vegada en 3 anys

PROPOSTA DE LA CEHERALITAT

Objectius comp¡lrtits Mesures a debat

Redacció
IUCELeu

El nombre d'inscrits
a Catalunya a les
Oficines de Treball
de la Generalitat
(OTG)va augmentar
en 6.930 persones el
gener passat. La xi-
fra total de parats
arriba ara a 193.771,
el 7,08% de la po-
blació activa,

D'aquesta ll1iIJlera, la taxa
d'atur catalana supera per pri.
mera vegada en gairebé tres
anys -des del març del 1999-
la barrera psicològica del 7%.Al
Principat, els últims dotze me-

, sos l'atur ha augmentat 21.321
persones, xifra que suposa el
12,36%, segons el ministeri ,de
Treballi Afers' Socials. El sectOr
amb més incidència ha estat els
serveis, com a resultat de la fi
d,els contractes de Nadal.

A nivell estatal, l'atur va
augmentar 76.88,4 persones al
gener, i sumen 1.651.728, un
9,68% de la poblaóó activa. Si
es compara el nombre absolut
de parats que Iúha actualment
i els que Iú havia fa un any,
l'augment és de 31.029 perso-
nes, 1'1,91%. Segóns les dades
presentades aIúr, la pujada
miljana de l'atur al gener ha
estat de 36.8,48 persones els ú1-
tims quinze anys, menys de la
meitat que la del mes passat

Per sectors de producóó, a
Catalunya, l'atur ha pujat en
tots tret de la construcció, on va
descendir en 164 persones~ Els
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serveis s'enduen la palma amb
6.249 parats ,més; la indústria
té ara 625 parats més i l'agri-
cultuta en té 65 més.

Per contra, en l'àmbit espa.
nyol, tots els sectors han regis-
trat augments de parats: pri-
mer de tot, els serveis, amb
66.663 persones, seguit per la
indústria amb 4.155, l'agricul.
tura amb 2.963, mentre que el
col'lectiu que no havia treballat
abans va incrementar les llistes
en 2.775 persones i la Col1S'
trucció ho va fer en 328.

... aompIIcaIs
El conseller de Treball de la

Generalitat, Ullis Franco, va re-
conèixer que "les dades de l'a-
tur no són bones. He de pensar
que estem en els mesos més
complicats, cosa que referma la
necessitat del pla de foment de
l'ocupació endegat per aquest
departament". ,

Juan Carlos Aparicio, minis-
tre de Treball, tot i reconèixer
que l'augment de l'atur no és
positiu, va assenyalar que l'o-
cupació a Espanya aguanta mi.'
llor que a la resta de la UE'.

Foment del Treball, patronal
catalana afiliada a la CEOE, re-
clama "politiques actives que
incentivin l'ocupació". Això,
especialment en ' els serveis,
mentre que destaca que la in-
dústria i la construcció han
mantingut la feina i noten
simptomes de recuperació'. Pi-

• mecSefes, destaca que aCata.
lunya l'atur ha crescut menys
que a Espanya i crida els agents
econòmics a contenir els preus
i costos laborals per evitar pèl'
dua de competitivitat exterior.
'ccoo, UGf i USOC han va-
lorat negativament l'augment
de l'atur i han instat el govern
a proposar mesures concretes
en favor de l'ocupaóó.

A Alemanya els
parats ja superen
el 10% de la
població' activa
El nombre d'aturats a Ale-

manya va augmentar el
gener en 326.000 perso-

nes en relació amb els del
desembre. Això suposa que el
nombre total de parats és ara
de 4.289.900, cosa que situa
l'índex de desocupació en el
10,4 per cent, un 0,8 per cent
més del que hi havia el mes
anterior.

La xifra actual de parats a
Alemanya és la més alta dels
últims 13 mesos, segons les
estadístiques publicadès per
l'Oficina Federal de Treball. El
president d'aquest organis-
me, Bernhard Jagoda, va atri. ,
buir l'augment de l'atur a
causes estacionals', però tam.
bé a la debilitat econòmica
del país.

Exclosos els factors eStacio-
nals, l'atur va augmentar res-
pecte al desembre en 31.000
persones. fins a sumar
3.978.000 persones, segons el
directiu oficial.

En relació amb el gener del
2001 l'atur va créixer en
196.700 persones, .

A la part oest del pals, les
oficines d'ocupació van
comptablitzar 2.791.300 deso-
cupats, 207.300 més que el
més anterior, el 8,3 per cent
de la població activa. A l'est
del pals, els, parats van aug.
mentar en 119.100. sumen
1.498.600 i són el 19,1 per cent
de la població activa.

Es dóna el cas que Alema.
L nya té ara més parats que

quan el canceller SChrOder va
arribar al poder el 1998,cosa
que intranquiHítza l'executiu.
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Catalunya és l'autonomia on
l'atur va créiXer més l'any passat

Mèadel20%
Navarra Aragó
6.2% 7.5%
_J . J

I Vari:lCiO ((¡l'pec! ..! 01quart trlll1$stre dv12001

+2,54%
I V~ ro9¡)ElCl0
[ro trimestre anterior

! +3,18%

11

L'atur a Catalun~
..~,-_._.:---_ ......,....,.,..."
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Castella.1a Manxa
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La taxa de desocupació per autonomies

!d Monya del 100/0 • Entra .10 1.20%
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castella I Ue6
12,5%
Madrid
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Aturats 243------",----
OCUP-!lI.... ~.!
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n L'.EPA del quarttrimest~edei-2001
plfe~cla erltto actiu •• ocupats L'atur segons
~ ActIus AtIlr8t8. 0cupIte el .. xe
XIFRES EN Mll.fRS FEMENí

1.290.000 dones

58,4%
-4.04% respêCt.,
al quart trimestre
del 2000

•
MENYS LLOCS DE TREBALL I El desem.
bre passat treballaven 17.400 perso-
nes menys que en el trimestre ante-
rior.La creació d'ocupació es va re-
duir a la meitat respecte a l'any an.
terior: 256.000 ocupats més enfront
dels 491.800 del 2000. Només 14,86
milions d'espanyols tenen un lloc de
treball.

En 9 de les 17 comunitats es van
registrar pèrdues netes d'ocupació.
Aquesta caiguda es va centrar en els
més joves i en els homes, a més dels
assalariats amb contracte temporal.

La destrucció de llocs de treball es
va produir en els sectors d'indústria
i serveis, mentre que la construcció i
l'agricultura van crear places labo-'
i'als. El saldo de contractes indefinits
va ser positiu en 15.000 persones, i
no obstant .insuficient per aconse-
guir el nivell del tercer trimestre.,
va assegurar l'Institut Nacional d'Es-
tadística (!NE).

CCOO DEMANA NOVA POLtnCA I CCOO
va aprofitar aquestes dades per re-
clamar una altra política econòmica
i uns pressupostos que dediquin
més diners a la inversió pública i a
la investigació.

El 67,2% dels aturats canviarien
de professió si se'ls oferls una altra
feina. El 54,3%acceptarien fins i tot
una categoria inferior i el 49,3%,
menys ingressos. Només el 22,4%
traslladaria la residència. _

RESTA DEL pAls I Aquests mals resul.
tats són similars als del conjunt d'Es-
panya. La taxa d'atur va augmentar
gairebé dues dècimes -fins al
12,96%- mentre que la d'activitat no
es va alterar gens, i va quedar en el
51,8%. La desocupació va pujar en
33.900 persones durant els tres úl.
tims mesos del 2001. En total, a fi.
nals de l'any passat hi havia 2,21 mi.
lions de desocupats a Espanya, cosa
que confirma un lleuger descens de
88.400 persones respeéte al 2000.

El sindicat UGTva recordar que
es tracta del principal augment de
l'atur des del "quart trimestre del
1993 i que també s'ha produït una
caiguda en el nombre d'ocupats sen-
se comparació des del 1994.

milions de persones treballant a Ca.
tàlunya, amb una caiguda del 2.1%
des del setembre i de 1'1,76%respec.
te a l'any anterior.

~ ~ Elllder de 'a UGT, C6ndldo
M'ndez. va acuaar el Govern
centrel de .passivItat I Indiferèn.
cia- davant lea xlfraa d'atur. I va
resaaliar la fragilitat del mercat
laboral pels alta Indexa de preca.
rletat. La primera mesura en crl.
al. va dir. 6a fer fora els treballa.
dors temporals. SI tot continua
Igual. l'objecllu d'ocupecló pIMa
que s'ha fixat Joa' Maria Aznar
aonan\ _ a música ca ... t1....
va assegurar.

oLa comunitat va .
tancar "exercici amb
6.000 desocupats més
i una taxa del 9,05%

L'Executiu
reconeix que
les dades de l'INE
són negatives
~ ~ EI ministre de Treball. Juan
Carlos Aparlclo. no ha pogut dir
aquesta vegada que les dades
de "enquesta de població activa
són positives. Va coincidir amb
el vicepresident econòmic del
Govern. Rodrigo Rato, que ha
eatat un trimestre dlffcil. encara
que ha reaultat millor per a Es-
panya que per a altrea paTaos
europeus en termea de.crelxe.
ment d'ocupació.

. 1111111l1111111Itllllllllllrll."llllllltllllllUlltlllllll

II FRANClSCO J. DE PALACIO
MADRID

C
atalunya va tancar el 2001
amb 6.000 aturats més i va

.. , ser la comunitat autòno-
'. ma on més va augmentar

la desocupació. Especialment en l'úl.
tim trimestre, en què el nombre
d'aturats catalans va créixer en
7.500 persones, el 3,19%més que en
l'anterior. L'última enquesta de po-
blació activa (EPA)abans del canvi
metodològic adjudica 243.800 deso-
cupats a Catalunya, el 9,05% de la
població activa.

La comunitat autònoma ha vist
també com ha.anat descendint el
nombre d'ocupats: 52.600 menys
d'octubre a desembre, i 43.000 en el
conjunt de.l'any. En total, hi ha 2,44
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Forta destrucció d'ocupació
Catalunya va perdre 52.600 110csde trebal1 en -el quart trimestre del
2001, tres vegades més dels que es van destruir en el conjunt de l'Estat

!l31.5
O;42%}-don.os

251.3
¡.l,:.".;-hom""

(en ",¡I.~scl.p.rsoll.S)
ftlliH;(h\

~ :% "'-t ..". ;; ~ ~'" ...

don ....

ki~t:tl'A (f.~ \'ariat'tóic)bft't"1
{enmUMl trintCSCft: ilókrwf

Alli.1 •.L!\I$1;¡ 66{),$ 7.7
Al'o1llò 37.S I••
AsU.iri("S "9;4 0.1
B.lI."", 18.3 l,S
Çolnàrics 96,2 .(":;:
Cln~brl' ns IS
C",tI!U' IU,,¡ ¡~,~ •,$
Cllittl1:.a: ~la Md!IX;¡ B2,{) 0,1

k!QI ..... 'o.;w4iJJiSj;í.,..,,¡>M;;;.:¡, ,,~; .•,,14;
Hu>l<iMl. 96,0 0-9
lil<lrem.dum SS,7 ".:1
G.!líl'l.l ,1:>0,1 3.:1
Màdtld 146,4 'S.I
MÚI"'. 61.9 "4
N4v<.¡rr~14.9 l,Q
P¡,bValtmda 185.7 '10.3
l;.t'R(üj:t.7.9 -u.8

PER COMUNITATS

nombre de desocupats, però assegura també que
a miljans del 2002 es recuperarà el ritme de cre-
ació d'ocupació.
~ uer de Catalunya El sindicat català afirma
que les últimes dades "posen en evidència la p0-
bra qualitat de l'ocupació a Catalunya i la facilitat
amb què es destrueixen llocs de treball en mo-
ments d'incertesa econòmica. En aquest sentit
reclamen un pla de xoc contra l'atur.
.a:no de Catalunya Aquesta organiuació
critica "l'autisme del govern de la Generalitat",

, que provoca les dades negatives, que allunyen els
objectius de Catalunya de la plena ocupació de-
finida per la UE.
• USOCLa tercera força sindical s'estranya que
"des de les administracions no s'hagi previst que
l'impacte de la reducció de l'activitat econòmica
serà més dur a Catalunya, perquè aglutina bona
part de la producció industrial de l'Estat".

u IU W
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(!l.l'J'jo¡i
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TIPUS DE CONTRACTE QUART TRIMESTRE

TAXA D'ATUR PER TRIMESTRES

Només el govern central va fer ahir una
lectur!' positiva del resultat de l'EPA. Per
contra, els sindicats es van mostrar molt

crítics i van reiterar la seva antiga reivindicació
de posar en marxa plans de xoc que reactivin
l'economia i evitin més destrucció d'ocupació.
• Govern central Rodrigo Rato, vicepresident
segon i ministre d'Economia, va destacar ahir la
importància dels 300.000 llocs de treball nets
creats "en un any ditIcil". Així mateix, va destacar
que ha augmentat la creació de llocs de treball
per a les donés i que hi ha més contractes esta.
bles. No obstant, va admètre una desacceleració
en la creació d'ocupació, però va dir que Espanya
manté encara un dinamisme més gran en aquest
àmbit que la resta de països del seu entorn.
• cambres de mmerç El consell superior de
cambres de comerç reconeixia ahir que per pri.
mer cop en cinc anys es trenca la reducció del

['executiu central reconeix alentiment

Autònoms i
em "

L' t'nqUl,:\.ta detecta que
ilugt1:llinten els ttel,.a-
lladors per ~'Ompte

propi. que sumen 2,958 {Ili-
!ions amb nu.
aide :420,
sUmar~ u
similar. cóm és d d'empl'\.~
saris assalariats o !:re-
\1alla que
Són 1 que,
han crescUt en 29.700 èn :
l'ültim trilt1i!Stre i en 19.500
en el ~onjun( de l'¡¡¡W. Per .
contra, la xifra d'emplea.;
dors suma 767,700, iunb un
d~cens de 20.100 en l'útim
triml.ostre i un augment de ;
poC mé>!de 2.000 en el con.
junt de l'any.

trimestre i de 167.700 en el'"
conjunt de l'Estat.

La taxa d'activitat, és a dir, el
percentatge de les persones que
estan en actiu respecte als ma'
jors de 16 anys, és a Espanya del
51,8 per cent i a Catalunya del
52\ 71 per cent. Entre els homes
a Espanya puja al 64,19 per
cent i entre les dones és del
40,36 per cent. A Catalunya els
actius són el 63,87 per ceót i lés
dones el 42,43 per cent.

A nivell general, la disminu-
ció del nombre d'ocupats afecta
sobretot els assalariats amb
contracte temporal, 33 menys.
Es produeix, en canvi, un aug.
ment dels assalariats amb con-
tracte indefinit, 15.000 perso-

nes. La taxa de temporalitat es
manté en el 31,7 per cent, dues
dècimes menys que el trimestre
anterior.

En els tres últims mesos del
2001 el nombre de llars on tots
els seus membres estan a l'atur
va passar de la xifra psicològica
del mig milió,ja que se n'hi van
afegir 9.100..........

Pel que fa als aturats ~ue
manifesten que acc:ptarten
canviar de residència per trobar
un lloc de treball augmenten
lleugerament fins al 22,44 per
cent.

També augmenta un xic la
proporció dels qU!! acceptarien
un lloc de treball que impliqués
un canvi d'ocupació. an el ma.
teix sentit, augmenta un punt
el percentatge de parats que
afirmen que acceptarien cobrar
menys o una categoria inferior,
i queden en el 49,3 i el 54,3 per
cent res¡iectivament

Catalunya va patir una forta
pèrdua de llocs de treball du.
rant el quart trimestre de
l'any. Concretament, en reia.
ció amb el 'trimestre anterior,
el nombre d'ocupats va baixar
en 52.600, la xifra absoluta
més important del conjunt de
l'Estat, on la pèrdua de llocs de'
treball va ser en el mateix pe-
ríode de 17.400 persones, se-
gons les dades del quart trí.
mestre del 2001 de l'enquesta
de població activa que realitza
¡'Institut Nacional d'Estadisti.
ca (INE).

Si en altres ocasions la crea.
ció de llocs de treball aconse-
guia absorbir les destruccions i
assimilar les incorporacions al
mercat laboral, en aquesta
ocasió no ha estat així. A Cata-
lunya el darrer trimestre de
l'any s'ha tancat amb 7.500
aturats més que l'anteríor. EI
nombre de persones que bus-
quen feina és ara de' 243.800,
2.540 més que les que en bus-
caven .J'últim trimestre del
2000. La taxa d'atur 'és, doncs,
del 9,05 per cent.

Redacció
l .. elLONA'

XIfl'IIlIIt8taII
A nivell estatal el quart trio

mestre va registrar 33.000 pa.
rats més, que situen la xifra fi.
nal en 2,213 milions de perso-
nes, un 12,96 per cent sobre la
població activ¡¡o Però, en el
conjunt de l'any, a Espanya la
quantitat absoluta de parats va
baixar en 88.400, dels quals
3.840 en l'últim trimestre.

L'alentiment ecoilòmic va
castigar l'ocupació. Només cal
veure que la reducció de l'atur
obtinguda el 2001 a nivell es-
tatal és només una tercera part
del ql,le va baixar aquest indi.
cador l'any anterior (268.000
persones).

Per sexes, l'atur va augmen.
tar en el quart trimestre en
16.400 homes, un 1,81 per cent,
encara que en el còmput anual
va disminuir en 34.000, cosa
que situa el percentatge en el
9,08 per cent Igualment, entre
les dones l'atur va créixer l'úl.
tim trimestre en 17.400, tot i
que respecte al mateix període
del 2000 es va registrar un des-
cens de 54.300, de manera que
la taxa amb que va finalitzar
l'anyera del 18,66 per cent

A Catalunya el nombre de
treballadors actius, és a dir, els
que tenen feina més els que

. declaren estar parats, va baixar
en 45.100 l'últim trimestre i en
37.900 en el conjunt de l'any.
Per contra, a nivell estatal, es va
registrar un petit creixement
de 16.500 persones en el quart
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EI 25% del estrangers
afiliats a la Seguretat Social
a Catalunya s6n marroquins
Els treballadors forans representen
ja el 4,6% del total d'empleats

TREBALLADORS ESTRANCERS

•

Bar('clona
96.673
(4.36%)

Çataluuya
'33.593
(4.64%)

Girona
16.415
(6,46%)

Tarragona
11.242
(4,47%)

Lleida
9.263

(5,79%)

\1 lli \llÓ l'I .l{ OI M \IH \( !Oi\S

Dades lleI 30 de T1()1I"ltlOre èld 201,)I
•

.. '.'
%s/total

25.2
6.8
5.6
'3.8
3.0
2.7
2.5
2,5
2,2
1.8
1,7
1,4
l,3
1.2
1.1

0,9
0.8
o.a

13.0
21.7

100.0

All j lA( IU A LA ,I (.\ J IU I A l'OU/U

I>ad"s dd :50 d" no\x'mlmllld 20(IJ
l¡;.lis (r(}rig~'a AfUïats
'M':ÜTOC '$3.7~7
Equador 9.067
r(~rú 7.$39
Xin;] 5.123
Colòmbia "l,.~
Rep. Dominicana filS
Filipines 3.398
Pakist;ln 3J40
Gambi;¡ 2.'t$O
l!Pm;]¡U;1 2~)2
.J"rgentÍlla 2~92
Cuba 1.845
$('ll"~\al 1.785
[Jcraina 1.$55
Algèria 1:476
XIle 1.112
Indi.. 1.077
Dmil 1.019
:\lo'('s [>;¡¡SOScxtrCl(()lnunilaris 17.189
Països <i(- la tJE 29.046
Total C;lt;lIunya 133.593

•

78.J% cxtracomunitaris. La
demarcació li li tenen més pes
és Giron~. amb un 6.46%, se-
guida d,' Ueid ... amb un
5,79%. i Tarragoll". amb un
4.47%. mentre que a les co-
inarques de Barcelona tenen
la proporció més baix8, amb
Ui': 4.36%.

El conseller de Treball. Lluís
Franco. va facilitar ahir aques-
tes dades en una trobada amb
la premsa on es va declarar
partidari d'un seguit de mesu.
res per promoure la creació
d'ocupació. entre les quals
destaca la rebaixa d'un 40%en
les quotes a la Seguretat Social
als autònoms que contractin el
seu primer empleat.

El 25.2 per cent dels estran.
gers afiliats a la Seguretat So-
cial residents a Catalunya. quo
sumen una quantitat d('
33.n7 treba::~dors; són origl-
narb del Man"c, Aquesl és de
llarg el coHeclJ" d'estranger,.
regularitzats més importanl
al Principat. sego:l' les dade.
difoses ahir pel d,'partament
de Treball de 1., C,meralital
corresponents ,,¡ ;,ovembre
del 2001-

En conjunt. Catalunya acuil
133.593 afiliats estrangers.
dels quals un 21.7% són de
països comunitaris i l'altre

JA.
BAlCELONA



El desembre passat el descens respecte a l'any anterior va arribar a ser del 23%

Les ofertes de llocs de treball
qualificat estan caient un 14%
Lafeina més demanada pels aturats és la d'administratiu

À V U I
DI!.LUNS

18 Dl: Fl:UIUR DEl. 2002••

Empleades wln:ini~trotives en una eTU!lróri d:' snvd;-; (atnJanfi

Redacció
MADRID

L'oferta de treball quahlicat va
caure l'any pass,,¡ el 14,3% en
comparació amb l'exercici an-
terior, segons el balanç elabo-
rat pel Cercle de Progrés des-
prés d'analitzar 176.779 ofer-
tes de treball recopilades de la
premsa espanyola i del portal
lnfoempleo.com.

La desacceleració de l'ofert"
enel 2001 va ser causada P'';''
mals resultats de l'últim qua-
drimestre de l'any i en especi-
al delmes de desembre, en el
qual va caure el 23,1%. CD'"
tràriament, fins é. l'abriL ei
volum d'oferl,1 acumulat \'.1

superdf c'n un 1% el' mi1tl?lX
període de l'any anterior.

EI sector de la construcclO,
al qual corresponen l'i 6,9% d •.
les ofertes d'ocupaciG quaLli
cat, va ser el més demanat
durant el 2001.

Al 2000, el sector de la
construcció va ocupar el sisè
lloc en la creació d'ocupació,
però de~pf{~'" I!l' cOlnençar a
despunt.,:. i" ,,'va oferta el fe-
brer del 2001, va assolir el li-
derat de la classificació el mes
de juny i va continuar el
nombre més alt d'ofertes fins
a obtenir 1'11 % el desembre.

El sector de consultoria, as-
sessoria i auditoría va acabar
l'any en el segon lloc de la
classificació el juny. amb el
6,3%, mentre que el canvi més
exagerat, pels seus acusats
descensos, es va produir en els
àmbits de la informàtíca (amb

el 5.8% de les oh'l'l(.'sj l les te
lecomunícacion, (4,~': q""
van OCUPi1f el telO',' j r:nqu.'
lloc, resp,'ctivamenl

El qua:'t 11(:1.' va ç~)n~~:"l~o:~
dre al selor imJustrial {5,7'I[' :
el sisè alo. serveis públics. q,'".
inclou l'ensenyament i la s.,
nitat ami> el 4,7%; seguit el,';
químic "i,4I7,,\. ¡'electrònk.l i
l'òptica (3,2jl-;. els .":tomò",:,
(3,1%) i l'alimt:nt::1c;o. hc':-:¡:d'"
i tabac (2.4%).

L'àrea funciono'; q"" ¡¡lés
feina va gelwr.ll' el ~O()¡ va ser
la comercÍi:i. Igual q"~ l'any
an terior, ja que va aca parar el
27,7% de les ofertes, seguit per
l'àrea de producció, amb el
24,9%.

Altres àrees funcionals des-
tacades van ser: serveis gene-

ra¡~, tl~.2~~,j H1Jònnàtk.1
(1', ,7%), mlmin,str:1c", i fina"
c;..... !7,1'!-;';, aten(¡o .¡l client
(3,~~:'-.j, reCUrS(I~ humans
(3,6%:. merc;adol"(¡;:;' (3,4"
dí recció general (2.1' i qUé.
lit"t (2%).

Director comercial
hl t.:(\n~onànc;.t anlb h'~,

HO"I;){'O:-.(':-. d.erk'. t.:nles:¡ ¡'l'"

(amere.:] ; produccit':. eh
llocs de trd,all qualificat. ¡nI',.
oferts Ve::: s~.:. r! de director
cOlnercia: i CI!' ~(lmercÍi::' ~í:

la categor:.: 'i<' (om"",,;,
ments. i els de tè\,;pic com('",
cial o de producció en la cate-
goria tècnica.

A l'altre costat del mercat
de treball, el dels assalariats.
l'ocupacíó més soHicítada

pels aturats inscrits
en els serveis pú-
blics d'ocupació és
la d'empleat admi-
nistratiu, segons
dades del perfil I

d'usuaris de l'Inem
corresponents al
tercer trimestre del
2001.

En aquesta ocu-
pació es van regis-
trar 153.897 atu-
rats, un 10,3% de)
total de l'atur re-
gistrat en aquest
període, segons va
informé. r ahir el
ministen espanyol
de Treball i Afers
Socials:

Les següents
ornpac:uns amb

m,', """,bl<' d" soHícituds
st':.n lc ... l.h~ (.h'nend~'nts de co-
m,'rç 112IS/¡ petícions, el
~.2' del total) í la d'empleat
'¡'.' nert').' : 110.393 peticions,
~'.~\'\\d,': ¡otai).

¡\'lue.tes tres ocupacions
són demanades majoritària-
ment l'er dones, que se situen
e:, u:~ 80,;,": per a adminis-
trd.tiv,.~,:, u 11 'J ¡",. per a depen.
(1elll\~:. un ~ú". per al sector
de L. neteja. Per a l'ocupació
de peó el'indústría manufac-
tur,'ra, );, inscripció majorità-
na (" masculina, amb el 53%.
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Sólo el 17°10 de los inmigrantes que llegan
a España cuenta con permiso de trabajo

Efwuc$f¡U n:IIÚk.wJa(J,.'iwYWmb~ túl 2(XX)a Jmi¡'n~~,..,r(J
tk765. inmigfGllles en 11M conuutidad~J'all' mayor
prtxendu d~I!";lranj(!ftj,"í

viven en Cataluña se considera
bastante o muy integrado en su en.
tomo social, frente al 67% de los
norteafricanos y al 66% de los sub-
saharianos,

Esta forma de verse a sj mismús
contrasta con los episodios de recha.
zo vividos por a1gunos colectivos de
inmigrantes. AsI, una mayoría de
los africanos de raza negr¡¡ que resi.
den en Cataluña admiten haberse
sentido discriminados al buscarem •
plec, intentar alquilar una vivien.
da, en comercios, lugares de ocio,
en la calle y en los transportes públi.
cos. Episodios que 1610dicen haber
padecido una exígua minoria de Iati.
noamericanos,

Éstos son, siu lugar a dudas, los
inmigrantes económicos que mejor
aceptan los españoles. Al menos asi

Los inmigrantes ven a los
gitanos como el colectivo
menos aceptado, incluso
en peor situación
que los extranjeros

lo piensan los propios inmigrantcli,
quienes en una escala numérica
creen que los extranjeros mejor vis-
tos por los nacionales son el resto de
europeos occidentales y los norte-'
americanos. Los sudamcrlcanos es-
tlin, en esa escala, mejof considera.
dos incluso que quienes provienen
de la Europa del Este. La cola la ocu.
pan los africanos de raza negra, los
magrellies y, muy por debajo de to-
dos a pesar de teuer pasaporte csp~'
501, los gitanos.

Todo ello, guardando la salvedad
de que los españoles son, junto con
los suecos, los miembrosde la VE
que muestran menos actitudes xenó-
fobas frente a la inmigracióll, según
los últimos datos europees.l!,

fUENTE:
IMSERSO

1I11 mayor apoyo de compatriotas y
familiares que léSorientan o contra.
tan directamente, y los iberoameri.
canos porque, en general, tienen un
mayor grado de adaptación.

Sólo.los asiliticos quereslden en
Madrid declaran sentirse mas inte-
grades en la sociedad española que
los Iatinoamericanos. Er81 % de los
extranjeros hispanohablantes que

de extranjeros esta en el paro. Claco
que el dato es 1610una media. Quie.
nes èncuentran las mayores dificul.
!adéSpara colocarse son los subsaha.
rianos. Hasta un 78% de los que vi.
ven en C.anarias y el 73% de los que
lo hacell en Madrid carecen de em.
plec, Asiaticos y latinoamericanos
son los que suelen tener mas facili.
dades. Los primeros porque reciben

za en patera, pasando por alto asj
cualquier clasc de tramite docu.
mental.

No es por ello de extm5ar que
conseguir los papeles sea lI¡ princi.
pal preocupación para la mayoría
de e1los. Obtenerlos para &eceder a
un trab~. pues el 25% de l,OSinmi.
grantes que viven en lascincocomu.
nidades COll mayor concentración

j.
i -Turíslico
!

! -Para p.rmisa d. Irabaio

I :~~:s:;~~~.r.;id.~cianolucrati~a

I ~~o Iraía visada, por na"pr!cis,arlo , .,
¡-No Irara visada, a pesar d. precisaria
!i GRADO DE INTEGRACI
, • .lIll...L.A.

~Muy inl.!l~a:l!>
~aslon .. in'!Prado
.Poco integ!~o
-Nada integrado

LUIS IZ<)UIEIU>O

MADRID. -Sólocll7%dc los lo.
migrautes que llegaren a Esp~a ell
los últimos años lo hi;wccln el pef.
miso de trabajo b~o el b~,lo que
muestra un claro indicio (te que la
inmigración de los años 90 ha esta.
da caracterizada por la clandestini.
dad, Son datos dellibro "La voz de
los inmigrantes", un estudio del
Imserso llevada a cabo por los profe-
sores Juan Diez Nicohls y Maria
José Ramirez Lafita que por pri!Jle-
ra vez se basa en los testimonios de
los inmigrautes, sobre sus propias
vivencias.

De lo que el1(lS han contado a los
investipdores se extrae, por cjem.
plo, que casi la mitad de los norte-
africanos llepron sin ninguna clasc
de visada aunque lo precisaban. Asi.
mismo, la mitad de los inmigrantes
latinoamericanos reconoció haber
utilizado un visado turistico para
llegar a la Peninsula aunque, obvia.
mente, Sl.! verdadero propósito no
era conocer el pals. De entre los que
provienen del Magreb, un 7% admi.
tió haber a1canzado la costa andalu~

CIUDADANOS
• Unaencuestàa
inmigrantes indica que
la mayoria de africanos
de raza negra de
Catàluña dice haberse
sentido .rechaz.ado
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Els espanyols són més favorables a la
immigració que la ~itjana d'europeus
Els alemanys són els més recelosos, segons un estudi

RedacciÓ
BARCELONA

La societat espanyola es pre-
senta acollidora amb els im"
migrants i amb una actitud
molt més favorable que ala
d'altres Estats europeus, se-
gons dades d'enquestes com.
paratives recollides en l'estudi
Espanya davant la immigració, de
la Fundació LaCaixa, que ahir
es va presentar.

Un estudi comparatiu amb
dades de 1999 posa en relleu
que, mentre que un 25%de la
població comunitària consi.
dera que els immigrants re-
presenten un perill per ala
cultura i la identitat del país,
aquesta xifra se situa en el
10,6% en el cas espanyol, '21
punts per sota del cas.britànic,
que és el que s'hi mostra
menys favorable.

En aquesta enquesta els es.

panyols mostren més confi-
ança en els immigrants extra.
comunitaris -de l'Europa de
l'Ést i països del Tercer Món-
que els alemanys, italians i
britànics, encara que en una
posició pròxima a la dels
francesos. En ca~vi, la seva
confiança en els immigrants
de la mateixa Unió Europea és
comparativament modesta.

L'estudi reflecteix que els
espanyols estan més diposats
que la resta dels europeus a
concedir als imigrants tot ti-
pus de drets: prestacions soci-
als, vot a les eleccions locals i
'fins i tot legislatives i la pos-
sibilitat que tinguin dues na-
cionalitats i que conservin la
dels seus països d'origen.

L'estudi, dirigit pels profes-
sors universitaris Vícto.r Pé-
rez-Díaz, Berta A1varez-Miran-
da i Carmen Gonzalez-Enrí-
quez, destaca que "en general

.".~Jd

els espanyols consideren que
la immigració té efectes posi-
tius per al país que la rep"
mentre que "entre els efectes
negatius percebuts o imagi-
nats destaca la preocupació
pel possible augment de la
delinqüència, més estesa que
no pas la preocupació per la
competència pels llocs de tre-
ball o els nivells salarials".

,Els autors de l'estudi també
constaten que "les expressions
d'estranyesa davant la presèn-
cia d'immigrants es canalit-
zen més freqüentment cap als
magribins que no pas cap als
llatinoamericans, sovint per-
què s'hi amaga el recel per la
intensitat de les creences i les
pràctiques religioses dels prj-
mers". També constata que en
la dècada dels 90, l'opinió pú-
blica espanyola s'ha conscien-
ciat que la immigració seguirà
augmentant en el futur.



poguessin acreditar que eren
('11 territori espanyol abans dd
23 de gener del 2001, dia que va
entrar ea, vigor 1" nova llei
¡l'estrangeria. El termini vencia
el 31 de Juliol, però milers dels
expedieIlts encara no.s'han re-
solt. L'altre gran factor d'aug.
ment'són els processos de rea.
grupament familiar de cònjuge
i fills a què tenen dret les per.
sones regularitzades.

segons el balanç de la Dele-
gació d'Estrangeria del govern
central, a què ha tingut accés
l'AVUI, a .finals del 2001 a Ca-
talunya hi havia 280.167 resi.
dents estrangers, que suposen
el 4,4% de la població catalana
i el 25,3% dels que hi ha a l'Es-
tat. (Vegeu gràfics.)

•

sat, per reclamar papers. Aque-
lles protestes van motivar els
Acords de Barcelona, que obri.
en les possibilitats de regularit.
zació per motius humanitaris i
d'arrelament a les persones que

un' any de diferència. A més,
durant el 2001 també hi va ha.
ver un procés de regularització
encobert en resposta a les tan.
cades d'immigrants a les esglé-
sies de Barcelona l'hivern pas-

•

fet que durant el 2001 es van
resoldre moltes de les soHici.
lÚds tramitades arran dels pro-
cessos de regularització vincu'
lats a !t'S lleis d'estrangeria
4/2000 i $/2000, aprovades amb

'v.R.
IARCELONA

A V U I
DILLUNS
11 DE FEBRER DEL 1002

Un total (k65.QOO illllnigr~I1t.,
van regularitzar ta .seva resi-
dència a Catalunya cl200l, una
quantitat que dobla amb es.
creix els prop de 30.000 ciuta.
dans de fora de l'Estat que van
ac(-edir a legalitzar la seva situ.
ació al Principat l'any 2000,

El salt quantitatiu t'S deu al

Uns 65~OOOimmigrants reguli.lrftten
la residència a Catalunya el 2001

ms procedents de fora de l'Estat arriben a
280.000, el 4,4% de la població catalana

MARriN MARrEN,5.A.
Et convoca,.ls senyors accionistes
d'-", COf'I!PI'Iyio .10_ ~
rol Extr.ordinlorioquo lO cel.br.,. .1
di •• do març dol 2002,. I.. dinou
hor.s •• a.reelonl. earr.r 1.lmes.
""mera 395. ", en primerl eonvo"
cotòri •• lo/coiot dl. 6 do març d.1
2002, I I. mlt.ixa hora I .1 mateix
lloc. por "octor ot ... 00nt:

ORDRE DEL DIA
Prim.r. Dissolució d. la SOci.tlt.
ObOriüro d. I. Ilquldad6 I nomeno'
mont do Uquld.dor,

lot<oIono. JO do,.".. do/2002L...._

S ..... " C.rIoI fIpU ""-

.

~ Ajuntament de
~ Mollet del Vallès
CodI .....

ANUNCI
EI Ple de l'Ajuntement de

Mollet del Vallès, 80 _Ió
de 29 de gener de 2002, va
aprovar Inlçialment la crea-
çló de/servei Borsa d'habi-
tatges de lloguer. t.'expe-
ditlnt Instrul'l a aquest efec-
te se sotmet a informació
pública durant el termini de
30 dies, durant el qual. es
poden fonnular a/-legacions
Qsuggerlments. I .. tindrà
per aprovat, definitivament
en el supòsit què no se'n
formulin, d'acord amb allò
que estableix l'article 160.1
del Decret H9I1995, de 13
de juny, pel qual s'aprova el
Reglament d'obres, activitat
I serveis dels 80S locals.
La regidora de Serveia Socials,

Carme Guano I Fores
Mollet del Vallés,

31 de gener de 2002
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A V U I
DILLUNS

'lI DE fEBREIl DEL :100:1.SOCIETAT.

~lrEL ••<I\E!PTE<OE .1A .•IM<M.IG I\AÇ¡Ó.n.
Les illes Balears tenen. un 19% de
població estrangera, rècord a la UE
La suma d'immigrants del Nord idel Sud configura un cas singular

resta de l'Estat i el-65% de fora.
Salvà defineix la transforma-

ció soferta per les illes Balears
en un territori d'alta atracció
residencial per a un alt nombre
d'europeus de la tercera edat
com un fenomen de "Nova Flo-
rida', per la semblança amb la
regió americana del mateix
nom. Una regió amb una alta
afluència de migrants d'edat
madura de grans àrees metro-
politanes nord-americanes. En
diferent mesura el fenomen
també es dóna en altres zones
de la costa mediterrània ibèrica,
a l'AIgarve portuguès, la Tosca-
na italiana o a les illes gregues.

fIlI6n8I "Nova CdfilmIa"
A partir de mitjans dels anys

90, però, les onades rebudes
d'immigrants laborals i pro-
ductius tant dels països rics
com dels pobres n'han modifi-
cat el perfil i, segons el cate-
dràtic de geografia humana
mallorqul. .es configura .un fe-
nomen de "Nova Califòrnia",
per les semblances de les Bale-
ars ~ la regió~ CaUtòrnia.
alli EUA. on coincideixen fluxos

. :~pIII'iJJ)ent resideo- .
cials a.mb Wl&g-eixent immi-
¡ració laboral &les d'AmèliA
.CeJitral.i del Sud! Un alt dina-
misme econòmic.

L'alt volum migratori de les
Balears n'ha generat una
"composició complexa", amb
canvis molt ràpids que, segons
Salvà, "impliquen una sensació
de desestrueturació social" i
una "certa desorientació" de la
societat' civil i les institucions
públiques, I conclou que les po-
¡¡tiques que hi han de respondre
han de' ser globals de tipus eco-
nòmic, social i cultural.

Pür'lnanent Temporal Totals

120.000 persones i un 95% d'a-
questes _són immigrants. Dels
110.000 nous habitants dels úl-
tims cinc anys el 35% són d.e la

diaris .entreMallorca IAlemanya.
~b una-.ituaci6a1xl no és estrany que

noméS un21hlels alemanys establ~ a les
IDèSàpilUêriétèJiall ¡que el 40" diguin
.que no coneixen ni el català ni el castellà.

Les preocupacions socials deIs immi-
grants rics i dels pobres també són molt
diferents. Mentre els uns tenen problemes
d'accés a l'habitatge i viuen en la precarie-
tat laboral, els altres han capgirat el mercat
immobiliari i han augmentat l'especulació
en els preus de terres rorals i l'habitatge
urbà. Les seves preocupacions es limiten a
garantir l'accés als serveis bàslC;S d'electri-
citat, aigua, clavegueram, a la sanitat pú-
blica o privada i de seguretat ciutadana.

LA IMMICRACIO A LES ILLES BALEARS

Ale",an)'s ••••••••••••••••••••••••

""""",,.d.,
, res/d,nu

A.... ntíns_
Colombians _

Equatorians _

Algltl'ians_
SenegalellOs _

Marroquins

!Qlians""
FrancellOs ....

Britànics'

creixement més espectacular
de la història recent". Des del
1996 al 2001 la població de les
Balears ha augmentat en

la 1'ItlIIac16 III alemany és habitual a Mallorca

r
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ha una certa integració i eIs fills podel1
parlar català, mentre que els que .agafen
l'illa COJQ e! o;eu últim refusi .n91wi de'5lr
caP'estbrç d'integràdó, perqu.'podm'1\!'t
perfectament la vida en el seu gueto en
anglès o alemany", constata e! professor
Salvà. De fet, a municipis com Calvià fins i
tot la l'àdio municipal fa programes en
anglès i alemany i en aquestes mateixes
llengües poden trobar a les Illes una àmplia
xarxa de diaris per a ells. ~Hiha estudis que
indiquen que el 97% de la programació te-

. levisiva que miren els alemanys a través de
les parabòliques és dels seus països", expli-
ca Salvà, que recorda que línies aèries ale:
manyes com Air Berlin i L1U tenen 10 vols

0nlIdeI del dels lIIlYI &O
Els processos migratoris han .

estat continuats a les Balears
des de mitjans dels anys 50 del
segle XX, quan de la mà del tu-
risme de masses es va accelerar
la immigració massiva d'origen
peninsular espanyol i que fins
avui tampoc ha cessat. Es, però,
en aquest últim quinquenni
quan, segons Salvà, "el procés
ha experimentat .una multipli-
cació impressionant, amb el

la immigració a les Balears
s'explica pel fet que atrau tant
desenes de milers d'europeus
d'edat adulta i de la tercera
edat que es retiren a descansar
a la Mediterrània com també
migrants econòmics joves que
s'hi desplacen des de països
subdesenvolupats del nord
d'Àfrica i Uatinoamèrica.

EI primer cas és protagonit-
zat de forma molt majoritària
per alemanys, ja que sumen un
total de 58.000 persones i mul-
tipliquen per dos els britànics i
per tres els marroquins, que
són els coHectius més nomb~
sos (vegeu gràfic).

Entre els estrangers dominen
els europeus, que representen
el 65,9% del total i que hi van
començar a arribar amb la
consolidació del turisme de
masses dels anys 70 i que es va
intensificar a la dècada dels 90,
quan també van començar a
.arribar persones' més joves
-d'entre 25 i 40 anys- que s'hi
han desplaçat per treballar en
el turisme, en els seus negocis
propis o molt especialment a
través del teletreball. En l'últi-
ma dècada, però, la immigració
no hi ha estat només l'europea
ja que, com arreu de la Medi-
terrània occidental, també hi
ha crescut la de tipus laboral
provinent dels països de! Sud.

Vicenç Relats
l''CELINA

e O..Atr. mam.. ent al q.u. e.p..u.gui sem.b.Iar.. ,laiJnmigració ewqíea que s'instaHa a
_,~ ~.cIe'~. rics

resuIti:més diftcil d'iritêj¡rar al pals /:tuela
que hi arriba de països subdesenvolupats,
tant si són àrabs, subsaharians com llati-
noamericans. El marcat èaràcter residenci-
al de les migracions d'alemanys i britànics
benestants i d'edat avançada que es reclo-
uen a les seves urbanitzacions i clubs -com
turistes de llarga durada:" els distingeix per
complet del procés d'immigrants econb-
mics pobres que arriben a les Illes ~r tre-
ballar, en edat productiva i de reproduir-se.
"En els immigrants econòmics que ho fan
per necessitat, a la segona generació ja hi

Els europeus, més dific,ils d'integrar

La suma d'immigrants que re-
sideixen a les illes Balears pro-
cedents alhora de països rics
europeus -fonamentalment
alemanys i britànics- i de paï-
sos subdesenvolupats, majori-
tàriament del nord d'Àfrica,
configura un cas singular a Eu-
ropa, amb un index de població
estrangera rècord al Vell Conti-
nent. Els 160.000 residents
-permanents o temporals- ar-
ribats de fora de l'Estat suposen
un 19% de la població de l'ar-
xipèlag, de 875.000 persones.

. Amb tot, aquestes proporcions
varien a cada illa. A Eivissa,
amb un 30% de població de fo-
ra de l'Estat, és on l'index és
més alt, mentre que a Mallorca
se situa entre el 18 i el 19% i a
Menorca entorn del 10%.

Aquestes dades les constata
un estudi elaborat pel catedrà-
tic de geografia humana de la
Universitat de les Illes Balears
Pere Antoni Salvà, presentat en
un seminari internacional so-
bre polítiques d'immigració ce-
lebrat recentment a Barcelona,
convocat per ¡'Institut Català de
la Mediterrània(ICM).

Salvà assegura que, amb
aquest 19%, les Balears se situ-
arien en l'equivalent al primer
lloc del rànquing de població
esl1'angera dels 20 Estats euro-
peus més rics, al mateix nivell
que Suïssa. Només el supera
Luxemburg (amb un 30% d'im-
migració), si bé aquest petit Es-
tat transfronterer poc poblat es
considera un cas a part. L'index
balear suposa, segons Salvà,
"un volum molt superior al
dels països amb més immigra-
ció de la UE, com Alemanya i
Holanda", per sota del 10%.

L'alt volum i l'especificitat de
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\,EI64%deIS 1.047 nens provenen de la Xina i de Rússia

I Les adopcions internacionals
les van duplicar l'any 2001
IisuPêren el miler d'infants
IIEI govern ..xinès fixa quotes per al 2002
[i a Catalunya licorresponen. 81 menors

ADOPCIONS PER PAïsosPepa Míl~2~_'''_''N_'_'C'.O"'~
IAR.UO"A

Rèi~'ord d'adopcions internaci-
onals, L'any. pass,H "S va do-
blar l'I nombre d'infants
adoptats per famílies catala-
nes, que van ser 1,047. Com ja
va passllr en els últims dos
anys, la Xina i Rússia ('nc;¡p-
çalen la llista de països d'ori-
gen dels menors, q~e repre-

, senten el 64% del total. En el
fut~r, però, es preve~ ~na da-
vall;lda de les adopcions a la
Xina li ca~sa de la decisió del
govern xinès de fixar ~nes
quotes per països. Aixl, aq~est
any només es podrllll presen-
tar des de Catalunya 81 noves
so¡'¡icit~ds d'adopcions.

L'augment de les adopcions
internacion,>ls t'S deu, princi-
palment. li l,i T"soluciÓd'ex-
pedient.s oberts el 1998 i el
1999 iai fet que 'països com
ara la Xin¡¡ .oRússi¡¡h;irt t.r"t-
mi tat la majoria dtJ Jt'ss~Hi-
cit~ds presentades. segons (~x'
plica la directora de l'lnstit~t
Català d,' l'Acollitot'nl í l'A-
dopció aCM),Vktòría Pèrear~
nau, L'any pàss.l[, va Mlotacar
Perearn,~~'.,.,,~$va,acon~.t'bfllir
per primer cop eq~ipa.m el
nombre de.m"norsque van
arribat a Catal~nya amb .•eJ
nombre dt' ('ertificatsd'idonc'
ltat eme.sos (1.114),lct (lne .
suposa que s'estan rt~uint
gradualmellt It'S llistes d'es,
pera als palsos d'origen,

1.1 Xina, per tercer any con-
secutiu, ha est.lt. el príncipal
pals d'origen. El 2001 van ar-
ribar aCatalullY¡¡ 320 nènçs,
4uatl l'any antegor havien t'S- .
tat 131. Per a aqut!st any t'S

preve~ que la xill'a sigui símí ..
lar donat el nombre d'expedi-
ents que ja han estat trami-
tats, si bé serà a partir del
2003 quan hi haurà una da-
vallada a causa del canvi de
política del govern xinès. EI
desembre passat la Xina va
decidir tancar la recepció de
soHicituds d'adopció, per fi-
xar poc després unes quotes
per països. A catalunya Ií ha
correspost tramitar 81 noves
sol'licituds, el 23% del total
assignat a l'Estat espanyol.

Esdóna la circumstància que
el nombre de famllies que Van
tramitar les seves soliicituds
per a aquest pals el segon se-
mestre del 2001 supera amb

c'ScrèÍx aq~esta qUO!.I.L'ICAA té
previst assignar les 81 noves
so¡'¡icituds respectant III data
d'entrada de les peticions. Les
famllies que quedin lora p0-
dran o bé triar un altre pals o
.bé esperar a la quota del 2003.
En aquest sentit, Perearnau va
afirmar que des del govern tre-
ballaran "intensament" perq~è
l'any que ve la quota s'aug-
menti "substancialment".

Després de la Xina, Rússia
(245),Colòmbia (106)i Ucraïna
(99) són els països d'on prove-
nen la Iru\iorla dels nens í ne-
nes. La rapidesa amb q~è. tra-
miten. els expedients fa q~e si-
guin els triats majoritàriament
per les famüies catalanes.
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Les dades de Sanitat indiquen que l'any passat es va superar la barrera dels 65,000 nadons

Catalunya registra el nombre de
naixements més alt en 20 anys
El 2001 es va alentir parcialment el ràpid creixement de l'any 2000

Joaquim Elcacho
BARCELONA

NATALITAT A CATALUNYA

EI nlllllbN di naixements va 'començar a recuperar-se l'any 1996,després de dos decennis de davall

L'any passat es van registrar a
Catalunya 65.883 naixements,
segons les dades provisionals
recollides pel departament de
Sanitat. Si es confirma aquesta
dada, el 2001 haurà estat l'any
amb més nadons des del 1982.
Lesdades de natalitat de l'any
passat confirmarien la recu,
peració iniciada el 1996, tot i
que l'increment més fort en el
nombre de naixements conti-
nua corresponent a l'any
2000.

Les dades dels últims cinc
anys refan parcialment la
tendència iniciada el 1975. De
fet, els últims 20 anys han es.
tat els de més baixa natalitat a
Catalunya des que es disposa
d'estadística fiable en aquesta
matèria. Cal recordar que el
1975 es van registrar 110.336
naixements i, per contra, el
1995 només hi va haver
53.809 nadons. Per trobar xi-
fres similars a les de- l'any
passat s'ha de recuperar l'es-
tadística del 1982. quan van
haver-hi a Catalunya 68.281
naixements. EI 1983, però, la
xifra oficial va caure de sobte
fins a 61.696 nadons.

Les dades de natalitat cor-
responents al 2001 facilitades
pel departament de Sanitat a
l'AVUI són provisionals í fan
referència al nadons analit.
zats pel sistema de detecció
precoç de malalties congèni-
tes, Habitualment, les dades
aconseguides per ¡¡quest SIste-
ma són lleugerament superi-
ors al nombre de naixements
que després registra oficial.
ment l'Institut d'Estadística
de Catalunya. Si es mantenen
les diferències d'altres anys. la
xifra oficial de naixements del
2001 es situaria entre els
65.300 i el 65.500.

Nova desaccelel'acl6
Fent servir aquesta estima.

ció, l'increment de la natalítat
de l'any passat (en relació amb
els naixements de l'any ante-
rior) seria només d'uns 2.000
infanti, quan l'increment re-
gistrat el 2000 va ser de 4.130
infants i el del 1999 va ser de
2.787. Aquestes xifres podrien
indicar que, tot i que la nata.
Iitat continua la recuperació
iniciada el 1996, l'evolució no
seria tan accelerada com l'a-
nàlisi de les dades demogràfi.
ques faria esperar.

En aquest sentit, cal desta.
car que el principal factor que
determina l'actual increment
de la natalitat és l'elevat
nombre de persones en edat
òptima de reproducció que
formen.la població de Catalu.

nya, Així, s'ha de recordar que
l'edat mitjana de maternitat
està situada ara en 28,9 anys.
L'edat mitjana dels pares és ara
de 31,2 anys, Si es fa referència
a l'edat en què les dones tenen
el primer .fill, l'estadística .in-
dica que la mitjana es troba al
voltant dels 26 anys per a les
dones i en els 29 anys per als
homes. Si es recorden les dades
històriques de natalitat s'ob-
serva que els fills del denomi.
nat baby boom (nascuts els anys
1973-1977. període de màxima
natalitat) tenen ara precisa.

ment entre 25 i 29 anys,
Un altre dels factors que es-

tan influint en l'increment de
'la natalitat a Catalunya és la
creixent influència de la po-
blació immigrada. Així per
exemple, el 1999, la natalitat
de parelles -formades per una
o dues persones immigrades
va créixer un 20%,mentre que
la natalitat de les parelles ca.
talanes va augmentar només
un 3,6%. A més de tenir con.
dicionants culturals i-religio-
sos que determinen l'elevada
natalitat, les famílies immi-
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grants estan formades habitu-
alment per gent jove, en edat
de reproducció.

Durant els últims anys, la
natalitat ha tingut un incre-
ment especialment significa-
tiu a les comarques centrals i
a l'àmbit metropolità. Amb
tot. les comarques amb una
taxa de natalitat més alta són
el Vallès Oriental. la Vall d'A.
ran. el Garraf, el Baix Uobre-
gat i el Vallès Occidental. En'
canvi, les comarques amb una
taxa més baixa són el Pallars
Jussà,la Terra Alta i el Priorat.

Els ¡Uuntaments
es queixen de la
revisió del cens
feta per l'INE

E I treball de l'Institut Naci-
onal d'Estadística en la re-
novació dels censos de p0-

blació i habitatges (dels mesos
d'octubre-desembre) 'ha estat
un cúmul de despropòsits,
amb un procés de recollida de
dades molt deficient, molt
probablement com a conse-
qüència de la manca de pres-
supost destinat als treballs de
camp', Aquesta és la valoració
apareguda a l'últim número
de la revista Catalunya Municipal
de la Federació de Municipis de
Catalunya, Aquesta entitat es
queixa que l'escassa qualitat
del treball realitzat per l'INE
obligarà els ajuntaments a fer
una escrupolosa revisió dels
padrons, per tal d'evitar que
les inscripcions de la població
es vegin infestades d'errors. El
procés de resolució de les dis-
crepràncies entre les dades de
l'lNE i de l'ajuntament 'pro:
met ser intens i llarg". El ba-
lanç és que 'l'elaboració dels
censos del 2001 per part de
l'lnsitut Nacional d'Estadística
podria ser una de les pitjors de
la història".
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Españaes el país de la DE que menos
ayuda a la familia, según Eurostat
SólQ el.2, 1% del gastodestinado a protección social se dedica a los hogares

C/iARO NOOUEIRA.~ cióa del ga8to a ayudar a las famlUas, cua. bl,joiI. por mujer).E!1 plan de familia .pro-
A ~ cola por p&idda.doble. Eapaiia • el .1lO .W!8 _que. ~media europèa. bado por e! Oobicmo lIIn p~ en
~dela UpIón Europea que lIIeIlI!S legÚD un lnr~ de laolk:lDa eItadIslka ~bre ca "papelmoj¡ldo". IegÚDcI
pala lO ~ SQCIalpo¡ babltutc. c:omunltaria, Buroelac. En paralekl. lilDe pnIIdeDtc de la Pederad6cl EapaAóIa de
Tambl'" C8 c1qvc 4CIItIna menor propor- la mlDOf tasa defecundJdad de la VE (1,2 FamlIIa N~ 1_Ramón LosaDa.

U Proteccl6n.HCl8I ., "'mlll.r ... la UI
.PORCENTAJE DEL PlllDEDICAOO A GASTO SOCIAL

llf"4vaciones fJ&Calcs'pa1'lI las fa.
miliu que por las ay¡¡das dim:.
tas, tal como reoogcci Ja refor-
lI\l!. Illll:ll1 par .. 2003. El plan fa-
miliar del90bletno también preo
W IUllpliat el.lImite ~o de
ingl'!lllO$ para aoceder:¡ !aspres.
taeioncs de 111.Seguridad Social
porhijo. "Ahota el JlIta4o, 5610
èOnoede.1IIIII ayw:lamenaual ~
4.035 flC8Clas (U.25euroa) por
J1ijomenor de 18 U\0511 condi.
c:ión. de que la TlDta anual.de la
uiIidad. familiar 'aeainferior a
L288.6S3pcaelaS (7.744.96
euros)". puntuaii1.a !..osana.

Bo"'"

Dlferencias autonómicas
B!lC!\lDbio, çOIIlie~ IIsUfllir
ayudas ~ de Ias'comuní.
dadcI aulónomu a las famili ..
en funéióndel número. debijo,,"
"¥.exilten en Navart'!I. Cata1u.
fia, Arag6!ly, Galicia.~ma1o
de CIto ea que empi~ a haber
\IlJlI ~ón importante
en~ las fami1iaa aegún cu8J sea
IU lugar de reaidencia"; aeñala
el repreaentante de Iu familiu
n\lDlCf08ll&Aboga por un "pac-
to nacional" que CQ\l.ipare~y
aumente- Iu preatacione ..

La falta de ayudaaa \¡¡ fami.
Iill.influye en la nata1id!\d capa.
Iiola, dcade bace doa la. mas
bai. de la UB (en 2000 lubi6
ligel'lllllC:n1e balta 1,23 bijos
por .mujeren edad Cérti1). Casi
una de cada cuatro capaliolas
tienemenol bijol de loa que de-
aearia. sobre todo por motivoa
econ6miCos, aegún la Bocucat!!
de Fecundidad. n:aJizadll ,en

"BI Plan Integral de Apoyo a liI 2000 por el lnstituto Nacional
Familia que !\Pl'Ob6 el Gobier. de Batadlatic:a.
110 en noviembrc ca papcJ mo;a. De bec:ho. cXÍlite una fuerte
do. Todavla no ae ha PUCIto en eorrclacl6n entre las prealaCio-
marclJ¡l ningtlJlll ~da"; afuo oes soc:iaIes para la familia y las
ma. Ble conjl.JnfudeiniciatiVllS, taIa4~Jecundidad (número
orientadàs a in~tar laeati- , de liijoapor mujer en edad fér-
dad de vida de iai familial Y a •.tiI)..",¡ lo revclan las .catadlati.
awyar aU papeJ como .... rante c:asde Euroltat. A mayorea ayu.
de. la cohcaión social", carec:.ilI ~ lUClc,correaponder mayor
de dolaCión ¡iRlupueataria. natalidad, .terreno en el que la

La poUtica familiar del Ejccu- inmisraeiÓDdcaempeful un pa-
Iivo .ac inclina mas por las des- pd creciente.

excluaión sodaillÓlo alcanzan la
mitad de la ~ de la VE
(1,9"/0 frente a 3,8%) •.

"Loa datoa de Buroatat con-
firman otroa eatudios Í1Dterio-.
rea y dejan clara la :tendenm.
capadola .a ¡utar.poçCi cò los
çapltulOl soçia1cs". ÍIftfIIIlJl'1
prelidente de la Fcdoracl6n Es.
padola de Familiu NlID\Crol8s,
1016Ramón Loaana. CoDlÏde-
ra q~ la Iituaci6Í1 ca cspccial.
IIlCOte grave mel &tea familiar.

......
2,1
Famllill.
lnIIncIa'......
VIvtend8
yoxclusión
socIoI

1,1,% del pm europea
BI informcde Buroatat también

o catudia ci repiu10 del gasto so.
cial europeoen 1999 entre cinco
tipoa de pmtaclonea. Señala
que lavejl;z y laspcIllionea deri-
VllI1aI del raUccimiento ae Uevan
c:asi la mitad del dl;aembolso 10-
tal. LclÍguc la IIlIIIidad. BI ter-
cer lugar correlponçle !lla fami.
lia Yla. infancia. capitulo al que
la UB' dedica \IlJlI .. del
2,J% del PI~. A eontinuación ae
IÍtúan el deaempleo yelc:apltulo
de vivienda y \'Xcluai6n social.

BIpa.6a of¡eçe un perfil bai-
tante diltinto. Según Eurostat, ca
el pa\I de laUBque menoa gasto
social dedica a la familia, el
~I%, o Ie!\ cuatro _ meDOI
que la media europell (8,~Io).En
dilJlbio, calidup\ial el deaembol~
10 medio en las preataciODe8por
desempleo. También dedic:a un
pon:entaje mas alto a IOl capltu-
101de lIlIIIidad y .. LaI preIta-
cionea espafiolas en vivienda y

l..aproteeciónsocial com. dis-
tinta suerte en Buropa. I¡splllill
ocupa las pcores poaiciones.

. All lo CODllataun reciCII!e in-
fonne de EilI'osta( que analizu
la evolw:i6n entre 1990 y 1999'
Ble último do • .losE8tadoa de
la UEdcltinllbana calecapltu.
lo \lIllI. modill ç1e127.6% deia
riqueza ,nacional (1'rpdllCto. In.
~or Bruto. PIB). LejO$ que4a'
baJJlaportaci6n de ~a:
cOo eI20%.j)ÇUpabael penúlti.
mo lupr. 8Ólo por delaole de
Irlanda (wr grAfico). La mcjor
po$ÏCi6n correapondi. a Succía
(3~9"A-ry Franci •• (30,3%).

AI medirelWlo 5¡.lcia1 por
habitanle en 1999. el .informe
de Buro5tlUconcedc a ~paña
ci. ú,Itimopueato de los lS pal.
aca de la UE. Aiiade que, en
lénninoa realcI, inc1U1O baj6 en-
tre 1993 Y1996. nu Bapada ac
litúan lr\¡¡ncia, Portugal y Gre.

o cia. BI mayor gasto por babitan-
le .corrcapondc .!ILuxemburgo.
Dinunarca y Succía.
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LAS AGRESIONES A LOS MENORES EN LA FAMILIA .. Un estudio hace una radiografia del problema

Cataluña figura entre las comunidades con
mas casos de abusos sexuales infantiles

•
La muerte de niños

las; explica el profesor.Sanmartln.
Tampoco es cierto, sel\ÚIlel respon.
sable de.cste informe, que el mallra-
tador haya sida en su infancia una
persona maltratada. "En los expe-
dientes estudiados no existe esa rela-
ción", señalótajante.

1.0 mas frecuente es que el maltro-
tador viva en una localidad de entre
20.000 y 50.000 habitantes y en
hOl\llres donde no se dan las condi-
ciones de habitabilidad adecuadas
para proporcionar :i la familia un
cic ItO bienestar.

Ell untercio dek)s casos, suelen
ller personas que abusan del consu-
mo del alcoho1.(sobre toda los hom-
bres) y ln.~dro¡¡as (por lo que respec-
ta a las mujeres).

Una de las difcrencias mas sÍl\llifi-
ca~jvas entre el perfil del a¡resory el
de la agresora es que el hombre mal-
tratador mantienc una buena reia-
ción con la familia mas cercana,
micntra$ que la mujer no.

En cuantoal tipo de familias y en
contra de la opinión cada vcz mas
exfendida de que las a¡resiones se
produccn en familias monoparenta.
les (principalmente, padres separa-
dos), el informe revela que.mas de
la mitad de los casos de maltrato
infantil se l'CI\Ístran en familias
tradícíonales.-

DE <ADA 10 NIN OS MALTRATADOS:

dO,lo que supone un 6% sobre ellO"
tal de vlctimas. A corta distancia le
sigue Balcares (5,72%) y Pais Vasco
(5,64%). Los valores mas blIjos fue-
ron los de Ceuta (ningún casa),Cas-
tiIla y León (0,96%) y Melilia
(\,92%).

En pcr.ll.,las comunidadesdon.
de se producen ma)'or número de
casos de maltrato infantil en reia.
ción con la población (al margen del
tipo de maltrato) son Melilia. Ceu.
la, Asturiasy Balcares. En el polo
opuesto se encuentran Cantabria,
Pals Vasco y Madrid.-

brlendo susllcce¡¡idades fisica.s' y
emocional~'$ lilàs e1emental~'S. A los
hombres, por su parle; eorresponde
el maltrato fisico y sexual.

Mayoritariameme, los. wesores
son personas entre 30)' 34 años, en
el caso de las mujer~'S,y entre 35 y
39 en el de los hombm, no sueli:n
fener estudiO/; o sólo tienen cstudios
primari05, y e175% de los a¡resores
esta desemplcado. Ell Casi tados los
casos.e1.maltratador no. sufre nill-
gún tipo de enfermedad mental, ¡klr
lo que esta no puede ser considera.
do como una raz6n de los maJos tra-

.......~...........__............... .__.~_ ['~..D.£l PROBLEMA.
• ." £111997 lJ;Iuriuoll sfi, ntilos

a mGl/OS de IU familia, :b0~'
, HUno de cada mil nliiw wIre
malfralo an~ en &palla"

les, la policia y los profesores los
que d~..ectan las 88fCSiones y presen-
tan la correspondiente denuncia.
"Sin embargo -aclaro el profesor
Sanmartln-,los casos que se den~n'
cian son minimos respecto a la realí.
dad. Estimamos que los expedien.
tc$ estudiados sólo representall
en~tC el 20 y cI 40 por dento dc los
casos rea1es," .

Ell c~to li los a¡¡n:sorcs,1os r".
sultados del infortnereve1an qUe de
cada diez agresores, seis son muje.
res. Éstas suelen maltratar a los
niños bien abandonandoles o no cu-

cir. de abandono del menor o mal.
trato por desamparo.,. explicó el
profesor Esleban Requena, coordi-
nador del estudio.

En Cataluña se produjo, entre los
años 1997 y 1998, 86 casos de abu-
sos sexuales, del total de 396 casos
resislrados en España en ese peria-

corta edad) o Benidorm (el padre
mata a sus hijos de corta cdad)", ex-
plica el paieólogo José Sanmartln,
director del Centro Reina Solla pa-
rca el Estudio de la Violencia que
ayer present6 el informe Maltrato
Infantil en la Familia.

Según estC informe, que analiza
los datos de cerca de 33.000 expe-
dientes correspolldient~'S a 1997 y
1998 sobre maltrato abiertos por las
diferentes consejerlas de Asuntos
Sociales, cada año en España uno
de cada mil niños sufre maltrato, en
la mayorla de los casos, por neg1i-
gencia (abandono de los progenito-
res o no cubrir las condiciones mini-
mas de desarrollo del niño).

De cada dicz menares maltrata-
dos, 9 sufren neg1igencia en el cuida-
da, 4 maltrato emocional y 2, fisico.
EI abuso sexual representa el 3,6%
del total de maJos tratos. Mientras
que en tados los tipos de maltrato la
proporción niño-niña es mas o me-
nos similar, en el tema del abUSO
sexual la balanl.a se inclina clar ...
ment.: por las mcnorcs: dcdiez ni-
ños maltratatosllexualmente, OellO
eron niaas.

5610 c:!C\llltro pcrcicntode las de-
nuncias por maltrl.tos ha.nllido de-
nunci.adu.por las "Ictimas. Mayori-
tariamente son I<>sservicios socia-

a consecuenCla
de malos tratos se
triplica desde 1997

MADRID. (Redacci6n.) - Catalu- abusos sexuales a menares. "Ell
ña fllurll en la Iista neara de las co- principio no hay. una justificación.
munidades con un e1cvadonúmel'O aunque sl hemos podido conatatat
de casos de maltratos infantiles. En que en las comunidades con mayor
concreto, Cataluña ocupa, junto a renta per capita se dau més Casos de
BaIeares. Comunidad Valenciana Y maltrato flaico. emocional y sexual.
Pals Vuco, e1ranIdna de comunida- mientras que en las nús pobres se
des donde sc re¡iatran mas casos de dau mas casos de negiigencia; es de-

• Un informereve1à
que cada año en España
uno de cada mil niños
es maltratado, aunque
8610en un 4 por ciento
de los casos se produce
denuncia

CELESTE LóPEZ

MADRID. - EI número de niños
muertos a manos de lil¡uno de sus
pro¡¡enitores o por otro familiar se
ha duplicada en tan sólo dos años,
paiando de nueve en el año 2000 a
18en el 2001. Desde 1997,elnúme-
ro de muertes se ha triplicada, de
seis a 18. Este incremento de muer.
tes infantiles va parejo con el au.
mento de scparaciones matrimonia.
les. "En 10sú1timos tiempos esta
aparecien¡jQ una nueva vertiente
del malltat\) eJ(trem<> unido a IOl,
rupturOls dcpareja y que titne que
ver con la ven¡anza. Uno. de los cón,
yuges c¡uíere herir'lll otro y lo ~c
matando lo qllC escairo mas c¡uiere.
a sus hijos. Es lo que ha pasado, por

.ejemplo, en el CI\S(l de Santa.mera
(una madre mató a sus dos hijos de
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L.alTtortdélTten()rs a mans
dels pares ..es triplica en 5 ants

1----_-_-----¡ Benidorm ELPARRICIOA HAVIA FET AMENACES
.'.'''>=.'¡''~«;;'::''';::;~_';'''_''':~:!;;':;''''';:¥k',. '.:.;,;;;;; ~_Io ......._ ...

::¡ L'~cIeIa nenaeatà
pravlat per ~ ala locaJltat
alacantina d'AIfàl¡ del Pi. on vIvIan
amb la __ , que Va ...
donada d'alta ahir deapréa de ...
lngreaaacIa en un '-PItaI pel xoc
que va patir al trobar rnortII ela
_ tIIIa. Un jutge havia c:oncedIt

feia duea aetmarlM al para la
poaaIbIlltat que ela MUS filla
aalIguealIIn I!rnb ell un de cada
dos capa de aatmana. EI panicidi
.. va JlIJ)dulr el prim~ cap de
Mtrnana que ela nena s'4MIlawn
amb el seu progenitor.

:> L'home que va all8888lnar ela
MUS dos tllla abona de
8UIcldar-88. dlumènge paaaat a
BenIdorm, haurta pogut actuar
copiant el crtm de 6antonMIra
(Múrcia), en què una dona va
matar ela MUS dos fil'" llegona
alguna farnHlara, el parricida, M.
A., de 43 enya, havia am-çat de
mort la 88Va axdona, de qui
eatava aaparat dea de feia un 8I'IY I
mig, encara que aqueata no
l'havia danuncIat. El para tampoc
paaaava la penlII6 de rnanutancló
que H COfI"IIIIIIllI

IIEI maltractament infantil
¡
, Les morts per
•aquestacaU$8

A8VSOS~ I Comparades amb
aqüesWs xifl.'t!s.l;l xifra de vktimes
d'abusos sexuals t's petit. Només lJn
3,6% del nombl.'t!de maltractats pa.
tc:ix aquesta .modalitat; quan en al.
tres paIsos de la Unió Europc;I~l.'Onl
França i la Gran Bretanya, la propor-
ció és molt superior, Les vlctimes
d'abusos són gaírebé sempre nenes
(nou de cada deu casos). L'estudi
també ofereix un perfil di!ls agres-
sors i el seu entorn familiar i social
(vegeu el gràfic), i la dada més sor-
prenent és que la majoria (sis contra
quatre) són dones. _

Ministeri de l'Interior només oferei~
xifres a partir del 2000.

Sanmartln relaciona l'augment
de morts amb l'increment de separa-
cions i divorcis que registra la socie-
tal espanyola. «Lamajoria dels casos
demort~s produeixen en aquest
mome!)!. il.'Stan relaciona!.nmb el
sentit de la dona I els nens com a
propietat de la cultura tradiciona¡',
va explicar el professor, que va resu-
mir aixll'esquema mental ell! l'bo-
micida: d..a vaig matar perquè er,1
meva ¡si no la puc ma~r mato alIò
quemésestim~v;

EL 'SUÏClOlALTRUISTA,' I UI t6Ude c¡¡o
sos solen coincidir amb embal"i1SSQ~
no desitj ats~o amb el denominat
suïcidi altrulst«, «Esmata, però pel'
qu" els filIs nopateixintamlléeh
treu del mig», va indicar.

Però els infanticidis no són més
que la culminació d'una escalada de
maltractaments fisks o pslquics,
molt més estesos del que es podia
pensar. Segons l'estudi, .un de cada
mil nens es anualment ylctillla
d'aquesta mena de violència en al-
guna de les modalitats.

La immensa majoria (nou de l.'ada
deu) pa!.dxt'n negligència. un tipus
de maltracraml.'llt Il\le pot anar dcs
de descuidar els àpats pla higienc
d..lnel'l. fins a abandol'larun nadó
en un.contenid()r, Quatri! de çada
deli sónvictiml.'\i de maltractament
el!IO('ionaI, i dQS.d~maltractament
tIsic. Am..'s. lli ha nens <¡llepateixen
simultàniament diVersOStipus de
maltrae:tamp.Ill.,

oUn estudi revela
que un de cada mil
nens rep mals tractes
familiars a Espanya

OLa xifra ha crescut
des dels 6 casos
del 1997 fins als 18
registrats el 2001

UlllljiIJlllllln!llIllltllln~IIIIItIIlIIJIIIlIlIlIl¡;p,nll.1

La policia sospita
que.elnadótirat
a ~n conterdd()ra
Madrid va.néixer vi~i
~. El caa més recent de mal.
bctament amb reeuIt8t de mort. i
podria ser e. delnad6 llançat a i
un contenidor a Alcobendall I
(Madrid) lli .. COI'lIIrmen lM 80S- :
pites policials que ell'lfln va aer ,
aacrlftcat per la _¡lIOft~. ,
xer mort, com aqunt8 ha a....
gurat en I.. declaraclona que ha
fet a la comiaaarla d'aqueeta po-
bIacI6 madrilenya.

•• La dona. una equatoriana de
26 anys, continua detinguda a
l'espera de saber ... el resultet
de l'autbpsla. que determinarà
en quin mamant va morir el nan.
El nadó va ser dlpollltat dlumen.
ge al contenidor a l'interior d'una
boaaa negra.

II MANUEL VlLASER6
MAP'1lD

L
a mort de cinc nens a mans
dels seus pares en les últ'!.

. mes dues setmanes no sem.
bla una casualitat en vista

de les dades proporcionades ahir pel
director dd Centre Reina .Sofiaper a
l'Estudi deia Violència, Jos" Sàn'
martill. En c-~cincallysq\leY¡\1l del
1997 al 2001 la xiti:ade victimcs in.
fantils de maltractaments amb rt'.
sultat d,'rnort es va multiplicar per
tres a Espanya. que ha passat de 6 a
18 morts a l'any. I t'l negre inici dd
2002 presagia un balanç molt més
aterridor.

El professor Sanmartln va oferir
les xifres en la presentaciód'\II1 estu-
di elaborat per 22 investigadors que
analitza exhaustivamènt els 32.741
expedients de maltractaments a m....
norsfins a 17 anys oberts entre el
1997 i el 1998 pels serveis socials de
les comunitats autònomes. L'exa.
men ha permès calcular per primer
cop quantes victimes mortals es van
registrar en aquest bienni, ja que el
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Los mas sexys del mundo
Una encúesta confirma el día de San Valentín que los españoles
son narcisistas y tienen un alto concepto de sí mismos en el sexo

A los españoles les tienta practicar el sexO' en los espados públicos

Un preocupante 8%
de los españoles admite
que ha forzado a su

.pareja para mantener
relaciones sexuales ••

casos. Se autodefine promiscuo el
10% -por detras de Francia que con
el 26% se sale de la tabla- y obseso
.por el sexo el 6%, en una zona inter.
media de la clasificación, por detras
de China (41%), México (9%) y Esta-
dos Unidos (7%).

España se sitúa en la parle alta de
la lista de paises donde los encuesta.
dos se autocalifican de disciplina.
dos practicantes. EI 6% dice que ha.
ce el amor cada día, el 25%.asegura
que "ficha" varias veces a la .sema-

BARCELONA. R.dacción

Los españoles tienen un con-
cepto de sl mismos en el te-
rreno sexual que roza lo

. narcisista. Se consideran
aventureros, galanes y rompecora.
zones y abren la gabardina para en-I señar su machismo. La radiografia
ha sido ha sido posible gracias al es-
tudio "Amor y lujuria", realizado
por la agencia de publicidad Euro
RSCG, que ha entrevistado a 1.606
personas de Francia, Gran Bretaña,
ltalia, España, Holanda, Estados
Unidos, México y China;

Los españoles parecen satisfe-
chos -o se resignan- con las capaci-
dades sexuaJes de sus parejas, ya
que sólo el 14% reclama de su com-
pañero mas destreza en este aspec-
to. .Los chinos, sin embargo, lo
cehan en falta en un 55%,los france-
ses en un 36%, los italianos en un

.26% y los britllnicOsen un 25%. Sin
embargo, los españoles reclaman de
su cónyuge mas romanticismo
(29%) y mas cariño (44%).

Estos datos coinciden con la ima.
gen que de sl mismos tienen los es-
pañoles. EI 63% se considera sexy,
el 49% un amante habilidoso -en
ambÒs casos las valoraciones mas al-
tas de los paises encuestados- y un
aventurero sexual, en el 44% de los

(39%) e !talia (29%) entre los que de-
ciaran que lo hacen varias veces por
semana.

Tampoco se libra España del tópi.
co machista. Los encuestados espa'
ñoles;junto a los chínos, sonlosque
mas de acuerdo estan (22%) en que
"el marídopued8 tenllr un 'atraire',
pero que su esPosa debe guardar fi-
delidad a su cónyuge". Esta conside-
racióri s(llo recibe èl api:Jyo del 15%
de los encuesllidos mexicanos. En el
resto de los paíSes fluctúa entre el
l%yeI3%.

A los españoles les gusta el sexo
motorizado: el 30% dice haberlo
practicado en un avión o un tren
&primera posícíón de todos los paí-
ses en este arnbíto-, y el 65% en el
coche. Les gusta la compañla -el
23% ha mantenido relaciones con
mas de una ¡iersona a la vez-' y les
estímulan los espacíos concurridos:
el 30% lo ha practicado en sitios pú.

na y el 26%, al menos una vez por blicos y el21 % en la oficina. E111 %
semana. ,EI32% asegura que se ejer~ ha IlUUitènido relaciones con peno-
cita sexuaJmente una o dos veces al nas de su sexo y el 16% se ha valido
mes y el II %, menos de una vez al a1gullJl vez de un afrodisiaco.
mes. La practica del sexo en España se

De los datos obtenidos par los ha. . ve oscurecida por un dato nada edi.
bitantes de otros paises, España só-ficante, el mas elevado de todos los
lo se ve superada por Francia (6%) países: nada menos que el 8% afir-
entre aquellos que dicen que practi- ma que ha fOl'ZlÍdosexualmente en
can el sexo cada dia, y por China alguna ocasión a su pareja .•
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"Los padres 'gay' dedican
mas tiempo a los hijos
que los heterosexuales"

_______________ E_L_PAÏ_S_,V1_'e_r_n.e.s22 defebrer.?~~ 2002

P. ¿Qué. vMiante intcoduce la
parcja de gays mB.o;cu1ína?

R. Los ú1timos <!:HQS apunwm
a que los pedres gays establecen
claramellte lImi!es, S"'1 sen.ibles,
responsables y pcn:eptiVl''' con
sus hijos. Y en comparación con
los pedres heterollClluales lraba-
jan menos boras y dcdiàln mis
tiempo n los hijos.

Po ¿La orienlllción de 1(>$P¡¡-
dres determina la de los hij".,

R. No bay evidencia de difi¡;ul.
tad en idenlidad de género y com.
portamiento de género. lA" resul-
mdos estAn dentro del rango Ilor-
mà! cuando se Ics compara con
los de los padres hetemseJtualcs.
No son diferentes. .

clara desproteeei6n legal, l,I no
reconocimiento de los padres y
madres no biol6gicos provoca
w\" indefmici6n.de su rol mater-
no y paterno, y por tanto un m.-
go para los ninos si alga les ocu.
mera a sus pedres biolóJicos.

Po ¿Qué consecuenela.~ tielle
para e1ni,fio contar con Jos, nUJ~
dreS!

. Ro [.a presencia de un rol mn.
temo adicional e impliClldo en la
criunza siempre es po~itivo parA
el niño. Las lesbianas. ademà",
establecen relaciones mas equil"-
tivas que la pareja beterosexu ..l.
lo que p\lelle influir positivamen-
te en el aprendizaje de role~ igua-
Iitario&.

Ans BeNn Gómez, psle61011a expal1a en ......- modelos fllmUlaras.1 UtV ""'<riN

nen riesgos. Respecto ,,!:Ls founi.
lias creadas por reprodilCCÍón&sis-
tida o por madres de à!quiler des.
c:onocemos si el secreto o no sobre
au origen, y el' contacto entre el
niño y los donantes de 6vulo o de
esperma o la madre de alquiler,
tendra una buena, ma la o indife-
rente influencia en au rUlUro,

Po ¿Cómo afecta a los nilios
descubrir que sus pedres, gays o
lesbiana,., VIVeD un modelo de reia-
ci6n aÚDminoritario?

R. De(lC!nde de cada j;uuilía,
Los prejutcios de cimos sectores
pueden hacerles daño; aÚD as1 es-
tos niños no parecen suftir mas
estigma que los de otras familias.
Son sus padres los que sufren una

contacto con el Colegio de
Psicólogo&-, &sellura que "hay
mas similitudes que diferencias en-
tre los niños enlldos en familias
tay o lesbilmus y los hijos de la
familia nuclear U'adiciOIll¡J", Aun.
CJ.úesiempre ciñéndose al ambilO
Clentllieo, sin entrar en el debale
social sobre los derecho~ de los
p,ay y lesbiAnas.

Pnpmta. ¿Necesim d niño
U1\U madrc y unpadrc a la vez 'i

lUspuesta. La fà!ta de una fI$U~
ra de un génera u oao no implica
en sl un desajuste psicol6gico en
los niñOs. La ausencia del padrc
en sl misma no afecta a IUdesarro-
llo m:'" alia de la desventaja ec6-
n6mica, asi como el posible estrés
de algunasmadres. Aun asi, el.J'8-
pel del padre es muy signiflcativo,
$Obre todo en el terreno del juego:
mientras que la madre pasa parle
del dia en el cuidada del nii\o, el
padrc y su hijo conslruyen IU reia.
ci6n il través del jueg", por lo CJ.uc
es la presencia de otro rol, adiClo-
Ilal, no necesarilUllellte d masculi-
na, lo que beneficia a los hijos.

P. AfJrnlllque la calidad de la
vida familiar es mas crucià! en el
niño que el modelo de familia.
¿No innuye en ningún sentido ese
model",!

R. 1":1 ca1idad de las relaciones
y au grada de armoni .. ticnen mas
influencia en los hijos que 1.. es-
tructura familiar en sl. Tod.1s las
familias sean del tipo que Beantie-

..Los hijos de padres
'gay' o madres lesbianas
no sufren mas estigma
que otros niñ~s"

t~lmi1Ü\S intcgrada.\i por padres
gay. y madre. lesbial18.sy el desa-
n'Ollo de sus bijos, por encargo de
la Oficina del DefellliOr del Me-
llor en la Comunidad de Madrid,
G6mez reaw:ó durante dos nños
un &n:llisis de la vid<l famiJi:¡r y
del reparto de tareas domésticas
en 14 bogares de lesbianas en
Manchester.(Rcino Unido). Aun-
que considera que estos datos no
son extrapoJables a la soeiedad es-
pañola. donde aún trnbaja en la
recogid¡¡ de mueslrus-para lo
que baec un 1lamamicnlO a las fa.
milias interesadas en participar en
el estudio pam que se pongan en

I DL 1.A l'tlLNTE, MlIlIrid
&pccialísla en nucvos modelos
de familia, la ps;cólog¡t ADa Belén
Gómez forma ¡'l8rte del equi\l'? in.
vestigador del Colegio Oficial de
Psicólogosde Madrid vdeldepllr.
lamento de Psicol<)¡¡!uEvolutiva y
de la Educaciún de la Universi.
dud de Sevilla que rc¡¡1V,¡ un estu.
dio ...-probablemente el primer<>
que sc aool'da en Bspmia - sobre
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Cataluña, por debajode la media en
a~das. a los paíse~del Tercer Mundo
Los ayuntamientos dau mas dinem que la Generalitat y.las diputaciones

Cataluña dedica a proyectos relaciona dos con el desarrollo y la
cooperación con los pa(ses del Tercer Munc!o inenosdinero que
otras comunidades españolas con un nivel de r~nta inferior, se-
gún re.coge el Último anuario de la Federación Catalana de ONG
para el Desarrollo,con datosde 1999. Los ayuntamientos dedi-
can mas dinero que la Generalitat y las.diputaciones.

EDUARDO lWtLANGA
BARCEWNA. Cataluña dedicó en
1999cerca de dos niU millones de pe-
setal¡, procederites tànto de institu.
ciones públicas como privadils, a pro- .
yectos relacionados con. el desarro-
110 y la cooperación con los países
del Tercer Mundo. Este dato supone

• un incremento de casiel,doble con
respecto alo recaudadoen 1997.Pese.
a ello, continúa siendo una cift'a mo-
desta debido al blijo nivel de partida,
que sitiía. a Cataluña por deblijo de
los recursos per capita que dedican
otras comunidades autónomas espa~
ñ.olas con un nivel de renta inferior .
. 'Todos estos datos estan recogidos

èn el anuario que la Federación Cata.
lana de ONG para el Desarrollo' ha
publicado blijo el titulo .«Relaèiònes
Sur.Norte: Qué hacemos en Catalu;
ña», que otrece un an8lisis exhausti.
vo sobre la cantidad, procedencia y
destino deldinero dedicado a proyec.
tos de desarrollo desde 1996 a 1999.
Según Rafael Grasa, director de la
publicación, que se ha nevado a cabo
con la colaboración de la Fundación
Un Solo Mundo, de CaiXa CatalUnya,
<<la Federación se ha planteado el re-
to de que este anuario sirva de ins.

trumento de consulta a administra.
ciones y organizaciones no guberna"
mentales donde se: reflejen las ten.
dencÍ8.s de la ayuda que se presta y
su l:lvolución con el paso del tiempo».

Los datos ~ recientes de que se
dispone, referidos a 1999', indican
que del total de recursos destinados
a cooperación para el desarrollo, un
92,6 por ciento pertenece a inStitucio-
nes públicas y' el otro 7,4 por ciento
corresponde .a entidades privadas y
donaèiones particulares. En cuanto
a los organismos públicos, los ayun.
tamientos fueron los que destinaron
mas recursos, por delante de las di.
putaciones y. la Generalitat.

Inversl6n p6b11ca
. Datos ofrecidos por el Fondo Cata.

lan de Cooperación al Desarrollo in.
dican que los ayuntamientos recau.
daran en 1999 el 73 por ciento del
total de recursos destinados pot Ca.
taluña, con cifras super.ores a los
440 millones de.pesetas. Les siguen
las diputaciones con un 10,5por ci.en.
to del total y algo mas de 63 millones.
En tercer lugar se sitúa la Generali.
tat con un porcent!ije del 8,5por cien.
to y 51millones de pesetas. Los conse-
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jos comarcales aportaran algo mas
de tres millones, un 0,6 por ciento del
total, ylas entidades privadas, 43 mi.
llones de pesetas, el 7 por ciento.

Los donativos particulares, que suo
trieron un descensobastante acusa.
do respecto al año anterior, supus~e-
ron algo mas de dos millones de pese-
tas, el 0,4 por ciento de los. fondos
destinados a la causa.

De la suma global recaudada, un .
57,87 porciento se destinó a proyec.
tos de cooperación internacional (de-
sarrollo y derechos humanos), un
13,26 por ciento sirvió de base para
planes de ayuda en situaciones de
emergencia (catastrofes, guerras),.y
el28ó8 por ciento restante se invirtió
en campañas y jornadas de sensibili.
zación en Cataluña.

En cuanto a los paises de destino,
la mayor parte del capital obtenido,
un 51,9 por ciento, se destinó a pro-
yectos .de cooperación en Amêrica
Latlna (Honduras, Nicaragua y Gua.
temala). Las ayudas que recibió el
continente africano representaron
el 5,8' por ciento del total, mientras
que a Asia y Oceania se dedicó un 1,5
por ciento ..

Tambiên las universidades contri.
buyeron a estas campañas de sòlida.
ridad con los paises mas necesitados
a través de la formación, ia informa.
ción.y diferentes acciones de coope-
ración. La mayorla de las activida.
des se realiza gracias .a la consolida.
ción de la campaña del 0,7 por cien.
to, que se haceefectiva en la matricu.
la de los alumnos y con donaciones.
del personal universitario,
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Los hombres aparecen cuatro veces
mas que las mujeres en los telediarios
Políticos y deportistas copan los informativos de radio y televisión .

CHARO NOGUEIRA, Madrid
En Espada bay lIIlIs mujeres que hombres, pera
eUas apenas son noticia. Según un estudio sobre
los Informativos de cuatro c:adenaa de televisión y
otras tan188 de radio., 0010 el 111"... de las .personas

entrevlstadas en 108le1edlar108. son mujeresy ocu-
¡)aD el 15% del tiempo. En las radl08 la s1tuaclón
es peor: 15% de las mendonesy 90/0 del tiempo
para las mujeres. Politic08 y deportia188 copan los
Informatlvos, según el trabajo preacntado ayer.

EL PAlS

__ TIEMPO __

Homb"'. r Mujsrstl

M~"

.. S-1III1IdItI, dIvInIIIcIaI6n. En
sus conclusioncK, el trabajo reco-
mienda Pl'e$tar atenci6na la falta
de igualdad. ante los micr6fonos,
porque "en las Iloticias que se
emiten se recogen actitudes, pen.
samientos, valores, declaraciones
y formas de ver la vida que corres-
ponden, de forma dominante, a
los hombres alrededor de los cua-
les gira la vida politica, económi.
ca y deportiva". 19ualmente p'lan-
tea la necesidad "de diversificar
las noticias" para atender a te-
mas que inwresan a las mujeres
(Cl1lltrol de natalidad, cambio en
los papeles femeninos. ..) y de ela-
borar lo~ contenidos "atendien-
do a la perspectiva de género".

• lIedaCaIanes 1lIlIIIIIndu. EI
47% de los n:dactores de informa.
tivos de las emisonts estudiadas y
el 41% de los de las teleVisiones
son mujeres. EI trabajo no anali.
za la presencia femenina en los
puest()s de mando.

en los informativos audiovisua-
les en su calidad de familiares de
otras personas. Ell cambio, los
hombrcs aparecen casi siempre
por su papel profesionaI. Ade-
mas. a la hora de presentar vlcti-
mas se opta por las mujeres.

PERSONAS
ENTREVISTADAS

PERSONAS
ENTREV,STADAS

H~mbr.. Mulsrs.82'l1o. 18'110

, ".

CAOENAS ESTUOIAOAS .tuEVISION: TV1, la 2. Tole 5 y Antono 3.
o RADIO: RodI.1, Cadeno SOr, Onda caro y Copo.

FuefJt.. ; lnlliluto Ó't I~ Mujer e l".Ututo otIcl""de Aadlo'v rolmll6n

• li IXIJIPÇI6n di li 2, Segúo el
estudio. "la 2 destaca sobre to-
das las telc:vísiones" al conceder
atenci6n a las muje...,s. Lo son el
el 34% de los entrevistados, la
proporción mas alta de todas las
cadenas estúdiadas. Entre las ra.
dios no hay grandes diferencias.

• PlIIllImIllllllIdIo. En los infor-
màtivos ra(1iof6nicos. las perso.
nas milS mencionadas son .Ios
hombres cuya profesi6n es la po-
litica (38,4%). A continuaci6n se
sitÚ8n los deportistns (17,4%).
Entre ambos suman mas de la
mitad de las alusiollCS ylo entre.
vistas. Las mujeres mas citadas
son las politicas (3,5%), las de-
portistas (2,9%) y. aquellas cuya
profesi6n se desconoce (2,5%).

profesi6n se omite (casi la mitad
de los casos). El siguiente gropo
femenino en presencia fue el de
I~s politicas (2,2% del total de
e':!trevistas), ~guidas de las estu-
diantes y las amas de casa. S610
en estas dos últimas ocupaciones
es. mayor la presencia femenina
en la pequeña pantaUa.

Pre•• nel. d. I•• muJ...... n lo. Inform.llvo.
de r.dlo y lelevi.16n
- TaLlVMIIóN

MENCIONES

Horribrsr. rMujsrss

~ ...
-RADIO

MENCIONES

Hombrs. r Mulsrs.
8~ /,"~11""

LD

~ VIclIIuI , Pllri11lte1. Con mu-
cha mayor frecuencia que los

.hombres, las mujeres aparecen

Los medios audiovisuales ayu-
dan a conslruir la realidad, pero
a la hora de re/lejarla ignoran la
crecicDle presencia femenina ell
todus las esferas. Asi lo revela el
estudio EI estado de la cues/ió"
e" la ("presentació" de mujert.s y
llOmbr".. ell lo.. iII/ormativos de rl1-
dit) y televlsi6". realizado por la
periodislll Pilar López Diez. La
secretaria general de Asuntos So-
ciales, Concepci6n Dancausa, y
el direcWr general de RTVE, Ja-
vier Gonzalcz. Ferrari, presenta-
ron ayer el trabajo, auspiciado
por el Instituto de la Mujer y el
Instituto Oficial de Radio y Tele-
visión. "LliS mujeres todavla so-
mos invisibles y estamos bastan-
te poca representadas", lamento
la primera. EI resP0n$able de la
radiotelevisi6n pública se com-
prometia li impulsar una infor-
mación "mas igualitaria ".

Lu autora del analisis de con-
tcnido ha estudiad" los informa-
tivos de lIlèdiodia de cuatro cade-
nas de alcance nacional; Radio I
(RNE). cadena SER, Onda Cer"
y Cope, emitidos duranle diez
di:ts laborables del pasado junio.
En cu;inlo a la televisión,ha
abordad.) el contenido de ((ls in.
formativos de las cuatro cadenas
nacionales que emiten en abier-
to: los telèdiarios de mediodla de
La Primera, Telecinco )' Antena
3 y ci noctumode La 2.

• Mis mujIres 11\ ....... En
las 911 noticias analizadas, de ca-
da cien entrevistados 18 eran mu-
jeres, y 82, hombres. EI reparto
del tiempo tampoca es equitati.
vo: eUas dispusieron el IS';., de
los minutos, y ellos, del 85%. En
las radios la situaci6n es aún mas
adversa: 15% de I~s menciones y
9% del tiempo par~ las mujeres
en las 885 noticias estudiadas.

• 1IIporlIItal, 11\ CI..... Las per-
sonas mas entrevistadas en los
telediarios son los hombres de'
poctistas (27,3% del total). Los
futbolistas ganan por goleada. Si
a este gropo se suman los politi-
cos (19"10), yaestll cubierto el
46,3% de las intel'Venciones. Sin
embargo, o:n las menciones. a mu-
jeres predominan aquellas cuya
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El 34% de las
españolas fuman
cuando estim
embarazadas

EL PAtS.Barcelona
EI consumo de tabaco durante el
embarazo representa un riesgo
bien conocido para la salud del
feto y, posterionnente, para la
del nido y el adulto. Un trabajo
publicado el sabado pasado en la
revista Medicina e/lnica ha pues.
to de relieve que el 34% de las
mujeres fuma durante el embara.
zo, aunque s610 un 29% lo reco.
noce. Estas cifras son sensible.
mente superiores a las de otros
paises europeos.

EI estudio. realizado por inves.
tigadores del hospital del Mar y
ellnstituto Municipal de Investi.
gaci6n M6dica. de Barcelona,jun.
to con bioqu1micos italianos, se
Uev6 a cabo con 419 madres y sus
recién nacidos. Un 29% de las ma.
dres entrevistadas reconocía el
consumo diario de tabaco duran.
te el ú1timo trimestre del embara.
zo, mientras que las mediciones
que se les realizaron de un bio.
marcador de exposición al tabaco
evidenciaron que el 34% de elias
fumaba al fmal de la gestaci6n.

"A diferencia de otros paises
europeos, en España existe un
consumo .de tabaco muy exiendi.
do durante el embarazo. indepen-
dientenlCnte de la clasc social y la
edad de las madres". escriben los
autores. "La reducciónde la expo-
sici6n al tabaco y de su consumo
constituye un elemento clave en la
prevención de la morbilidad
[aparici6n de enfennedades] y la
mortalidad asociadas, entre otras,
a la reducción de medidas somato-
'métricas del recién nacido".

Los científicos
unen dos piezas
clave del puzle
de la esquizofrenia

ELPAIs.BlU'Ile1ou
Utilizando imilgenes cerebrales
funcionales, cientificos del Insti.
tuto Nacional de Salud Mental
de EE UU han relacionado por
primera vel. dos anomallas cere.
brales clave de .Ia esquizofrenia
basta abora no conectadas. Lo
que han demo.trado es que cuan.
to meno. activan lo. pacientes el
16bu10 frontal durante tareas me.
morlsticas,maa aumenta la dopa.
mina en una estación repetidora
situada en el interior del cerebro.
denominada el núcleo e.triado.

La dopamina ea un mensajero
qu1mico supuestamente involu.
crado en los delirios y a1ucinacio-
nes de la esquizofrenia. Junto
con otras pruebas, esto indica
que el exceso de actividad de la
dopamina puede estar producido
por un defecto en la corteza pre-
frontal. el centro de control ejecu-
tivo del cerebro .. EI trabajo fue
publicado ayer en Intemet, en la
revi.ta NalUre Neurosclence.

La esquizofrenia afecta a un
I % de la población adulta. nor-
malmente jóvenes. Causa aluci-
naciones, delirios, aislamiento
social, disminución de las emo-
ciones y pérdida de babUidades
sociales y de cuidado personal.
EI exceso de dopamina puede
ser disminuido actualmente por
los far macos antipsic6ticos.
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Cuando ella dice no y él entiende sí
Algunas conductas que los hombres consideran normales sue/en ser percibidas por las mujeres como acoso sexual

Una sfntesis de estudios sobre la percepción del acoso sexual muestra
que las opiniones de hombres y mujeres difieren según la conducta analizJu/a.
Por lo general, cuanto mós ambigua es una conducta, mós frecuente es
que las mujeres la califiquen de acoso y los hombres no

. . .
ON~. La Associació d'Assistència a
Dones Agredides Sexualment ofrece
ayuda psicológica y asesoramiento
jurídico gratuitos. tir 932-319-593

5INDlCATOS. UOT y la Fundaci6
Maria Aurèlia Capmany tienen el
Servei d'Informaci6, Assessorament
i Mediació: '£ 933-011.1951
933.046.800 ..CC.OO. dispone
del1clèton d'Informaci6 de
l'Assetjament: -= 934-812.874

INSmUT CATALÀ DE LA DONA.
,Tiene olicinas de información
en Barcelona. Tarragona, Lleida
y Oiron;¡. Ofrece informaci6n y
asesorJmienlojurldico a las victimas
de acoso. tir 934~C)51.6oo /972-182-
327/973.281.193/977-241-304

Civit, de CC.OO, ¿Algún ejemplo que le ha.
ya Uegado a eslc sindicato?" A la mega lo pue-
de pasarmucho peor la mujcr que tiene un
compañero que se p;t:¡atooo el dia miranda-
la que aquella a quico el jefe le dice:'O sales
conmigo o atente a las collseeuencias'."

Elacoso sexunl no 5610se da entre jetèslas
y subordinados. sino también entre iguales.
Y es en las relaciones entre iguales, según re-
veIa la nueva investigación, donde marores
son las diferencills de valoraci6n entre hom.
bn.-s y mujeres.T odos y todas suden estar de
acuerdo en que Unjc!c que abusa de su situa-
eión de poder pal".tperseguirobjetivos sexua-
les acasa.

EI ptoblema àefondo, según todas las es-
pccialistas en acuso sexual entrevistadas pa.
m este reportaje.es que muchos hombres y
mujer<:s, pese a que teóricamente estlÚl en si-
tuación de igualdlld. no se sienten iguales
unos ante utfOS. "Sigue habiendo una percep.
ción de poder de los hombres sobre las muje.
res y el acoso sexual suele ser una muestra de
esta relación de poder", señaIa la soci6loga
Judith Astelarra, de la Universitat Autòno-
ma de Barcelona ••

1,Ildos recogen únicamente dalOs de E.,lad()s
Unidos, "el problema se da también, y con
much" frecuencia, en España", advierte
Lourdes Muñoz. concejal de Política de la
Mujer del Ayuntamiento de Barcelona.

Eslas formas de acoso sexual a¡nbiguo
"pued\.'11ser mucho més dañinas psi~)16gica.
mentc que el acoso explicito", añade Mercè

I
¿Ha aufrldo I

. acasa .. xual
durant. au vicio'

laboral? >

MUJÈ~ES:.Sl..1a,S"'~,
HOMil£S;s!.l;I'"

L".",.,', ....... ,.,.~~~.,

nas como objetos sc¡¡nal\.'S. desde ciertos pi.
ropos hasta comentarios sexistas, es acoso.

"Las mujeres tiendena considerar como
acoso un abanicomés amplio de compor.
tamientos que los hombres", escriben los
investigadores en la revista "Joumal of
Applied Psycbology". "Es posible que los
hombres tiendan a ver algunos de estos com.
portamientos como un cumplido, mientras
que las mujercs los vean como una amena.
za." Aunque la mayorla de los estudios anali.

Una investigaciónen la
que han participaao mas de
33.000 personas estudia las
conductas sobre el ac()so ••

a una mujer. La investigaci6n mas exhausti.
va sobre las diferencias de percepci6n del
acoso sexual entre hombrcs y mujeres mu\."So
tra que a menudo .scproducell situaciones
dondc loshombresno se consideran acosa.
dorcs y las .mujeres se consideran acosadas.

La investigaci6n, que sintetiza datos de
62 estudios en los que han participado m(¡s
de. 33.000 personas, ha concluido que, cuan.
to mas ambiguo es el aéOS!>. mayores son IliS
diferencias de percepción entre hombres. y
mujeres. Por ejemplo, hay acuerdo en que
amenazar con represalias 11 un empleado. ()
mas a menudo una empleada, si no aceedell
\IDa relación sexual es acaso. Pera no hay tan.
to acuerdo en si seguir invitando a alguien a
salir tras haber sido rechazadola repetida.
mente lo es. Yaón hay menos acuerdo en si
hacer comentarios que tratan a otras persa-

cIO Raleano sexual.,~_,~, __ •••,.lti
,,!4f'plrJ.' [elicitar un cumpleOflo. con dos ~svs

lo> inv.. tigadores han sintêtizodo los resultada. en uno unidod
lIamada dlfwencla media .. tandor (DME), Cuanto mayor es ..1valor,
m6s r.rand .. san las diferencias entre hambres y mujeres

I:t~;::~:;
••. , ¡;::.:::::::..""""'" ~.I
, r~alcian.a .. xualea .',,1.1J

IEirl!'Plo: peticiones explfciras parate",'r relm'i,,,,""

(oaq:1ón sexual .••••J8~
I,,' ,(j,íf'wPlo: ",,,,enso a cambio de [a!'orcs .,.xua/es

JOSEP CORBElLA
Barcelonap. edi.rle a aIguien si quiere salir~.

cenar, a solas, se entiende. ¿es
acoso? ¿Y pedlrse10 una lieIlun.
da vez tras haber fracasado en
'el primer intento? ¿Y cuando
se le pide por quinta vez? 4Es

acaso cebar piropos? ¿Lo es mirar a algulen
que tiene la suerte, y en ocasiones la desgra.
cia, de resultar apetceible? ¿Lo es miracle in.
sistentemente? ¿Cómo CUlÚlto de insistente.
mente?

Bueno, pues depende. Depende de si se
pregunta a quien quiere ir a cenar o a quien
no quiere. De si se pregunta a quien mira o a
quien es mirado. Y, de manera genen¡J, sue-
le depender de si se pregunta a un hombre o
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Un estudi
detecta estrès
laboral en les
mestress~s
de casa

V. Relats
BARCELONA

El bumout, una síndrome d'es-
très laboral crònica associada
a problemes de salut i con-
ductes de risc. també es de-
tecta entre les mestresses de
casa, tant si treballen fora de
la llar com si no, segons un
estudi d'investigació social
premiat per la Fundació La
Caixa, presentat ahir.

L'estudi. fet per la doctora
en pSÍ<!ologiaEmma Pascual,
es basa en una mostra de 364
dones de la comarca de l'Ala-
cantí que voluntàriament es
van prestar a fer-lo i que s'in-
dentificaven com a mestresses
de casa, tot i que un 48%tenen
una feina remunerada fora de
la llar. La mitjana d'edat és de
43 anys.

"La de mestressa de casa és.
la feina més unida a la identi-
tat, i com que aquí l'equiva-
lenta l'empresa són els fills i
el marit o altres parents, les
impicacions que es poden de-
rivar de la poca identificació
amb la feina són de caràcter
més sentimental i íntim", ex-
plica la doctora Pascual, que
recomana l'esport i l'oci fora
de la llar com a activitats que
poden ajudar les dones a no
caure en l'ansíetat.

La mostra posa de manifest
que només un 2%de les dones
estudiades -un total de 7-
pateixen un bumout total, però
revela que el cansament emo-
cional previ a un procés d'an-
sietat arriba a afectar un 18%
de- les dones. L'estudi revela
que la mitjana d'hores setma-
nals que les dones dediquen a
les tasques de la llar és de
31,67 i que un 41% pateixen
sobrecàrrega de feina.
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Uns Infants miren un aparador d'una botiga àe joguines

Els 41,5 per cent dels anuncis de 1V
presenten estereotpis de gènere
TVe només va emetre un 36,1% dels espats en català

Redacció
_~~e'_" ._,. __.__ •__ .....,.•..-._.",_

BARCELONA

E I 41,5 per cent dels
anun-ci!' de joguines a la
tC'lévisiò presenta un :01

estereotipat referent al gènere
masculí o femení. segons un
estudi fet públic ahir pel
Consell de l'Audiovisual de
Catalunya (Cf\C) dut ¡¡ terme
durant la passada. campanya
de Nadal. L'estudi constata
una disminució de només dos
punts respecte a l'anàlisi que
es va fer durant el mateix pc'.
ríode de l'any anterior.

L'informe del CAC, que
analitza l~: publicitat emesa
durant 1'1 i 3 de desembre de]
2001 entre les 6 i les 22 hores,

té com a objectiu quantificar
la presència de publicitat de
joguines i l'impacte que reben
els infants i adolescents.

A l'anàlisi 'n'alitzada a les
emissores 1V1::-1. La 2. TV3. 33.
Tele-S. Antena 31V, Canal +.
BlV i City lV, recull 1.407
formes publicitàries, referides
a 318 anuncis diferents. De
tots aquests anuncis. 132 es-
pots (un 42,S per cent del to-
tal) mostren algun tipus d'es-
tereotip degèm>fC'.

Dels 132 anuncis, 81 són de
caràcter femení i 49 masculí, i
2 contenen estereotips mas-
culins i femenins. Els rols
masculins que m6s es mostren
són de nens jugant amb nens,
amb cotxes i en situació de

competició. En el cas de les
nenes, els l'oIs més repetits
són de nenes amb nines, amb
altres nenes i amb jocs vincu-
lats a la llar.

Pel que fa a la llengua triadél
pels anunciants, les dades re-
latives a Televisió de Catalu-
nya (TVe) indiquen que s'ha
passat del 52 per cent d'a-
nuncis en català de l'anterior
campanya al 36,1 per cent en .
la del 2001. trencant així la
tendència ascendent dels úl.
tims anys. A la temporada
1998-99, la proporció d'anun-
cis en cata};¡ va ser de135,1 per
cent: la temporada 1999-00,
del 45,6 per cent: 1.. del
2000-01, del 52 per cent; i
aquest any, del 36,1 per cent.
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Una de cada cinca mujeres de la Unión
Europea ha sufrido la violencia doméstica
Los ministros europeos se reÚD.enhoy en Santiago para adoptar planes conjuntos contra el maltrato

Un problema
marginal
para muchos
europeos

EIp.ro fem.nlno .n la Unl6n Europ••
_ Mu}erm,¡ - Hombrus
En línoa discontinua, lo. menares de 25 ili\OS

ha aido agredida por au pareja aIguDa vez en
au vida. La c:IraDIAlica aItuad6n eapañola, con
70 mlllll'tcs y mís de 24.000 denundas el do
pa.'IlIdo, n:qulere, a ojoa de Iasaoclallataa bIapa-

.na... un <:amblo profundo del lDCll"ClIdo lal»-

l. DE U. F.. Madrid
"Exisle una erecienle sensibilí-
7-llción de los europeos bacía
1:. violencil1 contra la mujer.
pero sc ve. al mismo tiemp<>.
como un problema lljeno.lig¡t.
do a sectores marginados o
con problemas de alcoholis-
m" o drogadicción". asegura
la eatedralica cspailola de Psi-
cologia Maria José .Dlaz.
Aguado. autora de uno de los
informes que hoy presentara
en Us boa el ministro de Tra-
bajo y Asuntos Soeinles. Juan
Carlos Aparicio.

La experta percibe asimi.-
mo un de. rase entre las inten-
ciones y los resultado& "Por
encuestas anteriores, que: cito
en el estudio. se sabc que el
95% aboga por endurcccr las
pena" pem, seguidamentc, un
91% ha<:e bincapié en la educa-
ci6n. Lo que BUcede e. que::,
màs aUll de reconocer la ím-
portancia de la educaci6n. los
Gobiemos apenas estim. ha-
ciendo nada en estc campo. c0-
mo .i se pensar.! que bast ••
con hacer una declaración de
intenciones y dejar constancia
del valor que se le concede".
aflade Diaz-Aguado. instando
a 10B paises de la Unión a que
aetualicen la formación de pro-
fesores y a1umnos en este an:a,

EI infomlC ba II:nido om
cuenta los dilèrentes contextos
sodaJes de:: los paises miem-
bros y la dificultad pam unifi-
car preguntas y respueslltL Las .
primeras SO pagina!: muestrail
porcentajc:s. y el resto. mas de
un centenar, se adentm en seil.a.
lar "buenas préclica.". En AIe-
mania. en concreto. liC recano-
ce a la vIctima de la vioJencia et
derecbo a una indemnización
estatal por no baber sabido pm.
tegerk. el Estado con su policia
y SUI recurso .. En Succia, los
planes de estudio de diferentc.
carreras y diplomaturas reia.
cionadas con este &rea (aboga-
dos, policlas, jueces) incJuyen
temari08 sobre 1:1 igualdad se-
xual y la vio1enci:1de género.

En opinión de. DIaz.Agu.,.
do. en EspaJia también bay lo..
gros, ademas de carencias.
"En Espalla. la violencia de
género esta tipificada como
delito. un paso positivo que
&610 el 22% de los paises de la
Unión ha asumido en su orde-
namiento basta la fecba".

"tiC nccesita unu bateria de medi-
das que abarquen desde la educa-
ción hasta el cambio de modelo.
del poder en Iu publicidad y en.
tre los lídercs de opinión".

F.n Iacumbrc europea de lis-
boa de bace dOli dos, los jefes de
l' .. taOOy de Gobiemo de la Unión

.Europea sc comprometieron a ele.
vur la tasa de aetividad femc::nina
halita el 60"10en 2010. Para Espa.
fia, IoVJ.l" eae objc:tivo es una tarea
pnlcticanlCllte imposiblc, dado
que su tasa de empleo ",ta &hom
en el 40,3%. s610 un poca por enci-
ma de la taaa italiaJla. A esll: res-
pecto. Jnan Cllrlos Aparicio aJega
que et objetivo de Lisboa ea una
media europea (hay palles que su-
penul ya dicha propon:ión).

Los sociaIistas esplAol"", por
811 parle, recuerdan que durante
10B gobiemos del pp el incremen-
to esplAol de la tasa de empleo
femenino se ha reducido sustan-
cialmente. "Ha aumentado sola-
menll: dos puntosy medio desde
1996 basIli 200 I. mientras que
desde 1990 basta 1996 rue de casi
cinco puntos". .

ral, pua la YIoIml:Ia doméIllI:a es ''una mani-
featadón de 1aa nIadclocs de poder blItóIka-
menll: daIguaIeI eatre DIIIjenB Y bombnB".
a1go CD lo que EapalIa. campeoaa de la UB,
con la peor la....de ~pIeo femeoIno .

L.o8 oxporto~ consk:ifJnu'l quo los dat,os sobro 01 paro 1amunino
ponen de '01_ una .ltuael6n do ""olgunldad llOCinl quo
lavonM;o 100 abusos.

OCI..... d. 200' Tot'" Me_ .. do 25 o_
En porç~nualG Hombtea: Uu.-,... ;-':';:;0;' ;-MU}4tru
AI8<lu,¡'¡. .I,a .,8.2 .1.°.7 8,4

llustrlu 1.6 .. ¡ ,4.8 ¿,9 ~,4.
~1cA .!.8,!,6 1,1>,3 ~,5
Dinurnan:<l . 4.1 • 4,8 . 6.6 • 11.6~.::. r:»r 1M ',r'lÓ...l'.,i
FI~u."dj" f!,8 ..!.~. jp.2 ., ~.s
Franc,u . '! 15 1.1.0 1.9,4 .. 2!.2
HoIand. . ..1,9 ~,6 .. ~.S ...~,S
lrt..nd.. 4.1. ~.a. ,!l.3_ 8.7 .

IUIl,. 7,2 12.8 .~.4.. . ~,~.

.Luxembv'9'l .J.,9 jI,3 6,9 ... 8.1
~I ..1,4. ~.8 7.9 1~.2
ReIno Umó<> • --.!,7 4,S .13.9 . . !.!,o
~,. . ¿.2. J.l .12.1.. 12,6
~_~ ... uro f 2,1 10,3 ..15.5 ,18.5
Eatadoe Un;c¡os.. ~.4 _~,3 .. ¡ 12.4 1o.s
~ 5.8.4,8 .. <

,
10,3

"Es tremendo que en EapaAa
baya una mujer muerta cada se-
mana por culpa de la violencia
doméslica". dice Valenciano. ba-
sandose en los datos de mortali-
dad aportados por la Asociación
de Mujeres Separadas y Divorcia.
das, "pero eall: Gobiemo no puc>
de seguir pasivo por mas liempo
y continuar desviando la cues-
tión". "EI bloquco a las ml\ien:s
del mundo laboral el inédito en
Europa". agrega al subrayar que

Los socialistas creen
que las elevadas tasas
de desempleo femenino
favorecen los abusos

lo ell el que destacun Bélgica.
Franeia y Sue::ciu.

En esta reunión ... pailola se
piensa dar impulso a una c.,pecie
de guia de buenas pr6ctic:as pa!"a
batallar contra et fenómeno de:: la
violencil1 eontra la. mujeres.

l ,!. .
15,5 15,6 15.8

. I ¡
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18,5 18.4 16.3, .
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18,4 16.316.3
'11 \* ,]
t " •• , , .

14,9 16,0 15.2
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EI Ministerio <!e T1'I\bajoe.pa-
dol baoe suyo el lema de que la
violenci .. doméslica es fruto de Ili
desigualdlld entre los Bénero~ e
incluso sellala las poca. veecs
que los medios de comunicación
ponen de manifiesto dicba rela-
ción. pero la situaci61l esplAolll
del men:ado laboral Vu a quedar.
efectivamenle. fuera del cónclave
europeo.

Para el titular espaflol de Tra.
bajo y Aaunto. Sociales, Juan
Carlos Aparicio. e. importante
que esta reunión "abra hi posibilí-
dad de coordinar los temas de
las camplAas cie sensibilízación
en los Estados miembros".Co-
ma reconoció ayer en una entre-
vista a la agencia BCc,ni siquierll
Jaa estadlsticas europeu respec-
to li ""te asunlo son homogé-
neas, y aprovechara la reunión
para presentar et resultado del
estudio de do. catedralicas espa-
ñolas de Psicologia. Maria José
Diaz Aguado y Rosario Martl-
nez Atias, acen:a de las mejores
pnlelicas aplicadas en la UE con-
tra la vloJencia doméslica. capitu.

En la r"unión de SlUltiago de
Compostela. que sc desarrolla
hoy y mañana. los ministros de
Igullldad de la linión Europea
trataran cómo prevenir este gra.
ve problema sobre el que ni si-
quiera bay aÚD estadlslicas bo-
mologadas ni a nivel comunita-
rio ni tampoco a nivel nacional
en ocasiones. Uno de los &Suntos
mas novedosos a tratar seca el
del &coso moral en el trabajo. un
fenómeno que sc ba empezado a
estudiar recientemente y el CIIIlI.
según el Ministerio de Trabajo
español. anfitri6n de la reunión
compostelana. parece afectar
"de forma diferencial" a las muje-
reS.El acoso moral suele llevar a
I.. anulació" y el descrédito de un
trabajador por parle de un jefe
superior.

EI PSOB coincide en la grave.
dad del problema de los maJos
tratos, pero considera que "es
una trampa" bablar IiÓlode vio-
lencia doméstica eu Una reunión
sobre igualdad quese celebra en
un pals en el que 20 de cada 100
mujeres en edad laboral estan en
el paro. la proporción mus alta
de la Unión Europea. "LI rail..
del problema de la violencia d<).
iné~tica estí en la depend"ncia
de la mujer y Espafia necesita
carnbios estructurales profun-
dos". indica la eurodiputada so.
ciali.ta Elena Valenciano. "Ni si.
quiera la. jóvcnes. que salen tan
preparadas, lagran abrine paso
en EsplAlI en el mercado laboral.
y eso sl que es preocupanll: por.
que quiebra todo el discucso".

~ efecto, los indicadores de
paro espalloles. a pesar de una
ciecta mejora en los ú1timos me-
se" siguen siendo los peores de la •
Unión Europea. peco si éstos 8l:
segregan por sexos, las espadolas
son estadisticas de escandalo que
ban merecido en varias ocasio-
Ocs las advertencial de la Comi-.
si6n Europea. EI paro femenino
esplAol duplica siempre a la tasa
de la media europea Y.asI. entre
las mujeres menon:s de 25 afIos,
la de dcosempleo es nada menos
que del 31% (véase cuadro adjun-
to). Ae1lo babrlaque dadir. &de-
mas, una mayor precariedad en
el empleo.

GAllRIbLA CAJilAS, an-Ja.
La eon:rennda Europea de MlDf8IroIIIObn:
VIoIaK:la COIItrlI las Mujercs, que l:OIDIcIIza
boy en Sandago de CompoIIeIa, parle de un
dato c:scaJoft1ante: una de cada c:Inoo europeall

i.I(
':!l:~
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-Els paï$QSClè1nordlj'Ei.lro¡là
són els que regiStren una taxa
més alta lj'ilctMtat laborar
fen1l¡nina, per sobre cle la mitjana
cle la UE, qu!, és del 59,2%
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EL PAíS. miércoles 27 de febrero de .2002

1¡li190% de las.P.rosti.tu...fas....qu.e ejerce.. n....••.•.~los clubes de carretera son extranjeras
JOAQUtMAUTIU!JlA,8lIrceIolIa ~ t'otmadaa por ~ dehombrel!de __ .

Entre el 90% Yel911%de Iu pl'Ollitutu quo ejerc:cn godos eapafíolell o aoç!edada opacas. AaI lo .ba
en Iu ZOD88 ruraIeII, fwIdamentalmenco CD dubc:a eomprobado unOltUdio IObrela Pl'OStitudón fe.
de c:arretera; IOD extranjcraa, y tambf4n lo IOD los mealniI.reaUzado por un JlI'OIlfl\IIIl! de: PoUlkas
hombna que COIltrolan laarcdea de proatlnldón. P6bllcaa'Y. SoclaIade:1a Unlvenidad P9IDpeu
pero ésta lle ejeIçl( en Ioc:alea cUY. sodeda.dea Fl!bra, porcncargo del In.t1tut de la 'Dona.

.En ili OOIJjunm l!4 Cataluña. la
mitad de las mujeres que ej;.'fI:en
la prostitución son de nacionali-
(\ad española. pero el gropa de
las extranjer¡UI tanlbi~n' çreçe de:
torlDl considerable: en hu ciuda..
de...doodc tienden a ÇQDèOntrllr,
lle en grandcs supcrficies dondc
trdbajan ceDtenares de elias.

Las mujercs de mas edl\d que
ejen:ianla pI'\llIlÍtución estilO iÍen,
d<)desplu.adas par chicas mu)'
j6vcuC$.Engcneral.lasprostitu,
tas. nacionales tienden aejerçer
en pisos y a ttuvés deanunCtos en
la prenSll,mientras que las jnrní~
gnuilllS depcndenlW de las fC'
des Ypraeticanlu prostituci/m ca-
Ilejera. Trabajar en.la..eallc rcslll-
lll.segun los a.utol'CSdel estudio.
especialJncnte . ~sante ••' pa.ra
elias: rebaja su autoestima Y cD
OC'd.$lonesdesemb(x:a en depreslo,

neacrólliw.l..ostl'lLYestidosy las
toxicóm¡¡nas completan la otèna
del sexo catal3n.

En los clubts de a1lli:rue. las
empleadaspagan la piu ... a fa-
zónde Ulll\S 7.000 pe8ellls diu-nas. trabajeno no, yubticnen a
campio losinlfCSQli deJos servi,
cios que.pl1l$tanlll díeDte, ••ade-
,ínàs clel. SO%t:lc1 importe <deIa
èonsumíciÓD; EI ~t\ld¡o sc.basu
f\¡ndatnelltalmenteen d~!lpor'
lll(\ospor lasfuerl.aspolicialcs y
Jai organizaciones que a>'lJdan.a
1!18 prostituta$, t.:l. Guardis Cívi,l
estimu que el I S'Y.de lasmujeres
extrimjerns que lljerccnla l'rosti,
tución. fucnm •CDgllJiada$"n$\l
país de o,.¡genycayeron en ma-
nO$ .i1el'edes quetraftean con
ellas y. queies ar¡;ebatallsudocu-
mcntaclólloB."tas mujeresson~lj,
t"ralmente compradlispar los

propietarios de los clubcs". se-
gún ciestudio.y seven somcti~
a un Rgimen~de esclavitud,lIme,
nazaa y violencia", El fClItO. de
extranjeras &abllln deaotetnano
queibana ejertcr ,III. PrQs!itueión.

~ anàlisis de las .~ internll~
donales de proatitución desmano
tcIadwl por la Guardia Civilcn
1998rewlan que 417vletinIas
prpcedIan del eontjncntc lIIIlCI'ÍCll"
no. (el 70'68%. del tòtlll) 90 d"
Afriea(lS%)y83 de los paises
del estcde Europa 04'Y.). Segíln
l'ï¡¡mti:$ polil:ia\es,en los. dOlI ulli-

. mos aj}osse ha duplieado el nlÍ-
mero l!4<:af1Os, .L6s. autofCll. elu'
den clll\Jltilic:atel número de mu.
je¡;es qucejen:en la prostitQCión
en.Cataluña. EI volumen del\Cllo-
çiosupone 1'2 biUoncsde pe~as
anuaks, que mUl.'VCI\BÓtalos lo-
cales.dealteme.
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SOCIEDAD
~ Otros tres gobiemos regionales preparan normasrestrictivas ~ «Jóvenes, noche y alcohol» sení

, inaugurado en Madrid por la Reina y contara con la presencia de cuatro ministro s

La cuestión es
delicada, el

derecho de estar
en la calle frente

al derecho al
descanso

11

En18C.llaMIlIñd
ssrin aJcohóllcOS.

cas el preciods ls
viviendaenzonas
di -boteIlón •.

Edsdenlrl18 y
24anos.medis
20 a/Ios.

SalIn conuna
mediadi 8f1lrI
6 Y 12suros.

10

TallIl: 11 _cubllBl.

púzcoa, Alava, Bur-
gosySorla.

En cuanto a las de-
nunclas, el año pasa-
do. se registraran un
total de 14 en Ma-
drid, Barcelona, Va-
lencla, Ja6n, Teneri-
fe, Ciudad Real 'I
Guadalajara. Las de-
nunclas han dlsml-.
nuldo sensiblemente
desde 1996, cuando
se registraran un to-
tal de 112.

Nlwldelalcoholconhielo
en el vaso I

Por provlnclas,
deltacan las 153 san-
ciones Impuestas el
año pasado en Canta.
brla. La aiguen de le-.
jos Segovla, con 24;
Toledo, con 14; y Ca-
dlz con 11. Mlentras,
no se Impuso ningu-
na sanclón el puada
afta en Sevilla, Valen-
ela, Castenón, Barce-
lona, Girona, Uelda,
Hueaca, Teruel, Lo-
groño, Vlzcaya, Gul-

LlIglr:psrquls,
aparcamilntos,
jardines,caU88,
plazss ...

4 5 6 7 8

Perfil d.1 clIIIIlIIIIldor di ..lIlIteI16ll..

~~:~~I~.2t,2'lIo ~otIas drogas
comoel .
cannabis.

Estudiantesuniversitsrios.

las sanciones Im-
puestas entre 1996 y
2001.

El texto, al que ha
tenldo acceso Europa
Press, señala que en
los últlmos sels aftos
se han registrada un
total de 1.270 sancio-
nes, con una progre-
sión casi constante
desde las 145 sanclo.
nes impuestas en
1996 a las 338 del pa-
sado afta.

La flesta del «botellón»
EI-boteUón.se haconvertidoen uns polèmicsalternativaa losbaresy dlscotecasentrelos ¡óvenesoetooa
Espafta.EIgrillco Pllsenta algunasde sus clsvesen dnsrentescludadesde nuestropals.

E1ll1te I <4l1t..
EnC6dlzunabotellade alcohol.unade doslnros oe refresco,unabalsade hielosy5 vasoscU88tan
entre9 y 12euros.

•

EI número de sanclo.
nes Impuestas por las
autoridades munici.
pales a lacales por
venta de alcohol a
menares ascendló el
pasadò año a 338, lo
que significa un 46
por clentà mas que
en 2000, según cons-
ta en la respuesta a
una pregunta parla-
mentaria de la dipu-
tada socialista Maria
Jesús Arrate sobre

lIrIuds se gasta 360.000 euros al s/lo
en vigilanciapollclsl.yrecogidade
basuras,10veC8810ques\
Ayuntamientodedicaa comprarIIbros.

l

338 sanciones en 2001 por venta a menores

HDnI III lirIlIIII6I
EnGllnllla lafranjahoraris88hetsrog6nea.
Tr88hOl1lS8!lnIss de mayorfrecuencla.

Comunldad88quehanreguladoel consumo
en lavia pública, prohibiéndolosxpresamente
o autorizandoa losayunlamienloss hac8rto.

1 2 3

CIntrell di CIIIIIIIIICI d. Ilcobll

~~:::~ cantsbmr¡c.~yLeón Aragón

In 10110. CB. l-........•....•.•r .

~

.'.s::a.". wç, I. _
$ C.yalénciana

,\f
Murcia

canartas: .<10 I

congreso sobre el botell6n, una cita
de lrl\Ie y corbata con cuatro minis-
tros (Rajoy, Del CastiUo, Aparicio Y
Vllla1óbos) , un puñado de secreta-
rios de estado y basta la Reina en el
acta de inaugliración.

Baja el tItuloJÓVenes, noche y al-
cohol, arranca mañana un encuen-
tro de tres dIas repleta de poUlicos,
cientlficos, médicos, especialislas
en adIcciones y periodislas que Ira-
larén de descifrar por qué se hace
botellón, contar basta dónde nega

.el problema y proponar algunas al-
ternalivas. Pera entre psiquiatres
de renombre, médicos de primera
Unea, sociólogos sesudos y poUli-
cos de arriba Yde abajo, hay qulen

echa en falta alga.
«Me parece muy
bien todo eBo, pera
echando un vistazo
al programa a ml
me falta la voz de
los proplos jóvenes,
de la gante que hace
botel/6n. 1bda solll"
ción que se busque
sin la parlicipadón
de los actores 110 &e-

ni una solución, sl-
no un parche. Y eso
lo sabemos por ex-

periencia», dica Jalme AIvarez. un
mantón de años al trente de Unl-
versida, un colectivo de apoyo a to-
xicómanos que trabaja en zonas
1IUII"ginales.

La cueslión es deUcada, el dere-
ebo a estar en la calle frente al de-
recho al descanso. A falta de solu-
ciones més lmaginalivas, algunos
lugares han usado a la poUcIa para
que gane lo aegundo. La Imagen
del pasado fin de semana en Ma-
drid lo decia todo: vecinos regaIan-
do flores a los poücias munIcipales
que h¡lblan acabada çon el botellón
en aus barriOll.

PerD, c1tane, comprar unas
cuantas boteUas de alcohol y.de re-
frescos, beber basta que se acaben
los Ilquldos baga frfo o calor y can.
traJIzar una discordis social debe
tener algo de rito. oNa sé sl el bote-
lIón es bueno o no. Sólo sé que los
chicos se reúnen as! por muchas
razoDes y no 8Ó1o para beber. EUos
hablan de que es més barato, de
que lienen un espacio de Ubertad,
de la ausencia de normas exter.
nas ... Y son conscientes de que su
pr6ctica molesta a los dem8s», dica
Maria Jesús Sénchez, una antropó-
Ioga que pasó seis m_ camufla-
da de botellón en botellón (ver EL
MUNDO, 22 de diciembre de
2001) e Incluida a última hora c0-
mo ponente en .el Congreso que
empieza mañana.

Seis comunidades
autónomas prolnben

ya el «botellón»
Un congreso nacional estudiara a partir

de mañana un fenómeno que afecta
a millones de jóvenes en toda España

RAFAELJOSEALVAREZ
MADRID.- Los chicos beben y be-
ben y welven a beber mientres los
vecinos acumulan ojeras, la indus-
tria engorda y los pollticos se ras.
can la cabeza. Botellón, dlcese de
la mezcla de calle, noche y alcohol,
con acepciones de cristales rotos,
Nidos de més, orines wbanos, Iu.
chas de libertades y conflicto so-
cial.

Nadie se atreve a dar una cifra
oficial sobre el número de jóvenes
que practlcan. este feDÓmeno en
España, (la Comunidad de Madrid
Uegó a hablar de 1lOO.000 personas)
pera el dato se mide en mlUones.
Cada fin de semana, miles de pla.
zas, esquinas, jardl.
Des Y PlrClue8 espa.
fioles se Uenan de
gente entre los 14 y
los 26 aftos que se
reWle en torno al al-
cohol y a algunas
coaas més poco es.
tudiadas basta &h0-
ra. La onda expan-
siva de esa pr6ctica
provoca quejas ve-
cinales, ciudades
temporalmente su-
cias, negocios pin-
gües, adminlslraclones locales des-
bordadas y jÓVenes més habitua.
dos con el alcohol, una sustancía
legal, incorporada a la cultura Ypu-
bUcitada con imaganes y músicas
lujosas.

La estatura del botellón ha subl-
do tanto que algunas comunldades
autónomas han cortado por lo le-
gal. Aragón, Canarias, Cantabrla,
CastiIla y León, Murcia y Valencia
ya tienen leyes que proh1ben el
consumo de alcohol en la vfa púbU-
ca de forma expresa o autoriz8n-
dolo a aus ayuntamlentos. Otras
tres, Madrid, Baleares y Extrema-
dura podrien aprobar textos simi-
\ares en la próxima primavera. En
teoria, en esas comunldades, el bo-
tellón es un acta illcito, un escena-
ria donde la poUda puede entrar,
recoger y carrar. SI se slgue practi-
cando es por la dejación o el disi-
mulo de algunos ayuntamlentos.

EI delegada del Gobierno para el
Plan Nacional sobre Drogas, Gon-
zalo Rabies, dijo la pasada semana
que,l1demés de las medidas educa-
livas, la prohibición de beber alèo-
hol en la calle no seria una mala
idea.

Eae paso desde el Minlsteria del
Interior resume la preocupación
del Goblemo central en esta histo-
ria La Administración ha gastada
seIs meses y unos CU8Dtosmillones
de pesetas en organizar un macro-
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El govern central impulsarà una normativa similar perquè la limitació sigui vigent a tot l'Estat

Mesures per
combatre el
fenomen del
'botellón'

L' anunci del govern cen-
tral sobre la restricció de
l'edat i el lloc on es

consumeix alcohol obeeix a
l'augment espectacular del fe-
nomen del botell6n; que s'ha
registrat en els últims anys a
moltes ciutats de l'Estat, tant
grans com petites. Les protes-
tes veïnals i els problemes de
molts ajuntaments per con.
trolar i acabar amb els grups
de joves que beuen al carrer
han obligat a reaccionar l'exe-
cutiu espanyol. Primer ho va
insinuar la ministra de Sanitat,
Celia Villalobos, i ahir ho va
confirmar el ministre de l'In-
terior, Mariana Rajoy, a la ses-
sió inaugural a Madrid del
congrés joves, nit i alcohol.

Des de l'oposició, l'anunci
del govern va ser rebut amb
escepticisme. La secretària de
moviments socials i la porta-
veu en matèria de drogues del
PSOE, Leire Pajln i Carmen
Ramera, van demanar a l'exe-
cutiu central que impulsi me-
sures preventives iva acusar-lo
de detectar ara un problema
que ja fa anys que existeix. Les
joventuts socialistes també van
demanar polítiques integrals
que comencin per reorientar
l'oferta d'oci dels joves i per
millorar les expectatives labo-
rals i d'accés a l'habitatge.

Des d'lzquierda Unida, la
portaveu de la comissió de sa-
nitat, Mansa Castro, va apostar.
per educar els joves en el con.
sum responsable i civic d'alco-
hol, ja que les lleis "prohibici-
onistes" no solucionaran el
problema.

d'inici en el consum de begudes alcohòliques se
situa en els 13,6 anys i que el 58% dels joves
d'entre 14 i 18 anys beuen alcohol de forma
habitual. EI 40% s'ha emborratxat alguna ve-
gada a la seva vida i més de la meitat dels joves
no creuen que consumir alcohol els pugui
portar problemes. L'informe revela que, com
també ha passat amb el tabac, les noies consu-
midores d'alcohol estan augmentant en relació
amb els nois i ja els superen lleugerament en
percentatge (el 58,3%davant del 57,8%).EI 57%
dels escolars van declarar que surten a la nit
tots els caps de setmana.

Què està passant amb els joves?
El darrer informe del Pla Nacional sobre

Drogues (organisme del ministeri de l'In-
terior), amb dades recollides durant l'any

2000 entre els estudiants de 14 a 18 anys, fa una
radiografia ràpida i contundent sobre la relació
dels joves i l'alcohol: "L'alcohol és la substància
tòxica més consumida pels joves espanyols. Es
consumeix sobretot durant els caps de setma.
na, fora de l'entorn familiar, a locals i espais
públi~, per divertir-se i buscant intencionada-
ment l'embriaguesa".

Amb els números sobre la taula, les darreres
enquestes. demostren que la mitjana d'edat

CONSUM ENTRE ELS JOVES DE 14 A 18 ANVS

. ~176% han consumit alcohol alguna vegada ..
El SS% lla fan de forma habitual~~~~~:WkJ¿"d~w.,,,Jli"":, ..'
m43% beuen només els caps de setmana

. EllS% ho fun tallt els dies laborables com els caps de setmana

L' 11.8% fan un consum abusiu d'alcohol
m40% s'han emborratxatguna vega
m2 ratxat

_
E14 , "jlf~

El

Un arup de joves turlltll compra I consumeix begudes alcohòliques als carrers de Lloret de M~~

la porta oberta als ajuntaments
perquè aprovin ordenances
que, en casos excepcionals, com
ara les festes majors, puguin
autoritzar-Io de manera con.
trolada. De moment, la situació
és la inversa, ja que la prohibi-
ció depèn de cada municipi en
funció de la seva problemàtica.

La nova llei, segons Colom,
"implicarà sancions als qui ve-
nen però no als qui consumei-
xen". AI costat de les lleis, ex.
plica, hi ha d'haver un treball
d'educació i de prevenció.
"Hem d'evitar el que passa als
EUA,on es veu gent que beu al
carrer i amaga l'ampolla sota
un paper de diari", diu Colom.

Marta Ciércoles
UICELONA

Con8um 81 ClII'I'lII'
"No voldrlem que a Catalu-

nya s'implantés de forma mas-
siva el fenomen del botell6n",
afirma Colom, en referència a
la pràctica estesa a diverses z0-
nes de l'Estat que consisteix en
reunions de joves que consu-
meixen alcohol als carrers i
parcs. Els joves compren l'alco-
hol a les botigues i supermer-
cats o a venedors ambulants
que instal'len els seus chiri~gu~
tos a prop de les zones d'oci. La
qüestió és pagar menys del que
costaria una copa en un bar
musical o una discoteca.

Per evitar aquestes situaci.
ans, el govern vol prohibir de
forma general el consum d'al-
cohol a la via pública, deixant

Elsdies en què els menors de 18
anys podien comprar certes
begudes alcohòliques estan
comptats. EI Parlament té pre-
vist aprovar abans de finals de
març la modificació de la llei
que fins ara ha permès la venda
d'alcohol de baixa graduació a
partir dels 16 anys. Fa gairebé
un any que el Parlament té da-
munt la taula aquesta proposi-
ció -que va ser impulsada pel
grup del PP i que va comptar
amb el suport de CiU-, però,
finàlment, podria arribar al ple
el mes vinent, segons va expli-
car ahir a l'AVUIel diputat p0-
pular impulsor de la iniciativa,
Daniel Sirera.

L'actual llei que regula la
venda i consum d'alcohol a
Catalunya permet que els joves
de més de 16 anys comprin be-
gudes alcohòliques de baixa
graduació (fins als 23 graus),
com cervesa, cava o licors de
fruites, entre les vuit del mati i
les dotze de la nit.

Els tràmits legislatius per
canviar la situació es podrien
accelerar després que el govern
central anunciés ahir que ela-
borarà, amb la coHaboració de
les comunitats autònomes, una
normativa bàsica que establirà
en els 18 anys l'edat mlnima
d'accés a l'alcohol, la prohibició
del consum a la via pública i la
limitació de la publicitat d'a-
questes begudes. Paral'lela-
ment, segons va recordar ahir
el director general de drogode-
pendències del departament de
Sanitat, Joan Colom, l'executiu
català també està treballant en
una modificació de la llei de
1991 que, a més d'insistir en la
limitació de la venda d'alcohol
als menors de 18anys, endurirà
les condicions que en regulen
la publicitat i en prohibirà de
forma expressa el consum als
carrers.

Catalunya prohibirà la venda
d'alcohol als menors de 18 anys
La modificació de la llei està a punt per ser aprovada al Parlament

. ,--------
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LUIS IZQUIERDO

MADRiD. ';Tres de cada l1iez jó-
venes q~ salen decopas con su co-
che los fines de i1emana rcbasall los
nivèl~~ mbimos autori~ados de al.

. coholemía: 0,25 mgl1itro dcairc.
Asllo'COneluye un cstudiorealizado
cn vlIrias ciudadcs cspañolas POr la
Universidad Carlos III de Madrid
en colaboraeión con el RÀCE.

Lagravedaddel dato sc incremcn.
ta debido al elcvada grado dc ocupa.

30 LA VANGUARDIA

!resd7cadadiéz.. I..
J9ven,esgueCOJ1ducen¡
lasypçhes deiviern.es¡
y sabados vanhepldos!
~'tt'~~Udiodeia Universidad Carlos1Ude I~:~~~:~~~~e~~ri°::~~~~h;~~:~u:b:treI

ei6n de los turismos y, por.tanto. po- I

tenciales. v¡ctim~4e llCCil1entes, en li
las nochcsde los viemes 'I sAbados. I
AdelÍllís,ltIucilos otros conductorcs
POtencialesya bab!an bebidoy. !lun-
quc nosuP'o'raron los niveles autorí •
zados. mostraronsuintcneióndc
continuar haciéndolo :int~'1lde co-
acr el autQDlóvil. .

El cstJidio"Alcohol. jóvcnes y
conduccióll"sc .llcvó a cabo entre
mísde4.3ooP'o'tSOnasdeentre 18y
25ailos que acudicron durantc la

$ O CIE DA D
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captación de los dat9s a d.istintas ro-
nas dc COpas de diversas chidadcs
de la Península. Dc todas esas en-
cuestas se deduce que el 83% de los
jóvenes que salen de IlUlrcba consu-
mcbebidas a1cobólic&$. Entre.los
bebedorcs, las prcfercncias san cla.'
ras hada las bebidas dc destilados
como ciwhisky o la ginebra y, de en-
tre éstos. lo habitual es rcalizar una
media de tres consumiciones cada
noche.
. EI profesor José Luis San Ro-

.man, dirèctor del estudio, explicó
ayer que en los .resultados no se ob-
serVa un diferente coJIlPOrtamicnto

. con el alcohol entre losjóvcnes que
saben que no condueiran esa nocbe

. y quienes saben ,que tendr.in qUe ha.
cerlo a pesar de las reiteradas q¡m-
pañas de concieneiación realizadas
cn los ú1timos aftos por diferentes
instituciones. "EI mensaje dc que
quien lleva el volante nodebe beber
no parece baber calado entre los
mas jóvenes a tenor de estos resulta.
dos", declaró San Roma.n.

Otra respuesta preocupante que
rcfleja el infomlé es Que cisi la 'nii.
tàd de los eilcuestados dijo Que'a1au-
na vez babía eonducido consideran.
do que superaba los lfmil~'S de a1co-
holemia. Como en todas las respues-
tas, también en ésta el porcentaje de
mujeres Cueinferior, un 27%, frente
al 56% de los hombres que admitió
su tcmeridad por haber conducido
en malas condiciones fisicas .•
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ESTUDI SOCIOLòGIC OELAJOVENTUTD'ElJSKADI

18.000jo~ bascos,èli$pqsats
a allistar-se a la 'kale bolTOka'

NO PASSEN Pl!1IL-' 'II<ASTOLA'¡ iiI SOll-
deig eS V" realitzara 1.200 j (Ives
d'entrelS.i29 anys, però res!udi es
comple[;tiupb¡¡lrrlls investigacions
~i(Jlòl,l'Íqll(!S.FJtreooUl'\-'CUU en les
conc1usionsqlle el 17% dels joves
són proclius.a l'activisnre vioh'1l1.
però que nom'¡s e13,7% esllHlíspo-
sal a participar en disturbis qut' in-

o els que practiquen
la violència al carrer

,sesent$rHegitimats
perlln «cor social»

AIl¡t.~Tl
::BiIS'\O

13,7%d~ls j<:lws bast:os,'¡s a

tt dir, mils de HI,OOO. eslan
.••.•.•••••..dispos¡¡tsa p. artici..par (lli la.

. violència al CatTt'rlll:f acon-
seguir la indepeodènçÍ;j del r"is
Basc, scgonsuneHlldi dd Centre
d'\J1ves!igació d'Expo."lllativcs Sodab
(Ondes) prl.'St'Ilbl ahir al Parlament
basc, L'informe arribil a lal.'Onclusi6
quee1sjoves que practiquen!aktlle
borroka se sellten 1et,'Ítimats per un
Icor social» que els reco17.a ique et
seunu,-¡¡ de sodalitzaci(¡ el cons li-
lueixen pares iamics,. m~ntre q(,e
l'escOI;l hi influeix menys.

El dirt-'<:I.orde l'estudi i protbsor 'do¡,'Uin agredir IlI:l'SOl1eS i-béns.
de Sociologia ¡¡ la Universitat de Ruiz.de Olapuénaga \Ill confirmar
Deusto. José Ignado Ruiz d,' 01'1' ljue la xifr:1.es malllé <'stablc I:ls úl.
buén:lga. va descartar la interwnció tims 20 anys, fel. qUI:suposa que la
directa d'ETA en la ,rl'açi6 dels franja devíolènciajuVl'nil."s rcge-
grups de kalè /1orroka. En hI.seva neradora. pl'rò no exp¡lllsiva., Va
compareixl.-nça davant t'I Parla. pl't'Ci.~arque l'informe penllen:on-
ment. va explicar qut' els violents es firmar que el procés de legitimació
declmen t'xpressa!llent simpatil' d .. I:1ktl!e /wrroklll.'S fa .a casa i a la
;¡;ants de I;¡ b;¡nda.l'"rò pr ..cisell colla d'lImics. í qu .. l'~la exerc~ix
que lsón autònoms •. L'inforn\\' SOllt" la inlluènda menys determinant.
que els vioknts Ittgllimen la seva al.' .El 75% dels qUl' es declaren vio-
litud com a .autodefensa o l'\-'Sposta - lenls no han aliat a la ihIstulà (1\'SI.'Ò-
a illla agrt--ssió.. );, nom<!s en euskera)., va subratllar.

r va l'oncloun' que, c~ntra t..'lsque
suggereiJum el contrari, no hi ha l¡¡¡.
s~per considerar aquests cenrrcs <el
bressol incubadon .. dels violenlS.

L'estudi mant" que l'origen dt' la
violència juvenil no és <exclusiu ni
aclaparadorament ètnic., tot iqut'
els seus prota~'t()nisl.'S la justifiquen
,-n el dret de la soci ..tal basca a pro-
clamar-se indepo.'Tld ..nr. _
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6 SOCIEDAD

Alumno rico, alumno pobre
UiN[S 4.].;!OO.? AOC CATAllJÑA

EI entorno socioeconómico de los niños de ciudades pequeñas define su rendimiento escolar

Objetivo: buscar un patrón unitario en todos los centros

Los escolares de diel ailos que
procedcn de entOl'l105 soclales
altos y con mayor poder adquisitívo
presentan rcsultados académicos
mejores que 10$escolares de
niveles mas humlldes. Diferencia.
que se acentúan en eludadcs
medlas y poque/las, en materlas
COmOlas matematlea. o la.
cienelas y que son el resultado de
un trabaio de investlgaelón
ausplelado por la Generalitat.

l,iAj'{Cfi.ONA, ABC

Un estudIO .tmP.U.lsado.por (~l Dt..
¡>arlamtllllu d,. Ens"nama de la
Goneralitat ü~stlnado a eXlU111.

nar d nlvel de habilldades biisl':as
de los :tlu.mn():j dL' dlCZ aiios catala.
nes confirma qUl' los. niños prnct'-
dlmtes de entornO$ soclales alto:-: p:'c-
:->onlanresu1tado~ ac.'ldümicos slgni.
ficatlvamente mejo .. .'s que los en.
marcado~ t'n t'strstos uúel'i()rc:-.
Ademú::.:. la invt'stigackm constata
que es1l:' e1l.'(~toes mucho mayor' en
las cludades dl' tamallO meditl, las
que tlenen ,k W.()(X)" 100,000 hahi.
tantes. mient:l'as qw. <.~nlas grand('s
urbes d" mas de ¡Oo.Om habltante$,
Jas dHi,renci¡¡s académie", deriva.
(bs de! origE~nsocial no e~tim t.an
marcadas y ell ocasiones l:am mJ.ti{~a.
dns p01"la agc(.'ndcnci:l dNno~;rafka.

PODER DE ABSTRACCIÓN'
Se¡;ún ,uhraya el estudw du Ja (i, ..

lleralitu 1. el mecallism.o por el q tle
se Ol"l/'a esla diferenciación cs el dI.'!
po(kr d,' abstracción d" I"s alum.
nos. Si en d capitulo de 1:.tshabilitia-
dI''' lingüística:, las deslgualdad,',
de ustrato no COlnpürtl.ln diferencia:..
La,am:U"Cfldas en los expodii.'lltes l'~;'

colares. en los matet'Jas rdaciona'
das con cOllocünientos. que dem;m,
dCln un delio nivül lh: dbtanci;.i
mienlo cognitivo n~spel;to del ohjl."
to, como las malemaUCS$ o Iu:, cien.
cj,a~naturalcs, los resuluu!us estún
claramf.mtt' '1nt1uidos por t.'1 origen
soci,,}.

En t.'stc .scnUdo. Wl:.i dl~ las tarcas
\IU~ màs diferencia a los l1iños s...
gún d l'~trato sodalal que pe'tie"e.
cen t'S la composiciün y descolupos ¡.
ciún dE' forma~ goolUétri~:tscompit.
Jas a partir de otrns mú$ scnctna~:<
Si un '78 por cienlu de Jos nlñ"s lk
capa ..<.; (~()nmayor poder ;ulquif)itívo
y qu,' msiden en munidpios de en.
tre IlJ,OOOy 100.000 habltante~ Ikga "
dominar satisl;)ctortamente es ".' ti-
po d,' tl-cnle:ul'" los lO ai\o~, s610 Ull
t,:\.Jx,r cient o de los alum nos dI' un
niv('] socioe(:'l)J1ómico mús lJ.lfc'fWr
de esta misma Pdad lo col1.lgue.

En las ciudad,-'::\ nui.s grnndüs, t:s1a
dIferencia òe :~ ptmtos porcentua"
It's sc comprimc de IlUl.t.et~1 ltotahk,
aunqu(' tambUin ('stà pt(:~Stlntl'. Asi,
,si un 7a pot dento de lns nii1u::\ (h,
cntoroos aItus GUlup!e sntisf:lcton:.
mentI: Cbte lipo dll tarea. los alum-
nos de capas mas in.ferlor('s alcltn.
z;J.t] un porccntajc tlelli9 por Ch:Jl1o.

Oh'o tipo de tan'ns en las que S(~

manuiest:a una amplia dift:'n~nchl'

Clún ;)c;)f cla.scs l~n ciudad(~~de me
no, dl.' l.<XI.OOOha!Jllantes es el dieu,
loapl'oximudo de clftas (80 por CiE'll'
It) de los ninoh de ontorno elevadl)
contra~)8 por clento de los alumnooS
de n, Ilel"s nlllS llUmildes); lli utl1lza.
"¡(¡fi satisfactoJ'la de unidades e ins.
trwllentos demedlda (H7dt.' cada
cit'n contra un f,Hpt)r ci.ellto), ü d
Uso d" "st r:I!.ellias co¡;nitiv", ll'll'''
rc::;,olver problema S, labor ml 1.1 qw'
lt1ir~nt.ras un 57 por ciento dt.' los ni-
ños ,k elloornos R<:omodados resulta
cnpaz, es del-U) por Cil'llto en arnbif.'ll'
tes ma. desfavoracldus.

~~noplnión de Isabd Gómez, profe..
sora de f'sicolor.;ia d" la Educsclon
d~' la Ul11ver:iitat Autònoma de Bar"

U.<\HCL.ONA ABC
RI estudlO, que furnw parte del

prowamll 2000.201).1de la GI'llera'
litlt., M~ruuliz;l l.:on ~ini.m{)Ut.' in-
ve::iti)jur las dIferencia:; en t'.1
aprendi:wje de los alWllnos d" 10$
centros catal::lnl~s de primari:L

1.. fmalidad es dlseitilr Ull l''''
trim p.1ra toda Cataluñ" a partir
dd Guai cada centro pUt.."'<1acom.
paral'$(~cOlllus demas. Al mismo
tiempo, ", pretende q\1e ese nivül
slrva para que cada escuel:t tollle
eonciencta de las Úl'€.'llS en las qUl'
$U$ alumnos prebt'ntan J11;lS dif!-
eultadl$ y que e~ta illlbrrWlclòn
p(~rmft:t el rerltsèilv dt, 10:-;curri-
culums de cada escuel.;l.

Por lo qUl' n.'srx:eta a la d('ll.'r~

cclona, en cl fondo ~mo \~s lladó;l.nu~s
qu" un prohlema de estimulacióll'"
Los nlños 11"entornos soelocultw'a.
Ics elevados «reclben UllB 11stlmuJa.
ci':'" cognitiva maspotenw y de Dle.
jor l;a1idsd que los de nivclüs cultu.
rales mAs pobres, y eso s...rdlej" tnc.
vitabJementt' despuí'~ en Ja eSC\ll.:-
la,), Tal y como explica 1:1 prvfosora.
el mecanismo eS muy t\endllo. Des-
de su nacirnientv, el niiw (~~)Qviv(.'en
un entomo familiar y social detenn ¡.
nado q,w influirà en su desarroll"
intductual y maduratlvo de una ma.
nera u otra. Desd,'\a obra de psic6lt).
gos como Vlgotsky. se $all<.'qU<lesa
influencta se vehicula a través del
kng-uaje y, eomn asvgut"a Cúmez,

minaciotl Pl,<1a¡;óglca dl' t.~ste Im,
trún. Sl~han.' fijado einet) àl'eas
(maiclnatíC:JS, sock'dad y nalura.
le.". cstalan y castellano) y ell
caU ..l WlO de (.::-;to:;.capitulo::i ~o ha
señalado unns conocunicntol:' b~í'
síc:os que 10$ alumno.., dp (~sl:l."ni.
vel educativo. cunrto de prima.
ri:J. dellE'" po:;c"r,

I~l investlgación h:J ,hvtdldo ,'I
[ol'l'iior!o c:atalàn t'" Slet<' delega.
etom.s y se han seJeeciollado al,.';,.
tortamcnh.' en totaJ l,li) clmtros
toll t'unc!ón del peso denw¡¡rMíco
(1(> cada xona, con un total de
2.721 alwnnos. La ",..llocclún de
los l'.seolan~s se ha hl~<:ho tam.,
bi.cn tntnando do Inanera aleato,
ria un ¡.::nlpo dt.' cua:.to {:t1rso de

«no ~uponc lo luitiJ-:lO qu~ un fUj'¡O
crcz<:a ell WI¡' familia l'nIa qUl' oye
hablar d~ polltlca. d~ pmblemàtlcas
~oclales o econòmicas que ,m otI':;
en lli que solamente Sl' habla do pr<>'
blomas concretO$ q ue afect~lJla per,
$oD.usconcretas~).

Miuntra.s la conbcCUCl1cla dd pri.
mcr caso eS la estimulación eognit>
va ut..'ln1ño. en el segundo ~v pt"Odu,
e<.'una habittw.ci6n de .u J1~lque ;¡

nivele~ Iingillstlcos y conceptual<.'s
';Ollcr<.'tOllqUe, EII" hora d ... su pas"
por la escuela. le supondr:l encono
trar diflcultades en adaptar ~u ¡X'll'

AAmienlo a oojetos ubstrActo~;.

SISTEMA DE COMPENSACIÓN
Por su parte, desde Ja GeneralH¡1 t.

la consellera de Enseilanza Cal'lllt.'.
l.aura Gil defitlllde el papel que 1\(0.
be tener Ia Pducación ..n UllIl SOC""
dad como la catalana. A sn juici(),
«la escuü!aü$, enrealid"d ... 1 instru.
mnnto que permite pallar y comp<,n.
sar las diferenclas Iatente," qu~ ine,
vjlabl~mente se dan en Iu soclt)dad,
diferencia$ que. preclsiJ la propla
consellera, son mas de tipo cultural
qun no tan estrictamentl' ccon<m¡j.
Cn. En esta mJsma l1nl.'a. <:ollsldnl'"
qUl' ésta ''s Wla teorJa demostmd"
antc cv¡dencias com().el hecho qm:
entn' todos Iol'" niñ.(}~ a los qUt' .se
somt'te a pruebas de relldiluiento es-
colar. «siemllrt' d grup<>de alumnos
q\W mejor<.'s rtlsultadoll alcan1~1 en
lo. diverso. estudios que sc hUll h",
cho sobre esta cut'stiún es ej quI.'
enl':lob" " lo," hljos de Jos llrofos!>
l'es»,

ComH ~.x.phca .Jawlll.~ S~rrunH,m¿,.
"resldente ,Jt.'l Consejo SUp"rior de
Evaluaciún, urganismo que de5<le Ja
('.ensellerIa de En!lf:ñan.a ha ImPllJ.
sado el diselio de la Inwstlgaclón y
posterior infm.me. a~¡ (;())llo 1.,1ul1ah~
SlS de suz.;resultadt)s, (~l.uest;llcla l'S

e.fcctivamente Ull instrumentCJ qUl'
compensa las dllcrlmclas latentes
en );! soc.u:K1o.ld pt:l'O. sielldv impor.
tallt<: esta l'uncil>n, no ¡moo" )lOOlrse.
h: que sustituya las I\:nclones que
deolx.'real!zar l"1 tlll"lllo social o l~1m;.

primariu. nHw!'i du 10 ailos, por
cada t:entro.I". variable bl>cla1Sl' ha c"nim.
bdo de mallenJ qUe el tot"l de
<:iudades de IIll'S de 10.000 nahi.
lantes ,~JIlta$C COllllll 23 ¡X1rCIL'll'
to de centros d,. entorno bajo,
vtro ¡x,rcent4jl.' l~uaJ de centros
pe'l1elll'clentes " niwJ<,s m;IS :.11.
tos y, rinall11ent:t', un 54 por cieu,
to dl' centros do uivd medw.

La inclw:ión de eawl e"ntro "ll
su fl'Spectivo nI vél socioeconómi.
co li<.' ha l'<"úlzado, se~'Úll JaWlle
Serranwna, presidente dl'1 Con."e.
jo Superior de Evaluacilm, a par.
tir del infonn,' global de JnsI"";'
clón dd Ueparl:inHmto de EllS<"
ñ:lnZ~l.
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la nova FPpretén combatre el
desprestigi de l'ofid tradidonal
L'objectiu és tornt;lra fer atractives aquelles professions amb forta demanda però escàs interès per aljovenl

. l'lmec-Sefe.2OO1

Un problema amb arrels profundes

Sectors que han
patit processos

de crisi
De l'enquesta de Pimec-Sefes

realitzada a 3.000 empreses sobre
la manca de mà d'obra, s'extreu
que el risc de desaparició que
pateixen ¡dguns oficis és un indi-
cador que els subsectors als quals
pertanyen ban bagut de passar
peóodes de crisi.

AilÚ, si en el futur els oficis
amb més problemes d'oferta de
professionals seran el de soldador
i el grup format pels perfils de
polidor, matricer i fresador, és
perqu~ són branques d'activitat
la impórtància de les quals ha
minvat per la recessió. El mateix
es poldir de patronistes i teixidors
del ~xúl, o d'ebenistes i fusters.
Sobre aquests resultats, els tèc-
nics de Pimec-Sefes s'atreveixen
a concloure que «no s'ha.,generat
el relleu generacional de treballa-
dors, fet especialment rellevant
per la importància tradicional de
la figura de l'aprenent».

En sectors d'àmbit tecnològic
més elevat, també hi ha proble-
mes, per manca d'una fonnació
profunda. AI contrari del que pol
semblar. ja no es troben comer-
cials ben fonnats en el producte
que veDen. En el cas dels mecà-
nics, es parlaria d'un desfasament
entre la preparació bàsica del pr0-
fessional i la complexitat que, de
mica en mica, adquireix la
maquinària que es fa servir. En
tols els sectors, en general, els
empresaris consideren complicat
.1robaren el futur immediat encar-
regats que combinin ClIJlIICitattèc-
nica amb capacitat O¡¡anitzaúva.

integral que rniijori la relació
amb el món laboral, s'adapti
millor als canvis tecnològics,
econòmics i soe,\aIs, i penneú
valorar elements tan importants-
com l' experi~ncia professional.

Certlllc:adó del coneixement
En aquest sentit, una de les

novetats que aportarà la nova FP
serà la creació d'un sistema de
cerúficació del coneixement o de
l'experiència professional (o sis-
te.ma de qualificacions professio-
nals), que omplirà un important
buit. «El jovent que paTÚcipa en
les quatrC C$COles taller de
l'Ajuntament de Barcelona no té
cap útulació per falta d'un meca-
nisme que homologui els seus
coneixements», explica
Maravillas Rojo.

«Aquesta nova FP pot çontri-
buir a presúgiai els oficis, sempre
que no hi hagi reúc~ncies per part
de l'Administració ni de l'empre-
sariat», diu ColeU.

una sortida professional de
presligl. «Eatre 198611996,
les universitats es Vllll mai.
sIftcar com a resultat de
l'arribada de molt jovent,
al qual DO s'oferia ap
aItenlaliva Intereasant»,
expila Albert Roca.

Amb l'eD1alrement
econllmic de mltjllll IIIlYS
noranta, començaRn a pro-
Uferar moltes petites
empnses, que es veuen
limitades pel cWkit de pro-
fessionals I, en molts CIIlIOS,
ban de recórrer a la ml
d'obra d'altres paisos.

-800 nois i noies van paTÚcipar-
hi l'any passat-, xerrades en
escoles i trobades amb pares d'a-
lumnat. «La situació actual s'a-
nirà inverúnt però el proc6s sm
lent», reconeix Font, que pensa
que el repte està a fer entendre al
jovent i als seus pares que els ofi-
cis tradicionals lligats amb la
indústria han evolucionat i s'ban
inco.rporat a les noves tecnolo-
gies: «.la no són feines que exi-
geixin força ni són brutes. En
molts casos, es treballa amb bata
blanca», hi afegeix.

Un altreatracúu afegit és que
són feines ~cotitzades,,: «El
jovent ha de saber que un t«nic
en m.àquines pot cobrar [lOS a deu
vegades més que un infermer»,
subratlla Albert Roca, cap
d'Estudis de Pimec-Sefes.

Amb l'objecliu de presúgillt
la formació professional en tolli
els lunbits (inicial, contínua i ocu-
pacional), actualment es treballa
en el disseny d'un nou sistema

al carrer, que es Vllll baver
de redclar per ocupar
altres àmbits laborals,
sobretot els servels. GrllDll
empreses com pegaso o
Seat, que tenien c:eatRs de
formació propis dels quals
sortien treballadors a lDida
per a les seves Bbrlques,
VIIIl patir durament la crlal
I aqueDes escoles d'oIIcls
per a la Indústria VIIIl tan-
ar lesportes.

En aquest context de
crlallndustrlal, les admlnis-
tracions VIIIl potenciar els
estudis universitaris com
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d'oficis tradicionals és un feno-
men que ja awi dia es deixa sen-
ilien molts sectors. Un d'aquests
lunbits és el de motlles i matrius,
en el qual Catalunya és una
~ncia mundial i que pateix un
important ~ficit de professio-
nals, segons reconeix Josep Font,
secretari execuúu d'ASCAMM
(Associació Catalana de Motlles i
Matrius).

Captadó de jovent
Aquesta agrupació empresa-

rial concreta una part dels
esforços en la formació de jovent.
El centenar de nous professionals
que cada any s'incorporen a la
indústria procedent de les aules
d'ASCAMM no són suficients
per pal.llar el d~ficit existent. Per
combatre el despresúgi i la falta
d'informació sobre aquest ofici,
l'associació desúna una bona part
dels seus recursos a tasques de
«captació»; s'o¡¡anitzen visites
d'estudiants d'ESO a empreses

'i\;~oI"""'il'om¡;-.!
3 4 5 6 7 8 9

«El treneameDt de la
1IaI'p tradlcló dels oftcls a
Catalunya és el resultat
d'un seguit de despropò-
sits», expila el responaable
de PoUlia Industrial de
CCOO. Els inicis cal bus.

.CIIl'-Ios a11lna1 de la dècada
. dels setanta, amb l'acaba-

ment del període d'autar.
quia I proteccionisme eco-
nòmics que va establir el
franqulame. La delaparldó
de moltes empnses, els
lIIlys vuitanta, va sIpUk:ar
un daltababt bNta1, que va .
debar molts professionals

lA IIAIKA FUTUIA DEMÀ D'OIRA

obligats a anul.lar cursos perqu~
no bem trobat catorze joves en tol
Barcelona amb ganes de fonnar-
se», es queixa el president del
Gremi de Fusters de la Ciutat
Comtal, Ramon Mir. El despres-
tigi social dels oficis ha allunyat
el jovent d'aquestes feines quan
l'economia del país més el neces-
sita.

Un informe de Pimec-Sefes
sobre la falta de mà d'obra a
Catalunya (fet públic l'octubre
del 2001) revela que les branques
més tradicionals de l'economia
seran les que crearan el nombre
més gran de llocs de treball la
pròxima ~: «Aquests sec-
tors demanaran, fonamentalment,
mà d'obra qualificada», apunta
l'estudi, que xifra.en 196.742 els
professionals qualificats i en
209.240 els professionals útulats
que seran necessaris [lOS al 20 1O.

Però no cal fer projeccions de
futur per veure que el problema
de la manca de professionals

• Factors econòmics, socials i
educatius expliquen el des-
prestigi que està condemnant
l'ofici tradicional a l'extinció,
L'Adininistraci6 i els agents
socials pretenen trencar
aquesta dinàmica refonnant
la fonnacl6 professional pel'-
què recuperi el rec:onclxt'-
ment soclai perdut,

J,G./S.G./F.M,
Barcelona

«Abans, l' ofiçi erJ tot Wl pro-
jecte. El treballa¡lor començava
com a aprenen(l anava pujant
l' escalafó al llarg de la vida. Era
una carrera que s'anava fent amb
¡¡.lusió en un dilatat espai de
temps. . L'esglaonament que
anava de l'ajudant a l'oficial ha
desaparegut i l'ofici s'esià per-
dent totalment». Aquestes con-
tundents paraules fonnulades per
Ramon Montaner, consultor i
expert en recursos humans de
Montaner Asociados, situen el
problema en tota la dimensió
real. Les raons que expliquen
aquest "drama» són múlúples i
cap dels agents que hi estan invo-
lucrats no pol dir que és ellempt
de responsabilitat.

AI final de l'any passat, la
Comissió Europea va apuntar una
de les raons. Bru~l.les paTÚade
¡'aparent paradol\ll que represen-
ta que Espanya ÚDgui.una laXa
d'atur superior a la mitjana euro-
pea, sobretot entre les dOnes,
mentre falta mà d'obra en alguns
sectors. El document de la
Comissió assenyalava les màn-
cances cn matèria de formació
professional i formació contínua.

Segons l'opinió de Pere.
Colell, responsable de PoUúca
Industrial de CCOO, la poUúca
educativa de les administracions
públiques ha úngut com a eix
central la Universitat i ha relegat
a una segona divisió la FP. «No
s'ba presúgiat suficientment auib
una oferta fonnativa lunplia i de
qualitat», reconeix Maravillas
Rojo, regidOra de Promoció
Econòmica de l'Ajuntament de
Barcelona.

Destorb Ifont de despeses
L'acútud empresarial, que

sovint considera el jovent en
pràcúques un destorb i una font
de despeseS més que no pas una
inversió, també ha contribull a la
caiguda en desgràcia dels oficis
tradicionals. Aquests factors, als
quals se'n podrien afegir d'altres
de úpus cultural o mediàúc -la
televisió i el cinema sempre ban
associat l' ~xit professional a les
carreres universitàries-, ban
allunyat el jovent de la fonnació
professional.

La crisi de «vocacions» fa que
tallers organitzats per fonnar
futurs electricistes, fusters o sol-
dadors s' bagin de suspendre per
manca d'inscrits. «Ens bem vist
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• JoséGea Escolano
08:SPO DE MONooNEoo-FERROl
Monseñor Oea arteJnt"tió aycr con
J.llsé Mantero, el sacerdoteque ha
hecho pública su bomose;l;uaJidad,
quien dijoque ~esta eufermo"

RETOS DE LA REFORMA EDUCATIVA U

Cteceelaose:ntÍsmo.en ..•laiESO
Eninstitutosde barrioshumildesgeBarcelonafaltana' claseell 7% .delos alumni

MliDlADOlY
ACOMPAf4ANTE. Debcll
contemplarse lasliguras dt
media.dor entre escuela y
familia y Ja del acompaòllI
que facilite la transicíónò
alumno entre primaria y
secundaria y el paso al
mercado de trabajo.

~

I Propuestas deI intervención
El estudio de Marillel Gu

I ol'rece, • partir "\annex

!' =b~==O~
DISCRIMINACIÓN
POSlTlVA. La escuela debl
adaptarse a Ja realidad 8()C

del alumnado. Esa oblig¡¡ •
una diseriminaciÓJ1 positi,
de los centros mas afectadl
con profesorado adecuado,
mas estabilidad de plilntill
mayor autonoQlla de IUli
equipos directiv08 e inelus

.f1exibilidad en los horariOl
Un planteamiento por ZOll
de atención preferente.

I
l.. 'IOYICTOGLOaAL El

trabajo individualizado se

I
, de compatibilizar con el .

comunitario, que incluye I
aetividadcs de ocio.

li. RESPUUTAADICUADAIl
LA. ADMINlSTUClÓN. Dl
darsc una mayor itnplicaci

\

' de los servici08 técnicos di
inspeçción; se han de f¡jar
criterios de control de los

I
:.:a!u1Unos: sc ha de incenti.

planes contra el absentism
ha de existir mayor
CQOrdi.nación entre distint,

i servicios. y han dc aumen:
las comp¡."tenciasde las
comisiones de escolarizaci
("evitar la concentraeión ,
problemAticas socialcs y d
absentismo en algunos
centros").

Comimla ell la ptígi/liJ sí¡,'l<iellli'

los estudíosy aCuden demaner,¡irregular. $<)-
lo p')robligación. Aveees la Polieia Munici.
pa.l14Sencuentra por la calle: y los devuelve al
instituto, .donde .Ies.acogen con resígnaeión
porquc sc ven conlO un foca de tensiqn. OIea
frucción. menos relevantc,l1I eonstituyen los
absentistas e1'Ónicos o. recurrentes.' Allf pue-
den •estar desde hijos dc familias nÓmM:ls
basta esa minoria de ehicas gitanas que apar.
tir de los 14añ08 8Qnrequeridas para llIRas
del hogary un alumnado de orlgenes socioeco-
nó1Uic08 muyblijos. E1estudío plantea .ade.
mís la exislcneia de "nuevas formas de abSt'll-
tismo" en Ja ESQ. como las bajas pactadas.
las expulsiones -que aeubanen \os pasiUos- y
las aUseneiasa las Clases QUe.no les inleres;ln;

Pese a que la autor,¡expresa su.wnf~
l/n elpapcl de la instilueión educativa para
favoret-er IllCSèOJilrización.Ueg¡¡ a la conclu.
sión d.e Que~predominaen los. institutos Ull
discW'lòOeriLico respecto alaunificaci6n.de la
ESO, encoberencia conpricticas de organiza.
ción de:Ia1umnado hom<>géneas. es decir fór-
mulas dc ugrcgación según eapacidades ~.Ma~
tibel Garcia constata que en estos institu.to$
el "discur8Q de \¡t comprensividad". elave de
la reforma, ~cspn\cticamente ine~jstente".

202 336 L'

:1
\1

9% 11%
I ¡
; I,

33% li
13% 29%

I;
~.1
f¡

Un estudio sociológico constata
que la mayoría de los prof~ores
son crlticos respecto a la reforma

doetorlldo.<¡uell1ereciq e1pasadondvic¡nbrc
~n excelcnte ~cullllaudc~ yqueobtuvo una
ayuda dé la Fundaciq JllwneBofiU. Maribel
Garcia antlliza 19cenlt08. publicos de prinut.
riay 8institutos dcseis~i08 de Barcelona
eon panlmetros del11ll1"ginací6nsocial. Sólo
en estos centro" elabsentismoafectllll 538
nifios, lo que illd~e 11pensar .que.~~tc: Un
riesgodc marginaeión para un SéCtbrde los
adolescllntes .del que el absc.'Iltismoes $Ólo la
punta delíCCbcJi. .Uncstudio anterior de la
Fundació JaumeBOfl1lindieaba que la media
de all8ellcíasen las au\llScatalanaser.¡ del S'll>'

En los inst,tutos. losprolèsol1.'S han acuña.
dI.) el ••término"objetores"Para designar a
aquellosalumnos que no tienen interéspor

BARÇELONA.-La prqlongación dc. la en$(>
ñanza obligatoria basta los 16años. el prínci.
pa.llogro de la reforma educativa, lla compor.
tad\) un "efCélono dcscado~ que es elincre-
mentodclabsenti8Jl)o esealar •.Las actitudes j¡,\\
de rechaw hacia la'escue!a llféCtan a una frac.
ción minoritaría de los adolescelltes, peTO un
estudio deiaprofe8Qrade Sociologia de la
Universitat AutÒnoma de Barcelona (UAa}
MaríbclGareia Gràcia cífra en Un 17% los
afumoos absentistas de la ESO en losínstitu.
t,lS de laszonas sociabnentc dcsfavorecidllS
de Bareelona.

NUa Generalitat nilosservicios,social~'ll de
lo.'¡ayuntamientos tealÍW\ unscguimiento éS"
tncto del abscntísmo .t'SColar.Ni tan siquiéra
hay.criterios unificad08 IiObrcsu cl\lclllo.
Tampoçc cnl08 centros.espccialnwnte en los Los ¡lasil101l de loS institutos sueh:n ser ulIludternllti\'llll los 1I1umnllseastiglldlls
institutos.se hace.un oontrol .delil asistencia,
y se tícndea ocultar para C'lítar.elestigma de
la conflictívidad. Segunla autora, sc puede
hablar de un "absenlismoinyisiblc~, tolerado
tanto porta política educativa eo1Uopor los
propios centros. En su estudio. una tesis de

-Laenseñanz.a obligatori a
hasta los .16 años' ha
aumentado el número de
"objetores"enlasaulas, una
situación tolerada por la
Admini~tración. yloscen tros

JOsEf'I"I..AVÀ MASET
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RETOS DELA~EFO.RMAEDUCATIVA ensa,vo sO!Jl'e escue/a y /(1 adolescencia .l'e ,,'onvu'I'fe

que no sabe nada de catalan ní de
castellano denlro del aula no ayuda
a integrarlo; se lo margina mas. Ha.
bra que lIevarlo antes a un centro
donde pueda aprender ulla lengua.

-Los "reIormlsw"le diran que to-
do lo que seu selll'l¥U' va colltra I.
IIIUlIldlId.

-Conozco li:Stediscul'so, per\) li::S

absurdo. Ahora misOlo se eSI:, ha.
ciendo esla divisi6n a panir de los
12 aflos en muchoscentros, porgru.
pos de nivel. AlIles de llegar a los i6
años ya se ve quién estil interesado
en estudiar y quién no, quién puede
y quién no. Que acaben igual la
ESO un alumno al que se le cie rran
lo<las las puenas y otro que eSllÍ a
punlll de entrar en la universidad es
un engaño. ~D6nde esta la igual.
dad? Las deslgualdades econ6micas
marcau diferencias insuperables y
una de' elias es que los ricus llueden
ira la privada, a la que se dej" selec.
cionar al alumnado.-.:1 ~enle ueOOnlo siodical les
¡¡anontba.lOIIIICDOll, uP aUlllCOtll ",.
lariall.

-li>loy qllro (li: 'lue la Illil)'or
patle del profesoradO renunciaria a
ese aumento, que simplemente llOS
iguala a otras comunidades, a cam-
bio de mas recursos para su eenlro .•

PROFESORADO
"La mayoria renunciaría
a un aumento salarial a
cambio de mas recursos"

INTEGRACI6N
"Tem'r en el aula a un niño
marroqui que no entíende
nada es marginarloTnas"

que signifique rebajar niveles, y los
hay que han obtenido grandes resul.
tados. Y finalmente quedan los que
no saben qué hacer y se muevcn en.
Ire las dos ope;oncs. é:\tos 50n came
de depresi6n.

-¿Y qué solnclo",.,. ve?
-No lo sé, no soy pedagog", pel'O

es evidente que faltan mas recursos,
)nis pSicope(\agogos, por ejem plo.

-A los que, pot c1ertu, ilO trata
"111J ble ... en su oo.eht,

-Ironizo IiObreSUtr.baja, pew es-
14n desbordados y, d..do que nü ¡lUe.
den resolvèr algunos problem¡¡>. los
ta:pan COlI la bllrocraciay mucho pa.
lique. También faltan pSiquiatras,
para ateoder casos graves. Lo~pro-
blemas que no son propios del sisle.
nÚ, educati vo han de ser tratados
p\lr expen"s. Y si hay que sacar a
un ,tiño de lli escuela. se ha de ha.
cer. Los problemas sociaies no se re-
sticlven encerranrk' a los adolescen.
tes en los il\Stitut,>~, Lc pondré un
ejemplo. Tencr,8 un niilo marroquí

no lo he conuc ido. Hemos acogido a
todos los alumnos de 14 a 16 años y
estam,.s a favor de ~'S8medida, pera
no tenemos experiencia ni forma.
ci6n sobre c6mo atender a quienes
eslllo en el jnstiluto por la fuerza y
no quieren eSludiar, Y esto se acom.
paila de un pambio ubsoluto del fun.
ciollamiento de los cen.tros y de una
terminologia hur-<:'I.Perdimus !llU.
cho liemp" en U1vcks de concreo
cí6n, objelivos terolinales ... Y Oll~".
cucSli6n: las matcr.as comunes ~
dividieflln ell' trimestres. Cualquie-
r~ve¡~que no tenia seDtido.

-Pew ulllUnos de ... tos errores ""
ban col'feIIÍd<l

-Sí. es cierto. pc'\, los profesorcs
aún sc sientendesalllparados. Ah" ..
ra hàytres,tipos de profesores.IAl'
'lue s;:dedic¡11la enseilar como siem.
pre, que llegue el qucpueda, y, aun.
ql~equede mal decil,!o, yo soy de és-
\<IS, Luego est~n los que se dedicllJl
a hacer asjstcncla social, cuyo objeti ..
vo basico es integrarlos a todus aun.

problelll;r cSquc U~'lll'.:,ui¡ ulomel.ll(lcnque estas
competencias ser;i'l tan bajas que quicll quiem tener
eOU(,<;illliento$¡leberabUSCl!rscla.vid.p<,lr SU cuenta
" en .¡;rcllseñan¡.a privada.

-¿~ que 1"""lumnouprullde8 ""'n'o.que untel~
-Como profeli'rr de ESO le garantizo que ell mis

ocho años de c1ases ha bajado elnivel. Quilli es que
soy un mal profesor, no lo sé, pel'Oque me expliquen
eómo se evita este dc~en50 cuando tienes un grado
dc di",'rsid ...d t'm ..Ilo ,'<uno el de alguno. centro:;,

-¿EI éxito sc delHi' qui7Jis, 11 que
es tllmbién UOll exc:eleutc descrli>'
clún del compol'lllPlleoto íovellll?

-Seguramenlc. Es In qac hago,
tratar con j6vc'"c •. fhcclX""VS dlas
la concejal de Educaci6n del Ayun.
tamiento de Barcelona, Marina S",
birats, defendla en un anlculo la
idea de que a los adolescentes hay
que tratarloscoJl1o pequeñus prlnd.
pes y princesas. iEsto es "fer vol:rr
coloms"l La practica te obliga a m,,,
dificar esos planteamieotos. Per"
tampoco posco I)ínguna receta, ca.
da uno tiene sUs ideas y le puedell
dar buenos resultados.

-Dlce eo elllbro que se a1slSlcu un
deterioro de la secuodllrla.

-Con la reforma hemos asistidó a
undeterloro del ambiente, del trato
crlll los alum nas. '( los prolèsores
hall quedado desbordados. Y detw
decir que yo empecé a dar clases ell
el Maresme ya con la reforma expe-
rimental; por tanto, no soy un nos-
talgico del sistema anliguo ya que

!ml ¿QllI!pie"""",davezqueoyeld .. ,.: I", pr?fe,".
f/I1 r.s. deben cambiar el ehip~

-~l()diré claro:' vs' un in~ul.t'o, ,Esu.na cxpn:siòn
tillie:,.que¡nuestracl traw que 1I0lidi.pensa ¡a Adm;.
nistmción, ¡,C6mopuedcn l'l'etende. cu un", poc,,,
ail,)s camblar una manera de enscihlrde siglos?

-EI ob¡etlvo de la ESO es que todus 195IIlumou.
puedaln adquirir 'una.-...ctllupetencí'as b~"sj"~lls.

-EI concepto es nuevo, pel'Olas competencias basi.
cas siempre han exislido. también con la EGB. EI

"Es url'insultodecirque hayque.cap1biardechip"

((Ll,¡ reforma deteriora lasec;undaria JJ

JOSEP PLAYÀ MASET
8an.-ewnll

E.s elJibro de no ¡¡cción

.
••.•• en catalan mas vendi.

. do y lleva once sema.
nas entre los "top
ten". Se trata de "Peti.
ta cfÒnica d'un profes-

sor de secundària". Su autor, TOll;
Sala (Sant Feliu dc Guixols, 1969),
Imbaja dcsde hace ocho añus como
profesor de Lengua Catalana en iliS-
titutos y éste es su cuano libro, pem
para su sorpresa el de ma, éxito. ¡Va
para la quinta edici<>ll!

-EI sociólo¡¡o Su1>lI40r eardú.l"
der_ com<l "on elarlvideote e..... yo
~Cll6airo" sobre ooestnl escuelJl.

•.CuanC!o escribes un libro esc,,,
ges una pane de la realid,ld y sale I"
que sale. EsunaJoto sillprelensi(l'
nes de hacer ningún tipo de anlliisis,
La tmscendencia ha venido por I.
situaci6n que vive la enseñanza. Pe-
ro es mas literario que pedag6gico.

mo, aunquc \¡¡ :mtura tampoco
descaf\a que esl" elevada rota.
ción sea consecuellcia de las difi.
cuitades que tiene la plantilla pa.
ra desarrollar sus tareas. No hay
diferencias cuantitativas por
sexo, pero sí cualitativas. En las
ehicas predomina el absentismo
continuado, atribuido a grupos
étnicos que consideran que a de.
lerminada edad deben estar en
casa. EI absentismo de aula, por
rcehazo de cienas materias, se
da sobre todo en los cbico>.

Se observa también una corre.
laci6n positiva entre. aquellus
centros mas tendentes a Ja inhibi.
ciÓll y los que son.proclives a la
elasifieaci6n jerarquizada del
alumnado según su rendimiento,
"aunque bajo f6rmulas que son
aparentemente comprcnsivas
lambién seproducen reacciones
de inhibición o respuestas unifor.
madoras".

Aun así, Maribel Garcia asegu-
ra que "no se puede responsabi/i.
zar en exclusiva al profesorad,>'.
Reconoce que no sc hall apro'~~
chado experiencias \-'amo las a U~

las taller -que sc podian incorpo-
rar a lo>centro". ) echa en IllIt"
en la administraci6n educati":l
planteamientus como el de la sa.
nidad, "donde se destinan a la
UCI los mejo.es profesionales y
mas medios" .•

En la tercera parte de
los institutos de zonas
marginalt'.\~la mitad
de fa plantilla esta
en situación inestable

Viene de la pógüla ail'eriol'
De acuerdo con este discurso

dominante, favorable a las agru-
pacione. segÚDDiveles de reDdi-
miento -contrario a I" Logse",
pf~doluinan también ~n 105insli~
tuloslas reflexiones "sobre ci ¡l'I'
pellimitado del centro pata dar
respuesta a las situaciones de ab.
sentismo y otras problematicas
asociadas". Por el contrario, en
la primaria, las actitudes de los
maestros y los equipos directivos
estan a caballo entre un modelo
de corresponsabilidad entre es-
cuela y sociedad y el modelo que
interpreta el absentismo como in.
capacidad para modi/icar las
conducta.. rueslo que su origen
tiene causa. ,;ociales mas prof un.
das. "Todos los centros -conclu.
ye el estudio- atribuyen compe.
lencias y respon.abilidades a los
servicio~r s()ciaJ~s tcrrilOrialcl'i,H
pesar de que 0010 al&unoscent l\ls
lo hacen de forma exclusiva."

En una tercc'll pane de los ins-
titutos analizados, la ineslabili.
dad del profesorado afecta a la
milad de la plantilla. Este cons-
lanle ir y venir de profesores,
que ine¡(je también sobre los
equipos directivos. juega en con.
Ira de un Imbajo mas coordina.'
do y conslante bacia el abscntis-
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íNDEXS DE FRACÀS DELS UNIVERSITARIS ESPANYOLS

EI 70% dels estudiants
d'enginyeria deixen la carrera
II ANTONIOM. YAGÚE

MADRID

El tercer pla d'avaluació de les uni-
versitats espanyoles, fet públic ahir
per la ministrà d'Educació, Pilar del
Castillo, revela que l'I 70%dels estu-
diants d'enginyeries tècniques dei-
xen els estudis. La taxa general
d'abandonam~nts és del 24% en les
titulacions de cicle curt (tres anys) i

I del 30% en les de cicle llarg (cinc
! anys).

Les titulacions de cicle curt de
ciències de la salut ofereixen el ma-
jor nombre de taxes d'èxit, ja que
un 78%dels alumnes acabe111acar-
rera en els anys previstos. Els seguei-
xen els estudiants de ciències socials
i jurídiques, amb una mitjana de fi-

nalització de 3,6 anys.
Els alumnes d'enginyeries tècni-

ques, a qui s'ha dedicat un estudi es-
pecífic, triguen una mitjana de 5,4
anys a obtenir un títol i ho aconse-
gueixen als 25 anys, malgrat que la
durada d'aquestes titulacions és de
tres anys. Només 1'11% acaba en els
anys previstos.

UN RENDIME~T BAIX li El rendiment
dels estudiants d'aquestes titula-
cions a'Espanya està un 8%per sota
del d'Alemanya i un 10% per sota
del de França. Els estudiants de les
enginyeries tècniques representen el
14%del total de l'alumnat matricu-
lat en el sistema universitari espa-
nyol, un 3%més que a principis de

.., (~b r

la dècada dels 90.
Del Castillo va explicar que per

combatre les taxes d'abandonament
s'han adoptat mesures com ara esta-
blir grups especials d'alumnes pro-
cedents de FP (amb més fracàs) o la
correcció del nombre d'alumnes per
assignatura i aula.

L'informe avalua molt positiva-
ment la mobilitat dels estudiants en
el curs passat després de posar-se en
districte obert el 20% de les places
(55.000). La iniciativa va permetre
admetre a les universitats un total
de 20.888 alumnes, el 44% de les
sol.licituds. «Aquestavia ha suposat
un enorme augment. En dos anys la
mobilitat d'universitaris serà una
realitat», va dir Del Çastillo. ==
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El 47% de
los profesores
esta a favor
de aumentar
las repeticiones

EL PAls,Madrid
El 47% de los profesores apo-
ya la propuesta del Gobiemo
de aumentar el número de ve-
ces que el a1umno puede repe-
tir curso, mientras que un 36%
Ve positiva la limitaei6n de re-
peticiones y un 22% ni lo ve
positivo ni negativo. Los datos
son de un estudio hecho públi-
co e! pasado juiio, entre docen-
tes de siete comunidades, titu-
Iado La opini6n de los profeso-
res sobre la educación en &10-
iIa Y realizadopor el Instituto
de Evaluaci6n y Asesoramien-
to EducativQ (Idea) encolabl!-
raci6n con la Fundaci6n HQ.
pr del EmpleadQ. Los profe.
sores conSlderaban que IQS
alumnos pasai:lan de curso por
"imperatiVQ legal" sin tener la'
capacitaci6n mlnima para se-
guir las enseñazas del siguien.
te. Los profesores pianteaban
maYQritariamente que el rendi.
mientQ del a1umno fuese un
fllCt<>rciave para oIQrgar titula.
ciones y que al fmal de la ESO
un titulQ permitiera acceder al
bachiUeraw y otro a la forma.
ci6n profesiQnal (65%).

Un 73% apoyaba ladMsi6n
de la ESO en itinerariQs a par.,
tir de los 14 al!QSpara encauo
zar a los alumnos al bachiUera-
IQ, Formaci6n Profesional
(FP) o inserci6n IaOOral. Sobre
la organlzaci6n por cursos de!
primer ciclo de la secundaria,
un 65% apoyaba esta idea y se
mostraba partidario de que ca.
da curso fuera evaluabk:.

ElauIQr del estudio, Aivaro
Marchesi, seAaiaba que la en-
cuesta demostraba "el desani-
mo de los profesores y la tre-
menda falta de apoYQ social
que per¡:iben", por lo que con-
clula: "La reforma més urgen.
te ei laque se refiere a la forma.
ci6n del profesorado. Un 72%
era favorable a asegurar una
formaci6n del profesorado
acorde a las caracteristicas ac-
tuaies de los a1umnos.

Avales del Goblerno
Por IU pal1e, la Secretaria Ge-
neral de Educaci6n y Forma.
ci6n Profesionai del Ministerio
de Educaci6n present6 e! pasa.
do lunes una serie de datos
-taeados en parle del referid¡)
estudi<>-- ~ ~ IU refor-
ma edueaüva. Por CJCIIlplo. la
opini6n dc"SOO profesorcs" en
ci congRllO La £$0 Q t1ebaIC.
llObre la necesidacl de busCar
Soluciones al abaDdonode 10$
estudios de chièoI de 16dos.
"En ciI80s cxtremos'\indieli
esc departamenIQ minilteriai,
"n:queri¡'in ¡¡ncambio norma.
ti\'U, pern .CJ¡'la mayoda de las
sitllllCÍoncs se. puede¡¡ solucio-
nar los nmblcmas apiicandoe!principk,-de comprensividad al
centro en l!I8l'r de al aula 00-
mo seestablccc.en la LOGSE".

En.cuàniQala dMsi6n en
ítinerarios, el Ministerio afuo
ma que los docentes la apoyan,
"el 72,5% est! totai¡nente a fa-
VQr, un 11,4% en parle y e!
16,2% en contra". Sobre los
cxúilenes,eJ MiaUterio ind,iça
que "101 pOfesorea dcmandan
prueblui COn més radicalidad"... ' 61 !,
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La.escuela pública es la que aglutina a todos los alumnosprocedentes de fueI'ade la VE
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Los 'expertosy laoposición ponen en duda que
la revàlida mejore la calidad de la enseñanza
La consejera de Enseñanza critica la medida y anuncia una aplicación distinta en Cataluña

So PÉREZ DE PABLOS / M. PAO¡UA.
MadrId I Blll'Celoull

EI aumento de eúmeDeI que provocara la
ImplantaelÓJl de Ja vIeja rev6Ilda para obre-
ner el titulo de badillJeratoy acceder a la
unIversldad ponc en duda Ja IdoDeIdad de

eIta medida para .e1evar Ja caIIdad del --.
ma educadVo,. ICIÚD.. los. apertoI. COIIIlIIts-
dos .y la opoIIk:Ión .1OCIaIlIta.' I!!.eudlncl-
mlcato doll!Ülelllll evaluallvo (con Ja nvlill-
cia mas la prueba eepedIk:a' de cada unIven1.
dad. o tlu:uItad) provocari prevlstblemeute,

lIe8ÚI1 las r-st. COIIIUItacIaI, que mucbos
a1WDD01Ie quedeu fuera del ~ lo que
allDlllltUla 01 fral:aao ciCoIar llD el bacbIDcra-
to. I!!proyecto fue recbazado tambléD por 01
goblemo calalin, cuya COIIIOjera de Ens.
ftaDza c:rIdcó Ja IIl:UmuJad6D de eúmenelI.

Perfil eduntlvo .uropeo
CERTlFICAOOSAL T~RMINO DE LA EDUCAClÓN SECUNDARIA RELACIÓNÈflTRE COSTE V RE8ULTAD08
Cuf$O1995-96 DE LAENSERANZA EN EL "UNDO

5,30

rio "de 108 fracasados" que pla-
Dea poner el ministerio, el que sus-
tituiria a la actual garantia social.
EI únieo curso que no se puede
repetir en Ja ESÇ) es 1°, por lo que
Iuulet cate curso repetible seria el
eambio que introdudrfa la DueVa
1ey en estellBpCc:lO.

En ~.aetualmente se
puede repetir una vcz. A 101 niftos
de estsB edades (de 6a 11dOi) se
.poDe un seUo de "repetidor: fiaal-
sado: mal estudiante" si 110 les ha-
cc ~pelir mas de \iDa vel, selIaIa
la presidents deia Ç()nfederación
Iaic:a de padres Cespa,F.uJalia Va •.
quero.

"Sí un nil10 queticno difJCu\ta-
des en la escueIa tiene un profesor
que se las soludona:, puede sacar-
le adeJante. La pn¡lllOCÍÓnau!o-
matica ,sl como ail; sin controlar .
el ni~1de cadanifto, 11,0 valc, pe.:
ro repetir por repetir tsmpoco. Es
traumAtico pard un nifto de 10
d08 estar on Uoll cJaSe COD niftos
de 80de 7 aAoS.SeCOllvirin en
niftoJ dCitl\ótivaliOe ya desdeIa
Wllqcia y diflcileade r'ccupc:rar".
.CilIp~ VaqUera.

EL'AIB

lA"1'1\:..'.......,·lli'"
IIlllO 1885 . 11188

4,72

1990 1896 l_

• Número de a1umnoa en centros da an88ftanza
(ENMILES)

360 -' -'--
30.000 40.000 10.000 80.000
- Gaato m8!l1o por a1umno (en dólares) -

EVOLUClÓNDEL GASTO
EDUCATlVD EN E8PAAA
• Geslo 8ducatlvo (en % del PI"')

5AS

520

Puntuaclón
obtenlda

- ,500
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EI rector' de la Universidad
Autónoma de Baroelona, CarIea
Solà, explica que "es poc:o proba-
ble que vaya .. dejar de baber prue-
bas de aoc:csoen Iasunivenidades
en todas las carrenu¡". "No es.{'O"
sible que carrerascomo Medicina
y Veterinaria no bap.n aúnlenes
de aa:eso porque la demanda.u-
pera mucho la of"rta y bay con.
sens<>social de ~uela oferts no tiC

debc aumenlar' .
Sin embargo, la Asociación de

C8ledratieo8 de EIlBeilan2aSec:un.
daria, •considera que es "_o
ria" Iu revA1ida pero que ade!nA.-
so deberfa aumentar el bachilleru.-
to un do mas. í1eg6n manU'estó
su portavoz, Marla Pilar e-ro.

Otro de los aspecto. pol6rni-
.cos es el aWllllllto de las repeticio-
Des de curso permitidas. En la
ESO (que tiene. euatro eutso8) yIl
sc puede repetir d08 _ (si no
se ha repetido ninguna en prima.
m) y una (si se ha repetido); Por
I.o. tan...t.o, 108.a11l1l1D08gue ha. . YaD.repetido dos veceaYa IIe¡lIl1ÇQn
16 a1Íosa )0 de BSQ,dòQdilse.
rIàD'<lcMados alcuart0i~.

•
•

___ •• (1)

•

CULTUÀA
CIENTIFICA

R.Unldoa-~..!!Ü
,;.£1

~47111

!_.~ji\
MEDIA 498

__ ......__ .,..• l';;

Alemen,a
~na
Franeia
ltalla
PO
RelnoUnldo
(1) Un CUIllO por clclo
(2) DosCUIllOl

GASTO EDUCATlVOENLOS PAísES DE LA OCDE

~
E na .__ .~,_~ __ ,
Francla Baccalauréat
Halla Exame_n_d_l_m_atu_'_lté _
Portugal •._. _
Relno Unldo' GCE A Level 8lC8mlnatfon .

, GeE AS examlnatlo,, _

REPETICIÓNDEL CURSOEN EL
NIVEL DE SECUNDARIADBUGATORlA

pos de estudiantes ell a1gun08 c:en-
tro& EI Oobierno j!Chaça todo a
las Ieyes y DO a las poUticas q1!C
instrumentan las Ieyes".

EI catedra!iça de. Educación
Comparada de la UNED' José
Luis Gerda Garrido opina que
"hacer hincapi6 en la ClVlIlWlcio-
¡¡es esWlll cuestión <:asi inevite-
ble, lo que no quicre dccir qlle
sean bucnllll o maIas". "Pero es
diIlcil abttr_ de ~ tendenda.
AdemAs,en este pala hemOs llega.
da a un08 Dimes ~U8tsdOl de
rendimiento. Otrll cósa es la util¡.
zación que se baga de ela. prue-
bas para excluir o no y dar posibi.
1idadde que un c:bico reaccione a
tiempo y conaip llegar a la uni.
versidlld .. Yo CRO que bastaria
uno al final del baehillerato. y es-
taria bien inciuir pruebas orales
Ilcxiblcs.que J'l'COndutea ala1um-
no a alguna parle y que poUtica.
nlCllte so plantee bien y con recur.
IK>s". aftac!e Garcia Garrido.
"De6pué;l de esa prueba, seriapar.
tidaoo de. hubiera loslil\ÍlDeill'll
mltííl'l\osl'Osi~ de ac=o a la

.uniVel'l!idad7.' Belara ..

Identífi<:an, no mejoran
Sobre las prueb;ui. hay que 8elÏa.
lar dos aspectOIl, dic:e el catedrali.
Ç()do Psicologia Evolutiv", dyde
la Educa¡:ión de la Universidad
de Barcelona César COU, "Primè-
ro,lo que ba<:en las pruebasen el
mejor de los casos o. ident.ir¡çar el
nivel de caJidad, pera no mejOl'llr.
lo, y segundo, una cosa CI evaluar
el sistema, que esta bien. y olra
usar C80S resultado$ como clemen-
to de certiticacióp que tenga con-
sec\lcnciasdim:tall so~ el {utu-
ro de los alumn<>s". Adernil. .. afta.
de Coll, "no he oldoque vayu a
habcrun eambio <le P!'lílÍCll s0-
bre los faetores de c;alidad;esd ..
cir. una aetuaci6n~brc faclO~
C9lJlO eltipo deal~do <> la
oo~tnU;i6nde detennirllldPl'. !J.

Cuando aÚD no se han cxtingui-
do los ecos de las protesw multi-
tudinarias por la Lcy Orgénica
de Univenidades (WU), el 00-
biemo ha sorprendido a los inter-
locutores educativos con algunas
de las Uneas fundamentales .de la
nueva Lcy de Calidad. que aÚD
no ha sido comunicada formal-
mente a las comunidades y agen-
tes sociales.

.Tras la revalida, los a1umnos
tendran que superar casi con !0-
da probabilidad una segunda
prueba que sera decidida por las
univenidades, posibilidad que les
otorga la recién aprobada Lcy Or-
gànica de .Universidades (WU).
EI presidente de los rectores, Sa-
turnino de la PIaza, ~a1ó ayer
que un sistema ideal "no debe im.
pulsar la multiplica¡:ión y prolife-
ración'de pruebas".

En CatalulJa, la consejerd de
Educación de la Generalitat, Ca.r-
me Laura Gil i Miró, ha señalado
que "es improcedente tsnto.aca-
démicamente como psicológica-
mente, que un a1umno de 18llllos
que haya aprobado el bachillera-
to tenga que enf~tsne a una
prueJla de revalida en unas mate-
rias en las que ya ha sido evalua-
do y ademas enf~tsne en unas
pruebaspara entrar en unadeler.
DÚDada facultsd", informa Mar
P8dIIIa.

La titular de EnselJanza de la
Genera1itst aiiadió (¡ue. si fmal.
'mente se concrets la ampliación
de la revAlida, el Oobiemo cats-
Jan impuJsara un acueni0 con las
universidades para que la rev&lida
sirvadepruebade~. "En Ça-
talulJa estarnos ya estudiando,jun-
to con el cònsejero de Universida-
des, que esta supuests prueba de
bachiUerato debidamente ponde-
rada con el currlculo del estudian-
te,fuera la prueba que se .utimra
para entrar en las fllCllltsdes".

Sin embalJO' .~() sellaIa. el
secretario gener,,' de la Federa.
ción de EnseiJanza. cie. CC 00,
Femando Lezcano. "parece difl-
ciI pensar que las universidades
puedan utilizar Ja nots derevA1i-
da y del baehillerato para Ja se1ec-
ción con el mi:lD1Q r_ro de los
estudiantes que lleguen a una uni.
ver.ddad desde toda Esl'aila".
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DIAGNÒSTICO DE LA SECUNDARIA. El re ntinoanuncio del Gobiemo de recu
rar la revalida al final del bachillerato como parte de su Ley de Calidad ha precipitado el debate sobre las neeesidades de
la educación secundaria (ESa ybachillerato). Esto es lo que reflejan los datos y estas son las opiniones de los expertos.

España, en la cola de la VE en gasto por alumno
Los expertos consideran que la mejora de la calidad de la enseñanza requiere una mayor fmanciación

espadola empieza a repuntar, que
coincide con lós gobiemos del Par-
tido PopuJar". Bas adade que estos
mos coinciden adem8s con la cut-
minaci6n de las transt'erencias de
las competencias a las comunida.
des aut6nomas.

También llace referencia en va.
rias ocasiones el Consejo Escolar
del Estado en su último informe
sobre la situaci6n del sistema edu.
cativo (del curso 1999-2000) a que
el gasto en educaci6n en España
"es insufaciente" y a que los fondos
se deben dirigir a objetivos c:on=-
tos,

Aunque a1gunas reformas no
impliquen medidas iguaJes en todo
el Estado, desde el momento en el
que se estA obligando desde el Esta.
do a variar aspectos que afecten al
fUDcionamiento de los centros, la
distribuci6n de los a1umnos o a la
organizaci6n o el temario de las
asignaturas, esta puede derivar en
un mayor coste, explica san Segun.
do. Para Josep Maria Bas, ahonda .
en este tema: "La olJllDÍZllciÓnde
la flllllIlCiaci6n de la educaci6n es
una &signatura pendiente" en Espa.
ña: "Si la Administraci6n del Esla.
do va a exigir mas para awnenlar
la caIidad eso va a suponer necesa-
riamente un gasto del puesto esco-
lar. Ray un vacio, un debate abier.
to que no estA encarriIado y debe-
ria induirse en el debate sobre la
ley de flllllIlCiaci6n".

La fmanciación de la
refonna universitaria
aumenta su presupuesto
só10 en un 0,3%

nen ptenas compètencias en Educa.
ci6n. Para la primera ha destinado
18 mi110nesde euros (que repmen.
la un incremento de s6lo el 0,3%
del gasto anual en educaci6n uní.
venitaria en España) para la ma.
ci6n del sistema de habililaci6n na.
cional del profesorado y de la Ap.
cia Nacional de Evaluaci6n de la
Ca1idad y Acredi1aci6n. Para la se-
gunda, el Gobiemo ha seda1ado
que sólo se flllllllCiari la Red de
Caltros de Referencia NacionaIes
yel Instituto Nacional de las CuaJj.
fJCaciones peto no ha indicado la
cantidad que invertiré, aunque sl
que prooederà del fondo social eu.
ropea.

Es aúu una incógnila si la nueva
reforma que estA concluyendo el
Gobiemo espadot, la de la Ley Or.
g&nica de la Catidad de la Edl!ca.
ci6n (LOCE), induïra una partida
presupuestaria considerable.

La re1aci6n entre la ca1idad de
la eduau:i6n y la fmanciaci6n que
se destina es "evidente", señala el
economista y ex director ~de
Programas e Inversiones del Minis-ma de 'Educaci6n, Josep Maria
Bas. "Entre los e\ementos principa.
Ics que hay que ana1izar estA el gas-
to público en relaci6n con el PIB,
que ha bajado desde 1995, peto s0-
bre todo a partir de 1997. A pesar
de la situaci6n desfavorable ent,re
1991 y 1993 se bizo un claro esfuér.
zo de inveni6n. Pero lo que hay
que ver es lo que pua a partir del
momento en el que la economia

lO
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EEUU
Au81ralla
Relno UnIdo
Flnlandla
Grecia
Holanda
Hu rfa
M6xlco
Polonla
Irlanda
Medlll

EL ""'s
cenlaje determinado de a1wnnos
que si¡an estudiando a los 17 y 18
aftos". "Se traia de hacer un gasto
dirigido", ailade.

EI presidente de Eslados Uni.
dos, George Bush, ha emprendido
una reforma de la educaci6n en un
pals en el que el Gobiemo no tiene
competencias educativas en los Es-
tadoa Los objetivos son eliminar la
enorme disparidad de resutlados
educativos entre los Eslados y me-
dir el rendimiento de los centros,
a1wnnos yprofesores. Para eUo,
Bush ha induïdo en su nueva ley
un presupuesto de 26.500 mi110nes
de dó1ares (unos 30.000 mi110nes
de euros) sólo para este mo esco-
lar.

En Espada, el presidente José
Maria Amar, ha emprendido una
prot\mda reforma de la eduau:i6n
univcrsitaria y olra de la formaci6n
profesional que deben aplicar las
comunidades aut6nomas, que de-

• N\VEL DE ESTUDIOS DE
LA POBLACIÓN
En la OCDE, enlnl 25 y 64 aIIoo. (%)

Prtm__ UI>- Iu....0 _

51 36
69 14
50 30
46 28
40 24
40 21
36 24
31 21
24 20

14

.Pública
2.166

Auatrla 26
DlnamalCll 26
Italla 26
Suecla 26
Sulza 24
N<lrueaa 22
Finlandia 21
JaD6n 21
Por!u<lAI 21
Hun""a 20
enma 20

EEUU 19
FrancIa 18
Polonla 18
GI1lCIa 17
Auatralla 16
B61n1caIFI.\ 16
AJemanla 15
Holanda 15
Relno Unldo 15
Reo.Checa 13
Irlanda 12
M6xJco 11
MM1111 1.

219
22,8
24,0
25,7
27,4
29,1 4,5 ula 82

• % DE C1AS1OPOR ESTUDlANTE
Reapeclo al P.IB ,..,,,.,,,,,,

Prtmerta

3.934
3.544
3.287
3.182
2.140
1.586
1.438
5.11.

De ESO, IlKhlllllralo 'I FP:
4.417'

se en el gasto por el gasto. Y cen.
trau el debate actuaImente cuestio-
nes como el equilibrio de las des-
ígua1dades, la expansi6n de la ga,
rantla socia1, el necesario gasto en
profesorado de apo)O, en tutores,
en expandir la enseñanza de idio-
mas y en ¡eneratizar las nuevas tec>-
nologfas.

La bajada del número de alum.
nos en secundaria (de atrededor de
60.000 en cada uno de los dos últi-
mos mos) contrarresla con el au.
menlo de la calidad que la socie-
dad ha empezado a exigir a la edu.
caci6n en las últimas décadas, s0-
bre todo en esla etapa. Según los
anaIistas, lo mas probable es que la
diferencia siga obligando a un in.
cremento interanual de la fmancia.
ci6n educativa.

Para san Segundo, "la çJaw e&-
tA en que al esfuerzo econ6mico
acompaden unos objetivos conae-
tos, Wtas m,etas. como tenerijlI"

Irlanda
Coraa
Grecia
Re .Cheea
Hu rfa
M6xIco
PoIonIa.......

Dinamarca 8.713
Sulza 6.470
AualrIa 8.065
EEUU 8.043
Norueaa 5.781
ltalla 5.653
Buecla 5.579
JaD6n 5.075
Flnlandla 4.641
Au81ralla 3.981
B6i<1IcaIFI. 3.799
Holanda 3.795
Francla 3.752
B61n1ca 3.743
A1emanla 3.531
ReIno Unldo • 3.329

1c

Por1uaaI 3.121
Coraa 2.838
Irlanda 2.745
Grecla 2.388
Hunorta 2.028
Rao.Ch8ca 1.845
Polonla 1.496
M6xIco 863
..... 111 3.840

F.... OCDE Infom'le.rto 2001.

la 1inanciaci6n en los resuItados de
los estudiantes y en la mejora de la
caIidad de la eduau:i6n ha renaci.
do en los'últimos mO& EI motivo
es que EE UU bizo públicos los
resuttados de varios estudios en los
que aparecIa muy re1acionada el ni.
vet saIaria1 de los jó_ con la
inwni6n que el Estado rà1iz6 en
los c:entros en los que estudiaron.
Esta abre una nuew frente de anati.
sis: la necesidad de tener en cuenta
los objetivos a largo, y no sólo a
corto, a la hora de anaIizar los as-
pectos que permiten mejorar la cali.
dad educativa.

"La calidad de la eduau:i6n a
corto plazo se mide por los resulla.
dos de los estudiantes, peto a me-
dio y Iargo plazo està mas vincula,
da al trabajo", explica la profesora
de Economia y VÏllerrectora de Es-
tudiantes de la Univenidad Carlos
m de Madrid, Maria Jesús san Se-
gundo. "La cuesti6n es no centrar.

4.552,9
4.781,6

. 5.033,7
5.398,4
5.734;1

2001 6.088,5 36,6

• EL GASTO POR ESTUDIANTE
En d6Wa (PARIDAD DEL PODl!R AOQUIlIITIVO)

Prtmat1a _undarla
BuIza 9.348
Austrla 8.163
EEUU' 7.764
No 7.343
Dinamarca 7.200
Francla 6.605
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86 FI. 6.238
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5.111
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• LA ESO ESPAflA • NÚMERO DE CENTROS • NI DE ALUMNOS POR AULA
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I!ill'ilKlr.'¡ •• @1 1.706

• NÚMERO DE ALUMNOS
Tol8I: 1.1108.221

Conc.rtlldll
'1prtva
651.864
34,2"

la ()rganiz.aqón para la Coopera.
ci6n y el DesarroUo Econ6mico
(OCDE). En el último an8Iisis (edi.
tado en 2001 y realizado con datos
1998) de la UB, sólo Orecia (3,5"10)
tiene un gasto público respecto al
PIB menor que Espada. Francia
destina un 6%, Pol'tU&a1l1D 5,7%,
Italia un 4,9%, Dinaman:a un
8,3%, Suecia, un 8% y Alemania
un 4,6% y el Reino Unido, un
4,9%. Lamedia de la UB,estAen el
5,5%, con lo que Espada Be silúa
un punto por debajo de la media.

En cuanto al gasto por a1wnno
en secundaria, Espada estA en el
dec4noter= lugar de la UB (sólo
por delante de ~ y Orecia) .

En gasto por estudiante en se-
cundaria respecto al PIB per capi.
ta, Espada estAen un 27%, un pun-
to por encima de la media de la
OCDE, peto ocupa el noveno pueI-
to de la OCDE. De la UB,A\ema.
nia apuece situada igual que Espa.
ña (27%) Y por debajo bay seia pal.
ses: Suecía (26%), el Reino Unido
(24%), Fin1andia (23%), Holanda
(21%) -aunque hay que tener en
cuenla que estas naciones tienen
un PIB per capila muy alto, lo que
baja este porcenlaje-, Grecia
(23%) e Irlanda (17%). Por lo tau-
lO, se puede considerar que Grecia
e Irlanda apuecen peor situades
que Espada.

EI debate entre los anaIistas in.
temaciona1es sobre la influencia de

"AI esfuerzo económico
deben acompañar objetivos
como escolarizar a mas
alumnos de 17 Y 18 años"

SUSANA PÉREZ DE PABLOS
MadrIcI

La baja invmi6n por
alumna en eduau:i6n se-

. CIIJIdaria respecto a los
demés paises de la UB e
incluso de la OCDE, la

redua:i6n del gasto público en los
últimosaftos.(de4,9, en 1993 al 4,5,
en 20(1) que aleja a Espada del
objetivo internacional del 6% y la
ne<:esidad de lIenar con alguna. nOr.
mativa el wcio sobre los compromi-
SOl Iinancieros minimos que dcbe
adoptar el Gobiemo con las comu.
nidades aut6nomaa al abordar re-
formas cenll'lll1los an8Iisis y preo-
CIIplIcionesde los especill!illas espa-
doles en finan<:iaci6n edw:ativa.
Los expertos seilaIan adem8s que
las reformas impulsadas desde el
Estado deberlan iracompaiiadas
de una tiDanciaci6n extraordinaria
fmalista para las comunidades, que
los mos siguientes se incorpore c0-
mo un gasto mas.

EI reto intemacional es que el
gasto educativo aIcance el 6% s0-
bre el PIB, que ya marc6 en la pua.
da década Jacques Delors en su in-
forme La et/uCtJCWnendura WI te-
soro, realizado para la Unesco y en
el que una comisi6n internacional
anaIiz6las necesidades de la educa.
ci6n en el aiglo XXI.

Actualmente, el estudio interna-
cional de referencia sobre la situa.
ci6n de la eduau:i6n en los paises
desarroUados es Educacion at a
GIance, que reaIiza peri6dicamente
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Alamanla 13,7 22,0
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AnI_ilI 5.8 7,6
Francla 9,4 21,4
Gracia 16.2 39.6
Holanda 9.1 15,4
Irlanda 8.3' 13.1
ltalla 8.9 18,9
Luxamburgo 8.3 8,7
Portugal 15.4 38.9 .
Ralno Unida 5,4 8.9
SU!Cia 4.1 4.8
MedIa UE 8.8 14.9
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• SALARIO DEL PROFEIORADo
Dólaral l'PA (PatIdad Podar Adqu_)
pot" hora. cili un ~ cili ESO o
oquNalanla con 15 aI'108 cIlI_rtancIa
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1 EE UU 943
2 Aua1raIIa 941
3 EacocIa 893
4 Nueva zelanda 874
5~ aaà
5 Irlanda 735
7 Alemanla 685
• Rep. Chaca 880
• Sulza 874

10 Bélglca 873
11 GracI. 829
12 Anlandla 827
13Aualria 823
141talla 812
15 Portugal 594
15 Francla 589
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,. NOIIl8Qa 505
20 TU!!!!lra 504
21 Dinamarca 500
22 COl88 482
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Méxlco sid
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lI2,2% 47,1%

Haata 3411\oa 25 8%
0135.54 889%
55 eJ\Ot y rn6a 3 4%
~: OCDe y FTE-ucn
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1 Au.lralla 995
2 EE UU 964
3 Nueva zetanda 930
4 EacocI. 893
5 Holanda 888
5 Sua. 859
7 Méxlco 832
• Irlanda 735
• Alem.nla 733

10 BélgiCa 721
11 Rep. Checa 709
12 Portul!81 888
13 Au'lria 858
14 Fln_1a 858
15 Dinamarca 844
15 Francla 634
17 1._1a 634
,. Norueg. 833
,. Gracia 829
20 ¡talla 612

i,~Tt~j]
U Hunarla 555
24 COl88 507

• HORAS LABORABLES bEL PROFESORADO
En horu cili conI8Clo con et aIumno (50 mlnulllllll_
en pal_ cili la OCDE

El._

La mayoría de los inmigrantes estudia en centros públicos
Sólo el 17010de los padres vota en las elecciones escolares y a mas del 50% de los directores los designa la Administraeión

65

CARMEN MoRAN. Madrid

UcdadObligatoriadees-
colarizaci6n en E8paIIa
w de los seia a 101 16

os. La etapa de 1lClCUD.
daria comprende la cdu.

caci6n aecundaria obligatoria (
dos ciclo .. cuatro alios) y el bacbi-
nerato (dos CUI'IOI) <> la FP de gra.
do medio (dol ciclos). En total, de
Iol 12 a los 18 alios. És'- ea, princ:i"
palmente, la franja que el Gobier-
no modiflCll'i con la l.ey de Cali"
dacI justiflCllDdo su reforma en un
dato: el 30"10de fracaso escolar, es
decir, los chicos que no luperan
con éxito el nivel obligatorio; y en
una idea. que ela nombre a la Iey:
aJcanzar altos niveles de calielad
ocIucatiw.

El fracaso es un dato objetivo,
el concepto de calidad, aín embar ..
go, depende de 101 fines que lIe
marque el sistema ocIucatïvo. ¿For ..
mar una e1i1econ grandes conoc:i-
mientos? ¿Formarci~~~
aaIpn de las aulaa con ca .
de lupel'Vivencia? ¿Conseguir que
IOl chicoa permane:zcan DIÍll aliOl
estudiando? En funci6n de esas
melas, los dato8 pueden ser bue-
nos o malps. Por ejemplo: "La dis-
tancia entre los alumnOI que sa.
ben DIÍll y los que saben menol es
en Eapalla mis corta que en la
mayoria de 101paises de la Organi-
zaà6n para. la Cooperaci6n y el
Deaarrono EcoDÓmiCO (OCDE)
aunque en rendimiento académico
nuestros alwnnOl estan en UIIli dis-
creta medianIa respecto a esoa pal.
ses", explica Fnuu:esc~, cale-
dritico del departainento de Cien.
cias Pollticas y SociaIes la Universi.
dad Pompeu Fabra de Ban:eJ0na.

Coinciden expertos, aíndicatos,
padres y alwnnos, en que calidad
cducatiw no es, en cualquier caso,

un examen, ni dos, aíno muchOl
otros factores, los que tienen que
ver còn 101 alUDlDOI, 10& profeao-
res, 101equipos directivos, las fami.
lias y la R1ac:ión entre todos eIIos.
Cabe ailadir dos tnís: la autono-
mia de 101 centroa escolares y los
recursos humanOl y elXln6micos.

- ~ "Ea el e1emento
fundamental y la vIctima del fraca ..
so del sistema, siempre" aflnDa ]e.
IÚI Ram6n Copa, secretario gen~
ral de Enseñanza en UGT. "No es
lo mismo atender a un alwnnado
bomogéneo [misma capecidad &al.
démica, única Jengua, idéntica cul.
tura, motivaciODCS simiIares), que
a un alumnado dispar. Y en Eapa-
lla esa diaparidad esta mal reparti-
da, recae sobre IOdo en 101centros
públic:os, que es donde se concen.

"El estudiante es el
elem.ento fundamental
y la víctima del fracaso
del sistema, siem.pre"

tra el grueso de 101 problemas",
aitica Copa. Un elemento muy
importan1e es que la mayoda de
101 ÍDDÚgrantea estudia en centros
públicos, lIltplil:an 10& expertas. De
becbo, IÓIo en Madrid, el 77% de
Iol alUlDDOI emigrantea estan en
101 cen\lOl públicos. Y otro tanto
ocurre en Cataluña. La aeparación
temprana en. itinerarios escolares
también incide directamen1e sobre
el alumnado. El Gobiemo ha pre-
sentado una de IUS soluciones: se-
parar a 101cbicos a 108 14 alios en
ClIItro itinerariOl en funci6n de
aus rendimientos. "Eao es un alCD.
fado contra la igualda,rde oportu.

nidadea. Saocionan las diferenciaa .
y peoalizan el origen de 101DIIICba.
ebos. El dia que 10& emi¡nmtea
que bay en Alcmania es1én reparti-
dos por todoa 101 itiDerariOl que
tienen, cambiaré de opiDióo. Pero
sicmpre acaban 10I1llIIDI08 en 101
mismOl itinerariOl", lamenta Pe-
dró. El QÚJDCro de bollIS que un
alwnno esta con el profesor tam-
bién es un indicador de caIidad y
E8paIIa no esta pm:iaamen1e a Ja
cabeza en esa escala. 561 boras de
contaeto (SO minutos Ja bora) al
alio, fren1e a las 733 de AIemania,
las 868 de Holanda o las 964 de
EEUU.

-l'rc''--. Lot docentea .1Ie
enfrentan a WIlIS n"""Sidedn edil-
c:alivas que nada tienen que _
con antiguaa formas de enselIanza
y lIeenc:uentran "desampuadollo"
cialnlen1e y con pocos anawa por
perte de Ja AdIniniatraci6D",- dic:e
Copa. Hay un prima' prob1cma:
¿quieren los profesores realmen1e
serio? Soatienen los expertos que
mudlOI lIe plantean Ja docencia
CU8IId<1 ban a¡ofado otrll8 poaibili-
dades. Para 10& profesores de lICCUD-
daria, Ja esc:ua formación peda¡6-
aica. IJep después de Ja 1Il:lIdémi-
ca. Y muàlol eunos que les poIibi-
Iitan au entrada a Ja docencia otor-
pn apenas un bBmiz pedlI¡6gico.

Se barajan varias f6rmulaa, al.
gunaa de elias incorporan un siste-
ma mixto, es decil; prepau:ane
para ser profesores al IDIIDIOtiem..
po que estudian Ja carrera. "Seria
bueno un modelo a la francesa,
que inc:Iuyera una formaci6n espe-
çJUca para el que quienl ser prof~
sor", proponc e1l1eC1'etariopnera1
la Federaci6n de EnseAanza de
CC 00, Fernando Lezcano. Y es
fundamental también una forma-
c:i6n continua.

A los que estan ya impartiendo
cIaaes bay que ayudarles en IU tra-
bajo, incentivlr IU dedil:aàón,
muy ingràta en algunos c:uos.
"Que YelIIl IeCOmpenaado IU es-
fUerzo", dic:e ~. Por ejemplo,
con recursol bumanoa (orientado-
res pcda¡6¡icos). con .aaCeIIIOI,
con jubilacionea voluntariaa a una
determinada edad y con unaa de-
termínlldaa condiciones. '"0 caDI-
biando de trab\io en el miamo c:cn-
\ro. Los profesores veteranos po-
drian lIIe80raf a los que empie-
zan", proponc LezcaDo.

La IlClCUDdariano es igual para
todoa los doc:entea espalioJes. Se-
gún los daIOI (ver ¡nificoa) estan
mcjor pa¡adoa que SUI cologaa de
mucbos paises del entorno en reia-
c:i6n con las boras de ~ Pero
a aueldos iguales, Ja profesi6n DO

es Ja misma para todoa. "Hay pro-
fesorea que van con miedo a 101
cen\lOl y a estol babria que incen ..
livarIos", lllCIIerda ~.

- FIIIIl1l& La pertiçipaci6n
de las fllDÜia8 en el proceIO ocIuca-
livo es claw. Desde dos punto. de
vista. como elemento de eIicacia:
"Las eacueIaa de caIidad tiencnun
proyIlClo formativo compenido en-
tre toda la comunidad ocIueatïw,
son aquellaa en las que lIe colabora
en la gesti6n, en Ja lIYa1uacióo",
lIltpli<:a AIejandro Mayordomo, ca.
tedratico de Historia de la Educa-
c:ión en la Univeraidad de Valen ..
cia. Y por otro Iado "que Ja flUllÏ-
Iia interYeD/lll no como c:liente, si-
no como c:iudadano". alIade.

Eapalia es uno de los paises en
IOl que 101padRI tienen repreaen-
taci6n on todoa 10& nive1es, en el
centro esc:olal; a niYe1 loca1, provin-
ciàJ, nacional. Pero tienen menna-
das las poaibilidades nlII1es de deci.
si6n porque estan en minoria res-

pecto a 10& profeaorea. La presiden-
ta de la Confederación de Aaocia.
ciones de l'adies (Ccapa), EuJaIia
Vaquero, zeivindica una repreaen-
tación paritaria. La participación
de los padRI en las eIccciones esco-
lares ronda un escuo 17%.

- DIncdlJa de '*IÚUL Mis de
lamitad de los directores de secun.
daria son deIignadoa por la Admi ..
niatraci6n. Los aindicatos y los pa-
dres prefJereD e1ègir al director de
forma democrttica, en e1l1eDO del
centro. Pero también reconocen
que bay que contar con equipoa
preparado. para gestionar, con ex.
periencia docen1e y que conozcan
bien el in3tituto. Fracesc: ~ lIe
inclina, aín embarso, por un mode-
lo DIÍll profesionalizado "en el que
la democracia no se confunda con
la falta de autoridad" . "A largo
plazo babrIa que pensar en profe-
aionaJes de la direcc:ióo", deflCDde.
Para Lezcano, el equipo di=tivo
DO puede venir impuesto deIde fi1e-
ra, aíno 'Iue debe tratarse de un
equipo unido, con un proyedO lMl-
Iado por todos.

- AutoIIom1a de Ja. CIlIItroa.
"Hay que tender bacia una auto-
nomia mú amplia", dic:e ~.
Donde se recoDOzaI la capacidad
del centro. para autogeationane.
"Para eso y para pedir JIlÍI recur-
IOl econ6mico& deberian estable-
cerse lIYa1uacionea que garantic:en
la trIUISpIImlcia y que mueatren a
la aociedad unos l'C3U1tados. "Los
buenos profesiona1es querran DIÍll
autonomia y control", aftade Pe-
dró. Y los aíndicatOl teCIICIdan
que bay 'Jue lIYa1uar a 10& docentes
(e incentí\lll1'los en consecuencia),
pero también a todo el sistema. Y
no obeesionane con las faltas de
ortogralla. "También las tiene al.
gún ministro", recuerdan.
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Los colegios públicos atienden al 770/0 de los
133.000inmigrantes escolarizados en España
La patronal alega que los centros privados estan alejados de las zonas con mas extranjeros

2000
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2000
2001

77.7
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11186
2000

749

1-2000

1_1_

111861-1l1l17
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concertados estlÍJ1adoptando una
posición muy còmoda: titularidad
privada con fondos público&. La
forma de controlarJos es imponer.
les una reserva de plazas".

Por otra parte, el presidente del
Gobiemo, José Maria Amar, iosi-
tió ayer en la cadena COPE en que,
los datos de fraèaso escolar de-
mueatran que "alga 00 funcipna"
CD la secundaria. "Queremos que
la reaIidad se asuma y se pueda
debatir, pero no sobre el tòpica de
que [el Gobierno) esta pIaoteoado'
cucstiones franqUÏltas". Por esc ca-
mio~di~alao~oo"~wa~
mal", dijo.

La responsable, de Educación
de la ejecutiva socialista, Carme
Chac6o, solicitó una CDtrevilta
"uIgente" a la ministra de Educa-
ci60, Pilar del Castillo, para pedir
"un diagnóstico" sobre la enseñan.
za y abrir un "debate" con la parti-
cipación de los representantes del
sector. Del CastiIlo coiúi6 en que
la propuesta se maotenga en el
tiempo para crear Ullclima de ea-
operación construetiw.

3.4 74.5 73,8 -
----"- , .. _ .. - ,--
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62.707

de ceotros coocertados CDlas zOD8S coo mils
lnmlgracióo y a la alta demanda que ya so-
portao SUI coleglos. Los sIodicatos pleosao
que estAn aelecciooaodo al a1umoado y pi-
den mils control sob.... estos centros para
lograr un .....parto equltativo del a1umnado.

--Con".16.m

• POR AREA DE PROCEDENCIA CU,,", 2000-2001
Am4rQ.:dQ,:Nont)

un

discriminación. "Sc les barema
igwil que al resto. Lo que pasa es
que se matriculan en los centros
públicos porque son los que estlÍJ1
próximos a las zonas donde se ubi-
can". EI secretario general de la
Federación Espaiiola de Religio-
sos de la Enseñanza (FERE), Ma-
nuel de Castro, dice que la volun.
tad de estos centros "es iocreioen-
tar el oúmero de iomigrantes". Pe-
ro apunta un problema, la escasa
iocorporación de estos niños en la
etapa infantil, porque en a1gunos
centros "no esta fmaociada y ellos
no puedeo pagarlo". Niegaque hà-
ya un filtro para estos aIumoos y
feta a los siodicatos que asI, lo
creen a que lo denuncien.

EI secretario general de Enso-
ñanza en UGT, Jesús !Wn6n C0-
pa, afirma que la iotegraci6n de
los iomigrantes. "es ~ para el
bueo funcionamiento del sistema
educativa. Si seconcentran CD Ull
sólo centro las familias acaban 88-
cando de aW a sus hijos P9rque
estos colegios se coovierten CD coo-
fIictivos". lamenta. "Los centros

lil ... ;¡~~C
L;,~.i~

22.751 195
~7.947 23.2

227 B.4
37.759 19.4
7.263 9.8

privada (3.941 coleglos 100 subveociooados
y 1.789 prlvados), a pesar de que estos çeo.
tros atleodCD al 32,3% de los 6,8 mDlooes de
escolares de Espalla, segÚD un estudio de
CC00. La patrooal de la eoseiIanza priva-
da achaca estas clfras a la practica ausencia

~ndalUC_a __ n .s llll,C 58.0 6 .9 71 •.
Aragón 54.7 65,9 67,2 73.6 76.1
Asturias I 80.2 81.3 61.~_ -~ '85.6 '

Baleares 84,8 81.5 82.8 81.6 80,2
Canariss ,-g~ ~,6.6 84.9 67.~_ 2~.6~
Cantabria -- 59.3 62.1 ~ll" ~~- 63.5
Castllla y La6n 87,5 '82,9' 81.2 79.8 '8iï,7
Caslilla.La Mancl1a 9~~_l-~ ~- 91.6 88.8
Calalufta 71,6 ~,~ 82,3 83.6 85,4
C. Valanciana 80.5 79,8 81.5 81.5

-C~~-

Extremadura 86,9 92.2 93,9 84,4" ~-
Gallela 77,4 75,0 '79.9 67.3 ' 85.5
Madrid 67.3 67,1 68,0 69.9 71.4
Murcla 88.3 88.9 89.4 89.2 88.2
Navarra 51.9 59.0 63.7 88.5 70.8
PalsVasco 67.8 88,7 88.4 87.5 87.7
La RiOja 84.6 94.9 92.1 91.2 86,8
Cauta y Melilla 92,5 97.6 98.5 96.8 97,9

Alumnos extranjeros en Espafta

• ALUMNOS EXTRANJEROS ESCOLARIZADOS EN CENTROS PÚSLlCOS

%doalumnos • ~L~,J7'!MI .:!!-~L~ ,~.".. •...!~

• POR ENSElíANZA
Curso 2000.2001
E. Inl.ntIll lMIOCOIar
E. Prlmaria I EGB
Educaclón E8p!Cl8I -
ESO
Bachilleratoa
FP
CIcIoo Fono. I M6duIoo'ProI.
P ........ do tia_iaiNò __ nza 3.6'

Fuent_: 9ubdncci6n General de EatadIaUca del MEC.

ticas disuasorias para espantar a
los inmigranteS porque su escolari-
zación es obligatorla y gratuita.
Lo que sl reconoce es que cada
colegio tieoe "una realidad, una
dioBmi~ y unos castes que otras
familias estan asumiendo". Habla
de comedor, uniforme, actividades
extraescoiares, unas caracterIsti-
cas, que, a sn juicio, servirIao en si
mismas para que se sintieran dis-
crimioados.

Respecto li la religión de a1gu.
nos de estos chicos y el ideario ca-
tòlico de la mayorla dè estos cole-
gios, Ferrera dice que no es incon-
venieote: "8610 se les advierte de
la mosofia de los ceotros y el m0-
delo de bombres y mujores que se
preteode formar en eIIos". EI pro-
blema fundamental, siD embargo,
"es la fal~ de ayuda de la Adminis-
tración para tener profesores de .
apoyo que atiendan a estos ni-
fios",

Desde la Coofederación Espa-
ñola. de Centros de Enseñanza
(CBCE), su presidenta, Isabel Ba-
zo, también rechaza la idea de la

Andalucla 4.824 5.254 8.605 14.201 17.000
ArallÓll 970 1.101 1.379 Ull 2.7n
Aaturias 508 556 602 798 990
8aIeares 2.207 2.956 3.510 4.459 5.774
Canarias 5.288 8.230 7.449 8.458 10.441
Cantabria 270 308 425 524 860
Caatilla y León 2.320 2.593 2.725 3.141 3.893
castlllll-La Mancha 1.<)81 1.383 1.685 2.214 3.449

'Catalufta 18.363 20.090 18.851 19.821 23.493
C. Valanclana 8.113 ,7.135 7.783 9.481 12.254
Extremadura 308 500 788 1.099 1.354
Gallcla 1.456 1.558 1.825 1.929 2.421
Madrid 15.931 18.812 22.370 28.652 38.587
Murcla 828 1.180 1.927 2.811 4.332
Navarra 399 625 719 1.011 1.842
Pals Vasco 1.600 1.685 1.788 2.089 ' 2.954
La RiOla 227 273 366 489 831
Caula y Malllla 160 126 132 533 533

LJsta de espera
"Lo que ocurre es que CIte alumna-
do no siempre esta en las ¡roDSS
donde teoemos los colegiós Yade-
mas, ouestra demanda de p\azas es
a1t1sima, bay muchas familias en
Iista de espera", dice Ferrera. POr
esta razóo, la patronal no acepta
como solucíóo una reserva de pla-
zas durante todo el alio para aque-
llos inmigrantes que se iocorporen
a mitad de curso. Pide a la Admi-
nistración que sea flexible y permi-
ta aumentar el número de a1um-
nos ~r clase cuaodo tengan que
admitir alguno mils. Pcro los cen.
tros concertados suelen tener a t0-
pe la ratio a1umoos por aula.

Ferrera niega que se usen Pr80-

A. L. ESCUDERO I C. MORAN. Madrid
Los escolares proc:edcotes de otros paises se
cooçeotran mayorltarlamCDte én coleglos e
lnstitutos púbUcos. Tan sólo 0122,3% de los
133.684 lomIgrantes estaba escolarlzado el
curso pasado en un centro de titularldad

EI curS!> pasada 133.684 a1umoos
extranjeros estaba escolarizado en
ouestro pals, mas' del doble que
bace cuatro año&. Aunque repre-
sentan el 1,95% del a1umnado to-
tal es a1go que preocupa en la co-
munidad educativa por su excesiva
concentración en detenninados
centro&. Hay un claro desequili-
brio entre las dos redes educativas:
el 77,7% de los iomigrantes
(103.848) estaba matriculado en
un centro público y el 22,3% res-
tante (29.836), en uno de titulari-
dad privada, segúa un estudio de
CC00 elaborado a partir de las
cifras del Mioisterio de Educación
sobre el curso 200012001.

La concentración en los cen-
tros públicos varia por comunida-
de&. En Andalucía, donde bay
2.935 centros públicos y 609 cen-
tros con a1gÚllnivel concertado, el
71% de los 17.099 inmigrantes es-
tudiaba en la pública (este año un
87'lIo). En Cataluña, con 2.370 cen-
tros públicos y 858 concertados, el
85,4% de los 23.483 a1umnos ex-
tranjeros estudia en los primeros.
En Madrid bay 1.252 centros pú-
blicos y 435 concertados: el 71,4%
de los 38.587 inmigrantes va a un
centro pública. Pals Vasco (509
centros públicos y 309 concerta-
dos), el 67,7% de los 2.954 extran-
jeros estudia en centros público&.

¿Por qué no bay mas inmigran-
tes en la concertada? EI secretario
general de Enseñanza en CC 00,
Femando Lezcano, da dos razo.
nes: "Las familias de inmigrantes
tienden a agrupaÍ'se y ese modelo
se traslada a las escuelas". Y, por
otro Iado, dice, "los centros concer-
tados suelen ser reacios a que los
a1umnos inmigrantes puedan PO'
ner en riesgo lo que ellos entien-
den por normalidad, y emplean
mecanismos de disuasión: desde
decirles que el ideario del ceotro es
católico, a decirles que esta llono,
o que van a tener que pagar por
actividades extraescolares". Propo-
ne que una comisión de escolariza-
ción centralice en cada zona las
solicitudes de plazas para repartir-
las equitativami:nte.

Néstor Ferrera, presidente de
la patronal de enseñanza privada
Educación y Gesti6n, que agrupa
a 2.400 centros, en sn mayorla coo"
certados, niega rotUlldamente que
se discrimine a estos a1umnos por
ser iomigrantes.
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Pobres resultats en
Matemàtiques i Llengua
Un estudi de l'OCDE situa el nivell dels espanyols de 15 anys
per sota de la mitjana europea, amb un 25% de fracàs

~FORME !~ ri d'Educació, ha posat de relleu que i recursos dels centres, les activitats
les deficiències comencen abans, EI complementàries i la possibilitat 1r Finlàndia Corea del SUd
72% dels alumnes d'll anys van co- d'elegir assignatures. A més, un 17% 211 Canadà" Japó

ANTOflIO M. VAGOE metre faltes d'ortografia en un text rebutja la integració dels gitanos i
MADRID de cinc a 10 Unies d'extensió. Amb els minusvàlids. Els investigadors 3r Austràlia Nova Zelanda Anlàl1dia
últim estudi de l'OCDE destaca una o dues faltes va aparèixer el atribueixen el disgust dels batxillers 4t Irlanda Finlàndia Regne Unit
le el fracàs esçolar afecta el 25% 44%: de tres a cinc el 22%, i amb sis al fet que l'ensenyament no ha estat

Corea del Sud Austràlia,Is alumnes espanyols entre 12 i o més, el 6% dels estudiants. capaç d'adaptar-se a la seva edat, i 5è Canadà
; anys, quatre punts per sobre de La mostra, en què van participar apunten que'faria falta un nou tipus 6è Regne Unit Canadà Nova Zelanda
mitjana europea, Els alemanys 10.743 estudiants de sisè de primà. d'ensenyament que desperti el seu 7è Japó Suïssa Austràliatan en el 7%. ria pertanyents a 562 centres pú. interès.

blics i privats, va constatar l'existèn. Bè Suècia Regne Unit ÀustriaAH cia d'una gran pobresa lèxica. No-

II
DH 9è Àustria .Bèlgica Irlandamés la meitat van ser capaços de re-

Els punts febles dactar textos que es poguessin llegir Les quatre possibles 10è ~glea França Suècia
ml'ESO i comprendre, A sisè curs de Primà. causes de la crisi 11è 1$làndía Àu$tria Rep. Txecaria, un 16% va mostrar un vocabula.
~tudi, basat en 265.000 proves a ri ric i variat, però un 55% en feia Els estudis i debats sobre les causes 12è Noruega Dinamarca frança
lmnes de 30 palsos de tots els' servir un de carrincló, qualificat del fracàs apunten en primer lloc a 13è Fl"ança Islàndia Noruegantinents, revela que els estu. de .bàsic. a l'informe. i un 29% va la falta de recursos per aplicar la
mts espanyols estan per sota de evidenciar \In vocabulari 'pobre •. LOGSE, des de la seva aprovació~l EUA Uèehtenstein Estats Units
mitjana en Matemàtiques i lec. Tres de cada quatre ignoraven un 1989. Un estudi coordinat per l'exse-

Dinamarca Suècia Hongria'a, aixi com que un de cada cinc sinònim de .desagradable •. cretarid'Estat d'Educació amb el
arriba al nivell mlnim en Mate- P~OE Aivaro Marchesl va establir Su¥ssa Irlanda Islàndia
ltiques i que només el 9% arri-

IIC" .
aquestes quatre causes: falta d'in. em. NQl'Uega Bèlgicalai màxim. terès de l'alumnat per aprendre: l'es-

Els resultats són fins i tot pitjors EI malestar de l'alumne cassa col.laboració de les famllies Rep. Txeca Rep. Txeca Suïssa
e els obtinguts l'any 1995 pel creix amb els anys amb l'escola: les noves condicions

Itàlia Estats Units bmt dcer estudi internacional de Ma. socials i culturals dels alumnes, i la
nàtiques i Ciències, que va ser Una investigació recent realitzada falta de disciplina als centres. Els Alemanya Alemanya Alemanya I
,mogut per l'Associació Interna- per l1nstitut d'Avaluació i Assessora. professors critiquen que la llei no els

L.lechtenstein Hongria Polònianal per al Rendiment Educatiu, ment Educatiu (IDEA)va revelar que permeti expulsar els alumnes de
Utzat en alum!1es de 13 anys de el descontentament de l'alumnat classe i el seu escàs reconeixement Hongria Rússia Oinamarca
000 escoles de 41 palsos. Espa. creix segons s'eleva el tram educa. social.

polònia B1mè Itàlia1va quedar en el lloc 25è. En tiu. A primària, un 86% està satisfet La investigació considera que
,ncies, no obstant, es va situar o molt satisfet amb els professors, també influeix en l'elevat nivell d,' Grècia POIÒ!'lia liechtenstein
la mitjana. però el percentatge baixa ai 56% en- fracàs espanyol l'escassa tradició

Portugal L.etònia Grèciatre els de l'ESO i al 39% entre els de educativa d'anteriors generacions.3" Batxillerat. Només un 20% dels més grans de 45 Rússia Itàlia Rússia
Els estudiants de Batxillerat són anys han cursat el Batxillerat o una

Létònla POrtugal Letònia
Ieftclèncles a primària els primers (més del 70%) a conside- carrera universitària, davant el 70%

gran pobresa de lèxic rar molt positiva l'obligatorietat de d'Alemanya i el 40% de mitjana L.uxemburg Grècia Portugal
l'ensenyament fins als 16 anys i a de- europea. I titlla de 'mala solució. i

Mèxic Luxemburg Luxemburgaltre estudi elaborat per l'Insti. manar una especialització més gran mesura 'poc útih la repetició de
Nacional d'Avaluació de la Qua- del pròfessorat. No obstant, són els curt, permesa una vegada a 30è Brasil Mèxic Mèxic
; (INCE), dependent del Ministe- que menys valoren les instal.lacions Primària i dues a Secundària. nA.~"'.¡~-lTO

67
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Passarà
avui

.. ENAMonATS

Terollrivltarà les
parelles a besar-se
en memòria dels
Amanlllo

• M"N~fl:STAC'Ó

Diversos eol-loctIus
mar)l8rana
Barcelona en suport
de "Argentina o
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La .taxa de fracàs escolar als 16
anys no ha crescut amb la LOGSE
liUn terç d'alumnes suspenen, com el 1990,
11però l'escolarització s'ha allargat dos anys

Font CoNeIIef.d'~'I.IHorKt6 ~

,

f.

Alguns experts ~ostenen que la revàlida anirà
en detriment de la qualitat de l'ensenyament

II =E~eELLA

El fracàs escolar entre els jo-
• ves de 16 anys amb prou fei.

nes ha variat a Catalunya
des que, ara fa 10 anys, es

va aprovar a Espanya la llei general
d'ordenació del sistema educatiu
(LOGSE). De la mateixa manera que
passava llavors, un terç dels estu-
diants d'aquesta edat no arriben a
aprovar el curs, amb la diferència
que l'any 1990 només estaven esco-
laritzats un 87% dels nois de 16
anys, mentre que ara el percentatge
dels que continuen a les aules s'ele-
va al 100%.

Les estadístiques reflecteixen que
s'ha produït un progrés considera.
ble:Els resultats són pràcticament
els mateixos, però la mostra d'aira.
luats és sensiblement. diferent. Una
dècada enrere, els que cursaven se-
gon de BUP o de FP-I -nivells equiva-
lents a quart d'ESO- havien optat
per seguir estudiant després d'obte-

nir el graduat escolar als 14 anYs',
edat en què finalitzava l'ensenyança
obligatòria. Ara, fins i tot els més
desmotivats estan escolaritzats fins
als 16 anys.

CULTuRA DE L'ESFORÇ I La tesi que el
fracàs escolar va en augment, i supe-
ra àmpliament el dels països desen-
volupats, és, doncs, incerta, malgrat
que és un dels motius citats de for.
ma recurrent pel Govern del PP per
justificar l'elaboració de la llei de
qualitat educativa, que desfigurarà
la LOGSE, i la introducció de meSlI'
res com la separació de l'alumnat
als 14 anys per nivells de rendiment
o la instauració d'una revàlida al fi.
nal del batxillerat per estimular la
cultura de l'esforç i elevar el nivell
dels alumnes que accedeixen' a la
universitat.

Ara bé, tant la creació d'itineraris
entre els 14 i els 16 anys com la rea-
lització de la prova que s'haurà de
superar als 18 anys amaguen, se.

,...,"'_ ...., ....,....,'"'........,...,..-r#l.""",.,., ..,.."".l" .. h.,.. ........."., ...,.... _
11II11111111I11(:',111l111l11l1l1111,,"lllllllllllllIII1l1111l

Catedràtics
d'institut donen
la benvinguda a
la llei de qualitat
.... Entre els col.lectlus que han
estet consultats pel Ministeri
d'Educació a l'hora de confec-
cionar la nova llei de qualitat hi
ha l'Associació Nacional de Ca-
tedràtics de Batxillerat (Ancaba),
que ha elogiat la iniciativa que ha
tingut la ministra Pilar del Casti-
Ilo. Fellpe de Vicente, vicepresi-
dent de l'associació I director
d'un Institut de Sant Joen Despl,
sosté que és necessari que es
produeixin tot un seguit de can-
vis perquè -a quart d'ESa hi ha
alumnes que encare no saben
multiplicar-, ique amb -els ob.
jectors escolars el sistema ac.
tual no hi té res a fel'».

gons l'opinió d'alguns experts, un
propòsit .no formatiu, sinó mera.
ment selectiu •.

Segons l'opinió de César Coll, ca.
tedràtic de Psicologia de l'Educació
de la Universitat de Barcelona (UB),
l'esforç que els estudiants hauran de
fer per aprovar la revàlida anirà en
detriment de la qualitat de l'ense.
nyament .• Hi ha el que s'anomena
aprenentatge adaptat, que consis-
teix a desplegar estratègies per supe-
rar un exalnen. però això no és edu~
cativament interessant, perquè va
únicament orientat a superar un
obstacle., explica.

Coll pronostica que 'per si sola, la
revàlida no servirà de res. Es carrega.
ran el batxillerat, perquè el que sus-
pengui la prova no obtindrà el títol
de batxiller i restarà estudiants a la
universitat •.

Francesc Pedró, catedràtic del

Passa a la pàgina següent

LA 'REPETICiÓ
AUTOMÀTICA'
JUNTAMENT AMB LA
INTRODUCCiÓ DELS mNERARIS
A L'ESO I LA REVÀUDA, LA NOVA
LLEI EUMINARÀ ELS CURSOS
AMB PROMOCiÓ AUTOMÀTICA.

:: Adéu als cicles
L'estructura de l'ensenyança
obligatòria en c:k:1es de dos anys
desapareixerà ila unitat de
mesura dels avenços de
l'alumne tornarà a ser el curs.

:: Suspensos
Dos o més suspensos (està per
determinar) obIlgaran a rapatir
qualsevol deia cursos de
Primària i Secundària,

http://hltp:/lwww.elperiodico.com
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3arèmetre d'hivern ~ EI debat sobre els anticonceptius

Un 69,7%aprova la venda
de condons. als instituts
) EI suport puja
li85,1% entre
~Iscatalans de
8a 29 anys

El PERIÓDICO
BARCELONA

U na àmPI.ia majoria dels. ca-
. •• talans enquestats (el 69,7%)

estan a favor que s'ins-
tal.lin màquines expenedO'

!S de preservatius als instituts. EI de-
lt sobre aquesta iniciativa, rebutja-
a només pel 18% dels preguntats,
Icomençar al gener, quan el Depar-
¡ment de sanitat Va anunciar que la
msultaria a alUmnes, pares i dO'
!nts, i serà tractada al Parlament al
my.
La venda de condons als instituts

: ac.cepr:.da majoritàri;lment Jl('r
,ts els segments de població, però
s més joves i els més ben formats
'n els que niés suport hi donen. Un
;,1 % dels enquestats de 18 a 29
lYS en recolzen la venda i només
l 9,3% hi està en contra. Els de 30 a
I anys i de 45 a 59 es mostren a fa-
Ir amb percentatges lleugerament

inferiors, un 82,6% i un 70,5%, res-
pectivament. A partir dels 60 anys,
les diferències entre partidaris i de-
tractors es redueixen.

Segons el nivell d'estudis, el 77%
dels enquestats amb formació alta i
el 77,1 %amb formació mitjana de-
fensen la instal.lació de les màqui-
nes, en comparació a115,8% i el
13,3%, respectivament. que s'hi opi>'
sa. En el segment de població amb
un nivell de formació baix. el percen'
tatge favorable descendeix al 59,9% i
el rebuig creix fins a un 23,2%.

LA DRETA, Més RmCENT I Els electors
del PPC i de CiU són els dos únics
col.lectius segons el record de vot en
què el rebuig està per damunt de la
mitjana. L'oposició més significativa,
encara que minoritària, es registra
entre .elsvotants del PP català en les
últiml's eleccions al1tonòmiqlles: t'l
34% s'hi oposa i el 54% recolza la ini-
ciativa. Pel que fa als votants d'esque-
rres, el suport és superior a la mitja-
na: EI 74,2% deL~electors del PSC hi
estan a favor, i el 16,5%, en contra:
Així mateix, els votants d'ERC i els
d'ICV són categòrics al defensar la
iniciativa. _

fitxa tècnica
EMPRESA RESPONSABLE

VOX PUBLICA.
~ Tècnica d'lnvestigaclC>:
entrevista ~nIcll asslstk:Ia
per ordiotíd()l' (CATl).
~ ÀmbIt 9C'Ollr*ftc: Catalu\'lya.
ZllJl1Mt$: indiYklu$ de 181 mé$
anya.~en~amb
telèfon en rMlblt geOgrtIflç
coneldenlt.
~Nombre d'entre\Iistos: 806.
~ En'Or de Ja mostra:l'en'OI'
l'lÍOlItra\ assoclat a \1ft nlftllde
COIlfIlInçachll96,S"A¡ (2 .. Ii
P=Cl=liO% é,tchll+j-3,50.
~ Cla_ de m0strei9:
es1nIlIIIcatper dimensló de
.munlclpI."ecCló allllltòriade
'"vtvendes. SeIecc;l6
d'il'Icllvldus lI8IJons qt,IO~ de
IMIxeLedat~de Ja
pòblacló.
~ Trebellde camp: 415 de ~
chlI2002. .•
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Las escuelas privadas afirm.an que sin'.mas
dinero. no podran acoger'amas. in1111grantes
EDUCAC'ÓN
• La AEC, que agrupa
a cien escuelas,
reconoce que los centros
concertados no son
gratuitos porque la
ajuda es insuficiente

JOSEP PLAYA M,\s¡.;;r--
Bt\RCELPNA, .. Las escudas pri.

vadas catalanaspidell que el ciclo
de<.3 a. 6 aAÓs sea concertada y de
eSIa fornia 110suponga un im~.
mento para la entrada de alumnos
inmigrantes en estos centro.s. Ac.
tualmente. en CataIuña mas del
80% de los alumnos inmigrantes es-
lli matriculada en centros públicos
y esc PQrcentaje es aún mayorsi só-
lo se tiene en cuenta los que proce- "
den de Africa o Sudamérica. .

Esta opinión favorable a laexten-
sión de los concicrtos ecónomicos
es compartida po, la mayoría de ti-
tulares de centros.aunque ha sido
la Agrupació Escolat. Catalana
(AEC), que forman un centenar de

La Agrupació Escolar
Catalana impugna el
decreto de Ensenyament
sobre módulo$ económicos
de los conciertos .

coopel1ltivas y fundaciones sin lÚli.
mo de lucro, la que ha Ibrmulado ex.
plicitamentc esta ciemanda.

"Creo que ha llegadoeI momento .
de plantear un debate serio y sereno
sobre las "necesidades actualcs y fu- .
turas de la e$Cuela para garantizar
una ensefianl.a de calidad", ha di •
.cho Ricard. Pol. presidente de la.
AEC, enlllllIljornadas sob~ "Edu.
cació, qualitat i societat civil". En
las conclusiones, que se presentarl1n
el proximo 28 de febrero en un acta
en Tordera,se apuesta por un:1 ma-

. yor autonomíade gestiÓllY Ull llue-
va sistema de financiaci6ll ,"La cs-
coelacollcenacia no es gratulta -dí.
jo aycrJ?icard Pol- en contra de Ja
voluntaQ. desus. titulares Y de los
mismospadl'C$." Ellsuopini6n,."es
imposiblecumplir Ja 1"Y sin tener re-
cursos", Estaargumentaci6n sc ba.
sa en quc IliS ayudas percibidns de
la Gencntlitat nocubren los &astos
rcales d~ los centrós ypat'.l sobrêvi.
virsc vell obligadosa~'SIableccrcu()o
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tas camufladas bajo distintas
mulas,

AEC lla impullDado el ¡Jec
quen:gula 195. il)6duIos ccon61l\
de los conciertos "por entendef
no gararitiza.t! la gratuidlld", Sl
sua datos, ~ ayud8s de la Gene
tat s610 cobren eI42;~ del cost
tal por alumna; Yestós dates, pi
dentes de un estudio de la Uni"
tat de Vic, hall sido.avl/l;ldos p
diputada de CiU RamollC,
quicn en el Parlament recon
que la aportaci6n de dinero púl
a las escueIas públicas c."
659.000 pesetaspor alumno, f~
a las 340,000 de los cenlros PI
dos concertados,

Los responsables de AEC a:¡
rOl)que esta sitlUlCi6p ha coloca
u!\a parte de la opínión públic
contra de estos centrós, a los qw
acusa de incumplir lanormativ.

.Olro factor que, segúll!'QI, pcrj
ca la imagep de estos centrós I

La patronal catalana
asegura que las àyudas I

la Generalitat sólo cubn
el 42;5porciento del
coste total por alumno

acuaación de que llpeDllll èlKxJ
zan a alumnos inmigrantes, D
la AEC se asegura que muchos
tros haccll esfuerzos para li
alumnos inini~tes sin ingn
pera que el problema eS que el
ma de 3 a 6 años;al no ser de esI

. rización obligatoria, no estA COI
tado, Scgún sua datos, únieam
sè recibe una subvención por ~
de la Generalitat de I ;700,000 ~
tas pot unidad y año,lo que vic
representar una:¡ 70.000 pesetlll
alumno y aulll. absolutamente i
ficiente para cobrir un coste esri
do en unas 400.000 pesetas ar¡u
Con el p uevo decreto de ad1l\i
de alumnos se garantiza que los
tfusconcertados en areas de es.
rización sin8J.ilar reèibinlll (
.100,OOOpesetas por inmigrantl
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ESPANA.
LA CALlDAD DE LA ENSEÑANZA. EI
pasado jueves este periódico quiso
comprobar si José María Aznar tenia
o no razón cuando afirmó que «hay
jóvenes que no son capaces de esen.

bir 20 Uneas sin una falta de ortogra,
fia». EI resultado que arrojó nuestra
investigación fue aún peor. 8ólo una
chica entre 47 estudiantes fue capaz
de no oometer ni un solo fallo; lO, tu-

vieron entre uno y dos errores; y el
resto osciló entre los cuatro y los lO,
llegando algún alumno a cometer 15
faltas. Tam6ién pusimos a prueba su
vocabulario y sus conocimíentos geo-

graficos y el resultado volvió a ser po-
co halag\ieño. El 89% de los jóvenes
no fue capaz de escribir. al menos, un
sinónimo de los adjetivos: divertido,
desagradable, interesante yaburrido.

Sólo uno de 47 escolares nocometió faltas
de ortografía al escribir un texto de 20 líneas

LAS 36 F ALT AS DE ORTOGRAFIA.AsI quedaria el texto que se dictó a los estudiantes de Secun-
daria si incluyéramos juntas todas las faltas que cometieron. Son 36 errares ..ue van desde las mts simples
reglas de acentuación, hasta graves errares ortognlficos. Sólo uno de los jóvenes ecribió toda et texto sin fai.
tas. ta mayoria cometió entre cinco y 10 elTores, y a1guno Uegó a collleter hasta 15.

mils ha!agüena. ya que la mayoria
no' es capaz de citar la capital de
muchos paises.

En uno de los puntos del cues.
tionario se pedia a los estudiantes
que valoraran los contenidos del
suplementa AUlA señaJando al.
gunos de los siguientes adjetivas:
divertida. desagradable. interesan.
te y aburrido. Mas tarde se les pi.
dió que intentaran escribir dos si-
nónimos de cada uno de eUos, y la
respuesta no pudo ser mas preocu.
pante. De los 47 chicos y chicas.
tan sÓlo cinco fueron capaces de
poner al menos un sinónimo co-
rrecto de cada uno de los adjeti-
vos: 10. pudieron escribirlos de al
menos tres: otros lO, sólo escribie-
ron dos; 14. únicarnente consi.
guieron poner un sinónimo de una
de las euatro paJabras; y ocho, no
pudieron escribir ninguno.

De los cuatro adjetivos, diver.
tido fue el que mejor parte se lIe-
vó. ya que 34 estudiantes supie-
ron escribir al menos un sinóni.
ma, pese a que alguno sólo fue
capaz de encontrar el de guay.
Veinte chicos pudieron escribir
algún sinónimo de desagrada-
ble: 18, fueron capaces de hacer.
lo de interesante y só10 13 de
aburrido, que también fue et que
peor trato obtuvo, con sinónimos
como: coñazo. peñazo o bazofla.

Geografia
En cuanto a la Geografia. se pidió
a los 47 jóvenes que escribieran
las capitales de los slguientes pai-
ses por este orden: A1emania. Es.
tados Unidos. Francia. Argentina,
Bulgaria, México y China. Tan só.
10 ocho estudiantes escribieron
tadas las capitales correctamente.

El resto osciló entre las seis y
las dos respuestas correctas. 27
no supieron decir cué.l es la capi-
tal de Bulgaria: 20 dejaran la res.
puesta en btanco y siete contesta.
ron cosas como Budapest, Che-
chenia o Estocolmo. Veinte chicos
no supieron decir cué.l es la capi-
tal de China y algunos dieron res-
puestas como Hong-Kong, Tai-
win. Tokio. o, inclusa, Ho.Chi.
Min. Otros 14 no supieron decir
cuM es la capital de México y dos
de eUos contestaran que es Gua-
temala.

La capitat de Estados Unidos
fue situada en Nueva Yòrk por
seis jóvenes, mientras que de los
10 que no supieron decir cuM es
la capital de Argentina, uno con-
testó que era Chile. También fue-
ron 10 los que no conocian la ca-
pital de A1emania y entre ellos,
huba quienes dijeron que era Mu.
nich. e incluso quien. completa.
mente extraviado, se atrevió a de.
cir que la capital era Hungrfa.

Pero. sin lugar a dudas •.Ja res.
puesta mas sorprendente fue la
del única estudiante que no supo
cuM es la capital de Francia y con.
testó que era Londres.

12
12
12

3

por lo menos, dos ve-
ces. pese a lo cuaJ. mu.
chos perdieron el sen-
tido de las oraciones, o
se saltaron palabras o
pusleron otras pareci.
das de su Invención.
Asl, por ejemplo. es-
cribieron aguadiUas.
aunque es correcto co-
mo sinónimo de aho.
gadiJIas, cuando Ja pa.
labra dictada era esta
última.

Asimismo, algunos
no hicieron caso de
los signos de puntua.
ción y colocaron todo
el texto en un sólo pa.

.rrafo.

• Número de lalta.

• Edada. (anos)
18 2 8Itudlante.
17
16
15
14

Menos de 14

del indicativo (hecha-
va por echaba) o la ter-
cera persona del plurai
del presente de sub-
juntivo del verbo ir con
'U' (vaIlan. porvayan).

Otro dato significa-
tivo es el de que varios
de tos jóvenes no fue-
ran capaces de seguir
el dictada que se hizo
a un ritmo particular-
mente lento y repitien.
do todos los pé.rrafos,

• Alumnn De colaglos

f)..'....p.•úblicos/' ._.~.
r" f40,/,.I ." '" ·

19
Da calaglos Privados
o concartados

«Acer, hechava,
sulla y vallan»

acentuación, pero tam.
bién se encontraran
graves faltas como las
de escribir el verbo ha-
cer sin 'h' (acer por ha-
cer), el pronombre po-
sesivo de tercera per-
sona con 'li' (sulla, por
suya). el verbo echar
con 'h' (hechar por
echar). e incluso carn.
biar Ja 'b' por la 'v' en
Ja primera persona det
pretérito imperfecto

• CuleglOl Públicos Madrid

I'~~'~i~ r (~:~~o
.~ 5~

Prlvados Puablos
o concartados da la parilaria de Madrid

• ELDICTADD
La primera prueba lue un dictada ...

• FICHA TECNICA
Prueba reallzada el 7 de lebrera de 2002

O lalumnu
LS.... Ia? 1
EIt6 historia es reaimente bonita.
Habla de un nino que vivia en un pueblo de 47 habitantes, con su pato. su 2 4
padre y tBmbltn con su madre y sus gallinas, 3 3
Es muy dlflcll vlvlr en un pueblo .... Es verdaderamente dlflcll, pera 1111

4 g
el nina se lo pasaba muy bien con su pato. aunque los patos no hagan gran
cosa, como los perros o los burros, que te puedes subir encima de ellos o 5 7
tiraries un palo y que .llIln a recogerlo. 6 2
AúD .... al nino le encantaba estar con su palo, por qUi en todo el pueblo
no IlallIa ni un I6ID nino con una mascota como la sulla (bueno, en 7 4
realidad los ninos no abundaban mucho en .... pueblo), 8 3
EI nina qUlrl1 mucho a su palo par q •• se clllllla todo lo que le

9 21Iecbava, sin rechistar, y porque padla vestirlo con trapos de colores de
nina y lliti ni se inmutaba, Toda eso, al nina le bacil retr, 10 1
Aderms, su pato era muy listo, Sabia nadar y le.r "III .. , cosa que 11 2
no hacen ni los perros ni los burros, AI menos .1 no IlallIa visto a ninguno.
l_In se peleaba a picotazos con las gallinas para quitaries los cuatro 12 O
granos que la madre 1.. II.eu .... EI nino.DICII. UCI1 apueslas con 13 O
el de la casa de llad. para ver qui •• lllla de la pelea con menos plumas.

14 1EI pato era. sin duda, la forma de diversión del nino.
15 2

MIlI: EIIborIcIOn propil ..-

La pru.... del dlctado
La prueba realizada por EL MUNDO pretendla averlguar los conoclmientos de un grupo de
alumnas de entre 13 y 18 añas que cursan sus estudios en Madrid yalrededares.

El texto que se dictó
a los estudiantes perte.
nace a un fragmento
del relato Una historia.
con el que la granadina

. Cristina Garcia Mora-
les. de 16 años, ganó et
alio pasado el I Certa.
menAUlA de Creación
Juvenil. Se escogió este
texto porque no pre-
senta ninguns dificiJ1-
tad. al estar escrito por
una joven de la misma
edad de quienes deblan
transcribirlo.

Sin embargo. los
errares fueron la tóni.
ca general. Los DUÍs
comunes fueron de

Slnón1mos
El Presidente también se ha refe.
rido en alguna ocasión al escaso
vocabulario que poseen los jóve-
nes y a la pobreza de ~us conoci.
mientos geogrlificos. En estos dos
aspectos su afirmación es correc-
ta. Los sinónimos no fonnan parte
de su vocabulario, y en el caso de
la Geografia. la situación no es

MlGUELGOMa
LUIS M. DE CIRIA

MADRlD.- 1::1presidente del
Gobierno, José Maria Aznar. se
quedó corto el pasado martes al
afirmar que «hay jóvenes que no
son capaces de escribir 20 lineas
sin una falta de ortografia>. La si-
tuación es aún peor. La mayor
parte no sólo comete una. sina
que .aumentan esta cifra hasta las
cinca, las 10. e incluso lIegan a las
15 faltas de ortografia.

Después de escuchar el pasado
martes a Aznar hacer Ja anterior
decJarsción, este periódico decidió
comprobar emplricamente el al.
cance de sus paJabras y. pars ello.
reuniÓ en la tarde del jueves a 47
estudiantes de ESO y de Baèhille.
rato de edades comprendidaa en-
tre los 13 Y los 18 años pertene-
cientes a 15 centros educativos di-
ferentes, pars someterlos de fonna
anónims a un pequeño cuestiona-
rio, destinado a evaluar nuestro
suplemento escolar AULA.

Dentro del mismo se incluia el
dictado de un texto de 20 lineas.
De los 47 jóvenes, sólo uno fue ca-
paz de escribirlo integramente sin
faltas de ortografia. Otros seis lo
escribieron con tan sólo una falta
y la gran mayoria osciJó entre las
cinca y las 10, lIegando algunos
hasta las 15 faltas. Se da la cir-
cunstancia de que la autora del
único ejercicio sin fallos es una
chica de 15 años con una deficien-
cia auditiva grave que realizó su
ejercicio leyendo los labios de la
persona que dietó el texto.

CUljndo nos planteamos hacer
esta investigación, no pretendimos
que tuviera un earaeter cienlifico.
pera. pars que la muestra repre-
sentars lo mas fieJmente posible la
salud del sitema educativa español.
se eligió a 28 jóvenes estudiantes
de centros públicos y a otros 19 de
centros privados y concertados.
Cinco de estos centros estan repar-
tidas por la periferia de Madrid y
otros 10dentro de la capital.

El fragmento que tuvieron que
transcribir forma parte de un re-
lato escrito por una chica de 16
anosque. el ano pasado. ganó el
Certamen de Creación Juvenil
que celebro AULA de EL MUN.
DO, el programa de Prensa.Es.
cuela que tiene este periódico
desde hace tres anos en mas de
3.000 colegios de toda Espana. ,
Dicho texto no reviste dificultad
alguna ni de comprensión global
ni en lo que a léxico se refiere.
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"Dos de cada tres estudiantes, incapaces de resolver problemas con números enteros y fraccionarios

EI 89% no
contestO al
menos un
slnOnimode
ca~ t6rmlno.

réal fnmcéli. llue Ueva
dosclent08 aIIos en v;-
gor en Francill como
pn¡eba acreditativa de
haber superlldQ el ba.
chIll~to,

Moreno aAadió que,
por e! contrario, -la Be-
leetlvidad es .Ia lUtIma
pleu del .lstema edu-
cativa ftllDllulata que
queda vigente en nUll$-
tro slBtema actual. To.
do lo demés ha sido re.
formada. La nanna de
selectiYidad .es de
1973. La .lielectividad
es D1lÚl franquista. que
la revalida•.

5

6.

" PregunluacerlldU

c:uarto. El vicerrector
de Relaciones Interna.
cionalesde la UNED
declaró a Servlmedia
que no ClJle que la cali.
dad de la enseilanza
depanda de que se res.
taure o no una prueba
como la rev6lida, pero
puntuallzó que lIene
tan' poco sentida call1i.
caria de dranquislalO
como tachar de 4lJIllp<l-
leónleo>o al baCC!llau-

, Sicn 10

Chlna
(Plkfl)

Mallll-

18 (38%)

EI 58%su~pelldió la
ú1timarevaIida de1971

Ilosos al comparar el
resultado de la antigoa
rev,"da de fln de ba-
chIller, que es la quo
abora se plantearla
restaurar el Goblerno,
con el de la selectlvi-
dad, ya ql1e en los aflos
c1ncuenta, ,sesenlll 'I
ptimeros setenta había
muchos menos alum-
nos y la pn¡eba en la
que Se reaUzaba el
gran corte era la de

13 (28%)

EI17% de loS
alumnos no
contestO a
nlngún
sinònima.

- Bien37

, SOln.

Argentina
(BI_AINI)
MallO
l'..,....
( "'-'.
~< 71%' -.l

"'\., ./
:"'...".;;..-"" ....

. Bicn l7

8ul¡¡aría
(laffal

Mal 27

/~/...
1...•33•"lo.., ••... ,
\.. ....r/ ,"
, 91."20

!

Intaresante

Abunillo

6...,. ,.nÓll.Imos"1a 'ac:uestalleEL MUIQO
las respll8$tas de loS 47 e&lUdian18stampoco lueronsatislaclorlas en cuanto a Conocilllíentos de geografia
yvocabulario.Sólo oc~o.alumnos diJeron correctamentelas capllales de slela grandespalsts del mundo.

-GEOGRAFIA
Se les preguntaronvarias capllilles da paises ...

Alamania EstadosUnides Francia
(Berlin} (WIslIlllltell} (.... )

MallO Mall 2%

MADRlD.- EI 58% de
lo. alumnos sUsp<lndló
en 1971 la última revé.
Uda obligatoria de
cuado de bachiller'l el
10% no puó la de sex-
to, segúnconsta en el
Iibro <d.os ex6menes:
Un estÚdio comparatí.
voo, de! que es autor e!
actual vicerrector de
Relaciones IntellUlclo-
nales de la Unlversi.
dad Nacional de Edu-
caci6n a ~ancia

, (UNED), Juan Manuel
Moreno.

Moreno .enaló que
hay que ser muy caute.

/ ......11\ (""'Jl\
t 71%' ...l- - \ 81% - f

\"''''"",,,_,.:.>' /" ''t",~,//

-SIHONIMOS
. Se preguntaron dos sinònlmos de cuetro palabfas. se ha tenidò por buena la respuesla cuando 'Se

daba una conl8stac/ón correcta. SI se hubiell mantenldo elacisrto con dos tespue$1as pocos sarlin
los aclertos. '

"Conoclmlenlo de slnònlmos (re;puesbs accl1adas) " Nómero de l'tSpunt.s Htl1Idas

Dlmtlde 34(72%) O "Iamnos (17%)
1 14 (30"10)
2 10(21%)

3 10 (21%)

4 5 (11%)

Coa Informaclón cie KarIJi Fe-
derlein '

.... ~.Los
trabajosdel INe£
en el 'rea de MatI:.
llllÍtlcas seiialan que
el .po_nlsj!! de
lIcieI10s es del 40%
alliJmlde.la F~'lO,EI
alumno medio sabè

hacer Clllc:ulos sencillos. COalO au-
mar y restàr, o lcer grtiiCOll sim-
ples. Tienen serias dificultades a la
hora de manejar COl)ceptos male-
mf¡licos Dlés ab&tractj)S. FJ 82 % no
es' capa:r; de relacionar ,colTeCla.
IllIlnte el Thorema de Pit4g'or.Js con
las longltudes de los lados de un
triangulo, £196 % lla ve ante una ba-
rrera Insuperable cuando tiene que
resol",r problemas de la vida cotí.
diana relacionados con e! c8lcu1o
de porcentl\les. Tampoco calculan
correctamente volúmenes de cuer.
pas ni damlnan con soltura e! con-
captO de media atitmética. Un 66 %
de los alumn08 que hablan partIcI.
pallo en, el .. no .upa resolvcr
problemas de nlÍmeros enteros y
fracclonatios.

cias Soci •. , GeogrllIla e Historia
entre estudialll:es de 16 aIIos, ~I
66% de ms aIumnos no podIaluer
una estatiStica &Obre lAlndencias de
la evolucl6nde la población 1IIUtI-
dial. Sólo e! :¿ % de 108 chiCOll y chi-
cas sabia asociar a artistas con.llbti.
los fundamentllles del Blte.El 70 %
110 era C8p8Z de identificar la Idea
fundamental'de un texto histórico.
Sus dI(lcuItades aumentaron a6n a
la hora de comprender las relació-
nesentre dlsdntos Incidentes histó-
tiCOll. Sólo e! 2% sabia relacionar
las cauaas de rol'lfiiClos béIlcos ro-
dentes. A1ladó opuemo de la esc¡¡.
la, o!ro 2% de escolares &penes <;o-
l)ociaa~os relaci<>nados con la

identlflC8Clón de la
Organlzación po!ltí.
co~adlnil\b:ttativ;l
del estad<:! esp:u'\o!.

5610 el 2% de lós
alwnnos de 16
mos conoce las

causas de las
~erras recientes

~ IlIaerIfÍl.1IlslerIL Según otro l'S-

tudlo del INCE en e! írea cie Cien-

MADRlD.~ Los últlmos estudlos
demuestraD que la mayorla de los
alumnos incurren con WlllInsóUta
frecuencia en faltas de ortografia,
arrastriln setios problemas en 1IlJl.
tem6titàSy necesltan mejorar en
~f¡ll e Historia. Eatos son al-
gunos de los resultadC)S publica.
dosen los dos últim9s nfl<>s.•

Todos los .estudios oficiales retlejan que los jóvenes
españoles necesitan mejorar en Lengua, Historia

y Matematicas al finalizar la ESO

~ l.lIllIa SegW¡fa últimll pNeba
dellnstltuto Naelqnal de Calidad y
Evaluaclón (INCE) reaUzada en-
tre 7.206 alumnosde 3:¿8 Ctlntr08
es<XlIares, el 90% de los estudlan.
te,; de 4" de ESO, que tlenen ed ..-
des comprendldas entre los 15 y
los 16 aIIos, es iDcapàzde escrIbir
un dlctado sin ,có-
mellir fall"" de or-
togrllfía. Es mils.
un 39% de lo~ jc\ve-
nes cometen de
tres a 10 enores só-
lo en el uso de ws
letras, frente a un
11% que nocamNe
ninguna falta.

En el usodlUa
IÜde, sels di! cada
10 alumnos ulilizan
correctameme todos y cada uno
de los acentos frentea la gran ma.
yotia, 47%, que comete entre trea
y 10 faltas.lnclUlO hay un :¿2% d~
los estudiantes que tlen<: en un
dletado de poeu més de un cente-
nar de palabras. mó.~ de 11 faltas
de acentuación. .egún e! INCE.

RespectO a los signos de pUÍl.
loaclón, úl\Í(:IJlleIlte uno de cada
ciel) utlliúl. romo se deoon lll/l ca-
lIIllS, puntos seguldos, puntos y
comay puntos y aparte.

0lr!I de Iu pn¡ebu de! INCE en
las que se pedla resumir un teXlo
en una sola oración obtuvo slmlla.
res resultadoa: el 34% reswnió el
texto siD siDtetlzar ni generalizar
m suficiente y un :¿6% acabó utlti-
~ndo mas de una oración.

ElSOO/o de los alumnos
de 15años .ignora el

Teorema de Pitagoras
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ESPAÑA

LA CAUDAD DE LA ENSERANZA I LA ENCUESTA

El 60,2% de los
ciudada.nos
encuestados

considera que el
nivel de calidad
de la enseñanza

es malO o regular

50%

8%

..-
blo hacia el pacto -ilI 69,9%-,
quizé porque son consclentes de
que la ma10ria absoluta que osten-
ta IU parddo bace Innecesarias las
alIanzaa.

£se apego generallzaOO al oon-
sonso en esta materia vlene deter-
mlnado, sln duda, por la percep-
ción. ma10rltaria de la~a calIdad
de la enseííanza en Eapaila. El
60,2% de los ciudadanos afirma
que ésta es mala o regular, mien-
traa que sólo un 24.7% la caI1f1ca
de buena o muy buena.

7,2%

Lbt' •• _0_ .......
"'- 1a1Ctull.., d•
,*,*'61, la UIlIIE?

13,5%

se pregunta a los eneuestados sl la
futura Ley de CalIdad de la ~.
iIanza deberi¡¡ ser oonsensuadil
entre las princ:ípales formaclones
po1lticas: d n,8% de los espaAoles
oplns que una ley de ese calado
debe ser' e! fnlto de un amplio
acuerdo parlamentario.

Son los votantes soclallatas
q\!ienes se muestran més ~da-
ric\s del oonsenso -ili 80,8%- en
atas de mejorar la calIdad educati-
va, m1entraa que los electores del
pp expresan un apoyo algo més li-

~ .•~.:::';~.~;'::;:;¡;i.:'.¿_ collflcllrll IIIl11Ytl. CIlIdlll_ .1ll1lllSll6allZl1ll EsplAI?

4Uo¡.

• ..¿CrIt .... 11UIlIIE. 11actaI Ur •
....... bcoI•• 110 •. ","",.
....... ,..lo'-l6.do'0I""Ios?

Ns/Nc
•• 16,5%

_: Mayom de 18_. AaI~: NIcIonIl. _: 1.000 __ con un ""'. pool/llI de %3.1&lIo. PIlI un '"'" de contia ... delB5,5l1o, un poq.oo.
_l'':~. __ o _orla. _: telelónloa. Fo.... "'!rIUI'" _: &,7 de fobrorodo 2002. RooI1Dc16l:SIGMADOS.

euestados perteneclentes a la lla-
mada ten:era edad expreaa IU de-
sacuerdo.

Y tan abrWnador rechazo alcan-
za ootas simllarea sl lo que se done
en cUenta es el recuercIo de voto de
los encuestados: e! 85,3% de los
votantes del Pp, e! 85,1% de los de!
PSOE Yel78,5% de los de IU ooIn-
ci~ en que los alumno& deben
pasat de curso oompletnmente
I!mpios.

Las dífer4lllCÍWi de crilerio tam-
pooo resultan I1amativas cuando

.. ¿Eat6 _ iai CIIItIO_7

~.:.~?¡.'=~.~=!9.~~".'.~.~:¡-:::.~:''' ..'.,"".m..T.•.~•..i~lri<JI,,:~':'=!5';/'1.1%
"" • • •.. NSlNc ... 12.,6% ..•• •.... NSlNc 8.9%.... •.• . •• ..•..:::-..:t=::,~c...t:\ ·=.::=~:~:;'ñ.

....... plrtNol ..... ? . Provocadiscrlmll'lllciónsocial.en conlradelos
sectores con menos recu"O$ econ6mlcos?

33.6%

No IIlnl por ,ut .llcrImlnir

dalas que con mil.s YÍ1'\IlllIlCia ban
aoogido los planes del MlnlsteliQ
de Educación.

Sí se apllCl\ ella lllisma variante
ldeQlógic¡¡ • las re$pUCl¡talI de IQS
encuesta<1os sobre la IUpuesta dJs.
crlmInacIón de la .l'éVíIlda hadil
las clases menos pudlenle$, el re-
sultado es caslldéndco. El 61,6%
de los votantes de la coal1ción que
Ildera Gaspar Uamazares ..Y el
53,8% de quienes dan IU apoyo al
parddo deJ08è Luls RQdrlguez za-
patern creen que e! nll8\'O examen

peJjudlca loslnten.'"
ses de las clases so.
cIaIes més ~lI$ •

QuizA porqueen-
ttenden, como los
partidos por 10$que
simpadzan, queia
revíI1da podrfa ex:
pulsar del slmema
educativ() a los es"
tudiantes menos
cuallficados li, &de.
mil.s, SUIP8drei elis-
ponen de eSC8SO$
In¡tesol para. oos-
tearles los estudios.

Esto.es as! porque el borrador
del proyectO de Ley de Calldad de
la Enaeilanza que ba e1aborado e!
Ejecudvo prevé que, a diferencia de
10 que sucede en la aetuaI1dad, 101
alumnos no podn\n acceder al cur-
so slgulente con aslgnaturascolga-
das del aiIo anterior.

Pern es esta cuestlón, prèdsa.-
menta, la que IUlCita ma1Orunanl-
m1dad entre los espalloles: una
ap1altante ma1Orfa,e! 83,1% de
los encuestados, se opone • que
los estudiantes pasen de curao sln
tener aprobadas todas las aslgna-
turas del anterior.

£se pon:entaje es superado, In-
cluso, por el de .los eneuestados
més jóvenes -ilI 83,7% ~
arrastrar aslgnaturas de un curao
para otfO--,.mlentraa que, curiosa-
lnenta, son los mayores de 65 ailos
quienes se muestran més lndul-
gentes: sólo el 72,1% de los en-

La mayoríaconsidera, sin embargo, queIa
reimplantaci6n del.examen no discrimina a los
sectores sociales con menos recursoseconómicos

Casi la mitad de los
ciudadanosrechazala
vuella de la.revalida

JOSt: L l.oao
MADRlD.- Casí la miUtd de lo.
ciudadanos espuiloles (el 46,6%)
rechaza los planes del Goblemo

.para reimplantaria revíllda al fi-
MI d,,1 Bilchilleral.o, aunque son
tambi(in ma10ría (exadamente el
5O"h)quic¡ulSconslderan que e! re.
¡¡reso a 1aI¡ aulas del polémloo exa-
men no IUpone una discrimina.
ción bada los sectores socIaJes
màs desfnvorecldos econ6mica.
ment.,.

Así S'l d...prende de un sondeó
de Slgtnu Dos para
EL MUNDO. que

. revela que es precl.
satnentc. "I grupo
social més directa.
mente afectaOO, es.
10 es. e! de 101 j6ve-
n",el queoon ma:
yor oontundenclll
se opon" a elia nue-
va. teleclMdad, N'a-
da. menos que el
63,3% de los llllPU-
fioles que cuentan
entre 18 y 29 allos,
es declr, el segmen-
to de edad que abarca a la Inmensa
ma10ria de los estudiantes, expre-
sa su desacuerdo oon la declsl6n
del Gobiemo.

Por e! oontrario, 44 de cada 100
encuestados ma10res de 65 ailos
manlfiesta IU apoyo a la revíllda,
oonvirtléndose, asl, en e! grupo s0-
cial -ilI de los jubl1edos y penslo-
nlstas- que mas resPa1do otrece a
la revíI1dà, tal vez porque clentos
de DlÜesde eI10s paaaron por osa
prueba en IU etapa de estudiantes.

Entre los votantes de IU, e! re-
clÍazo a la temida revíI1da resulta
abtwnador: sólo e! 13,5% alienta
IU relmplantaclón, pon:entaje que
IUbe basta el 33,6% en e! caso de
quienes se oonfiesan votantes de!
PSOE, Yque IUpera el 51% entre
los electores del PP. NInguna sor-
presa. pues, ya que han slOO las
dos forinaclones que ocupan e!
teòrlco espacio po1ltioo de izquier-
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fllgasque vivda proj'e-
sión. M\Idw$ profcsoIe8
ataCIIJlla timídez del Go-
bicrno, que no sc baaum-
do a.1III.primir IOl ~
lICIdel certiflcadode_
lIanza secundaria. Y crccn
quec! sistema de via rapi-
dats un bfbrido qllC _~
bari llcvando a CSB SIlp¡e;

sión y que tienc el peligro de au-
mcntar las difercncias que ya se
dan &hora <:nue Iollllumnol mas
aventajados y los mas retrasados.
AdvicrteIltambién contra el rics.
lO quesllpone IWe1croU'los eatu.
dios, inc:11l1O CD el ClI80 de alwnnos
brilIantes. porque puedc que no
asimilcn bicnlos conocimicntoS
pese a SIlS bucJwc:alific:acioncs.

Los . conservadores açusan •..al
Gobicmo de cn¡aiIar a.108. alum-
nOI mcnO$ ac:adémicos. "Lo que '
nccesillll1 es un decentc sistema
educativa bAsic:o y un e&q1lemB de
cursos vocacionales bim diseiIado
en colabotaci6n .~ la industria.
No bay indic:iosde oadade CIO en
el tibro Verdc ~.

en3Cñauza .que premie la capaç¡.
dad de lidera1.go o del trabajo en
equipo,

También las 1c4guas extranjc-
ll\$ ~ue.scestudian dcade IOl Ii
ml>&- dejan de ser obligatorias
deade los 14. Para compensar ese
problema, el Gobicmo quiere que
<!entro de un deoenio las cscuclas
sean CIIp8QlS de ofrecer cIases oplll-
tivas de lengua extranjcra a los
alurnnos de primaria, a partir de
IOl siete añOs.

Las asociaciones de profesores
creen que aplicar la reforma cxigc
invcmODCI adicionalca dicz veces
superiores a las que maneja el Go-
bicmo porque de lo contrario sc
inaemcnwa el ya alto ritmo de

Las críticas ipuntan a la
vía rapida para los alumnos
mas aventajados yal castigo

al resto. de los idioIIlaS

Lenguas extranjeras maltratadas
w. o., LoadreI

EIdebate sobre la re-
forma de laenael\an-
za sec:undaria CD el

Reino Ullido ba empeza-
do con fuerza. Parece ba-
ber un apoyo general a la
idea de introducii mas
asignaturas vocacionales,
acen:ar IQS estudiOI a laa
llUlMII DClCeIidades Iaborales Y bus-
car inl:entiwa para que 10ljóvencs
no dejen de estudiar cuando la es-
colarizaci6n no es obligatoria. Pe.
n> bay crltica$ al sistema de via
rilpídapara 196alurnn08 mas lIYCIl-
tajadOl Y alllla1trato a laa ICDgWI$
eJ[l1'aI\ÍCl'B& En general bay mas
aIabanzas dcade los lICClOres eco-
n6micoa y Iaborales Ymas preocu.
paci6n deade los grani08 edw:ati.
vos.

AlgunOl crltican la preeminen-
cia de laa Uamadas ciCDcias CD el
cuerpo oentral de s610 cualro asig.
naturas obligatorias, CD delrimen-
to de laa verdaderas demandas del
mercado: abogados, contables, ma.
nagers o diseiIadores. PidCD una
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ADa Mato es Coordinadora de Par-
ticipacIón y AccIón SocIal del Parti.
do Popular.

Una reforma
educativa
necesa'IÜL

ANAMATO

Qulzís debamos plantearnos mte
el revue10 que, de manera fi<:ticia.
esté tratando de aear eI PSOE en
tomo a la necesidad de reformar la
Educación en Espa6a, si la oposi-
ción es suficientemente consciente
del problema social que la falta de
formación de nuestros jóvenes su-
pone. La desmotlvación de los
alumnos y del profesorado son fru-
to dlrecto de un sistema que ha
quedado trasnocbado Y que en la
actuaIidad no alcanza los nive1es de
caIidad que se requieren tanto des-
de la perspectiva de las oportunida-
des de empleo Y de la necesaria
competltlvldad con los iównes eu-
ropeos. como de la particIpación
plena en la vida dudadana. El faIao
19uaIltarismo al que responde la
LOGSE no resulta lÍtÜ para abric el
CamIno a la 19uaIdad de oportuni-
dades. A ello hay que añadIr un dl-
seño complejo Y rfgido que 110 tlene
en cuenta alterios que posibiliten
dlvenIdad de opciones para el de-
sarroIlo penonaI y profesional

El sistema educatiYO ha inae-
mentado el fracaso escolar de nues-
tros estudiantes. su rlgldei 110 lIll-

tlstace a nadle, no aprovec:ba las ca-
pacidades de ouestros j6Yenes Y
contunde la 19uaIdad de oportuni •
dades con la reducdón de la cali-
dad y la falta de exigencIa.

AIguIlas carenclas de la LOGSE
son dsmorosas. Entre ellas, el .
aprendizlVe de idlomas. Por eUo
consideramos indispensable forta.
Iecer de forma intensa el estudlo de
lenguas extraI\ieru porque es vital
para garantizar Y potenciar las
oportunidades de insercIón en el
mercado. de trabI\lo. Las deficlen-
das del sistema han Uevado a Espa-
lla al pemíItimo lugar en el dominio
de IdIomas denlro de la UE. los jó-
venes, entre los 15 Y los 24 aIIos. no
son capaces de habIar en otro idio-
ma que no ses el español. Es Indi&-
penaable resolwr este problema
cuanto antes Y para eBo la reforma
educativa que el pp quiere Uevar a
cabo adeIantar6 el comisnzo del
aprendizlVe de idloJllllS,de tal ma.
nera qUe se concIuya la enseñanza
secundaria habIando comc:tamen.
te un idioma exlraII,jero y en condi-
ciones de comunicarse en otro

El método que propugnamos y
que estamos pradIcando es el dJ8-
logo con todos los sectores sociaIes
impIIcados en la Educaclón, en es- •
pec:iaI: los sind1catos. los profeso.
res, los centros educativos, los pa-
dres Y los a1umnos. El pp no rega-
teBri ningI1n esfuerzo en este senti-
da. Su YOIuntad de apoyo a la ed\!-
cacIón ya'viene retJej6ndose en los
presupuestos públicos de los ú1tl-
Il108 aflos. ya que la financIacIón de
nuestro sistema educatiYO ha expe-
rImentado un creclmiento del
13'6%entre 1996y2000.

8610 con un proyedO fIexlble Y
modemo, atento a las reformas que
estén emprendiéndose en otros pai-
ses (ReIno Unido, FrancIa, 1taIia. ...)
podremos ofrècer la educaclón que
España necesita y alcanzar el obje-
tiYO de una educaèión de caIidad y
una aut6Dti<:a 19uakIad de oportuni-
dades.

88.4

3.810a_

¡3.070

• : 3.100

... : 2.790

12.720

... ;2.810

': 2.600

miento democ:ritlco y
se dejen de tretas c0-
mo el uniforme para
cobrar por olra vfa».
«No se puede generaIi-
zar que se usan arti.
maiIas para cobrar por
otras VÚIS». replican en
el Mlnlaterio. El siste-
ma de cOnc:ierto con
centros privados viene
de la Ley Orgénica Re-
guladora del Derecbo a
la EducacIón, de 1985.
l'em, según la socia1ista
Amparo Valcarce, el ac-
tual Gobiemo ha desvIr.
tuado la filosotla y dIce
queenlascomunidades
gobernadas por el
PSOE prima la Ensella.
naza pública «pof una
a.tlón de 1dearIo».

zación no se ha hecho pensando en
los desequllibrios históricos arras-
lrados y los que pueden Uegar en el
futuro», sei\aIa Lezcano. UGT tam-
blén recIaman mlis tinanciaclón.
vaIcarce y Lezcano coInciden en
que en EEUU. George Bush ha Jan-
zado un programa federaJ educati-

. YO con més recursos dSÍ que con
més razón en Espail8»

En el Mlnisterio inYOcan esta fra-
se del último Informe de la OCDE:
cEspafla ha mejorado de forma
considerable 811 gasto por estudIan-
te. pese a que elllÚllllllO de matJi.
cuIas ha caldo un 10%».

.i 610

co deberia ser mayo¡:
Asegura .que las sub-
venclones no cubren los
gastOl reales. El socIa~
Iista JOIlé Maria Bas
cree que esta reivIndI.
caclón _ la exCusa
perfecta» que lienen los
privados para cobrar
por otras vlas lo que de-
berla ser gratuito.

Fernando Lezcano,
de ccoo, dlce Incluso
que se alienda la rel.
vlndlcación de los cen.
tros privadol y que se
«les pague basta el (¡J.
timo euro para que los
costes reales queden
subvenclonados. paro
con la condición de
que se equiparen a los
pÍlbllcos en funciona-

Navarra _ 8.4

Aragón ,.•• 1',4
""'/i""'"

Asturias ••••• 15 ••

Citaluna •••••• 18.1

Cinarlas •••••••••• ~.1

Cintabria •••••• 28.4
/'-it0j¿d~-t.:;)L,L; :E'~::_,M<J\')O:@

e.Madrid •••••. 16.5

Andalucla •••••••••••• 32.5
/:2.330

Pals Vasco _ ...

Media Total •••••••• 23.1
••• ,,, "' ••G,, • , ,ot7(:: 12.451

La Rioja ••••••• 2U
t',,::,:, ;;UWlt; %:tiftk;úfY( """ r;;'JC";

e. Valenciana ••••••••••• 21.8
l , .</ ,~2.590

Baleares •••••••••• 21.1
...• ,':;;.,o.J 2.450

Gallcla ••••••••• 21.2
,. '" :,';.'. ] 2.960

Castllla y león ••••• 17.5
"'\)!k:UH-.J ;~7

AIII8IIOS !lIVlfli6n ....... acilar
_ % alumnos que dejan de estudiar a los 16 aftos

Gasto anual por alumnola en 2000 (en euros).

Extremadura
'360

i 2.600

Cistllla-La Mancha •••••••••••• 33.7
; 265

do debe desempeñar un pape! de
compensador de las desigualda-
deso. Y considera que el gasto por
alumno tiene \IJIlI relación muy dl.
recta con el fracaso escolar. Aun.
que subraya otros factores. Por
ejemplo, en el gréfico puede apre-
cIarse como eI esfuerzo financIero
esté matizado por un fuerte sector
.agrario en la comunidad (MurcIa) o
de calda de natalidad ( CastWa y
León). O tamblén la fuerte atrac-
ción que ejerce el t:J'abI\lo en la has-
teleria en los archlplélagos. .

oPero hay que hacer un mayor
esfuerzo financiero; la descentraIi-

rrespondlentes a 1998,
el Goblemo destinaba a
«COIlCiertos y subven.
cIones a la ense6anza
privada un 12% de los
3.8 billones de pesetas
Invertidos en Educa-
c1ón en' España. Este
porcentl\le es superior
al empleado en otras
comunidades que ya
entonces tenfan las
competencias transferi.
das. como Andaluda,
Canarias. Cataluila. Va.
Iencia o GaIicia, peco
menos que NIlVIUTIly el
PalsVuco.

La Confederación
EspafIoIa de Centros de
Enseilanza (CECE) sos-
tiene que. pese a lo que
se diga. el apoyo p(IbII.

Una gratuidad no tan gratuïta
«TencIri usled que ab0-
nar 60 euros al mes en
concepto de ayuda a la
asocIacIón de padres».
se puede escuchar en la
Iista de pagos lnespera.
dos en aIgunos centros
privados concertados
crie recIben ayuda pÍl-
bllca preclsamente ~
respetar el principio de
gratuidad en la ense-
ñanza obligatoria &in
cobros abusivos.

La oposlción es muy
eritlca con el Gobierno
porque asegura que.
desde que ha Ilegado al
poder, ha fayorecldo a
101 centros privados
descuidando a los píJbIi.
cos. Según los (¡Jtlmos
datos disponibles, co-

cios que la media deI Estado. Si!
apllcación es al1nuna iftoógnita.

La portaYOz de Educaclón del
gropo socialista. Amparo Valcarce,
sei\aIa que el gobierna central oni
puede ni debe renunciar a hacer
poUtica educativa Y, c:uando la llace.
debe proporcionar a las comunida-
des 10& recursos fInancieros nece:.
SlU'ÍOSlt. Y sei\aIa que si se anaIiza el
gasto que hacen las comunidades
social1stas en función del Producto
Interior Bruto regional, eI esfuerzo
en Educaclón es similar e lncIuso
superior al de las comunidades més
prósperas.

£se es el caso de Andaluda, que
dedica eI 5.2% de IU pm a Educa.
cIón, frente al 4.1% del Pals Vasco.
«El problema es que la riqueza rela-
tiva de Andalucla o Extremadura
sigue siendo muy bI\la, por eso es
necesario que el Gobiemo Invierta
mlis recursos yevite las deslgualda-
deso. opina vaIcarce. Según un por.
taYOZ del Mini&terio, opaca compa.
rar entre estados es mlis riguroso
utilizar la relaclón con el pm, pelO
entre comunidades. lo es recurrir al
gasto por alumna •.

El PSOE ha decidido hacer de la
Educaclón una de SUI ¡randes ha.
talIas de oposición ante las pró¡d-
mas e1eociones autonómicas y Ioca-
les. y descaIi1ica al Gobiemo por
colocar a Espa6a en la cola de Eu.
ropa en inversión educativa. El Eje-
cutivo replica que aetualmente hay
mlis profesores que llace dlez aiIos,
pese a que existe un mlI1ónmenos
de alumnos y que. según la OCDE,
el gasto por estudIante eslgual o
superior a la media de los paises
mlis desanollados en educaclón
primaria y secundaria.

El secretario generaJ de Educa-
c1ón en Comisiones Obreras. Fer.
nando Lezcano, opina que «el Esta-

Los niños extremeños cuentan con hasta
diez veces menos presupuesto público
educativo que los navarros, vascos o

madrileños en el Estado descentralizado

La España menos
próspera deja pronto

de estudiar

Dlscrepancla
Gobierno, oposición y sindicatos

colnclden en que es neoesario c0-
rregir esta desIgualdad tan destaca-
da aWt en la Espa6a delliglo XXI,
peco dIsaepan en la soluclón.

El Gobiemo aubraya que. al es-
tar las competendas transferidas,
oson los Gobiernos aUlonómicos
los que declden en qué invierten el
dIneroy esta cIaro que las comuni.
dades dlrlgidas por los social1stas
dedican menos en general a EiIuca-
c1óI1lt,subraya un pOrtaYOZ del Mi-
nisterio. No es obIigatorio destinar
eI dInero que transfiere el Estado a
las comunidades en enseñanza,
opor lo que hay mlis de una que de-
dica a carreteru lo que deberia
asignar a Educaciól1lt. señaIan
fuentes gubernamentaIes.

No obstante. éstas aubrayan que
en el nuevo modelo de financIacIón
auton6mica se ha aeado la lJama.
da ocaslgnacIón de nlvelaclól1lt, pre-
vista como un compIemento de
ayuda económica para garantizar
la auficIencIa de la financlaclón de
las comunidades autónomas en ca.
so de que las menos prósperas. no
puedan prestar 10& rr.ismos servi-

CARLOS SEGOVIA
MADRID.- los niños navarros.
vascos o madrilellos cuentan con
basta diez veces més presupuesto
público que 10& manchegos yextre-
meños para estudiar y el resultado
es que cerca del 90% continúa SIlS
estudios después de los 16 años.
Sin embargo, cerca del 40% de ex.
tremellos. andaluces y manchegos
tira la toaUa al cumplir esa edad y
deja el centro de enseñanza.

Asl se desprende de las cifras de
gasto por a1umno del Ministerio de
Educación y de los datos de fracaso
escolar del lDstituto Nacional de
EstadIstica tras la transferencia de
colilpetendas de Educaclón en el
nuevo Estado de&centraIlzado los
Gobiemos VlISCO Y lIIlVIUTO, que di&-
frutan de un sistema foral que les
proporciona més recursos ecoJIÓ-
micos que al resto, invierten 3.800
euros por alumna (&30.000 pese-
tas). Y las comunidades de Madrid
o Cataluña, mlis de 2.600 eunlIi.

SIn embargo, Andalucla -la co-
munidad més poblada de Espaiia-
apenas supera los 2.300 euros por
alumno, mientras Extremadura y
Castilla-La Mancha, no llegan ni a
los 400 eunlIi.

Según los expertos de la OCDE,
«el gasto por estudiante tiende a es-
tar asociado con el éxjto escolar».
Cuanto més se invierte y més me-
dlos se dota a la Educaclón. menos
fracaso escolar se produce. Aunque
los mismos expertos subrayan que
el dInero tampoco garantiza el éxj-
to si no esta acompañado de otros
factores.
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Ali El Idrissi
PADRE DE FÀTIMA, lA NII':lA DELVELO
EI debate sobre si laS nifias deben llevar
pañuelo en las escuelas ha estallada en

.Espilña. EI ministro de' Trabajo ha
eq!rlparado ef'chador con la ablación

EL HORARIO DE.$ECUNDARIA n

Menosclasesue~~é$~~~~~~~~
Los bachillerescatalanes han tenidomenoshorasqttee.lrest()Yie.èspa~oles
• La Generalitat decidió eLcUl'SQp~doampliar
progresivamente lasclases de inglés deESO y bachiUerato, de
dos a tres horas semanales. El próximo cu.rso, losalumno~
catalanes tendran las misma~hoias quelos.del cestode España

ra los alumnos) que se camuflaba y se conver-
tia en la pnictica en una ampliación. En all\U-
nos centros esta materia se colocaba en eada
uno de los trimestres y se hacfa pasar a tOdos
losalumnos obliptoriamente porunò de
eUos a lo Iar¡odel curso.

EI estudio de ~co1cct¡vo dé,profesores
de in¡Iés tiene $U Origen en la l1llCÍSiOnde la
pficina de ÇoIltdinación de las Pruebas .de
A~a Ili Ultiversidad,.que dép\!lnde del
ColiselUnleruniversit$ri presidido por e! con-
seller '.de .•Universitat&, Andreu Mas-ColeIJ,
de incluit;de momentoen ptaneJqlerimental,

CQntiftr» en la pdglitas/tUlente

HORAS SEMANALES DE IDIOMA EXTRANJERO EN C~ALUÑA
CURSO1999-2000 CURSO2002.03

ijORAS.DEIDIOMAEXTRANJERO ..• ,', "
ENSECUNDARIAPARA LQSALUMNOSDE LA J.PóSJ:; ENCArAWÑA

1hbitJo11 iiiproN/_14ft a
IIUItIrltu Optutiwu, a,4e el CU1'lO
1996-97 en 0ItD1rúfII1rIIbfII161i1
4011toriu ,ellflllUl/n a #4úmuI
extnUljero,/n1lÚ Il.INI "-
a BUP, COU

~,
i
;

de aprendei un SCl\UDdoidioma. La eausa de
este agravio comparativa, que también se ha
extendido a las matematicas y a la lengua, sC
debe, bAsicamente;a la voluntad por parte de
la Generalitat de. estibleeerun ()1an de estu-
dioscon ainplia ciptàtividad y; en menor me-
dida,. a la necesidad dcd.tinarutlllP3rted!:!
horario~.I,enl\UB y Utel'!ltura~~a,mate-
ria de la que !io disponehlos .alu~osde ea-
munidades liutónontas llin lenaua propia.En
all\Unoscentrtls, la dirección proposo ~urante
estos años, a petición de losdèpartamentos
de idiomas, que se lunpliaraeJ horario de in-
g1~, pern también de otras materias bAsieas,
a trav~ d~ una materia variable (optativa pa.

cés. un 0,43% a1cmín y un 0,07%, italian().
Adem4s, tienen la posibilidad de cursar un se-
l\UOdo .idioma, que mayoritariamerite. es el
francés.

"Los alumnos que se examinan de sclectivi.
dad este curso 200 1.()2 habran Ileello, segú.n
la normativa de Ensenyament, un total de
455 horas de idioma; en contraste, un alum-
no de las comunidadC$ (¡ue dependlan del Mi.
nisterio de Educación y Ciencillllabra Ilecho
660", 8egÚn se dice én el informe.Pero otras
comunidades, e inclusa Ia,~que tieuen lenSllll
propia, co~o el Palli Vasco, Galicia y la Co-
munidad Valenciana, también lúInreeibido
el equivalente a 630 horas, a tUónde tres ho--
ras semanales. En el caso de AndaIucfa, don-
de abora se estén haciendo 645 horas, laCon.
sejeria de Educación ha anunciada -según in.
forma José Bejarano- que dentro de dos se-
manas se anunciara la ampliacióJi de! horario
de inglés en e! bachilJerato y pasani de las 3
horas semanalesactuàles a 4 horas.

Cristina Holm, profesora de inglés del Insti-
tut Vila de Gràcia,' de Bareelona, una de las
impulsoras del citado coleetivo, remitió a
principios de curso una carta al coordinador
de las Pruebas, de Acceso a la Universitat,
Claudi A1sina, donde le recordaba que estas
205 horas de diferencia entre alumnos eatala.
nes y del resto de España suponen en la pnicti.
ca " haber heeho dos cursos mas de bachiIJera-
to con tina asillllación horaria de 3 horas por
semana". .

Esta situaci6n cambió cuando en las ins-
troceioneS del curso 2000.0 l, el Oeparta-
lIlent d'Ensenyament ordenó que en primer y
.tercer cursodeESO se pasase de2 a 3 horas
semanales de cJase. Este aumenio seha trasIa.
dado en e! 200 1-02 a SCl\UDdoy cuarto de
ESO y a primero de bachiIJerato. ,Y el pr6xi-ma curso se extendenia segundo de bachiJIe-
rato. Para entonees, .el número de horas de
idioma extranjero en Cataluña sera el mismo
() 1610 liseramente inferloral de! ~ de ~
munidades àutónQmas~ Este i!bwl:ciocoinci.-
dió también con la deeisión de avlnzar e!estu-
dio de! inglés enprimariaqueahora se hace a
los 6 O 7 años. Preci8limente, el viemes pasa-
do, el Ministerio' de Educación anunció tam.
bién su des«> de potencÏl\r la enseñanza de
idiomas y señaló que entre las medidas previs-

, tas se estudia avanzar el estudio de! primer
idioma exttanjero; abora fJjado oficialmen.
te para los acho, años, y la obligatoriedaà

JOSEP PLAYÀ MASET

BARCELONA. -Los alumnos catalanes
que este año acabar4n el bachiUerato habnbl
cursado cerca de 200 hom menos de inglés
que sus compañeros del resto del Estado. ~e
desequilibrio se empez6 a corregir el curso pa.
sado euando el Departament d'Ensenyament
deeidió ampliar de doli Ures horas semariales
las clases de idioma extranjero, de forma pro-
gresiva, tanta en la ESO como en e! bachiUeOl-
to. A1l\Unos centros se habfan anticiplido ya
con la ."ttampa" de convertit una materia'lp-
tativade la ESO en una ampliaci6n'del hora-
rio de inglés.

El colectivo Grup d'Estudis d'Anglés a Se-
cundària, creadohace dos años .de manera in.
formal, ha reaIizado un estudio comparativo
entrelos planes de estudio de distintas comu.

nidades autónomas donde se demuestra' que
los al"mnos que,habnbl cursado .Ia secunda-
ria (C\iatro CUJ'8QsdeJlSOy dos de bachillera.
to) ~'Illosúltimonèis afios enCataluña,.es
:Ieeir dèlide que. ~ 1IU80en marcha la Logse
m estos niveles, habnbl reeibido menos horas
:Ie idioma extranjero que en e! resto de &pa-
\a. .

Paracl'96%.de losesludiantes debachiUera.
:0 de Cata)uña el idioma. extranjero elegido es
,1 inglés, mientras que 1610el 3,5% hacen fran.

ALuMNOS PÈRJUDICADos
Quienes acaban bachi/lerato este
curso han tenido200 horas menos
que los de otras comunidades

QUEJAS DI PROFESORES
Los docentes de inglés temen que
la prueba de comprensión oral di
la selectividad sea discriminatoria

SOLUCIÓN p.CIAL
Algunòs centros han pa/iado el
déficit convirtiendo una optativa
en ampliación del inglés
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Las quejas de los proffi9ores de i'lg/~s
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El inglés que nadie entiende
Una profesora de instituto y su alumna de Esa desgranan la experiencia del i4ioma

Nivel en retroceso

-Antes, me sentia ca¡llUj
poner en escena fragmento>
"Hamlet" y "Macbeth"; ahtl
a ver quién lo hace -dice la;
fesora.

De entre las alwnnas de t.
ta Solé, tal vez Marina se'
mas brillante de todas. Ali
nos, en inglés. Sin emba:
Marina Parra, que lleva
años siguiendo la asignatul
raz6n de dos o tres horas se-,
naies, lo habla lo justo. Sufic
te como para aclararse alg¡;
Kenia y Tanzania, donde
padres la llevaran como ,
mio por sus buenas nolas, lai
to para entender la poesl ..
U2, su grupo preferida. l',
ya lo hemos dicho, Marin'
una alumna brillante.

Si hablan muy depl

"
no entiendo nada . .AI

que en el caso de
compañeros es mu

peor. Si los de nivel medi
hubierad viajado conmigo a
nia, no se hubieran enterlll
se atreve a declarar Marint

"Ésta es una realidad", ;
la profesora, antes de coger

. y desgranar su listado de 1'C\"
ches. "Hace años, a princir
de los 80, se vivi61a efervelJ
cia del inglés en Barcelona.
profesores nos sentlamos e
siasmados, nos reunlamos ,
perimentapamos en equipo.

ro luego, toda eso se fue difuminando." Ho:
queja, el nivel escolar ha retrocedida, por lo
nos, en un año. AsI que los de 3.° de ESO ac&
recibiendo las clascs que alites se impartim
2.0.lnsiste en echarle la culpa a la reforma.
corpora, aqul, a la sociedad, en un reprocht
da vez mas extendido: "Los profesores tene
que hacer de profesores y de padres."

La clave esta -en la disciplina. O mas bier
la indisciplina. "La asignatura se ha vaciad.
contenido. Los niños se portan mal en c1ase,
pasas el tiempo haciéndolos callar. En ese
biente, se pierden los alumnos buenlsimos,
que su enseñanzÍI se retrasa. Tienes que bai
nivel, los libros de texto son mas simples,
final nos abummos hasta los profesores," EI
blema, para algunos, es de base. Un catedd
de instituto se plantea alguna pregunta: ¿O
se puede exigir que el inglés sea impecabh
4.° de ESO, si a esas alturas elalumno ni si~
ra domina el castellano ni el catalan?-

Marina Parra, de 14 años, la alumna de Mar.
ta Solé en 3.° de ESa, observa de reojo el mate-
rial, como si no entendiera nada. No compren-
de las quejas de la profesora, que se declara ago-
biada por la reforma de la Logse y que insiste en
que las cosas ya no son como eran.

"Los niños se portan mal y
pierdes el tiempo haci~ndolos
callar; asi, la asignatura pierde
contenido", dice la profesora t.

EI despacho del departamento de Inglés esta
lleno de cachivaches. De aparatos para hacer ra-
dio, audiovisuales, algún que otro ordenador.

-De material, tenemos el que quiera -cuenta
Marta Solé-. Pera ya casi ni se utiliza. Los profe.
sores estamos perdiendo la ilusi6n.

SERGlO "EREDlA
Barcelona

Esel Instituto Emperador Carles;
en Sants, pera podria ser .cual.

" quier otro. lnstitutos públicos de
secundaria, enclavados en edifi-
cios de aulas austeras, paredes se-
midesnudas, cigarrillos furtivos a

la salida de clase. AllI donde, cuando se pregun.
ta por la situación del inglés, se percibe cierta
desidia. EI inglés, menuda prablemón para los
profesores del lES Emperador Carles, que an.
tes, hace años, se habia llamado Instituto Au-
siàs March. "EI Emperador Carles, uno de los
diez institutos mas antiguos de Barcelona",
apunta Marta Solé, la sufrida profesora de in-
glés, una veterana en el asunto de la enseñanza,
con mas de 2-5años de docencia a sus espaldas.
Profesora sufrida, decimos, porque el inglés no
va bien del toda. Ni aqul, ni en otros centros.

(Ñ\YIONKOe

Marina Parra y Marta Solé, alumna y profesora, en los pasillos delIES Emperador Carles, esta semaDa

Inglés fuera del centro
Otra reivindicaci6n, expresa.

da por carta a la consellera Car-
me Laura Gil, es que sóloa los .
institutos gran des, de tres o mas
líneas, se les permite desdoblar
una tercera parte de las clases de
inglés. Y según estos profesores,
"cuanto tienes clases de 30 <llum-
llOS o mas, y con distintos nive-
les, es muy dificil poder enseñar
y mas lo sera si deben escuchar
una casete en clasc".

Ensenyament, a través del
Consell Superior d'Avaluaci6,
present6 el año pasado los resul-
tados de una evaluaci6n realiza-
da a alumnos de segundo de ba-
chillerato durante el curso
1999-2000 donde resultaba que
un 40% obtendria el nivel ele-
mental de inglés de las escuelas
de idiomas y un 20% estaria cer-
ca de obtenerlo. Aproximada-
mente la mitad del alumnado, de
centras públicos y privados de
Cataluña, obtenia una puntua.
ci6n igualo superior a la media
del grupo y los resultados eran
mejores en comprensi6n y expre-
si6n escrita que oral.

Estos datos, consideradosco-
ma satisfactoriso por la Generali.
tat, rel1ejàban también que aque-
llos alumnos que esperaban ir a
la universidad y los que dedica-
ban dos o mas horas al ing1és fue-
ra del centro escolar, obtenlan
mejores resultados.-

Viene de la pdgina anterior

una prueba de comprensi6n oral
de inglés en el examen de selecti.
vidad de pr6ximo mes de junio.
Según los docentes, "esta es c0-
mo empezar la casa por el teja-
do". EI Grup d'Estudis d'Anglès
a Secundària explica en su estu-
dio que la prueba actual de selec-
tividad de inglés, diseñada por la
oficina, es "mas larga, mas com.
plicada y mas dificil" que la que
se plantea en otras comunidades
aut6nomas, y ella pese a que los
alumnos catalanes han tenido
menos horas. Este colc:etivo te.
me también que la prueba de
comprensi6n oral acaneara
otros problemas. Pese a que des-
de la oficina se garantiza que las
grabaciones se podran escuchar
en perfectas condiciones acústi.
cas,los profesores piensan que el
elevada número de alumnos por
clase, la necesidad de abrir venta.
nas por celebrarse la prueba en
verano, puede suponer diferen-
cias en la audici6n en funci6n de
los tribunales.

77



Un &l'upo de alumnos del CEIPLa Farga de Salt, en dll8e de Informatica

E1600/ú de los alumnosde origen
africanoftacasaen laescuela'

30 lA VANGUARDIA

EDUCACIÓN
• 1Jn informe a1>Oyadop<>rla Fundaci6 'Bofill
aconseja ala Generalitat que destine mas recursos
aladiversidady forme mejor,alos profesores

que los mecanismos que utilizan los
centros escolares para intc:grar a los
alumnos hijo., de inmigrantes son
.inadecuad08, Esta es una de las prin.
cipales 'causa. del fracaso escolar,
que afecta al 60% de Ips ,estudiantes
de primaria y secundari¡¡ de origen
africana, 8egÚII' el citado. inf(lrme,
que ha estudiadà la evolución 'de

SOC I E DA D

alumnos procedente. del Magreb,
Gambia y Senegal .

Los autores del documento, pre-
$Clltado ayer en Girona, recomenda.
rMa la Generalitat que pongA ell
pr:u:tica una polltica de inmigra.
ción Mmasclara" y dote a las. escue.
las de nuis recursos, sobre toda hu.
manos: Agrcgaron que Mla forma.
ción rccibida pOr los profesores ell.
activo es insuficiente e inadecuada
para entender y bacer fren te, desde
los centros educativos, a los,nuevos
retos que plantea vivir en una socie:.
dadabier:ta, plural y multiculturalM•

Siri embargO, el informe señala
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que no es tarea exclusiva de los do-
centes conseguir que los niños y ni,
ñas inmigrantes se sientan bien reci.
bidos cuapdo llegan a Cataluña. En
esta, añade, existe ~una responsabi-
lidadsocial" que compacten la Ad-
ministración autqnómica y los mu.
nicipios. En este sentido,los respon.
sables del estudio constataron una
escasez de políticas municipales en

. vivierida, servicios sociales, educa-
ción y par:ticipacjól\ ciudadana.

E!profcsor (le Pedagogia (le la
UdG y couutor deltrabajo Xavier
Besalúdestaeó el Mpapelintegra-
dor" que descmll<:ñan las mczq1Jj-
tu en el asentamiento delos inmi-
grantes de origen ¡¡fricauo, en su ma.
yoria musulmanes.' Se&QIl Besalú,
los templos deben aceptarse como
Meleriteotos identifícativ08dela cul.
tura.1nusulmana" yenningúocaSo
'ser ,vistos como focos de oonfiictos.

Elestudio delecta graves
carCtlciasen colêgiose
institulos,catalanespara
conseguir integrara los
alumnos inmigrantes

Los autote.~ deUnforme .ubraya.
ron la nceesidad de que coiegios e
institutos impartan una asignatura
de cultura religiosa. que. permita a
los alumnòs C<ihoccr la rcalidadde
las distintas' confesiones. Huta el
momento, atirmaron, Mlasclección
cultural que esta en labase de la edu.
cación escolar ha menospreciado a
las eulturas.minoritarias y ha .im.
puesto uno. determinados llarime.
tros culturales que. ticndcna pcnali.

.zar las diferencias~.
EI informe sosticne que losinmi.

grantes conflan en el sistenia educa.
tivo. En ilu mayoria, saben que el
aprendizaje .sem beneficioso para
sus hijos, aunque no creen que una
buena formación contrilluya a su
progrcso en la escala social.

Las ires entidades implicadas en
el estudio obtuvieron los datos me.
diante encuestas practicadas en 193
colegios de primacia, 43 institutos
públicas y 30 instilutos privados de
Girona .•

SABADO, 16 FEBRERO lO(
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Sólo el 51 por ciento de los padres deseahoy
que sus hijos estudien una carrera universitaria

Los chicosobtienenpeores.resultados académicos que las chicas en todos.los niveles

Pilar del C.stlllo, ministra de llIucacl6n, tras su comparecencla ayer en el Pleno del Congreso

Del Castillo se reúne mañana con el PSOE

Los padres cada vez estan menos
Interesados en que sus hllos vayana
la Unlversldad. De hecho. enl!)S
Oltlmos dlez allos el porcentaloha
pasado de un 81a un Sl por clento.
As; lo revela un estudio flnanclado
pl,lrel Mlnlsterlo de Asuntos
Soclales quI:>Jepresenta boy. EI
Informe constata tambl'" 11M
realldad que so perclbe y.. n la
socledad: que 11Ii~hicl,lsfncuan
mAs que las chlcas en sus estudios.

MAORiO. R ............

l.asfamllills espafl.olascadà.Vtlz e$-
tan menos inter~'SlIdà.s POr qUe
sus hijos vayan li la Universldad,

según demue$tra el estudio «l!;l rey
desnudo: componentes de género en
el ft'acaso escolar». f1nanctado por el
Mlnisterio de '1'rallaIo y ¡\suntOll So-
ciales. S"gún este informe, què se
presentara oficialmente hoy, en die'¿
afios el porcentaje depadres que pre-
flere la enaefian1.a suptlrior paraHUB
hijos ha pasado lie un 81 a un 51 por
ciento, una situación que evldencla
que el sistema educativo «ha perdido
potencia como palanca de promo-
ci6n social», según aflrman los auto-
res de la investigacl6n.

El estudio, rea!izado por encarga
de la Plataforma de Organlzaciones
de Infancia que engloba a 'J:'I entida-
des del sector de la infancla y juven-
tud, subraya que dentro del ft'acaso
escolar existe un aspecto que se dlsi.
mula con estudios de rendimiento es.
colar: su dlstrlbuci6n por sexos. En
esta cuesti6n hay un dato clara. Los
ehicos fracasan mas que las chicas y,
en relaci6n con a1Ias, ademas cada
vez fracasàn mas. Por tanto,las muje-
res tienen mas éxlto escolar y mas
esperanza de vida educativa. Una rea-
IIdad que sucade en «todos los ternlo-
rios de nuestro pals, con administra.
ciones educativas diferentes».

EH TOOOS.L05 ISTUDIOS
El ft'acaso escolar masculino sobre

el femenlno se mantiene. con la mis-
ma intensldad en las enseñanzas pro-
fesiona!es que en los ciclos educati.
VOlI que formen parle de la ens8Aan.
za obllgatorla, y se concentra en la
edad de 15 a 18 1II10s,lo que implica
que, «contrarianlente a lo que puade
sostener un clerto estereotipo, no
hay ningún tipo de ensefianza mas o
menos Id6nea para los chicos o ~
chicas, sino que en todas elias las chi.
cas obtienen mejores resultados». En
total, !rente a cada nueve alunmos
que cons!guen superar sus estudios
hay aproximadamente once mujeres.

¡\sI, por ejemplo, en elsegundo ci-

cio de la ESO, !rente a un 45,52 por
ciento de varanes que aprueben hay
un 54,48por clento de mujeres. En el
Bach1llerato se repite la tendencla y
!rente a un 48,9de aprobados varanes
hay un 51 por ciento de mujeres, e
incluso en Ie Formaci6n Pratesiona!
de segundo grado las alumnes qúe
aprueben suponen el 53,7 !rente a!
46,3 de los alunmos. Una circunstan.
ela que encuentra clerta explicacl6n
en la «masculinlzac16n del mercado
de trabajo entre los 16 y los 1911110s».

EI estudio tamblén recoga que exls-
te una clara correlaci6n entra las Co-
munidades con gran peso en el sector
turistico -romo Beleares, Canarias
y Andaiucla- 'i las teses de ft'acaso
escolar, púes oft'ece una salida labo-
ra! raeU a aquallos j6venes que con 16
111108desean trabajar porque han en-
contrado dificultades en lOs estudios.
El componente territorial. tamblén
lII1ade c1rcunstanclas especiflcas.
AsI, según el estucUb, las Comunida.
des .con «menor tesa de promoclón
son Andalucis (52.4) y Catalu:fta
(67,4), que por su peso ciemogré.flco
balan la media nacional, exlsliendo
no o,bstante un gran núlnero de Co-
munidades con cifrlís lIllldias de pro-
mocl6n entre el 70 y el 75 por ciento.
AsI ocurrc con Navarra (86,4), Ara-
gón (78,8) o 81 Pals Vasco (75,3).

La ministra de Educacl6n, PI.
lar del Cast1ll0, advtrtl6 a! PSOE
que encontraba «enormes dificul-
tades» para establecer las bases
de un dié.logo constructivo en tor-
no a la Ley de CalIdad como con-
secuencla de la «agl'Ilsividad de
aus planteamlentos». «Ustedas es-
tan cerrando las puertas a! dié.lo-
go», subrsy6. No obatante. y a pe-
sar del enfrentamiento d1a1éctlco
y a la reiterada convicci6n de la
ministra sobre la «imposlb1lldad
del dWogo», al término de la co-
m1s16naccedi6a mantener maJ1a-
na el encuentro que el PSOE la
habls sollcitado para que expli-
que las liness de la reforma.

La titular de Educael6n reitero
la nscesidad de pallar el ft'acaso
escoJar con el fomento de la cultu-
ra del esfuerzo,medtante el fIn de
la promoci6n automaücao la
creacl6n de itinerarios formati-
vos en la ESO que, según explic6,
«facilitara el diseño de un plan de
estudios» Para los alunmos. Del
Caslillo sostuvo que los camblos
anunclados _ntra los que no Be
encontraré. la ensel\anza de la Re-
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1Igi6n- cuenten con el respaldo
de la mayoria de profesores Y pa.
dres, y garantiz6 que el Ooblerno
esta dispuesto a dtalogar lo que
baga falta para encontrar el con.
senso con las fuerzas poUticas.

Por su parle, la portavoz socia-
liste, Amparo Valcarce. dlJo que
el PSOE esta abierto a! dWogo y
que si algulen clerra las puertas
es la ministra. A su juiclo, Del
Castillo acudi6 ayer al Congreso
de forma oforzada» ante las reite-
rades peticiones de su grupo y
lild6 su comparecencla de <drrele-
vante y hueca». Los grupos politi-
cos de la oposición coincidleron
en reprochar a la ministra que
«ànuncle 1e!l reformes a travas de
los medios de comunicacl6n» y se
mostraran contrarl08 a a1gunas
de las medldes enunciades. AsI, el
portavoz de CIU, Ignasi Guardans
dijo que su partido se opondris s
los ltinerarios por cons1derarlos
_gregadores». Tamblén se critl.
cóla Ides de acabar con la promo-
cl6n automaüca porque argumen.
taran que no exlete «tal y como la
pinta el GoblemOll.
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El mercado laboral rechaza a las chicas con
fracaso escolar, pera acepta a los chicos
El 51% de los padres quiere que sus lújos sean universitarios, frente al 83% de 1989

SUSANA P¡\REZ DE PABLOS, Madrid
EI mundo laboral dlscrImIna a las chicas
con fracaso escolar y da cada vez mas opor-
tunldades Iaborales a los cbIcos en la ml&-
ma situac:lón, según un aruíIisis de estadístl-

cas de organlsmos oflclales que se presenta
hoy en el Senado. De hecho, bay el doble
de cbIcos (66%) de 16 a 19 años trabajando
que de chicas (33%). Las mujeres necesitan
reallmr estudlos superiores para poder al-

camar el mlsmo nível soda! que los hom-
bres logran sin elias, añade el estudio. Cada
vez bay menos padres que quleren que sus
Iújos tengan estudlos uníversitarios: en
1989. lo deseaba el 113%;en 2001, el 51%.

Fr.e •• o •• eol.r y mundo l.bor.1
• DESEO DE ALCANZAR UN DETERMINADO • DISTRIBUCIÓN DE OCUPADOS DE 16 A 19 AÑOS

NIVEL ESCOLAR En %, en el tercer trimeslle de cede ano
En%

• FRACASO ESCOLAR A LOS 16 AÑOS EN LA UE (1997)
En%

Ellas aprueban
maS que ellos

tuaci6n y prefieren que las chi-
cas estudien durante mas tiem-
po que los chicos", explica este
soci6logo, quien añade que esta
situación se debe "a la pérdida
de la funci6n compensadora y
de igualdad social que cum.
pUan antes los estudios universi-
tarias". "Se trata de una cues~
ti6n provocada por los proce-
sos sociales y no es en absoluto
culpa de la Universidad", con-
cluye.

Granado destaca que "con
menores recursos se le pide a la

3
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poner las notas se pre-
mia el buen comporta-
mlento de las cbIcas,
lo que bay que anaU-
zar detenldamente por-
que puede tener con-
notaelones negatlvas.
Eladiferencia a! caUfI-
car no aparece en las
evaluadones genera-
les del Inatltuto Naclo-
na! de la CaUdad y
Evaluacl6n (INCE)
del Mlnísterlo de Edu-
cacl6n". "Con lograr
que los cblços se com.
porten Igual que las
cbIcas, bajaria mucho
la tasa de fracaso esc:o-
lar .de los çblços",
apostilla Granado.

educación que compense una
situación que no esta prepara-
da hoy por hoy para compen-
sar" y que "es llamativo que en
la ESO aumente el número de
alumnos por clase, cuando es
la etapa con mas problemas".
"Ademas, la separaci6n de los
alumnos en itinerarios no pare.
ce que cambiara nada, porque
los resultados en funci6n de la
variable .de sexo son los mis-
mos en etapas muy diferentes,
en FP, en la ESO y en el bachi-
llerato", añade Granado.

~~~~o }!!-[ Hombres 59,1%
eurso Mujeres 70,4%

Repelidores]- 35,3% -[ Hombres 40,9%
MUleres 29,6%

66,6

30
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Fuent8: Mlnlsterlo de Educaclón

la secundaria, a la vez
que aumentan las dlfe,
renclas de resultados
entre cblcos y clúcas",
upUca Granado.

Los autores del es-
tudio han observado
que el buen comporta-
m1ento de las çblcas
"se premia" en las caU-
f1cac1ones, ya que la in-
d1sçipUna se centra s0-

bre toda en los cbIcol.
Comas lo expUca: "Al

88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 00

Fuente: INE

• ALUMNOS QUE NUNCA HAN REPETIDO CURSO
A LOS 16 AIïIOS (eurllO 1998/1999)
Estudian el curso que le8 corresponde por edad
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c:titcos que replten. EI
curso dtado, la tasa
de Idoneldad (los que
estudiaban el curso
que les çorrespondía
por edad sin haber re-
petido nonca) era del
64,70/0de los estudian-
tes de 15 años: 70,4%
cbIcas y el 590/0clúcos.

"En primaria la Ido-
neldad es muy eleva-
da, pero el problema
se agudlza a! empezar.

.'-
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Menos Que 16,0 12,6 22,7 13,7 12,Cobligatoria

Obligatoria 24,5 22,9 32,5 25.0 20,6

Bachiller/ 5,1 .4,9 6.4 5,4 4,3COU

FP 16,9 12,5 13,5 17,1 13,6

Medlosy 33,9 43,5 20,1 35,3 45,5superiores

NS/NC 3,6 3,6 4,B 3,5 3,4

El'. Informe destaca
que en 1998-1999 el
.fracaso esc:olar fue del
~l% y afectó a un
36,4% de cbIcos y a!

.~7, 7% de çblcas. Por
.tracalo se entiende los
estudiantes de 4° que
no pudleron seguir en
el a1atema. Pueden
continuar (en bacbIJle-
reto o FP) qulenes su-
peran el cuno o aca-
ban oon on mblmo
ckdosmaterlas pen-

.~tes (aunque no re-
êI1lom -el titulo de gra-
duado en secundaria
hasta aprobar).

Hay una gran dlfe-
renda entre clúcas y

• ALUMNOS QUE SIGUIERON ESTUDIANDO
AL TERMINAR 4" DE ESO (sn s. curllO 1998/19911)
~u:= ~ ~m:~(~~::::t~7~~Oopasao
Slguleron '-l' . -[Hombres 63,6%
sstudlendo-.1 Mujerse 72,3%

Fracaso '- 31,9% S Hoínbres 36,4%
escolar..J L MUJeres 27,7%

Fuen~: Mlnlstario de EdUOllción

ficaci6n. Esto provoca que los
chicos crean mas en su carrera
profesional propia y abando-
nen antes el sistema educativo,
y que las chicas sigan confian-
do en que .necesitan una mayor
cualificaci6n académica. La rea.
Iidad es que si las chicas no estil,-
dian tienen muchas mas dificul-
tades para integrarse en el mun.
do laboral, y esto se ve en los
datos que aporta el mercado de
trabajo", dice Domingo Co-
mas. "Ademlls, se comprueba
que los padres pereiben esta si-

El sistema educativo ha perdi-
do fuerza en España como siste-
ma de promoci6n s.ocial. El ni-
vel de estudios ya no garantiza
el ascenso laboral. Los padres y
j6venes se han dado cuenta de
que para alcanzar una determi-
nada posici6n social, si se es
chico, se puede conseguir ha-
ciendo carrera directamente
desde el mereado laboral. Asi
lo señala uno de los autores del
estudio, Octavio Granada, ex
senador socialista y profesor de
departamento de orientación
del instituto de secundaria Fé-
lix Rodríguez de la Fuente, en
Burgos.

"El sistema educativo no tie-
ne la culpa, sina los cambios
sociales, entre ellos las variacio-
nes en el mercado laboral. Es
significativa qUe haya mils ofer-
ta de empleo para chicos de 16
a 18 años que para el resto de
las edades", dice Granada.

EI informe, encargado por la
Plataforma de Organizaciones
de lnfancia y financiado por el
Ministerio de Trabajo y Asun-
tos Sociales, ha sida realizado
por el soci610go, experta en in-
fancia y adoJescencia, Domin-
go Comas, y por Octavio Gra-
nado. El estudio EI rey desnu-
do: componen/es de género en el
fracaso escolar. llama la aten-
ci6n sobre el escaso porcentaje
de j6venes que quieren alcanzar
estudios medios (bachillerato y
FP de grada media) y superio.
res (Universidad y FP de grada
superior). Según una encuesta
dellnstituto Nacional de la Iu.
ventud (lnjuve), en 2000, 5610
e! 20% de los j6venes de 15 a 19
años quiere hacer estudios me-
dios o superiores. el 35% en el
caso de los que tienen entre 20
y 24 años y el 45% de aquellos
entre 25 y 29 años.

"Ha disminuido la pobla-
ci6n que quiere continuar èstu,
diando después de la educación
obligatoria. Un estudio de 1989
señalaba que el 83% de los pa.
dres quería que sus hijos tuvie-
ra estudios universitarios, y
otro de 2001 indica que este por-
centaje se ha reducido al 51%",
resalta Granada. "La situaci6n
actual es que un alto nivel edu-
cativo ya no garantiza la promo-
ci6n laboral", añade.

Con pocos recursos
El problema, según los autores
del estudio, deriva de que el sis-
tema educativa tiene pocos re-
cursos en una sociedad que
cuenta cada vez con mils vias
para adquirir conocimientos,
puesto que existe un mayor ac.
ceso a los libros, a las nuevas
teenologías y a los medios de
comunicaci6n ..

"Pero esto no ocurre en el
caso de los chicas, que siguen
necesitando una cualificaci6n
superior, como los estudios uni-
versitarios, para tograr al tiem.
po la promoci6n laboral y el
mismo estatus que los chicos
que no tienen ese nivel de cuali-
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Els alumnes immigrants

t
Els estrangers extracomunitaris d'entre 3 j'16 .
anys escolaritzats a Catalunya són quasi 30.000

r---. ------- ...- ..'.... .... - ....,
Alumnes estrangers de 3 a 16 anys

.11 La màxima autoritat islàmica demana que es doni
educació musulmana als vinguts del Magrib

"1----------- imTAL----.---
'~~~LONA. 7.748 I~~~:~UNVA. 29.344

J, CASAllEIJ.A I À. OALLARDO
BARCELONA '

E
.1percentatge d'estrangers

. de països extracomunitaris
d'entre 3 i 16 anys escolarit.
zats als col.legis públics i

)rivals de Catalunya s'ha ineremen.
:alen un Sl % respecte a l'últim curs
lcadèmic. Si l'any passat el nombre
le matriculats a Segon Cicle d'Edu.
:ació Infantil, Primària i ESOpujava
I 19.456 alumnes, actualment les
lades provisionals d'Ensenyament
~evelen que són, com a minim,
19.344. La Generalitat preveu que
.'espectacular alça encara creixi més
l'aqul a final de curs amb noves in.
:orporacions.

La realilat ha desbordat les previ.
;ions.dels responsables de la conse-
lleria, que el setembre passat van
¡venturar que l'any acadèmic, que
finalitza al juny, es tancaria amb
uns 27.000 alumnes estrangers en el
:as més extrem.

L'ORIGEN DE LA MAJORIA I EIgruix de
la població escolar immigrant pr0ce-
deix de Centreamèrica i Sud-amèri-
ca, zona d'on són originaris un total
d'11.767 alumnes de segon cicle
d'Educació Infantil, Primària i ESQ, i

del Magrib, on en van néixer 11.680
més. La ciutat de Barcelona agrupa
el contingent més gran: 7.748. Tot i
amb això, a la capital els magribins
que van a les aules representen una
minoria, 898, mentre que el grup
dominant. integrat per 4.928 esco-
lars, prové de Centreamèrica i Sud.
amèrica.

Mala solució
UnameJa sólucló. i un mal enfo.
carnent de l~ situacl6 que va
crear una nola magriblna que VQ •.

Iia portar mocador ens va ~r
a un fals d~. Que el porti o no
té iotS la impoltèncla que nolJQl.
tres 11vulguem donar, però el
més Important és quano va s$'
admesa en un centre concertat I
¡'Administració ho va tolemr.

lOs necessari assegurar que
totes les minories puguin ser lIS'

Les últimes dades de què disposa
Ensenyament indiquen que, si ens
cenyim a l'educació obligatòria,
Primària i Esa -etapes en què l'Ad.
ministració. destina fons públics als
centres privats a través dels con.
certs-, 85 escolars de cada 100 nas-
cuts fora d'è les fronteres de la Unió
Europea van a escoles públiques,

co/aritl:ades en cen\n)$ concer.
tats.Es poden produir algunes
contradiccions, perÒ$! els. cen-
tres concertats es tanquen a
l'escol8ritzaci6 de minories immi.
grants, un sector de .l'educaei6
estarà negant la seva part de
responsabilitat en una qOestió
que ens efecta a tots.

No crec que sigui aquesta la
posIci6 general de tota "escola
(;(lnçerteda. Però s~ha de garan.
tir que sigui alx!. I al metelx
temps. que posidons tancades
dllls$l,¡pClssts representants de
l$immigra<:i6 no justifiquin el re-
bui9. quo 6$ pugui produír des
d'atgunos esooIes.'~.r_cl'I!duoIllllò"""DIpof8cl6.--S 1

mentre que només 1S assisteixen a
classe en col.legis de titularitat pri.
vada, laics o religiosos. Dels alumnes
inscrits en el sector privat, la majo-
ria són escolaritzats en centres
d'ideari catòlic.

lMMEAllIÓ MIl8ULMANAI L'escolaritza-
ció de nens i nenes menors de 1S
anys d'origen musulmà en centres
de titularitat religiosa és qüestiona-
da de manera radical per l'imam
Mohammad Ressae, president del
ConseUlslàmic de Catalunya (C1q.
Rdsae considera .necessari. que els
tllls de les families de religió musul-
mana que viuen a Espanya vagin a
col.legïs Islàmics o als que es detiilei-
xen com a laics.

.Un nen o una nena marroquina
no pot anar a una escola catòlica es-
panyola abans que compleixi els 15
anys. Els nens que no arriben a
aquesta edat no han d'anar a un
col.legi que ensenyi la religió d'aqul
-reitera Ressae;d'origen marroquf-.
En aquests primers anYs de la seva
existència, un nen ha de rebre l'edu-
cació islàmica que 11proporcioni

Passa a la pègIna segOent

4-dades.

:: A Espanya .
EspenylI ... deepÑll de
FInItncI8, el PIlle de III UE Mlb el
percentlIIge JMa blIIx de
poblecI6 ~ f1,3%,1uny
del8,8'l1o d'~,"1,2% de
FI'8ft9II o el "" de lItlgIce.

:: A Catalunya
Ela clulIld.-..nna-
.. --. el 3,8% de IIIpoblecI6 cateIenL lIegona __

de l'enr 2lllIO, 1llOAG cIeIs
214.l1ll7 __ vivien. III

provIncIlI de lI8n:eIoNI. I- -- -~--- ~-- --~--- - -- - -_ .. - - --
:: Objectius
A cIfeftncIlI del que plIaa
Mlb ... jIM8le europeue
• ~ AIKMt o M8IIorce,
IIIINjor1l1 cr....... que
.'IIwlIIIolIn • CollIkInYO eón
Jowe ..............
.... buaquen feInL
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Els alumnes

~;;;~1_0f0__Macedònia de cultures
Estudiants de 25 països de l'institut Pau Claris de Barcelona celebren des de fa sis anys
l"Esmorzar de la diversitat' == Tots aplaudeixen la convivència iel respecte que hi ha a les aules

ges de conviure amb gent de tants
llocs: -Aprenem molte. co.. a dBl.
comPanya, Jo perla quatre perllUIM
de xinès I tinc .mics aepanyoIa que
BBben un. m.lc. d'lIrllbo, Aquesta és
una de les beneficioses conseqüèn-
cies d'estudiar en un centre en què
el 70% dels alumnes de primer
d'ESa són immigrants.

~~_d_e_~_~~~f'~~ _
la base per a la seva vida•.

El ac és l'organisme que coordi-
na i representa els imams de les més
de 60 mesquites que bi ha instal.la.
des a Catalunya i Mohammad Res.
sae és definit com .l'imam que presi.
deix la resta d'imalI\SJ. ¡j,la màXima
autoritat religiosa per als més de
100.000 musulmans que viuen a Ca.
talunya.

LLIBERTAT RELIGIOSA I _Quan han
complen els 15 anys,ja no passa res
si els nens van a llna escola catòlica"
prossegueix Ressae .• ¡j,més -advero
teix-, l'islam diu que has de conèi.
xer altres religions perquè totes s6n
del mateix Déu. Nosaltres proposem
la llibertat de religió als musulmans
de més de 1S anys •.

En l'actualitat, les famílies musul.
manes que s'interessen per intro-

.EI nen musulmà necessita
una educació islàmlca-.
reclama un imam

duir els seus fills a l'islam els porten
a alguna de les mesquites -no tote ....
que imparteixen aquestes ensenyan-
ces en horari extraescolar. L'edat
adequada per iniciar un nen en
aquesta religió són els 11 anys, se-
gons explica Ressae .• AIs 11 o 12
anys, un nen ha de començar a l!stu-
diar l'islam i, tres anys més tard, ja
n'haurà après prou per poder conèi-
xer altres religions -explica l'i.
mam-o Aix/) és el que haurien de fer
els que viuen aqul>.

L'opinió dels pares de nens mu-
suJmans qué en els últims dies s'han
mostrat partidaris que els seus fills
assisteixin a escoles de tota mena
-inéloses les cat/)liques- no mereix
gaire consideració des del punt de
vista religiós, apunta Ressae.• La ma-
joria dèls musulmans que viuen
~quf no c,?neixen bé l'islam i no el
practiquen èorrectament. Per aix/)
asseguren que ells poden ensenyar
religio als seUs fills a casa i que no
importa all/) que aprenguin a l'esco-
la., assegura l'imam .•

REPORTATGE ¡1ft'

II RAFAJULVE
BARCELONA

Fa sis anys, els alumnes de primer
d'ESa de l'institut Pau Claris de
Barcelona van organitzar una su.
culen la festa en què cada estu.
diant havia de portar un plat tipic
del seu pa is perquè els companys
el tastessin. Aixi va néixer l'Esmor.
zar de la diversitat, una idea que va
ajudar xavals de 25 nacionalitats a
establir.vindes i conèixer millor al-
tres cultures.

Divendres passat, els fundadors
d'aquella iniciativa (ara, a segon de
bao<illeratl van entregar eltestimo-
ni als actuals alumnes de primer
d'ESa. Seguint la simbologia cata'
¡ana, els més grans van regalar als
petits tres xiprers en senyal d'hos.
pitalitat. ..catalunya vol ser I. vos-
tra terra d'Bcollid•• IIB convivèn-
CiB,l'e.lorç i le conflenç •• ón
1Hl1llcaper a _, els va dir Mercè
Miralles, directora d'aquest centre
del disbiete de Ciutat Vella.

Un exemple enriquidor.
També hi va haver un moment
d'atenció per a Katy Carreras, regi-
dora del districte, que v.a aconse-
guir que els xavals apartessin la
mirada del cuscús, de les patates
amb cuÍ!' i de les torrades amb fra-
ses com-us demano que mantin-
gueu .quest eapertt de convivèn-
cia .1 ClIII'BP.

Acabats els forinalismes, equato-
rians, catalans, dominicans, pakis-
tanesos i altres van saltar de les ca-
dires per tastar ¡'empanada xinesa,
les arepes colombianes, les postres
de l'àvia i les desenes de plats que
omplien dues llargues taules.

Entre mos i mos. el marroqui
Mohammad explicava els avantat,

• LAXIFAA

EI 70% dels matriculats en
primer d'ESO en aquest
centre s6n immigrants

• LA TOLERÀNCIA ..-- ---- ..-- _----- - ---_.-
.Aquí vénen noies
marroquines amb mocador i
no passa res", diu un noi

ce. Aqul ........ noies lNIf'I'OClUInea
8mb mocado; ino p.... re•. HI
h. dl•• que el porten I dle. que
no. ningú les obliga. De IB mateixa
m.n.,. que en. re.pecten .1
menJador, Qu.n hi h. porc, .'a
musulm.n. en. donen una .ltra
C09B". afegia MohamlIllÍd mentre
dos dominicans es cruspien un
plat d'arri>s tres delídes.

Problemes de l'edat L'esmorzar, que va ser un èxit,
va finalitzar amb un ball Vl!neçolà,

Pel que fa als inconvenients, les es- la 'guinda a aquesta maced/)nia cul-
panyoles Cristina i Sara nel en Vl!uen tural. Poc abans, un noi filipf,
cap relacionat amb la multicultura •. Isaac, s'havia atrevit a dir: oNa sé
lilal. oS6n prolil...... '"" tfpIca de qut •• I. dlv.ralt.t, Sempre he
"edat que eruna aItrB coMo, comen- vlscut amb gent er ... cuIbns ~
taven. -La tol"'ncIlI ha estat blllll. per ~ ml, tots eom 1QuBIsoo, •
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José María Luzón'
. TENIENTE FI5CAlDEl TRIBUNAL SUPWro
La Fiscalia del SuPrema ha pedido al
juez instructor que procese a los tres

. jueces' que permitieron la liberación del
nan:otralieante Carlos Ruiz Sanlamarí:l

ANÀLISIS D'L SISralMAESCOLAR ••

Uno de ca~atr~SSl.1sr~l1~~IaE$O
Cataluñaes la tercera comunidad con ,mayor índicgdefracaso escolar

cbicos que fracasanenel colegio (rente a las
chicas es que éstas ven los estudios como la
única manera real y efectiva de competir en
iguaIdad de condiciones con losvarones por
lo que se ~elcan en el eólegiocoQ ahlnco.

COllt/lltla ell/a pdg/na siguiente

dades parà ellu.Ademas saben que si se me.
ten de cajeraS, por èjemplo, tienen muchas ~
sibllidades de quedarse en ese.p~ eterna.
Metlte, mientras quelos varonestienenmas
ofertaspara ¡lromoc:iOllllrse". eXI'IieaDotnin-
110 Comas.. .

Otra explicaeión al destacadQ númerq de

E~ludianle. que l'romociooan 4.' ESO (I 'J981l999)I C"u__ e.
! • ANDAlUclA

¡-ARAGÓNI~s----
¡ .BALEA~ .__

l.CANARIAS¡:~._-------
I.CANTABRIA

.\. CASTlUA Y lEÓN,--------
! - CASTllLA.LA MANCHA

I:cwm:-
. ! • EXTREMADURA

.GAUCIA

CELESTE LóPEZ'

Lasc.hieils oblienen. meJores resultadllS en toda la leCllndaria

• Un estúdíosobre. el fracasoesco1aren Españaencargado por
Asuntos S()ciales revèla, también, .que el índice de fracasoentre
los vaTonescatalanes supera en doce.~~ntosal .•de las .cbicas

prefieren trabajar y.ganardineroantesque estudiar

MADRID. - CatalUda es la tercera comuni-
dad con el.lndice de fraealio escolar inas eleva-
da de Espaila. De hecbo, el 32,6% de los alum.
nos catalanes de 4," de ESa del curso acadé-
mico 1998.,\999 nQ pudo seguir en ci sistema
educativQ. porcentaje sólo superada por los
andaluces (47,6%) ylos <:Culles(35%). La me-
diaespaj\olll de los a1umnos que superanel

Las chicas estudian mtísporque
creen que es la única opción de
competir con sus compañeros

por ersociólogo OominllOComas y el profe- • MADR!D
sor y ex senador socialista Octavio Granada.
EI informe ha sida patrocinada por el Ministe- • MURCrA
ria de Trabajo' y Asuntes Sociales y ha sida ~---.
presentada en el Senado por la presidenta de I.NAVARRA
laCAmara Alta y ex ministra de Eduèación. . ---------
Esperanza Aguirre. . ',1• PAls'vASCO

EI estudio pone también de manifiesto que -----------
Cataluda es .una de'las comunidades dondel' .••...LA....RIOJAmú diferencilia de sexo hay entre los alum. .
nos con fracasa escolan <1138.11%de los chicos
fren~al26.4%de las'estudiantes. "En el caso !
de Cataluda, la causahaY que buscarla en el '- MEULlA
hecho de que a l,1IIadeterminada edad; aproxi.
madamente los 16 adés, los chiços optanpor
buscar trabajos en el sedor servicias vincula.
dos alturismo. Les llama mú la aiención ga-
nar dinero que estudiar y esto. claramente, re-
percute en las notaAy, tllmbién, en la deeisi6n

2." ciclo de la ESQ es de 68,1 %,mientras que de dejar losestudios.". .
en CAtaluda se sihíaen el 67,4%.lejos, por ;. EstamascuIinizacióndelfrneaaoescolaren
ejemplo, de Madrid (7 LI %). Valencia Cataluda es similar a là que se registra en Ba.
(74,7%),Pa.s VascQ(75.3%), Àru¡J(m(78,8%) leareso Canarias, según Iospro~CS(lrcsCQml~'
o Asturias (76,3%). . '.... '. ..' y Granado,"colilunid~es dorideel turisDlQ

ÉStos.son a!gunQilde IQ5datos què liC ex. esuriafuentedeiJlVt&OSmuyatractiva para'
tAlen del estudio "El rey desnUtlo:comPQnen- los jóvenes". ~AcaIOlas chicas no quieren tra.
tes de génCI'O én el fraeaso escolar", elaborada bajar'? "SI qUleNTl.pero !tay menos oportuni.

__ ._111_l1li_

83
..



'.

MARTES, 26 FEBRER() 2002

'--ïW:<;¡'ïA''"AKf:NòS
RIPOLLET,.- "I Departament

d'EnsenyaltlCOl haeon~ido en.
e90lflll' dos CetllJ'ospúblicos Il'ml.es-
eolarilNa los seis h~'nllanos marro-
qules Aíliallouk. en Ripòll.et. des.
puós de que su /XIllrcsc n~'18ra la 'Sl"
mana ~a a q.ue íucsell.aleo1csio
de religiososgabrielisl8ll SanI B.~Ie-
ve -adjudicada por la Generalit¡tt-
por ICI110r'.sqUe.seI.escrlsli.;uli7.llse.
ltls n1tllores eornenzaron ayer pOr
la tarde llis elaseSCOrllOlall'l,\rmali.
dad en elIES CanM"s y en laCSl1ue.
la deprimaria Josep Maria Giliesla,
después de que el padre; MuSlllpha
Amallollk. 8Creuni~'iCcon el delega-
dóterrilorialdc Ensenyament, Jor.
di &:'i"u~a~"el 'vicrncs. 22 patu bus--
car una solución .lll caso.

Los seish,j~ --cinto de los cuales
acaban \le.dejar Marruec<lS y 110 ha.
blall espàllol- lIevabànrnasde un
mes y medio sí» escolariiarse ya
que la reagrupación famili¡¡rse PH>-
dujòel 2g de diciemhre pàsado en
Ripollet.

Ú18treshennanos mas.¡x.'Queilos
~SibaDle.de II liños; Farah. de 7. Y
Mohamed •.de 5- ya .\ienenplazaen
el CEl P Gincstll,mienlrns que los
tres. maYIll'e1l-Fàtima, de IS allos:
toublla. de 14, y Soumia •.de 13~
asistiran al IPS ClIUMas. elil,stitu.
III püblicoIIllÍs nuevo de ilrciudird.
La hermana !\llÍs mayor.de loslÍ<!is.
Pítima AmaUouk -que SCeducPdu.
rantel.1'csai1os en Parla (,Madñd) y
ha partiêjpado eo las reuoionescoll
~~yamellt porque supadre lta.
baja en Ta\'l'lll1i>na-sem9!ltrolÍO!l.
tenia eonlos centros adjU<lICados.

El secretario.de la asociaciónma.
troqui SadàkaSalam de Ripollel.
AbduUah Belahneeh -medilldor en.
tre Ills.dosPl!<rtes- valoro ayer con
Sllti.~faeèi4nla celCfidad de Ensenya.
lUent ala hora de recamr a.los me.
nores. MElllechò de.que hayan con.
S\.'guido ll&t\lJlllrlos en dos'llÇIltros
les l¡e.lleficianl en suedllc&ci6n'.
aÍll'móBelaboech. RespteÍo li la in•
tervención de su asociacion en eslC
caso, BeJ¡¡hnech.ase¡¡ura que "nolíC
trata de un lriunfo en una batalla",
ya que "s6lo trasladamos a laAduli.
nistracióll unaqueja de uo padre
quetiencdereeho liescoscr la èduC/l.
cmn de susbijos •.•

Losseisniños
marroquíes de
Ripollet inician
las clasesen dos
centros públicos

ensellall2aS y.dcios. íneluidala Cor.
màciòu profesional, lo que in'tpli.
ca, a juicio del profesor Comas.
que no hay untipode enseñanr.ll
mas o menos idónca para los chi.
eos o para las cbicas. MEutodas.las
ebicllsobtierien inejores resulta.
dos". sentencia.

Estèfen6!neno. ínici:¡do llprinei.
.pidsde\OS 90 •.prosÍ$ue imparable.
.seg¡.n los' autores del estudio. yno
,sóloaft'Cta a Espai1.a sino a .OUllS
paiS\.'SeurollCQS. Se inicia al linal
de la.secundaria YIiC mantieneen
la univetsidad .•

Que se aproxima 11 un terciodel tOlal.
L<r,;partidarios de la ..1,ogsc hanterciado pa-

ra scñalar que ant\.'S susPeodia elmismo por.
,-CllWjede alunmos pero a los 14 años. al acÍ\-
bllr laEGIi. El exsecretario de P.stado. Àlv~
Mareh~'Si, ha comentada que las diCercn.:ias
lX" col11wlÍdades indican que la I,ogse .uo es.la
única culpable del frilc:t",' $ino que int1uycn
tactores como, los recursosdestinados. las con.
diciones econòmieas y soeiilles o el nivel de
exigCueia.

Losdatos. spn discutible\!. coíu.:iden los .ex'
penos. pero en eualquier caso no parecenI#!c-
jar la cplldieióll de CataluñacomopOlo indus.
trial y cultural del continente euro¡x.'O.•

tea estudiar sólo lacnseilJlnZa obli.
gatoria frente a uu 33% de las dli-
'èas •.mientras que ull 43% de las
jóvenes \llliere ir a la univenddad,
cif ra que desciendeal 33% en los
varooes.

La masculill.izaeión del fraeaS()
CSClllarafe~1a por igual a lodas las

SOCIEDAD

emas de evaluación

sislema YUII 13% repetí" cu"",, (no seeontabili.
zaballlos ablUldonos). Pere Solà. director gene.
ral de Qr!lenaeib ilnnov:<ciú Educativa deIa
Generalilllt. aSClluroque "un centro .l\tl';S me.
jor que otropor lasnotas.del alumno"y dijo
que. para comparar callfJt:aciont'S. deb<.-rían're.
vi,'lafSC"previalllente lospr~imi\llltosutilil ..l'
dos. Marina Subirnts.concejal de Educación
del AYUlltamielltll de,Uaicelollu. avwm) otros
datos:en el curso 19l18.89. aprobabllll EGB ell
ClItalui\lIel:.92.4%:en 1993.94. un (i4,S%. Y
ahura ci Í1llmel'6 de aprobados de FSQ es del
67,%. "El sistenlaeducativo ;;'aÍlrmó- tiende a
t'Onsiderar inaceptable elllivel aeadémieode
una proporción casi estable del alumnado".

.bay en el munda c,e.terwr -tnCllOS
, '. menòs dinero. m\.llOSopor.

ión-:, por lo

A.O""
},;"amenes como el de la 5Clccli.'idad son lambién unll fórmula para mt'llir el ni.el de eonocimienlm¡

Vien/' de la ptigi1lll anterior

EI <!xítode lasehieas.\lIl e1mundo
escolar tiene ml/dlo que ver COllel
hecbo de <tue ÓItlIs ~udían 'basta
tres veces lIlÍ.8 que SUI comp¡l\e-
ros. "Aunque en el niuildo.CliColar
no bay discriminaci6n de se~ 5110

Un 43% de lasjóvenes quiere ir a.la
universidad, frente al 33% de los chicos

¿<3ómose mideel rendimiento?
Los últimos estudios coinciden en que elfracaso escolar afecta a un tercio del alumnado

28 LA VANGlJARPIA

.ANAUSIS DEL SISTEMA ESCOLAR

-~;P¡;¡;ilitAS¡¡T -.
lt'l'~~(km;¡
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Cuatro de cada diez estudiantes son incapaces de
hablar algún idioma eXtranjero

España. se sitúa en los últimos puestos de la Unión Europea, sólo superada por Portugal y Grecia

"Tol,,1 : 169: !> : 3047 : 226500 : oO!>19 :287069

Sólo dosde cada diez aduItosha
cursado estudios superiores

UNA EUROPA MUL TllINGUE

do por Wl86 por clento de los españo-
les •.A mllcba dislanclele sl8ue al
!Fancés, consolidadocoDlO la sran
minoria con un 19 por clento. mien.
tras que en~ ital1ano,~ alemAn. y ~
portuaJUél¡,apenaa St¡ adentran un 4
por. clentode 108 estudiantes.

.LaeDseilanza de unJdioma extran.
jero no es s610 una préocupacl6n de
nuestro s1starna educativo. En los
paises gennanoparlantas corno 88 el
casò de Austrla y Alemania, ya en
1982se cre6 el «Neusprae:h11che Gym-
naai1lDl».(lIcuel dedica 9Sp8clal aten-
ci6n a la enseiianlIa de id10mas ex-
tranjeros en la EnsellIn.. Secunda.
rl.L Dos añQ8111Ú tarde,el1ng16s fue
conslderado mataria ob11&atoriaen
Alemania, .}IUCIi6JIdoee deide enton-
ces estudiar dos 1enIuas extranjeras
a partir de la SecundarIa inferior.

Dos .........
En los Paises ~,Ia YlYde iduc:a.
ci6n SecundarIa dllll163.,..que entro
en vigor clnco años ciespllé&- esta.
bleci6 la, eJIIañanza' ob11&atoria.de
dos len¡uaa extranjeras (ihmcés e in.
116&) en el primer añodo eate nival.
Por otro lado. en los paises delsur de
Europa 18 ba dado trad1clonalm.ente
poca Importancle a lai 1enIuaa ex-
t:raIIJeru y se bancentrado lIIÀ8 blen
Bn.1a eJIIañanza dellatln y dellrie-
110.No obslanta, en Portupl. desde
1988los alwDnoeestudlan una secun.
da 1enIua de lIUII1Ill'Il optativa a par-
tir de los 12años •.lgue1rnente en Ore-
cia el apre~e. de una squnda
lengua extraIl,jera ~ o !Fan.

t.mIbIiI de f&npa 88 muIlIIInglIe, B
45 por cIento ds lo:¡ .ciudadanos aro-
flOCS puedil ~ en lI'\ó.I COl1II8I'Sa'
cl6n en lJ1.ídioma dlstinto d<l su lengu3
maiema. ~ obstanle. existen' grandes
cIferenctas enIre los Estados mIerrbros.
En ~ pr¡\ctic¡mlnte todo ci
lTUldo domina otro Idioma íO sulIc;iente
para particlp¡r en ini éllIlVefSaCI6n, asi
cano8 d8cada 10 poncnas en los Pa/.
ses ~ llirIar1wca y Suecia. En can-
blo. en EspaIla. Portugal () ReIno UnIdo es
lTl8llO$ hsbituaI QU!!1os ciudadanos ha-

. bIen otro Idioma y mènos ds lI'l tercio ds
los habItantes de estos paises <lfirma p0-
der hacerio.
~"""'delllolMlen ,,&Iu-
C8CI6n PI1n.ta se esta extendiendo
cada _ mas. En llin;ImIrca. PaIses Ba-
]os oSuscla mE dsl33 por dento ds los
akm10s a¡nnde IIlIdloma..Por Qlra piI'.
te. rnIenlrlIiS QU!! llIlI.aInlOl .... en ltaIIa. I

Irtanda y Gn!cIa s6lO se ensella _~Jen. Igua eldra1jsra. en los demés paises pus-
den estudIaBe dos o inis idIcmas.
E11ng16i •• 1ItIaIm .........

.. do en todos. ..Ios paises. . ds la U.E (9. 1 por .
•clenlo). seguIdO casi sIempre del franc:é$.,

l.,., ,_ .... _,' , .. __"''''''''

O: ..
.83 lilO.

CJcIo
~ TQ/I/
4.457 ¡ zaM8 .
3~'¡12141.
2.750 ¡ 11.138'

~: 3.$67
2.786 ¡~.
1.ÍJ79: '!À34.
,5.423] 27_
3,102 ¡~~:

T'I

., • li

CJcIo
E1IM7tdI

18.202
9:278
9.oea
2.6&7

18.152

cl6n que se bace del profesorado de
estas escuelas. el Conaejo Escolar
considera que es «lD8uf1c1enteel asig.
nado. en algunas Comunidades por
ser su ratio superior a Ulli alumnos
por profesor» por 10.que entlande
que «debe ser incrementado el cupo
para evitar las rnanIflestasdesilUal'
dades tarritoríalas».

Ellngl"es e11d1omam~ estudia-

Castilla.La Mani:ba, Extremadura y
Anda1uclll, entre un 25y 29por cien.
to. Aslmlarno,las Çomunidades auló-
nornas con maYor«aanencla educati.
va» (por diferencia entre los porcen.
taJes de.personas con estudios Post.
obligatorios entre la poblac16n de 25
a 34 años y 35 y 64 años)son Paia
Vasco, Navarra, Asturlaa y l\ra&6n.
mientras que ceuta, Me1i1la,Cana.
rias, Extremadura y Casti1la.r.a Man. .
cha son las de menor evolucl6n.

Por sexos.los hombrea entre 2Sy
64 años .superan., la.~.mu,jeres.con
nive1 de estudkls. postobllgetorios
(87franta al SSporclento). pero en la
poblacl6n joven. de.2$ a S4años. son
porcentualniente mas las mujeres
con estos nive1etl de estud108, un &8
por clento, frante al 51por clento de
los hombres.

Enseñanzasde Idiomas---------------"....,.,.,,------
&cuo1Ms CbIel.

d11dXJtrw ~.PlIIhioorIlIo

22 ().
11 1
7 O
1 2

26 O
2

14
13
8
8
8
8

23
4
2
8
2
1
1

~!tlmtOllll

AnéaluCía•

ro de estudiantes de ld1oDias, .entotal
. 44.35.5 alwnnos. seguida de Valencla.

30.890, y de Castllla y I.e6n con
27.959.En todo el tarritorio elnúrne-
ro de alwnnos asciende a cerca de
290.000. Porotra parte, las Escuelas
Oflclales de Idioma alcanzan las 169
en todQ. el Eetado. siendo Canarias.
con 26,1a Comunidad con IIIÚ núme-
ro de elias: En relacl6n con la aslgna.

EI niv(ll de idioma de los alum-
nos españoles avala la reforma
anunciada por el Gobierno de
fòmenfar e.lestudio de las Ien-
guas è1<tranjeras. Cuatro de
cada diez estudiantes son inca-
paces de hablar otro idioma
distlnto al castellano. Una sj-
tuac:iónque nOS sitúa a la cola
de lospa(ses de laUE;

R.lWIllOSO
MADRID. Ha~poeomAsdelUlll se-
lIIlI1la qUilEdueaci6rt 8nWlClaba su
II1tenc16nde que los lllICQlares!!sP¡¡-
ño1(;s.comiencen el estudio de un
idioma~eroa los 6 añosy do
convertlnn inilterladeQferta obliga-
torla un~o idioma. Una medi.
da que en nadasorprende si se tlene
encuontaquc.Espaí'la sc encuentra. a
la cola de Europa en lo que al conoci.
nlienló de lel18\lllS sc rIll'íere. El 44
por cientode~. estudlanlcll de erttre
15 y 24 aòos es incapaz de hablar al-
gún idioma extrall,jero.

Una situac16n que llOS colvca en
los últ1rnospuestos del ranking euro-
pea Ian s6lo superados por Portugal
y Gracia . .uI, los datos arrojados por
el Eurobar6metro son contundentes:
el 58 por clento de la poblaci6n no
sabe bablar nin¡ún idioma; una ci.
fra muy superior a la madia europea
que s~ sltúa en el 4'1 por clento. Una
realidad que contrasta con palaesco-
rno Suecla, Dlnarnarca o I.uxembur-
goen .dondé ocho de cada d1ez cluda'
danos so~ b~s.

EIcasopelO
E~ EspW el estudio de leDlWl$ ~o
ba te~ldo basta bace poca peso sufi.
cie~te e~ el curricu1um de llis alum.
nos pues basta el año 1990su estu.
dlo no se II1lclaOObasta los 11años.
Una clrcunstancla que se modlfic6
con la llagada de la I.ogse, que 10
adelant6 a.los8 años. En nuestro AIIC
sistema educatlvo, la enseñanza de . MADRl.O:El31porèlentodclllpobla.
Idlomas cont1núa sll1tener c:arictar cl6n adulta, entre 25y 64años, tlenjl
general en la EducaelónInfantil y un nlvel de estudios priDJarloll, el 23
en el primer clclo dePrimarla, a por clentoosecundarios obllgetorios
pesar de que algunas AdmInistracio- y el 21por clento cuenta con estudios
nes han Puesto en prActica proyec- . superiores, según el últlmo Informe
tos experimentales para au Implan- . del el Instltuto Nacional de CaI1dad
tacl6n. Una situec16n sobre la que y .Evaluaci6n (INC}i:). Tarnbién se
se pronuncia el ConsejQEsColar del. destaca que los porcenÚ\lll8lIIÀ8 ba-
Estado que constata su preooupa. jos CQrresponden ala poblacl6n con
ci6n y sobre la que adOlllÀ8sellala estudios lI8C1UldariOS postobligato-
que la poslbllidad que tienen los es- rios. un 15 porclento. y a la pobla.
tudtantas de elegir una segunda Jen. c16ncon nive1 de estud108 Inferior a
gue es «IIIÚta6rica que reab>; PrimarIa,WlUpor clento.

En nuestro pal.~el Interés por lOs r.a ComUllilbld de Madrid. el Paia
id10mas no se muestra muy unlfor. Vasco.y Navarratienenlos porcenta.

. me. Por Comunidades. y segOn datos les lIIÀ8 altos de poblac16n con estu.
recog1dos en su 1UtImoinforme del d10118uperioresa losobllgetorios. en-
Consejo Escolar del Estado, es Ma. treun42YWl47porclento.rnlantras
drid la que cuenta con mayor núrne- que los IIIÚ baJos corresponden a
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Enseñanza de las segundas lenguas extranjeras en
Educación Primaria y Secundaria (curso 1999-2000)

..Number_
En cualqUier caso, existe una reali.
dad Incuestionable: la Inmensa ma.
yorla del alumnado de la UE estudia
Ingiés como primera Iengua extranje.
ra en todos los niveIes educativos.
En Secundaria el número de alum.
nos que cursa ese Idioma sobrepasa
la proporelón de uno a cuatro con
respecto al francés. Y este. a su vez,
es estudiado por mas del doble de
alumnos que han elegldo el aleman.
En conjunto. el 91 por dento de los
alumnos de la Uni6n Europea apren-
de ingiés, trente a un 34 por clento
trancés y un 15 por clento aleman.
En cuanto al estudio del español co-
mo lengua extranjera es estudiada
por eI 7 por clento de los europeos.
aunque son los traneeses (16por cien.
to) y portugueses (10por clento) quie-
nes muestran mayor interés por
nuestra lengua.

Por tanto. favorecer con politicas
educativas el conocimlento de un
Idioma distinto deI proplo por parte
de los alumnos de todos los niveles
de la enseñanza es clave para contri'
buir de manera muy importante a su
formación integral y constltuye un
objetlvo fundamental de los sistemas
educativos, tanto porque favorece la
lIbre circulacl6n y comunicación de
las personas, como por exigenclas
del mercado de trabajo.

La mitad de los
europeos (un 45'
por ciento) es
multilingüe

Francia se puede elegir entre 13Ien.
guas mientras que en Luxemburgo se
otrece únicamente el trancés. De en.
tre las 11 lenguas ol1ciales en la UE,
el Ingiés es la única lengua que se
puede estudiar como primer. segun.
do Idioma o como ambos en todoslos
paises. con la excepción mencionada
de Luxemburgo. No obstante, se seña.
la que a pesar de la gran variedad de
idiomas te6ricamente ofertados, la
realldad es 'queel número de lenguas
que de hecho se puede cursar en los
centros es siempre menor.

.L....-' .......L .....¡
. - "r--.-....:.----=--.-~

. .
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ra los alumnos osella entre dos y sais
lenguas, con la excepclón de Austrla
(8), Francla (12) y del Relno Unido
(19). Con respecto a la segunda len-

gua obligatorla es
de resaltar el caso
de Francia y Paises
~os con 7 y 151en-
guas respectiva.
mente.

El inglés es la pri.
mera lengua extran.
jera en !odos los sis.
temas educativos
de los estedos miem.
bros. Existe un gruo
po de paises forma.
dos por Dinamarca,
Grecia, Paises Ba.

jos y Suecia en los que el lnglés se
enseña obllgatorlamente como prime-
ra lengua extranjera. Con respecto a
la segunda lengua obligatorla, en

¡....-..-.
\----,-- L_===I __

c~:~:~-=::::j
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El inglés es la
primera lengua
extranjera mas

estudiada. En total
por el 91 por ciento

de los alumnos
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D Optativaldeclsl6ndel centro CAObllgatoria • Ambas situaelones
FuenUl: La eflS8llanza de I•• /engullS extnli1j-. en E-"" e.I.D.E.

La segunda lengua extranjera tam.
bién puede ser de oferta obligatorla
para el centro pero voluntarla para
los alumnos, aunque a veces se pue.
den convertir en
obllgatorlas si el
centro no ofrece un
I\úmero suficlente
de optativas. Conex.
cepci6n de España y
FinIandla, donde los
idiomas extranjeros
no aparecen especifi.
cados, en los restan.
tes 13 paises de la
Unión Europea exls-
te una regulación en
este sentido, aun.
que en a)gunos ca.
sos sólo esté referida a la lengua ex.
tranjera como materla obligatorla.
Por otra parte, en la mayoria de los
estados la poslbUidad de elecclón pa.

Obllgatorla u optativa
Este aprendlzaje obllgatorlo de las
segundas lenguas extranjeras suele
comenzar a lo !argo de la enseñanza
Secundaria Inferior o Incluso en la
Educación Primaria. Esta sltuaclón
se puede encontrar entre otros paio
ses en Alemanla, Austrla con dos
segundas lenguas a partir de los 14
años; Bélgica desde los 13;Dlnamar.
ca en la enseñanza postobligatoria.
Ademas, no bay relación entre el
estudio obligatorio de mas de un
Idioma y la edad de comienzo del
aprendizsJe del primero de e11os.
Por ejemplo, en Luxemburgo la In.
troducción de la segunda lengua tle-
ne lugar un año después de que se
comience a estudiar la primera,
mientras que en Dinamarca han de
transcurrir seis años.

La enseñanza de
idiomas se

adelanta a los
seis años

cés- se añadió a los estudios de Se-
cundaria. En Luxemburgo, los
alumnos estudlan obligatorlamente
dos lenguas a los 10años. En Fran.
cia, desde los años 70, los esfuerzos
han estado dirlgidos aconseguir
que la segunda lengua extranjera
tenga caracter obllgatorlo en la En-
señanza General. En cuanto a los
paises nórdicos, en Flnlandla desde
1968,se estudlan dos lenguas obliga.
to-rlas y una o dos optatlvas.
En todos los sistemas educatlvos
ex1stela poslbilidad de cursar una o
varias segundas Ienguas extranje-
ras .10que puede llegar a represen.
tar un total de dos, tres e Inclusa
cuatro Idlomas en determlnadas mo-
dalidades de estudio-, blen sea con
caracter obllgatorlo, como materla
optativa o por declslón del centro.
El primer caso es mas trecuente que
el segundo, es decir, su incluslón
como materla obligatorla es una ca.
racterlstica de la mayorla de los sls-
temas educatlvos. Los únlcos paises
que dlfieren de esta norma son Bél-
gica, España, Italia y Relno Unido.
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Esco/atizacióndea!umnos qtranjeros,
dfsdtlos 3 hastalos 17años.
Datosperteneciemes alcu'rso 20p0.Ol

Sólç un] l%de inmjgrantes
de Mricae Iberoamérica

. _ - ,', ''.- ., .,' ,..',.'".',.. - .', -. - .,',' ,.,' -.-_-_._~.i:':"-'>-i:".-:-- "__": - ,.-.:,.i _.__-- _.',van a escuelas concertadas

La Vanguardia

26 fEB.2002

A. (Re4acción.) ...:'En
nueve añnúmero de alumnos
extranjeros escolarizados en Espa-
ña seha multiplicado por cuatro, pa-
sando de los 36.661. del' curso
1991.92 a los 133.684 del eurso
2000-01.Este crecimiento ha acen-
tuado la desigual distribución entre,
la red pública y la privada. Si en
1991 la escuela privada acogía a un
26% de estos alumnos, ahora el por-
centaje se ha reducido a un 22%, y
probablemente,euando se disponga
de los datos del presente curso la di-
ferencia sera aún mas elocuente.

Según un estudio efectuado por el
sindicato CC.OO., si se consideran
únicamente a los extranjeros:proce-
dentes de Mrica e lberoamérica, el
porcentaje de escolarizados en een-
trosprivadosse reduce a un li %,
cuando en ¡;roporc:ióna su peso real
deberian acoger a un,36%. Todo lo
contrario de lo que sucede èon los
alumnos de la Unióo Europea o de
América del Norte, que se esco-
larizan en un 34,5% en centros pri-
vados,.én' una proporeión superior

a la que les deberia corresponder.
las islas Baleares son la comuni-

dad con mayor número de alumnos
inmigrantes (un 4%),PetO casi lami-
tad procedendela Unión Europea.
También en Andalucia y laCOmuni-
dad Valenciana hay una presencia
muy importante de jóvenes euro-
peos debido al traslado de familias
a las zonas turisticas.

En Cataluña. donde el porcentaje '
de inmigrlÜltesera de un 2,37% (pa-
ra este curso secalcula que seacerca-
ra a un 4%) el sesgo por titularidad
es mayor. Por un lado la proporción
de centros públicos es inferior a la
media española (S8%frente a 68%)
y por otro la'escolariiación de ex-
tranjeros~.los centros públicos es
m\lChomé.salta(8S%frentea 78%).

El estudio revela que el aumcmto
de alumnosextranjeros en el bachi-
llerato yla FP es muchos mas lento.
"Esto ,quiere' decir -señalan- que,
los ¡Uumnos extranjeros d~pare-
ten del' sistema educativo una vez
Cllrsada,la enseñanza obligatoria
con mas facillidadque el resto.".
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La Generalitat dic e que el fracaso
escolar 'se reduce con la reforma

La C:OD.elll~r. de ED$llDyament, Carme Laura Cil

EDUCACIÓN
• Ensenyament .afirma
que el curso 1999-20QO
el número de aprobados
de 4.° de ESOascendió
al 71,5%, cuatro puntos
.mas que el año anterior

JOSEP PLAYÀ MASET

BARCELONr\, ....SDcpanamem
d'Ensenyament aseguraq\1e la pro,.
gresiva i!nplantaci6n de la reforma
educativa ha reducidoe.lfracaso es-
colar. Y no sólo por el becbo de que
con la EGB y el BVP habiamàs sus-
pensos. Los.lÍltimos datoJ¡ dispo!\i-
bles, del curso 199.9-2000, ya con el
cien por cien de la ESO implantada,
indican que un 71,54% de los alum-
nos cvaluados aprob6 en primera
instanda. Jo qucsuponeun incre-
mento de. euatropunt¡)S respecto
del curso anterior i cuando 8610 cur-
saba cuarto de ESO un 64% de los
alumnos y el resto, BUP.

Fuentes de la GCneralitatCa1ifica.
ron ayer de "tramposoft el estudio
encargado por el Ministerio de Tra-
bl\io y Asuntos Sociales, donde Ca.
taIuña aparecla en el curso 1998-99
a la cola de las comunidades aut6no-
mas en cuanto al nlÍmero de estu-
diantes que obtienen el certificado
de la ESO (un 67,4%). En ese curso,
5610'ulI 58% de los alumnos de 16
aiioihicieron cuarto dc ESO en Es-
pada (64% en Cataluila) y algun as

comunidades iban todavla DllÍs
atrasadas (25% ell la Comunidad
Valencianay 16% cn Galicia>, pot
lo que a sujuicio los.datos dno cran
comparables". .

Desde sectores del profesórado sc
deficnde olra argumentaci6n: el gra-
do de exigencia era més e1evado al
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principio' cual1do aúu ..se tenia in
mente ci niVel exigido en e! BUP,

Albert Arbós, vicedecano de M4-
gisterio de la Universilllt Internaci<>-
nal deCatalunyll, asesvra quc el fra-
caso 1.'SCOlarresl'Ondc a un.problo-
ma e.structurat. En primer lugar
apunta a .Ja hcterogeneidad de los

lA VANGUARDIA

alumnos, da IIIque se ha respondido
de forma tradicional y con el profe-
soraoo de secundaria, cuano" ha.
cian falta mas educadores sociales y
otros profesionales". Arbós reclama
también un "pactp entre la familia
y la escuela", unil dreforma oc la
funci6n docente que permita for.
mar plantillas estables" y dunplan
estratégico de la Administraci6nll
ocho ados vista", pal"<I evitar los vai-
venes actuales y los continuos par •
ches. Sobre )as cauaas de la pésima
clasificaci6n catalana, lo considera
un hecho circunstancial, q\.iCpUede
cxplicarse l'Orla rapidez con que se
quiso implantar la reforma y por los
problcmas,.' .también lingUIstico~,
que SI: plantC¡ll\ en ¡¡Ig¡u¡as zonas
cim uoa numemsa ínmigr,¡ci6n .

ÇlimeJlt OÍl)é, profçSQr de Psic() ..
logia dcBlanquerna (Universitat
RamonUull), pide cautela antc cs-

Elpfo!f!sorClimenï Ginê
qtribuyeparte delfracaso
aUmpa.cto d~ la diversidad
.Ya la ihsuficiencia de
rnedidas compensatorias

tètipod(: estadlsticas, aúnque 1"l.'CO-
noceque ~existc Ulralto l'OJ'Centajc
de estudianltsque nl¡. acceden al
graduado en ESO,Io cual constitu.
yc un problema educativ() y social".
Para Giné, "el impacto de la diversi-
dad cultural, étniça, de leng\1R y so-
cloecon6mica -mayor en Catalulla
que en otras comunidadcs- ,junto
con la plena escoIarizaci6n de todos
los j6venes y la insuficiencia de me-
didas compensatorias,puedcayu ..
dar a comprender esta dif"'tellcia.
Dcbc anaIiZlIrse ci problema y arbi.
trar:¡e a1tcrnativas aunque. en cual..
quier caso. el porcentl\ie es inferior
al que existia antes de la reforma ....
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Més del 400!o dels
catalans no sap
com detectar el
contagi de la sida

Redacció
BARCELONA

Més del 40% de la població ca-
talana desconeix encara que el
mètode per detectar la sida és a
través d'una anàlisi de sang. se-
gons revela un estudi de la
r'undació Welcome F.spanya.

L'informe, titulat Estudi sobre
la prevenció dc la inJècdó del Virus
de la Immunodeficiència Humana
(VItI) i els avantatges de la 5t.'Vade-
tecció, assenyala que la informa-
ció que reben els catalans sobre
aquesta malaltia encara no és
suficient.

Segons la matcix.1 fundació
que ha promol:,'Ut l'estudi, fet a
través d'enquestes a catalans
d'entre 16 i 50 anys, dins la p0-
blació encara persisteixen "ful.
sos conceptes. sobre les formes
de contagi de la sida i "es des-
c0l1eix" la manera -i la impor-
tància- de fer la prova del VIH
per a una detecció precoç, que
pot incrementar les possibilitats
de supervivència i la qualiult de
vida, El 84% dels enqueStaL'i
considera que la sida és un dels
problemes de salut més greus
del nostre temps.

El perfil del català millor in.
fonnat sobre aquesta malaltia
cOlTespon al d'un jove de 21 a
29 anys que resideix en muni.
cipis de més de 100.000 habi.
tants i la situació socioeconò-
mica del qual és alta, segons re-
vela l'estudi.

De cada 200 catalans, només
un desconeix que la sida s'en.
comana, per la qual cosa la in-
fonnació és més gran si la
comparem amb la d'altres ma.
lalties contagioses com la tu.
berculosi o l'hepatitis, ja que un
14 i un 11 per cent, respectiva.
ment, de la població desconeix
que aquestes dues últimes ma.
lalties s'encomanen. També
persisteix, segons l'estudi. "la
creença que alguns contactes
quotidians amb persones ma-
laltes poden produir el contagi,
com ara fer un petó, compartir
aliments o vasos o tossir o es-
ternudar",
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,SJ1.!J1Q"_ El cancer no se cura por ir mas lejos. Médicos y gestores sanitarios lo han repetido hasta la saciedad, pero
no había datos que lo demostraran, Abora, un informe elaborado 'enel hospital de Bellvitge de Barcelona les da la razón. Los
enfermos de càncer colorrectal y de pecho españoles tienen índices de superviVènciamuy similares a los de Estados Unidos.

Para vencer el cancer no hay que emigrar
Un informe demuestra que los afectados por twnores en España sobreviven tanto como en EE DU

"El cancer todavía se
detecta algo mas tarde
en España que en
Estados Unidos"

mor, los responsables del estudio
no quieten ser triunfalislas y ad-
vierten de que todavia queda mu-
cho camino para recorrer en.el
lÍInbito del diagnóstico precoz.
"Observamos que aqui ~I cancer
todavia se detecta algo mils tarde
que en EE UU", alertan. Y ello
va, inevitablemente, en detrlmen-
to del éxito del tratamiento.

Con todo, también en este am.
bito se han observado importan-
tes avances. Por ejemplo, si hace
unos alIos' se tenia el convenci-
miento de que las operaciones
para extirpar tumoteS por la via
de urgencias no soDan tener éxito,
ahora los datos indican, según el
cirujano Joan Martí Ragué, que
ya no hay difetencias apreciables
entre la supervivencia de los enfer-
mos operados de urgencias con cri-
terics oncológicos y los que se han
sometido a los tratamientos pre-
vios. "A eUo ayuda que cada vez
nos lIegan menos enfermos con
metàstasis a urgencias", explica.

Otro dato esperanzador: la to-
talidad de las mujetea que Uega-
ron al hospital de Bellvitge con
un cancer de mama locaIizado pu-
dieron ser !ratadas con éxito y
continuaban vivas cinco a60s mas
tarde. En este parimetro concre-
to, la estadlstica del registro de
BeUvitge supera a Ja de Estados
Unidos.

ciales mas desfavorecidas no pue.
den pagarse un seguro privado.
"De ahí la diferenciación que se
hace sistematicamente entre los
americanos de raza blanca y los
de raza negra a la hora de evsluar
su estado de salud", tecuerda Bo.
rras. "Todos los grandes hospita-
les espailoles", añade, "se estan
dotando de equipos humanos al-
tamente especia1izados que perIDi-
ten un tratamiento del cancer mas
eficaz".

Pero la clave no està 5610en la
alta especialización. Y tampoco
en la utilización de tecnologia
punta a gran escala. Estos trata.
mientos dilIcilmente se aplican a
los pacientes menos graves y con
mayoteS posibilidades de cura-
ción. Asi lo cree Matilde Navarro,
del Servicio de Oncologia Médica
del ICO. "Las técnicas mils inno-
vadoras, como los arsenales de
fírmacos, 5610 Uegan a aplicarse
en los enfermos con diagnósticos
mas graves, y su éxito no suele
re1Iejarse en las estadlsticas globa-
les ya que estos enfermos son una
minoria. Lo que sl tiene resulta-
dos visibles, desde el punto de vis-
ta epidemiológico, es poder detec-
tar el cancer en fases precoces
para poder !ratario de forma efec-
tiva". En estos casos, la coordina-
ción de los especialistas y los dem-
pos de reacción tienen una impor-
tancia vital.

Pese a los buenos tesultados
en enanto a lndices de superviven-
cia una vez diagnosticado el tu-

diagnósticos que hace
no muchos dos tenian
muy maI pron6stico.

"Algunos enfermos
tienen a su disposic,ión
médicos de basta 14
disciplinas difetentes
a1tamente
especializadosen el
tratamiento del cancer
desde todas las
vertientes. Éste es uno
de los factotes que nos
ha permitido a1canzar
los aetuales niveJes de
supervivencia", explica
Joan MartI-Ragué.

tÍ\ Mama1r MUJERES
0% 20% o4O'llo __ 100%
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EI hospital de BeUvitge
y el Duran Reynalds
ban creado varios
equipos de este tipo.

Cirujanos,
oncólogos, radiólogos,
expertos en
quimioterapia,
patólogos y hasla
psicólogos forman un
equipo compacto con
el único objetivo de
salvar a pacientes con

a muchos pacientes
con dolencias similates
es necesario que los
hospitales cuenten con
"grandes equipos
superespecializados" .
Se !rata de grupos
pluridisciplinarios que
tienen el cancer como
enemigo común. Cada
uno desde su
disciplina, pero todos
con un mismo objetivo.

M. N., BarceIoDa

La clave del éxito
està en ver
muchos casos del

mismo tipo". Lo dice
Joan MartI-Ragué, jefe
de cirugla colorteetal
del hospital de
Bellvitge, uno de los
médicos mis teputados
en el tratamiento y
extirpación de tumores
intestinales. Y para ver

Equipos multidisciplinarios

(ndlca da .uparvlvancla al cAnca, an E.p.". y EE UU
Porcentaje de supervivlentes a los 5 allos del diagnósllco del cancer

_eSpalla(1)
c::J ee UU, pobIaclón de raza blanca. (2)

I EE UU, pobIacl6n de raza negra. (2)
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T
EUSTMAOORIO('p"EILIV) 0% 20% i'\:J:E1~ 0% 20% 1:M:E~OO%

L_lLa:;') lm'._! ' ....•;> I ( ',.:." ' ~ I

hospitales privados como públi-
cos. El estudio hace especial hinca.
pié en qué grado de desarrollo te-
nia el tumor en el momento de ser
detectado y lo divide según tres
estadios -localiZado, tegional y
diseminado-, lo cuaJ. permite
comparar las cifras 'con los datos
de EE UU pero no con los de
Europa, donde 101registros de po-
bJación no hacen esta distinción.

La elección de estos dos tipos
de tumores no fue casual. Un ar-
ticulo publicado el do pasado
por el Grupo de Estudio de las
Causas del Cancer en Espda
afirma que el cancer de mama es
la primera causa de mortalidad
por cancer entte las mujeres. En
cifras globales, el cancer colorec.
tal también es uno de los mas
frecuentes, tanto en hombres co-
mo en mujeres. Su prevalencia,
mas frecuente en personas de
mas de 65 dos, lo sitúa como el
tumor mas frecuente tras el can-
cer de piel y el de pulmón.

Los teSultados de BeUvitge
son aplicables,. según el direétor
del ICO, "al conjunto de la sani.
dad de este pals". Y si a1go enor-
guUece a los oncólogos espadoles
es que la lucha contra el cancer
no se ba recluido en unos pocos
centros de élite, sino que es el siste-
ma sanitario público el que marca
el pulso. No ocurte lo mismo en
Estades Unidos, donde no existe
un sistema público Y universal de
asistencia sanitaria y las cJases so- JoMpa Rlbaa, Matilde Navarro VJoan MarlI-Aagu6.¡ MANOI.O s. UASANO

"La es~ón esta
permitiendo tasas de
supervivencianunca
alcanzadas basta ahora"

las mujeteS !ratadas en BeUvitge
superó los cinco dos de vida. En
EE UU ellndice de supervivencia
de las mujeres de raza blanca fue
del 61,5% y,en el caso de las muje-
res negras, del 51,7%. En los hom-
bres, la supervivencia de los pa-
cientes de Bellvitge casi se iguala
al promedio de Estados Unidos,
lo que el director del Instituto Ca-
talan de Oncologia, Josep Maria
Borràs, califica de "todo un éxi-
to". En opinión de Borràs, "la po-
teneiación de Ja medicina preventi-
va y la especiaIización de los equi-
pes médicos estlÚlpermitièndo ta-
sas de supervivencia mejores, aun-
que queda mucho aún por hacer".

El documento del ICO analiza
datos de 3.758 enfermos de tumo-
teS coloteetales y cancer de mama
tratados en los hospitaIes de BeU-
vitge y Duran Reynals, ambos pú-
blicos, entre 1993 y 1997. Según
Josep Maria Borràs, éste es "el
primer estudio que se hace en Es-
pada de supervivencia relativa te-
niendo en cuenta el estadio (exten-
sión) del cancer en el momento de
serdetectado". Esto hapermitido
la comparación de las cifras de
los hospitaIes cataJanes con los re-
gistros de refetencia del SurveiJ/Qn,
ce Epidemlology anti End ReMIS
de EE UU (SEER). Este registro
tiene almacenados los datos de
hasta 40.000 enfermos, tanto de

MIQUEL NOGUER. BarceloDa

EI petegrinaje al extranje-
ro para vencer el cancer
no tiene r&ZÓnde ser.

. . Un estudio comparati-
va elaborado por el Ins-

tituto Catalan de Oncologia
(ICO) y el hospital de BeUvitge de
Barcelona demuestra que la super-
vivencia de los enfermos de cim-
cer de mama, colon y tecto trata-
dos en este hospital público es si-
milar a la del conjunto de la red
sanitaria de EE Uu. Según la epi-
demióloga Josepa Ribes, teSpon-
sable del Registro de cancer del
ICO, los teSultados de este estu-
dio de BeUvitge son extrapolables
"a la mayorla de los grandes hos-
pitales de España".

Aunque persisten desigualda-
des territoriales en cnanto al acce.
so a un diagnóstico temprano, se-
gún han demostrado difetentes es-
tudies, los pacientes espadoles tie-
nen laoportunidad de recibir !ra-
tamientos tan eficaces como los
que reciben los enfermos de Esta-
dos Unidos. Esto es a1go que los
gestoteS venian repitiendo y que
el estudio de BeUvitge ba demos-
trado ahora con cifras.

Los datos son contundentes.
En el caso del cancer de mama, el
lndice de supervivencia es idénti.
co: tanto en el registro de Bellvitge
como en el de Estados Unidos (po-
blación blanca), a los cinco dos
del diagnóstico sobrevive el 86%
de las mujeteS tratadas. En el caso
del cancer coloteetal, el 59% de
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i .LA SENSACIO SU8JECTlVA DE . ::Els consells
i DESCANSAFlQUAN EsOORM£S i lIer.,.gul8ra''honí.d'_a
i UN DELS SIGNES OESALUT O\JE i dclr!IlN' I no abuIat del'8lcloIlol, el
!ORIENTAEI.$MetGESouAN ¡.. ¡...... amb .....

¡INTERROGUEN UN MAl.ALT. I~ •.~~ be.~.~',
l;L'lnsomnl . ::EI ronc

I L'lnaomni, .. ll8I1aIlCió llIbJectiVlI : Éa la vtbrIIcI6 ~ quan

de nodormlrtotalque_voI I I ~~~"Unal~~~¡uniquan _ deaItja, ar.cta un 11% de ... _...... ...." .-, ....,....
I 18pobIa<:l6. 40% dele8c1onos ronquen.

i ::Les apnees . ::Lespastllles~ ... p8I'fldeS Ela ~ hIpnòllclI ___

~ detlna. 30 llílgOfIS, ¡ a'llaurierl de prendre en peIfodlIa
que pnlVOquIIlIl'" ~ d\I no .i.erIIIclll ~ d'1m!QmnI,

. __ dorrnlt. : lIagCIIl8 --.., ala ~

desl'ertado'. pPt millorar la salULo.

Les callSt's qlle motivenq ...e el fet
de dormir st'l hores cada di;, sigui
un factQr protector de la s .. lut se-
guebcen sent una incògnita, va expli-
C:U' ah,r el ncuròlegJo .. n Santa.
m¡¡l'i,1, que dirigdx .Ia wlÍtalde 'l'ra ..
toms de la Son a l'fiospic.l,a¡nic de
Barcelornl.

.No se sap per què és aixl, ni per
què passa .,1 contrari arn» els que
dmmenllll."s de vuit o menys Ilequa-
(re hores., va afirmar Santamaria .
.La p;outa sobre les hores que és
aconsellable dormir s'estableix a
partir d'estadistiques epidemiològi'
'lues, no amb altres paràml'tres>.
L'especialista d ..'1 Clínic va explicar
que, fins que es comprovi el contra-
ri. el seu depart;oment no variarà la
seva recomanació que el més ade-
qu ..t t.'lidormir entrt' s.. t ¡vuit hores
dlàri.",

.~<J:podenr-f('r'uniil.norJli;lper a
tothom, però sl que coneix,'m els pa-
trons habituals ell un .lloc .:()nt.-ret ••
va indkar.lJn estudi dut a terme a
Barcelcma per l'lnstítut Muniçíl,al
d" ..Salut l'l.Iblk;, va de'''C1ar que la
m;,joria dels ciutadans-68.2%-
dorm de Sel ¡¡V'oIít hores diàl'Íl's; un
allre 19.6%. menys d,' ."t. i un
12,2%. nou hores o més.

H QUEE$ POT o .E~QuE £S VOL I
Aquests hàbits. il<!gOllSel neuròleg.
obeeixen a les hores de llum que té
Barcelona en lamitjana de l'any. a
més. a més de fadoro rel¡¡<ionats
ambla situací61aboral de 1:'llliljOria
de 1;, població; .No sabem si ebou-
tadall' dormen dqu" volen oci que
l'ori." ... va afirmar Santamari ..... EI
mésl,robable és que ~iglli\ln~ burre-
ja de totes dues CQSI,"",

Dormir menv, de si> hores <fià.
ri,.,; és Ull signe de mala salm t:ll els
nellS i resulta ínsufkiellt per a la
majori .. de la pobllicíó •.$('b'Ons indi.
quen les enquest~s. Per als més
gm.ns dç 65 anys.'''> tolerable ...

ÚN PER/ODEPROBLEMÀTlC•+ dades

MI4LORCINC QUE VUlT.j méri~ri ¡¡"
neral mantingut fins al'a és que pl'r
tenir una bona.salut és necessari
do~mir ç;¡d;o nitllna mitjana de set a
vu,thort~s. Toüaixò. d,autors de
l'l'stlldi¡iuntu;oli~enqu~, comp,,'
rani ks xifres de moI:ta1iUlI entre els
qui dormen cillc hores diari''S i els
qui en domlon vuit es cOll$tata qtle
aquests ú1titT1,viuen menys.

La illvestig ..dó es va porUlr ah'"
me entn. el 1982 iel 19811,iva all:',
litzat. ¡x'rsonèS que oscif.laven enlll.
('1s 321 els 102 anYS. L'estudi,prom<>-
¡¡ut per la Soclet;lt Nord-aineriéan ..
deLCànc~T. va analitzaria supero
vivèllcia dds aft.'Ctats per processos
cant.'e'llsosque V;ln parod¡iar en la
mostra en relació amb It.'s ~evcsho-
¡;es de son,

.Encarano sab<:m sl els perfori""
en què la necessitat de dormir é.
més gran cond,,~ixen a la mon., va
dir Daniel Kripke~ coautor de la In.
vestigació .• Es necessitari!n més estu.
di> perdetennmar ~i posaT abans el

EL PEAIÓllICO
rv...'1CfLONA

U.•.•.....~}~~2.'~~~a~~~}=
• •. elusió 'I\le h""Wrson,'s qU('
doIn~1l setl!ol'l':l diàri.'" sQ¡) !t.,; 'Iu,'
inóstJ."en els millors índexs desupel'
vivèncl.<I, Dormiqnen.ys d~s .. ho~
o més devuitaitg~nt<l fin$aun
15" el risc de morir en els ~is ;I!lYs
segOe¡lts. afègelX la investigadó;re¡¡.
.litzada pér la Universitat de <,,aJifòr-
. n.ia, a san Diego (EUA). L'estudi h ..
analitzat un milió de peril1n<:s, fet
que el converteix en la mostra més
àmpli .. mai el:tborada sobre la fol'
imde dormir.

Les person,'s'Iu"lledaren patir
Íll$omni nò '¡ir~n~41JUn Index suo

.periar delllo~!it¡¡t, un fet que, s••
gons els investilr.id.9is,demóstraque
la percepció de no élormir prou <'s
m'!s subjectiva que real.

IIUn estudi amb un milió de persones als Estats Units
indica que qui manté set hores de son diari viu més
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Los medicamentos son responsables de uno de cada ocho ingresos hospitalarios, según un estudio
español que cuantifica el problema. El trabajo concluye que la mayoría de las hospitalizaciones provocadas por efectos
adversos y errares de medicación son evitables. Los antiinflamatorios y los diuréticos son los que mas problemas dan.

Los farmacos causan el 120/0 de los ingresos
Un estudio español muestra que 7 de cada 10 hospitalizaciones por medicamentos son evitables

Aspirina y
otros aines, los
mas peligrosos

Oasila tercera parle (31%)
de todos los ingresos

ospita1arios causados por
efectol adversos de Iol
medicamentOl se debe a uno
solo: el acido aoetilsaliciIic o
aspirina. Si se incluyeo otros
fàrmacos de la misma familia (los
Uamados aines o
antiinllamatorios no esteroideos,
como el dic1ofenaco, el
piroxicam, el ibuprofeno y el
naproxeno, todos eUos muy
utilizados), resulta que cate grupo
farmacol6gico es responsable de
casi la mitad de los casos (el
46,3%). Los medicamentos para
el sistema cardiovascular causan
un 10,2% de los ingresos por
efectos adversos y todOl los
demis fàrmacos o grupos de
farmacol tienen un impacto
mucho menor.

E! eIevado número de ingresos
hospita1arios causados por aines
ponc de maniflClto, según los
autores, "la IObreutili2aci6n de
estos medicamentos, sin tener en
cucnta sus potenciales efectos
adversos" (hemorragias
digestivas, sobre todo).
Asimismo, "prllcticamente la
mitad de lós ingresos por
interacciones se ha debido a
pacientes que estaban tomando
dos aines a la ve:z.", resaltao los
autores.

Estos problemas de los aines
clàsiCOIexplicao las enormes
expectativas que han generado los
coxibs (rofecoxib y celecoxib,los
inhibidores selectivos de la
enzima cicloxigena cox.2), la
nueva familia de antiinf1amatorios
00 esteroideos diaeñada
expresamente para evitar las
lesiones glÍSt1ÍClIS que provocao la
aspirina y otros aiDes.

Esta aobelada ma)'Or
seguridad g(¡atrica de los coxibs
ha provocada una utilizaQÓD
excesiva de ~ fàrmacos en el
tratamieoto de la artrosis desde
que se introdujeroo en el
mercado baoe un par de años.
Pero según los expertos, todavfa
es pronto para cooooer coo .
precisi6n el perfi1 de efectos
secuodariOl de estas oovedosas
lustaocias.

De hecho, el verano pasado
surgferoo al¡uoas dudas sobre IU
seguridad cardiovascu1ar a raIz de
algunos estudiOl que alertaban de
un mayor mgo de problemas
cardiacos y haata de infartos.
Aunque nada de eato se ha
demoatrado, tampoco se han
podido despejar las dudas
exiateotes. "TodavIa DO se ha
publicado nada relevaote en un
sentido o en otro", afuma el
farmac6logo Xavier Camé. Ya se
han empreodido alguoOl estudios
para escIareoerlo, pero haoe falta
tiempo y "probablemente babni
noticias en el plazo de uno o dos
aftos" t añade.

15,3
12,2

Dlurjtlcoa 33._

AntI ...... 1lcoa 24,2%

inIluido en IOl
resultados. La tasa
global del 11,9"10 de
ingresos relacionados
con los medicameotos
disminuiria
probablemente dos o
tres puntos, según el
farmacólogo Xavier
Camé, si se hubiera
aoa1izado un hospital
con urgencias de
pediatria. Asimismo, la
tasa babrla lida meoor
si se consideraran las
urgencias
traumatol6¡icas y
quirúr¡icas, mucho
menol relacionades con
los medicamentos.

a.AIs

intentar simplificar el régimen de
administraci60 de los medicamen-
tal y relacionar las horas a las
que se tieoe que tomar la medica.
ci6n coo habitos diarios; inc1uir
ayudas para el cumplimieoto
(agendas y" pastilleros,' por ejem-
plo), e involucrar a otros miem-
brol de la familia del paciente:

frecuencia de reacciones
adversas a los fàrmacos
en la poblaciÓD
anciana, aparte de
consïderarse una
coosecuencia del .
envejecimicnto, "sc
puede atribuir al hecho
de que las persooas
anciàoas toman mh
medicameotol Y lueleo
tener mas eofermedades
de base que IOl
j6_".

E! tipo de hOlpital
anaIizado también ha

Lax.ntea 13,2%

Otr08 12,2%

NO
0,0%

.INGRESOS EVITABLES SEGÚN lOS PROBlEMASp-
Mat cumpllmlenlO del tratamlanlO
Ausencla del tratamlanlO prolll6clico que podria
prevenir los eleclOl adversos

Monltortzaclón o seaulmlanto Inaproptadol 6,8
Au1omedlcacl6n contraindicada 6,8
Férrnaco contraindicada por las condiciones del pacienle 3,4
Intereccfón con otroa medlcamentOl 2,7
Historiaprevi. de ala'llla ootocto advomo$Imllar ,0,8rm.AJ: _""., ~ ,-,_." _ _-~-"- ,, .""-"~!-.'.:0 ..

NO
(1) No se han 56,5%
evaluada los caSOI evitables

• DISTRIBUCIÓN DE LAS HOSPITAUZACIONES
Por efectoa .dveraos

SegOn ,.. manll .. taclonH segOn 108 grupoa dll16""lIOO.

~ l '" Gr\!PO"'~ l '"
GaatrolnteaUnalas 63,. AINE 3 46,3
Cardlov8SCularea 13,0 Cardlovaacularea 10,2
Neu SNC (3) 6,5 Uiantel 0llI1a1 6,5
Bloqurmlcas 4,6 O ltéllcos 4,6
Hemato Icas 2,6 Dlur6t1cos 4,6
Renalea 2,6 AnUblóUcoa 3,7
Reaprrelori&l 2,6 AnllpalcóUcoa 3,7
Dennatol6lllcas 1,6 AnUulcerosos 2,6
MuaculoesqueléUcaI 0,9 CItoaIllUcoa 2,6

~;~L- r~~' ~'fi.L w+1~j
(2) SNC: olstema ne.. """,,,,,",,.1. (3) AINE: .......... m.~ no ..... _

Por mal cumpllmlento del trlIt8mlento
SegOn loa grupoa de tarmacos

C.rdlov.acu ..... 13,2%
AnlIapI~ 4,2%

Fuonte: MOdiêlñA CiIñ1êíl

los especialistas.y médicos de
ateoci60 primaria las siguientes
medidas: informar al pacleote uti.
lizando una terminologia clara y
fllcil de eotender; asegurarae de
que ha comprendido la informa-
ci60 facilitada; mejorar la reia.
cióo médico-paciente inteotaodo
consenluar la toma de decisiones;

101pacleotes mayores
de 6S añol que en los
que tieoen entre IS y 6S
años", oertiflC8D los
autores. Asinúsmo, este
riesgo es ma)'Or entre
los pacleotes con un
oivel sociocco06mico
bl\jo. Como posibles
causas del sesgo
femenina. se apuntao el
ma)'Or consumo de
medicameotos por parle
de las mujeres y una
predisposici60 geoética.

La elevada

igoorancia del usuario de lo que
està tomando. A veces, por desca-
oocimieoto, toma dos farmacos
parecidos que haoeo lo mismo,
daodo lugar a efectOI indesea-
bles", explica Xavier Camé, far-
macólogo del hospital Clinico de
Barcelona y uno de 101 autores
del estudio. La automedicaei60,
la consulta para1ela a variOI médi.
cos, la falta de informaci60 del
pacleote al médico acerca de lo
que està tomando y el abandooo
del tratamiento soo algunol de los
elemeotos que conduoen al fraca-
so terapéutico.

Seia de cada 10 pacientes espa-
ñoles no siguen la medicaei6n que
se les preticrlbe, según datol de
Franciaco Martinez, flll'DlllCéuti-
co y profesor de la Uoiversidad de
Navarra. Estos datos se comple-
mentao con 101del actual estudio,
que muestra que el 91% de los ..
ingresol por fracaso terapéutico
se debe a un mal cumplimiento,
mientras que el 9% restaote se de-
be a la suspensi6n del tratamieoto
o la utilizaci6n de dosil bajas.

E! estudio relleja que el mal
cumplimieoto del tratamiento
afecta, principalmente, a dos gru-
pos de farmacos: los diuréticos
(33%) y los broncodi1atadores an-
tiasmàticos (24,2%). Las explica-
ciones que aduceo 101 pacleotel
para no seguir el tratamiento son
de lo mas variado, pero las mas
comunes soo que se encontraban
bien (33,4%), que sufrlan algún
efecto secundaria o molestia atri.
buible al tratamiento (10,2"10) y
que se habian cansado de tomar
la medicaei6n (7,0"10).

"Es importaote resaltar que en
muchol casos el mal cumplimien- '
to 00 se ha hecho COOltar en la
historia clinica", subrayan 101
autores. "8erla recomeodable que
se intentara recoger siempre este
dato, para emplear mas tiempo en
la educaci60 de estos pacientes".

Coo respecto a IOl diuréticos,
101 farmacol mas comúnmeote
implicadOl en ingresos por mal
cumplimiento, IOl autores del es-
tudio afmnllJl que "cuando se
prescribe un diurético seria conve-
niente informar al paciente acer.
ca de la importancia de seguir el
tratamiento de forma continua-
da",

Para evitar estOl problemas re-
lacionados con la medicaei60,IoI
/irmantes del trabl\io proponen a

Mas casos entre, los ancianos

Eotre 101factores
predispooeotes a
un ingreso

hOlpita1ario por
probleinas en la
medicaci6o, el estudio
del hospital CUnico ha
encontrado, entre otros,
edad avanzada, sexo
femenina, oivel.
socioecon6mico baja y
anteoedentes de ingreso
por la misma causa. "E!
riesgo de presentar un
ingreso por efectos
adversol es superior en

OONZALO CASINO, BlII'Ce1oaa

A. .pesar de los avances y
éxitos terapéuticos, el
~io sigue siendo
peor que la enferme-
dad en muchos casos.

Los medicamentos son responsa-
bles dircctos de una elevada mor-
talidad (unos 14.000 fallecimien-
tos anuales en España) y una cau-
sa importante de urgencias médi-
cas e ingresos hospita1arios. E! es-
tudio mas rcciente sobre el tema,
publicado el sabado pasado en la
revista Medicina e/lnica,ha cuan.
tificado que un 11.9% de los ingre-
sos médicos (no quirúrgicos ni pe-
dia!ricos) a través del servicio de
urgencias se debe a "problemas
relaclonados con la medicaei6n".
un eoooepto que engloba los efec-
tos adversos de los farmacos y los
errores en su utilizaci6n.

E! trabajo, reaüzado en el hos.
pital CUnico de Barcelona y coor-
dinado por el jefe del servicio de
Farmacia. Josep Ribas, conc1uye
que "el número de ingresos debi-
dos a problemas relaclonados con
la medicaei6n es elevado", aun.
que entran dentro de lo que cabia
esperar por anteriores anàlisis na-
cionales e intemacionales. Pero el
presente estudio, de caracter pros-
pectiva, aporta otra cooclusi60
mucho mas importante: "muchos
casos se podrian haber evitado".
Concretamente, un 68,4%, un por-
oentaje que da "una idea de la
gravedad del problema y de los
beneflCiotique se podrian obteoer
incidiendo de forma adecuada".
según los autores.

Seis de cada 10
pacientes no siguen la
medicaci6n que les
prescribe el médico

Para delerminar los ingresos
evitables, hay que cooooer antes
las causas. Yeste estudio del C1lDi.
co de Barcelona, realizado coo
una muestra de 1.800 pacleotes Y
extrapo1able a Otrol hospitales si.
milares, es lo primera que haoe: el
50.2"10 de los casol de debe a efec-
tos advenos; el 46,S%, al fracaso
del tratamieDto por un mal uso de
IOl flrmacos, Yel 3,3% restaote, a
intoxicaciones. nu anaIizar to-
dos los casos, recogidos en 1999 y
2000 en el servicio de Urgcocias
del hospita1, IOl autores conside-
ran que la mitad de los efectos
adversos y todos IOl casos de fra.
caso terapéutico se podrlao haber
evitada.

La gran ma)'Orla de los casos
evitables fracasan por un ma1CUllI-
plimienfu del tratamiento por par.
te del pacleote (6S,3%), pero tam.
biéo hay un motiva importaote cu-
ya responsabilidad, en principio,
es del médico: la auseocia de un
tratamiento preventiva de 101efec-
tol adversos (un 12,2"10). Otras cir.
cunstaocias evitables son la auto-
medicaci6n cootraindicada (6,8%
de IOl casos) Y la ioteraa:i6n de
dOI fàrmacos (3,4%). LoI antece-
dentes de reaa:iones alérgicas pre-,
vias representao 1610un 0,7%. '

"Uo problema relevaote es la
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Pilar Rovira qualifica d"'insostenible" la càrrega de feina dels jutges gironins

Els]utjats d.Girona lIornésrebertel
15% dels escrits inicials en català
La degana veu "inexplicable" l'ús del castellà en advocats joves
_,,~ordi serrat

GIRONA

Nomb> un 14,9 pl'r cent dels
documl'nts inkials <¡UI'van
entrar al deg:mat dels jutJats
dt' GírOl\••du ram l'any passat
f'srawo "scríls "l'I calalà,
Aquesta dada rewla <¡Utl,mal.
grat eh ,'slor~'os pl'r norma'
iiI ZM la llengua propi" de GI.
l"luny., a ¡'administradó dI'
j,tstida, ~Is advoCals i l'ls ciu.
Iadati" quan fonn,tl"n una
dl~núocia ho fan nMjoritàri".
meul sempre en castellà,

Sl'gons 1.1 memòria dds jut.
jaIs g¡nmins de l'any passat.
fpl" plihlica ahir, l'l deganatv., l't'bre ."1 2001 uo total de
15.984 e.(l'Íls ioidals, d,'ls
quals en ("t:llit tans sols n'!li
h:IVi••2.383. Aqu(~ta ,"stadlstÍ.
c" incluu wnt demand,'s.l'om
'luereHt.s~sol-licituds, qüdxes.
suggeriments, pet icions o
d'allres paper, que eS l'cgis.
treo ,1\ Jutjat !?"¡. primera Vl~
gada. r:., a dir. aquell, as'
,uml'fl~' qll(' p,.sseo pd dega'
nat perqu& aqul'st òrgan els
reparteixi per cadascun del>
jutjats comp'~ten1s en CdS lllll'
s'inidi Ull 'Pron:dimt'nt. iiI
'pertx~nGlgt~:f.\()'l~$,.per t.ant.' S()-
bre la tot;llíwt dds documellts
qll<' p¡lss~n pl'r l<:sdependen-
ci(~jlldkials silló dels primers

. quP es tramiten.
1....degi¡,Il¡1dds jutjats dI'

Giruna. Pilar Rovira, va 'luali'
fic..r d'"inexplicable" aque.t
baix lis de la lleng\lJ catalan.¡
entrI' els advocats gironillS,
sobretot ¡>erquè els professio-
nals del dret més joves també
eS decanten pel' !'idiom¡¡ cas-
tellà. "Els advocats de la genl~
ració anterior tenien la inèr-
cia d'escriul'(' i fillS i tot dt'
parlar en eis judicis en castellà
perqui.>és amb ridiom" que
van enudiar. Pt'lil la generació
actual ho han t'studütt tot "n
c:\talà i ja tenen més desim.
boltllfa. ús ¡nexplicabll' d que

passa. Noenlinc la tt1SpOStil" ~
deí., ahír astorad., aqllest ..
jutge.

ta dcg~uia va.com('nr~H'qUt~
és Cl'rt qlle llloltsadvoc;llsilO
"P\lgt:o l¡I('arro" dI' !alltmg¡¡¡¡
c¡'talana fins' que no. veue!'!
que la respost., dt! l'a'lmiols.
tradó, als seps ',',escrit;),'(i~ en
català. Ün¡¡¡¡ltm dacti' xocant
és que aqu~stpoc ús dd català
l'l'I' p~tt dds lletrats es l'l'O-
dueÍld. predsall)cnt;¡ Girona,
on un 33,per cent d" les ofici-
nl'S JUl1icials s'han. acollít ;lI
pla pilonlcl departament de
JuslÍcia de la Generalitllt (j\W
preveu que, tant la d~men-
tació que emeten aquests Jut.
jats cOm el" act;\,sque realit-
zenfucíonaris i.magistrats.
si¡:uin ert català.

Un:t anàlisi més al detall
constata igualment' aquesl
clar avantatge en la utilització
del castellà. l'CI' exemple, de
les 2.113 demandes socials
que hi va haver l'l 2001, 00-

¡Ht'S,S:)? vaOSI;'fèf'l cati:tlú. de
les 3.505 d~m~lIldes civils IlO'
més537 en catal:'. llt1ks 41
Ci uercUcs nOI!)t's 3 d¡ catal:, i
de Ics 2.301 dt:'l1Iíudes linica-
mentI.167mll:at"là.

Massa feina
p'~,ltrabandü~Rovir~i' l'S va

mostrar 1Il011. queixosa pel
gran volum dI' feiu". que han
de suporlar els' jutjats girO'
nins-amb UtM mitjatl" de
1.330. expellients anuals. ca.
dast'un- iya qu;¡\ific¡¡r. la si.
tUació 'd'íllSosleniblt''' i abso-
lutament "critica"

Va lamentar que no hi hagi
prou jutjats especialitzats i
que molts ll11'gistrats s.hagin
de fer Càrrl'( a1homd'afers ci-
vils i penals. TOl i que la di.

_ recció gentlr ..1 di'Reladons
amb l'Administració de Justi.
cia h.. prom,'s pal'har¡¡qUl'SlS
problemes: la creació d'un
nov,' jutjat I!)ixl". Rovira va
entendre qUi' és insuficient.
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espectacles
l''EATRE !CRISII .

L'ocupació teatral nom~~~ba Ell"50o/ó a.BCN
Les empreses del sector estan al límit de producció i tenen problemes de programació

TllRISAIlU810
!lAR('EoNA

........ A.Ifer PÚbliqUè.S lesxifr<~s

..,.... d'espectadors, ocupació i
7ecaptllció.c::orresponenrsi.\ l'any
!OOI, els repmentantsdel'Associa.
:i6 d'Empreses de Teatre a Catalu.
,ya (Adetcal, es \lan mostrar¡¡hir
.mOIt lnqu .. ipréocupat,... P<'r la
:ituació del teatrea. Batcelon;¡,

Malgrilt que lès sale.s han. acusat
Jn ¡n{Tement del 2% d'espectadors
'especte a l'any anterior amb una
lCUpacíó del 50,11 %, els empresaris
ran t'Stitnar ooqu4l i1111el1trii. 8B8n:e-
on. Il. tocahoatra., ique eIS
:ompt{'$ no surten. Només sortj.riel\,
lt'gonsells, a panir d'una o<:úpaci6
leI60%. Encara êstnés preocupant
a situacilí teatl"oI1si tenim en comp-
e que l'any ZOOll'aforame::nt es va

incrementar un 8,6% (341.424 pla.
cc::s) amb la posada'en marxa del T....a-
tre Uiure de Montjuïc, el Barcelona
Teatre Musical (Palau d'Es pons) i la
nova sala Ovidi Montllor del Mercat
de les Flors,

Els em¡>t'C$êlri.~tam poc \lan ser op-
timistes ~I que ta a l'oferta teatral i
van àdmet're r no han pr0-
gramat un;¡ . ra .prou 8tr8clll-
va- per al públic. Tamb!! van confes-
sar que hi lla espectacles que -han
punJClIl>o, i que alguns teatres poden
etenJr~' da prògramacló.
per falta de produccions aquesta
mateixa temporad.,.

Daniel Manínez; que és president
de la productor;¡ teatral Focus, va de-
clarar que els productors estaven ...
IImlt de •• , ,ava. capacitat,
aconbmlquaa ela producclóoo, i Toni
Albadalejo, de l'empresa Tres per

LA TELEVISIÓ
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Tf{'S,va f{'<:Onèixerque rê problemes
per fí'r la programació tant al teatre
Poliorama CQmal Victòria ..par falta
de procIuccIons-,

O TROBAR SOLlJCIOHS
Els membres d'Adet~"3 van manifes-
tar que en ei termini màxim d'una
setmana posaran en manca. noves
mesures per intentar encarrilar la
díficil situació. . . .

Després de deixar clar que ells
han d'..-tar amb _ or.rta que
...... al pt.'ibIicw, començaran per
demanar a les a4mlnisttaclonsque
es -eomprornetln • ruotIv8r '81 ... -
tre amb ..... amb recom&n8ClIon8
I amb ò8mp81'1ya, da promOCiÓ.,
Aconseguir que la caixa catalunya i
La ('.aixa -comp'ehdn •• unlflC8Cló
de slstem .. cia vande8 d'ent1'8da8
que .. \/8 acordar fa un any Irntao i

dedicar el Dia Mundial del Teatre a
potenciar l'assistència a les sales
amb tot tipus d'aetes promocionals,
són les a1tf{'$dues apostes que vol ti-
rar endavant Adetea pèr captar es.
pectadors.

Els empresaris del sector, també
van apuntar que sentien una gran
preocupació",* c1ascens d'aspac-
tadars. daI taetre m68 eune-. En van
CUlpar la tek'Yisió que. Segons el seu
parer, trasJlada els seus esp«taclcs
sense qualitat al cillt.,dà.

També revisaran els convenis
d'intercanvi amb els mitjans de co-
municació -publicitat a canvi de lo-
calitats- perquè no funciona. I
d'una vegada per totes eliminaran
les invitacions de les quals durant
l'any 2001 es van beneficiar 254314
espectadors, un 11 % més que l'any
2000,0
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Un estudio cerebral
con bilingües
catalanes muestra
cómo se selecciona
la lengua

EL PAÍS, Madrid
Un estudio cerebral realizado en
Alemania con estudiantes espa-
ñoles bilingües en catalan y caste-
llano ha mostrada que el cerebro
selecciona sin problemas el idio-
ma a utilizar en cada momento,
lo que es un indicio de que la
adquisición de dos lenguas a la
vez en la infancia temprana no
supone un perjuicio para el niño.
Para la selección casi instanta-
nea, demuestra la investigación,
el cerebro activa una zona apa-
rentemente inactiva en los suje-
tos monolingües. .

El estudio, dirigida por Anto-
ni Rodríguez Fornells y Thomas
Münte de la Universidad Otto
van G~ericke, y que hoy publica
la revista' Nature, ha intentada
esclarecer el mecanismo por el
cual las personas bilingües pue-
den reconocer o utilizar una Ien-
gua sin que la otra interfiera. Se
ha basada en la reacción de los
voluntarios que han participado
en él-estudiantes universitarios
de programas de intercambio-
ante palabras que. aparecían en
una.pantalla y que oían simulta-
neamente. Los sujetos debían
apretar un botón ante una pala-
bra en castellano, y no apretarIo
ante palabras en catalan o en una
lengua imaginada (seudop~l~-
bras). Mientras tanta, su act1Vl-
dad cerebral era registrada por
resonancia magnética. Al mismo
tiempo se efectuaban examenes
electrofisiológicos para compro-
bar la rapidez de la respuesta de
las zonas del cerebro activadas.

Zonas superpuestas
Los resultados muestran que los
bilingües tienen un tiempo de res-
puesta al estímulo (las palabras)
un poca mas largo-738 milise-
gundos frente a 699 milisegun-
dos- que el de los que sólo ha-
blan castellano, pera no tienen
problemas para distinguir una
lengua de la otr<l.sinanalizar el
sentido de cada palabra (de ahí
la utilización de seudopalabras).
Esto sucede a pesar de que am-
bas lenguas se depositan fisica.
mente en zonas cerebrales que se
superponcn. .

Elligcríllimo.retardo puede de-
berse a que entra en funciona-
miento una zona .en la región
frontal por Ja que tiene que pasar
la información para poder hacer
la selección, lo que no ocurre en
el caso de los monolingües.

"El estudio contradice la
creencia popular de que los ni-
ños bilingües muestran retraso y
mayor confusión cuando apren-
den dos lenguas a la vez", expli-
eó ayer Rodríguez, informa Euro-
pa Press. Según este investigador,
"si las ideas sobre la plasticidad
del cerebro en determinados pe-
ríodos críticos de la vida [cuando
son ~bés] se ven confirmadas,
pueden tener consecuencias para
la enseñanza de idiomas en los
colegios y en los países bilingües,

. ya que cuanto mas temprano sea
dicho proceso, mas beneficios ex-
perimentara el proceso de adqui-
sición. Sin embargo, los mecanis-
mos concretos mediante los cua-
les el cerebro de los niños solucio-
na el problema de construir dos
representaciones mentales distin-
tas, es decir, palabras, para desig-
nar el mismo objeto es todavía
un misterio".

•
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Els llistats dels programes més vistos són atípics per l'absènci¿¡ del futbol en els llocs destacats

ELS PROCRAMES M'S VISTOS AL MES DE CEMER

CATALUNYA C""l'\L ¡'ljl..lI~mlu Da•• 11l" ESTAT C¡\Nt\I o.,.,.,n,,,~.1

°l~'h#'jOtlrri¡;llj{) n'lo' 1.:<.jS 18 ()pt'ru.¡:túl1 TnUt:Jl) ¡VL-l -¡Sl;;; 18

t>!-Í-fofXP'I',"$ ;\!J 1.019 7 Fil'iCUljJ(»2 rVI-'i (>,~j;:5 7
!,u;ldkuL(J (kw. ;lt."rnGt'U; \\:t'l 9j'.; 1) Fn cnmn: pl"rj¡~('t() Cricn:.àmc 1'\'1-1 S~40 10 N'k:f:t. à,!,.' Rtyc~
'¡(~rr;p\ ,11.' 51knn : ....:,$ 9JX 9 LdP<'hCl:J¡a dc'!a s(mnru.t : VI,') .s ..'\.t,> u U~lfl'irr..(.'r<Jh:..,j~etv
Fufbol; Copa ¡vJ ~~H :14 .ïXl1('r(~~- Dèl'Ol.tiv(l 'Cinc ,"\:.rI'V :;,/'-IS J Sülo (',\,I Ò';.!t:a .~
CaJl.llun.yt¡, natlm:viV!: ['\;J ¡I&' U Or~ta(')()n 'l'nuo!() I.A .', 5,íl'/:, 19
Fl.ltl)O¡:UjH~ IV::: .&<: l 11. Madrid - \)"l)<,rüvt) Futbol .\J'l'V l R.M;làml-AI. M;u1rid
:{(J minuts "I\!3 ,';(,.1 ~O tl~r.ro,~pf,I!!at:¡fifL Cr-t4.,.')l'flyu,.'(lrrl t'oir-\ 4

Ci'''' A:frv ) Sv!o ¡On m~ú3 ifl:it:diaric)"2 l'vt:-, 4.ïh'} 7
FIlof (lf li;: du!(¡t ! \'3 15 MJf:da.o;,.2 !In'\' .LG~' l

!t'r i(l~ l, \13 1 El (¡jrhfi't!"io nu>s .;.~~:;5 11 E! l'et al1¡¡¡¡;QU,j
Gp<"roò¡h: Ttit.mJ() l,A :;, ,~;.H II (:incS rStrdItu 1:,U-S Ijl:;~l II HI horn¡Jr~Jdc la ttu~c"ru ...
lN t~~j~':fj'~ ln .7(';.' 2 /QI't<r ya no vi_e $(Ilo ll-U:-::i 4.;;;; 1) M. t!u.;'VQ 'yüJ~:
Fu/i}o); CI/P" ('...",Iunya n'J :','~3 19 Ucid" ' FC BJr(c!ona Cfne,de lJ(J.rrll.J :\'1"1 .J,us 19 El à¡i:orw;:o!;
1';'\,:' vl;~prr':difl ¡;k mmana lVJ (30 17 'l'dr4íario jin de ,~t'm(Jntl.Z ;'''''\>; 4.[1'19 10
?,Hú'u!¡J l\':~ 7;;: n l:1,<ulJsml.lt H<J5'jnta: (,Cfl!Tat TU,I.-<~¡ 3.?!'V )0 FI sO!lwd:tü dt~ pliJTrW
1'N V~1tt'(. rv:~ :'''19 1 MC!IU(í<u çstrrllu. .~]tV J51, l'
1.a ;~:nm j,wNífUla n:;J £'0/ 10 Pn ("~(lr<l límil Un '''(1$(1 pi.ttJc-mt( J:FV lS
Cüu~ 5 ¡;~trdlas ..n,l"~:¡ t,~fl • tkl'plmjmrt ,Or_' mtén'Hks A3T\' 9 EI :):141>('( dui
l£!,rth~"iM r\'~~ tl..'i4 9 iii t1cm,JO-J rVkt 11
BJni,l(JJIQ)'tTi¡,yjLU¡ l'V] (,')'5 l' J<le4Úlrío-l 't"Vf~l :'>'1;' 1
TN llIí.!:,lia "ap lk srtnl<lna IV:;': ll/) U 5yacejón 'l'Hr-s .\7(~ 1 In tttHNJ:e O'NtH
PaHrü¡s en el ctm.u6n, .. r.JTV )1 li:kdíClt!o fin t1t sl"1nUlwl 1'\1\:.1 t1
t}r¡ paso c,uklantt' .l\JfV , Cin~ de barr!o IJ'T'l'1''!ltlUi<iní 1'Vli'1 t9
Ent'n.' tir¡k~ :v:~ l;:{¡-; 7 GC"tú' l'VI-) ,-Sj; •

1V3 se situa líder del gener tot i
l'empenta d"Operación Triunfo'
K3/33 obté una quota que avala la bondat de la remodelació

Redac",<>
BARCELONA

I primer co nal de

ETelevisió 1.1<.' c.ltalu,-.
ny.t (1V<,:, 1V:\, ha
estat el m,., VIst el
111eS de ;::';('11\':', ln;¡.;

grat l~'\ .;,¡portacit~n~ d....quo!;1
de pantat!;¡ '-lUl..' t.t (Uncu¡os
musical Operació" Tnur. iu h.l fel
als resultats ffiellsu;¡Js \j('

1VE.l. També al m(', ,k !l,'n,"
el segon canal dI' },; lelevis,ò
catalana. K3/33, ¡l" obtingUI
un resultat dest.,."bk. an¡),
un volum de quota de pam .•
lla que no assolia d," del nI>.
vembre del 1997, quen encar.1
era Can~l 3:;

D'allr.l ba11J~,~'hlh:al.1:~; de
. progl',¡ah':l nh~s vi ..,tos pre:;.\,;n-
ten al mes de gener resultats
del tot atípics a causa de l'ab-
sència. en els llocs destacats.
de les retransmission~ lutbo-
lístiques.

Segons dades de l'empresa
de mesuratges Sofre' AM. 1V3
va obtenir al gener ur:~ quota
de pantalla del 22 pi':. cent.
que li atorga el liderat lOt i ser
un punt i una dècima inferior
al registre establert al mes de
desembre.

TYE-1 baixa
A Catalunyà, en segona po-

sició. se situa 1VE.l. que ha
obtingut una quota de panta-
lla del 20,1 per cent. inferior
en sis dèrim('~ a l'obriníluda;d
desembr~'. £11 tots <.105. mesos
aquest canal de Televisió E"
panyola (1VE) s'ha beneficiat
del volum de teleespectadors
que segueixen Operació" Ttlun-
fu. Aquest programa duu '!VE.l
a llocs destacats que contras-

tt'n ~tn¡b :.1 yUSH.:W que acos.
tuma a ocupar habitualment
en el rànquing català -la
qU:1rta.

[n terCf'l',¡ pOSh.iÓ ~e sit¡;;¡
Aatena 3 'IV. amb un., quo'"
de pantalld del 1~.6 per ('.!D',
vuit d~.("ttn\'s sUi'erio: a!:; (ho¡
nH"'.; d,,' tli'\l'mbn', m~'ntn' q':h'
la 4uarL, pi;¡,';l t'O(Up.\ TI'lé<l,
amb una 'Iu",,, "''-l'elil.llla (",;
17.2 per cen1 .: 7 .., ¡"'t ("111.
del desembre.

Pel qUè fa als (an,:;, no ll"
neralistes. el segon (anal de
1VC. K3/33. enforteix la ten-
dència al (feixement que ha
ub:òervat d\.s qUt~s'ha consoL.
1:,I! la reti', ma que es va dur .1

terme l'abril de l'any passal,
e,mb una quota de panrella dI':
7.1 p,'r ce;H que deix.1 for<.l
cnn~fI.' ¡.¡ 6,h per cent 'l"''.' So
ln.'~ /'.\'1 V;, establir ,¡; d...:~en¡
un'. ,Ai s,'u torn, la quo;;¡ de
p.'"l"::~ d,' La 2 queda fiÀa<i.,

,.•" lOn (,,5 pl't cent. quatre dè-
cimes supenor al registre del
mes anterior_Canal + passa
del 2 l'er cent de quota de
pantalti ,1 1'1.;": (\er cent.

A l'b(,,, 1VFl guanya "111"
el 26 per cent -~7 per cent al
desembh' . L.l sp?;ueix{'" An.
ten;! :~ "lV. a.mb,)ín 20.S p~':
cent <W,:~ ;;1 dC';)~mbre" t un;!
Teh-<') t'n hores molt haix~";,
ami, un 18,3 per cpn: -lX.~
pl'" cem di dèsen,br<'.
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Allau de queixes contra
les operadores detelefoniêl
oLa majoria de les
reclamacions són
pels serveis d'atenció
al client

li ~~VUIlERó

C....~~a:~:~~:n.~~~~~~~
• comuna en les companyies

operad0l'e\. de telefonia fixa
i mòbil fins al punt que aquesl 5t!C-
tor, pràcticament de nou .encuny. ja
acumula tantes queixes d'usuaris
com la vivenda o la banca. L'lnstilUt
Nacional de Consum va registrar el
1999 un total de 49.104 reclama-
cions. gairebé el doble que el 1995 i
més del quàdruple que el 1990, se-
gons va denunciar ahir la Confede-
ració Espanyola d'Organil2aclons de
Mestresses de Casa, Consumidors i
Usuaris (Cl!ACO.n.

L'examen del tipus de queixes re-
budes revela que la majoria aclapa.
radora correspon a uns serveis defi.
c.ienu d'atenció i assistència a
¡'usuari. En la telefonia fixa aquest
;'¡>.lrtals'emport;¡ el 56" de les quei-
x',s. ien la mòbíl, el 54". Es tracta
tant de l'assistència tècnica, que so-

Ien portar empreses subcontracta-
des, com dels serveis d'informació.
que s'atenen des de plat.1formcs. ~
viilt externes a l'operadora.

.Els si!rveis de desattncl61T10ltes
vegades són una autèntica burla a
l'usuari. Sembl<'n més uncursd(,
música. melòdica qll('l't~ més. I,scol.
tes tres òperes, quam' preludis i dos
inttnntzzl, P-1rlesamb cinc o sis ope-
radors. però al fitlal acabt;s sense s0-
lucions i a.mbla s<'nsaciód'haver es-
tat JlC!i'dentel temps', Aquesta gràti-
Càdescripció és d'Eugenio Rib6n.illl-
.essor jurídic dI' la CEACCU, que
considerà que l'explicaci6 esli\ en la
desap¡lridó de les xarxesd'QticiMs
romercials,

SENSECONTIlACTl!/. Ú$ qudxt's coll-
figuren un.1 IJargalUsta: el ClÍmul d~
dificultats QUI' posen l,,, opcradow
de telefonia perquè el client na es
doni de balx.1,Ia dobl,' tacturació de
la tarifa plana. la bita de factura per
als mòbils amb targela de prepag.'
ment. Jes pegu,'. a la portabililài
del número. l'absència de contractI'"
per escrit n;1 desinfonnacló sobre ..l
cost dels 906 i dels missatges des
dels mòbils a les televisions són
només alguns dels exemples arOt'
tats per la Cl!AcaJ .•

Itlltlll;;"tllllllllhji'II"{~'flllflUilllj)j'i~H'III.t"'" ,

Els consumIdors
exigeIxen una
carta de drets i

I
.... La C£ACClJ lItltè~. I
cia que la lIOIucl6 .1............. i
c16l14ll'Ü1 que el GovMl~1
11M certIl dels dretll dela .......... 1
de 'a tetefonla, p.er6 mentre;
~ C*1IÍI no en1be.NOOma-.iI.nea I.a vlctlma. del •• bui08 ¡

, que rRlamln davant de ......... :

I:r~::'o.,,:=~=:,u:~JI
i mejorlade .... ~ ..PI'8"
i 8Mlt8de8 a"oPftdotB ~I
! perquó la companyia hi U.rOI
, part., expllcal' __ Jurfdlcl
, de "or".nltzacI6 d4! consumi. i
i~11IlIUlII'Is. ....•
! .-.....," o~' ':""" ",,~ ,.1

! ••• EI m's adient "dIrlOk'-Mal
i le. oficines munlc:l~ del con~ I
I eumldor.'e. or"anltz.clona í
i d'UlIUIIrls. ' .. Juntas 8rb1lrli11e cia 1
i .c_m Ifina Itot ala trlbUI\8Ia,i
'.Euaenlo ".lbÓl> r.coMl •• ,enJ
¡. ~ eMtIt, qllllpor. -*"8. i
! clOnsjudlc .... por qua~"" ¡
I flIrIon a lllO 8l,a'08 1UnBa.1l1OJlOO I
! p8Meta) no fa f8IbI advocat. i
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Tema del dia Noves tecnologies DISSABTE
9 DE FEBRER Da 2002 el Periódico 3

[>1 La denominada [>2 Moltes dem8nen t>3 Aqwste
Acte de 18 8 l'usU8ri que es poeeIblIltat

CUNTONVA DectncIe. CADA regIstrl per LA XARXA d'ocultar-M
INTENTAR lIançadepel VEGADAM~S poder entrer I FACIUTA etevoreIx les
UMITAAEI. pnI8Ident dels EMPRESES 81lr88 tenen L'ANONIMAT 118rxeede
cONTINGUT EUA el 1997, va COBRE'"PER quotes A PERSONES pomogl'llfla
DELS llei' declerada SERVEIS A mlldiques per SENSE Intentll, I també
MISSATGES Inconstltuclonal INTERNET tenir lICCés a ESCRÚPOLS el$gn1p8

pel Suprem. 18 Informació, terTorIetes.

PUJA LA IMPLANTACIÓ D'INTERNET

L'ús de la Xarxa
creix un 47%

a Catalunya

cients i metges.
EI PIC tindrà com a principal e

una enquesta realitzada a 3.000 p
sones representatives -usuàries i ,
usuàries de la Xarxa- de tot Catal
nya. Manuel Castells va avançar q;
els resultats d'aquest estudi es con
xeran a finals del juliol que ve.

Caste.lls va afegir que, en relac
amb Espanya, Catalunya ocupa,
lloc de privilegi en l'ús de les teet
logies de la informació, per sobre
la mitjana estatal (el 22%). EI pere.
tatge d'implantació d'Internet a e
talunya supera la miganlt mundi
va assegurar el científic. _

::> L'enqueste deslttc8 que del
22% dels espenyols que coneixen
el CCIn'8U eIec:trilnIc Il'utIIltz8n,
geInIb6 'a meItttt (el 418%) ptIMen
que 18 contIdencleIlte dels ..us
e-msII no estili gerentld8, lIItIIllre
que el 38% opinen el contntri. No
obstem, el 40% dels enquestIIts
lI08tanen que lntem8t _ molt

-.t. Un 58% dels espenyols
S8ben el que _ IntlImet, pertI no
el fan servir.

desconfiança POCA ACTIVITAT BANCÀRIA

::> Només el 15% dels lIlIlllIIIYOIa
conflen en ls seguretllt de Iee
operacions b8ncèriee per Intemet,
IndIce un eatudI del Centre
d'lnvestlgeclons Soclol6glques
(CIS), que afegeix que 8 penes un
8% _ pertIderi de doner el
número de Ie _ terget8 de
crèc:IIt per realilzer compnt8 818 ..
Xarxe. Nom_ un 29% conll8 en el
sIst8mII per fer 18 declarac:16 de 18
rande, 8fegelx 18 InvestIgecI6.

•• Jordi Pujol escriu 11 111 sorra les slglesde1 nou eClificf dedk:at a Intemet (IN3), A la seva esquerra,el
conseller d'Universitats, Andreu Mas-CofeU, i el rector de la uae, Gabriel Ferraté.

litat. Jordi Pujol; el rector de la Uni.
versitat Oberta de Catalunya (UOC),
Gabriel Ferraté: el rector de la Uni.
versitat Politècnica de Catalunya
(UPC), Jaume Pagès; el conseller d'I],
niversitats, Andreu Mas-Colell; el dj.
rector de l'IN3, Ramon O'Callaghan.
i Manuel Castells.

L'IN3 començ,lrà a funcionar el
segon trimestre del 2003 i ocupar'd
un edifici de 3.585 metres quadrats,
dissenyat pl.'r ¡'arquitecte Xavier Fa.
rré. El cost del centre. finançat per la
Generalitat i fons de la UE, és de 5,3
milions d't'uros (882 milions de pes-
setes).

L'instilut centralitzar;l IOtes la in-
vestigaciOlls sobre les te<:nologies de
la informació i la comunicació, en
especial sobre Internet, que es desen-
volupin des de la VOC. Ramon O'Ca.
llaghan va explicar que l'IN3 «aspira
a convertil'5e en un referent interna.
cional> en la seva especialitat.

ENQUESTA A 3.000 CATALANS I Cas.
tells va indicar que el principal tre-
ball en què està immers l'IN3. mal-
grat que només té seu virtual, és el
desenvolupament del Projecte Inter.
net Catalunya (PIC), un estudi pluri-
disciplinari sobre la implantació de
la societat de la informació aCata.
lunya. EI PIC consta de set estudis so-
bre l'ús d'Internet: en la societat, en
la nova economia, en l'Administra-
ció autonòmica i local, en les escoles
i universitats públiques i entre pa-

l'RIMERA PEDRA I La principal funció
:Ie l'IN3 serà investigar l'efecte de les
tecnologies de la informació en la
¡ocietat. A l'acte de col.locació de la
)rimera pedra de l'organisme hi va
llIrticipar el president de la Genera-

eEls experts auguren
que la meitat dels
catalans seran
internautes el 2005

II XAVIERAIlELl
CASTELLDEFELS

L' últim any,l'ús d'Internet
ha crescut a Catalunya a
un ritme molt superior
què als països més

avançats de la UE, exactament, un
47%, va afirmar ahir Manuel Cas-
tells, president del consell científic
del futur Institut Interdisciplinari
d'Internet (IN3), un centre d'investi-
gació del qual ahir es Va col.locar la
primera pedra a Castelldefels. Però,
va afegir Castells, el nivell d'implan-
tació de la Xarxa segueix sent lIeuge-
ramentinferior a Catalunya al de la
migana comunitària. .

Mentre que el 30% dels catalans
utilitzen la Xarxa, a la UE l'Index se
situa en el 40%. «EI2005, el 50% dels
catalans utilitzaran Internet>, va
augurar Castells, I el 2010, va afegir,
l'índex d'implantació s'igualarà
amb el del capdavant de la UE.
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I Ali El Radi
PADRE DE FAnMA ElDRlSI
L1evóayer a su hija a su nueva escuela
de San Lorenzode El Escorial con un
velo en la cabem, tras la pol~mica
generada en un oolegio de monjas

BALANCE EN LA RID ••

Internetsêestan.ç~ên'E$p~a
Baja el número de nuevos internautasylos españolesestanen la cola de la UE

Doce años de retraso
..-

CLASE SOCIAL
8>1 JH'",nItqj'

lla. Un reciente inforine de la Comisión Euro-
pea seIIala que en diciembre del 2001 e138'lb
de los hopres eulopeos secon~ a lnter.
net, una cifra s610.dos puntos porcentuales su-
perior a los datos que este mismo estudio pre-
sentaba en junio. El informe indica que "esta
slsnilica que el rlipido crecimiento durante el
alio 2000 y prlncipios del 200 I puede baber
Uepdo a un cierto estancamiCl\to". Los auto-
res del est\IdJo aIIàden que babnl que esperar
a próximos informes para ver si sc confirma
esta tendencia, pera aostienen que las estadi&-
ticas de 101pa\Ies miembros parecen. JlOf el
momento, ret'orzar esta tesis.

Los t~icos de la ComisiÓDseñalan que la
razón de este frenazo puede estar en el hecbo
de que la oonexión desde el domicilio esta vin-
culada a que se disponp de un ordenador, y

Colllllla.. .,./apdgina ,/gulent"

10%
UnlYmidad,s,
sant,. tia mudi..

.....Espaóa:,JilY.o!uci6n...deLn.úmer.o..de...usuarjos

.1lI2S.34.

.1lI1S.24.

.1lo3Sa4416os
• 1lo4Sa$4.

!M6s,,"SS.

.....Espóña;,.períjj..deIJnter.nauta
EDAD ACCeSO

fA p(I>t:t'n"'j. Lugar desM .1que
.n¡.CfIla ltJ co1ltxi6 ..

,nporc,nl4}t

•

oI

j'!i. .

anunciótambim e! puado
alio ili plan Info XXl,que
pretendla impulsar la sacie-
dad de la informaci6n en
Eapafla. El plan, que pre-
veia la alfabetizaciÓD digi-
tal de un millón de perso-
nu, file criticado desde di-
venU instancias por COIIIi-
derarseque no aportaba
nuevos recursos, sina que
slmplemente asrupaba de-
eenas de partidu. presu-
puestariu ya previstas.

; .
..

de empreSllS que realizan
comercio electrónico o la
poblaciÓDque útiliza lnter-
net. Para rePver esta situa-
CiÓD,Sedisi proponla au.
mentar e! palo público y
privada en teenologias de
la informaciÓD de un I S'Ib
anual durante los próximos
cuatro aIIos,as! como medi-
das de carlicter fiscal, Iep!
y un mayor impulso de la
banda anèba.

Por su parte, el Gobierno

.Ii
"li

'li ¡

•
Sedisi, la patronal de!
sector informlltico, ela-

boró el puada alio un docu.
mento en el que señalaba
que, en el desarrollo de la
sociedad de la informa.
ción, Eapaña estaba retrasa-
da CD aproximadamente
doce años en comparaciÓD
con la media de la UniÓD
Eúropea. EI informe en¡lo-
baba indicadores como .el
número de ordenadores en
las escuelas, la proporción

trAUA
llI»rtIA f

íiktucw.

WllIMIIIROO

~
duMèA

,H()Wft)A ,~rjIT:J~J3ti!l,,~,:IUI•••• ¡II<.:•••• 'D':I¡

2E:h j
-.oriiliQo_DA
.tiImA

..J.bs-eur.opeos:.eJnter.n~t_. _
1'orcentqJt de ho"lhintt.f qllelJ$l1ttlntt,."el,
po,.pat,es

~
I

..... , ..w"'..." ..... 4...I.......

Mientras la media europea se
sitúa en un 40% de internautas, en
España el PQrcentaje es del 21%

Los datos del Estudio General de Medios
(EGM) de octubre-noviembre de12oo\ seña-
laban que en España eústlan unos 7,4 miJlo.
nes de personu oonectad8S a lnternet, cifra
que representa un 21,2 porcientode la pobla-
ción,.y que es superior en aproximadamente
media' millÓDde peI'SOltas a las que eiltaban
conectadas según los datos de enero febrem-
marzo. Sin embargo, en el mismo periada del
ado anterior, el número de usuarios'babla re-
gistrada un crecimiento muy superior, de 1,8.
millones de personas (v~ arlifico). Otras es-
timaciones aún reflejan un estancamiento
més dramético del incremento de usuarios.

Un portavoz de la compañla de mediciÓD
de audienci ..., en lnternet, JúpíterMMXl, ex-
p!icóayer q\le mientras que en toda el año
200 I los Uliuarioscrecieron .êIl Eapafta un
23%, paises como Alemania (37%), el Reina
Unida (27%) y Francia (38%), con una pro-
porción mucbo mayor de intemautas en rela-
ei6n con la poblaci6n, registraran erecimien-
tos butant~ més importantes.

Esta ralentización no es exclusiva de Espa-

FÈLIX BADIA

BARCELONA. - La fiebre de lnternet ¡>:Itt-
ce haber pasado en Espafla. EI númcl'(l de
usuarios, que enados pall.~doshabla crecido a
ritmos anuales que llegarón a rozar el 80 por
ciento, registró un brusco frenazo durante la
segunda mitad del año pasado,loque parece
indicar queia incorporación de nuevos inter-
nautas esta tocando teeho. Esta tendencia
también se esté produciendo en el oonjunto
de laUnión Europea, pera, a diferencia de lo
que suecde en Espada, la media de ciudada-
nos oonectados es mayor y rom el 40%. Espa-
da, sègúnlos últimos datos de la ComisiÓDEu-
ropea, se consolida oomo el penúltima pals
de la Unión por usuarios oonectados a Inter-
net desde sus hogares.

• Los últimos datos indican
que el descenso es general en
toda Europa, pero tiene mas
re¡)ercusión en España porque
la penetración de Internet es
menor a la de otros paises
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Suspensa en casi toda
España figura entre lospaíses con mas deficiencias en el uso delnternet

El uso de lnternet en E.paàa est' menos evo,lúeion:.do que en la media ele los p,,¡'¡eseuropcos

Vie1U!tk la ptlgina anteri"r

en.esIO$mòmentO$ la roayotill
de los .h<lptes europeO$ ron este
"patalO es!arían ya oonllClad<>s,
Respecto a Es¡lafta, un informe
deOPÏllÇ! ~queunelemen.
10que ppdilaexpllcar el estanca.
mienlo seria iii e&ca$a presencía
de concxiollCll de alta velocidad
(cable o ADSL) y que iii inmensa
mayoriade 100IISuarios se ronec.
la ailn II traves de lineas telefóni.
cuconvencionak,s mlls lentas.

Per", cualquiera que sea el mo-
tiN,lo cierto es que,ron estos da.
tO$,Espafill se coneolida en iii c,,.
lli deJos uSlUItios de Internet. cn
Eurc¡pa. s4:gún IQsdatos 'del Ulti.
moel#"badnnlltfO. ell\~do
pot la Comisión iuropea.Er;a.
àa es el pen\Ílti¡no pals de la UE--Un dato que explicaría
el poca número de
inlernautas es la escasa
presencia de cOllexiones
de alIa velocidad

ennumerodc . fCS.rolle<:tll'
dos. entorno al .ClItofl:C
rmnlosmllnos que ia eoro-
pell.y desdeIuego, muy lejO$ de
Holanda y Suecia. que ya rebli,
san el 60%, o de EstadQt¡UnidQt¡,
que supera cJ 50%, tógk:amente,
l'O es lo mis nIo que Europa se ha.
ya est¡\l\Çado contasa$ de pene-
tt'.wión mcdias del orelen del
40% Yquc a F.spaña le-suc:eda lo
mismo CXIn una ta;-a sólo supe.
riora la que prcsentaÇirecia, Ca.
talU11a,por su parte. mantiene,
scgún BUM. el nivc! maY(lt de
uSUlltios delntemelen Espalla.
~in em~,1a lasa,\lcl 26,6%.
qucda¡nu~ lciO$ de la media cu.
ropea, <\deltllU, el P;úloVaSl.'Q~
UÍya etilis-
t"'rico li-
M COll letnllU.
Ills'liQb

EI ~ si setie-
neCll~flCntael~ deilsua.
tiosqucllCCOIleclall/dC$desu
pIIC$lOde U'l!bajQ,liIroCdia euro-
pea alCl\llzafÚl ap...wmadaOlen-
te el 50% delapoblacíón cic mils
dequincc anos .•

nUXBAPIA
BLAI Ff:JJI'

Ito<oolona

FJ$í.~.:a:E~cular crecímiento que el uso d... .,..
lli. tecnolosfu ha. experimentado

en los 1l1timòs JíiiOll. El. estudio deIa Comisión
Ellropea, ae!lllIlli:ado a diciembte del 200 l,de-
m_ra que COI\ec;tanleaIntetllCl CJl Espall" es
muyearc¡ Ctl CQllcxioncs oollltavelocidad, Cl>tlÍ
pOcQ d_l'I'01111do en las cltlPtcSl\S, el.comercio
electtónicocsalÍl\ embrionatio y.deja mw:ha
quedesearsu uso clllas~lIS. &palla suspen.
de cn.C/l$ilodo.

~ AHCHA. .•Espalla se eneuenttllelara-
menlepot debaj<Jde 1;1med.ia en CUan!oalac:ec-
SOll Cj)municaciones <lebanda aneha, que per-

miten laconw(m a lnternet a alta. vd<)Cidud usi
como eontenidosmul[jmedia de aHo valor a!Ui.
didü. F.sta lecnologia. eonsiderada <:Iavepor los
analistas ¡»tra el fulufO de las cconomillBo<:ci;
dentall.";. se sí!uatí en el alio 20<l3 aJgo pot enci-
n,u dcl S%de los hOllllre.s.lamit~d qllcla media
europea, sesún prcvÏ!iiones de la dirección gene-
ral de la Sociedad de la Información de la Comi.
sión EUrPpea, Un ranking elaborad<' el pasado
año por la consultora eMa/keter divídíalos 29
mel'Cados mas importantes de lnternet en einoo
gruposen I()$ que el primero era el que .C$l:lba
mejorpreparad<> para ci cIcsatrollode lafcd en
banda anehay el último. c!peor. E.spalla se en.
eontraba en el cuana de ellos.

ADSl. ft\lfI'CAaO, Lal'llpidez lleoonCltíòn. es
uno de los aBpec¡os mà, imponantes para losin'
temllutas, tanlO plIrael uso privado COIllO pal'll
el dcsarrollo del comercio e1ectl'Óníooen la en'.
ptesa. Ajuíciodcl eurobarómetro,~la lentitud
en Inten,CI suponeg'aves obstAeulOllpara una

ropida utiliz:tción comercial". F.sp¡..
i\a ..~.despuès de Portugal, ci pals
que cobra las tarilas mas C&tas dec ..
te servicio en las p~aciones de ma-
yor velocidad, que es un megabit
por~gundo.

fMTADI FORMACtóH.La wrma.
cióntam¡lOCO es uno de los ftSpecl()$
fucrtes del uso de esta nueva tcent,.
logil\.~paila .es .el tercer país que
menos ro..maa sus tra!llijadorcs en
infotDulüca, por dell'as de PortU&1\1
y Grecia, Tan sólo el 20,1 % de los
trabajadoteS espadole. ha recibido

,fomtación informatiea •.por debajo
dem .lllcdÍif curopea,quecs del
'30,7%. Y elloapesar de que la co-
mísión considera que "lo. ronoci-
mientos informàlicos son <.,..neia.

'Iespal'llla Còntrataeíòn de t/&baia.
doteS ell todoS 1!lS sectores". Esta se .
producc cuando el 42,4'l4 usa. ci Ol'-
denador en el trabajt', una cifl".!. que
también csinfcrior a la media cili\).

l'ea (53.2%).

POCAS CONEXIONES A INTERNET
EN LAS ISCUELAS. Espai\a, con el
7,2%,ligurn en quinlO lugar Jl<'l' Ili
cola en Insciftas dc oroelladofCs.C(,..
ríeetadosa lntetlletj)\lr cada cien
alumoos, pot detras de Portugal,

Grce;a, ltalla y Alemania, El estudio advietle.
que, aunque mocnas escudas se ha)'an coneclll,
do a Illtemet -el SO,*, en !,lda Europa- no signi.
fica qucel esludiante puetJa lICcedcr ala fcd,.n,
que lnternet se ulilice patalinesdocent .. ,

COMERCIOELIC1'RÓNICO. !ambiénse eru:ucn-
tra rezas¡ldo ci uso del comercio e1ectrón ....' en
las emPresa.s. !..a media de empreses que .CO'Il'
pI"4.>a t!1lvés de lnternet en la UniónEutllpea
es del 22,9%. eifra que eslil IttIlYJl<>r encima de
la de Espada. Clucnolleg¡¡ all S%,U\quell\sitúa
en quioto lusat por la cola. LO$ usUluíos que
el>lllPIllJ>;¡través de la red rol.an el 20%.10 que
silUa ;¡ E,<Pl\ilaendleteCr lugar por detrlls,

SlRVlClOS DI LAADMlNtSTRACIÓN. Sin en,.
batgo, Esplllla sj ocupa Iln lupr preeminentcen
cuaolO a lossc:rvlcios quc ofreeenl;ul admin!llra.
doncs en la red. donde ocupa el sexto lugar, COli
el 50,37% de web. oficiale. que permiten reali.
z,1tgl.'Stiones adminislrntivas bjsicas,.

=====:::;:;==,,,=.=,=.=.====,=.-=======.=,..=,,=,=•. =,.=.==. ===============================
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.eCOHOMIA.22 FEB.2002
Un informe de l~ cambres apunta que l'Estat ha de millorar en el cal1]p tecnològic

La comunitat de Madrid inverteix
en R+Dun 400J0 més que Catalunya
La diferència es deu ,a la concentració d'empreses a la capital

ofereixen mS avantatges. i
més bones comunicacions .

Malgrat tot. Catalunya és
rúnica comunitli~ juntametlt
amb el PaiJ Basc. que obté ima
bona DOtaen aquest capitoJ.ja
que la. resta cie comunitats
dediqum a R+OentIe el 0,33 i
el 0,93 per cent clel seu PtB. La
mitjana a Europa. recorda De
tudo. SI! situa m el 2 per cent.

1leclacd6
•''''1

............. '
L'estudi de les cambres

analitza no només aqUest
punt; sinó un total cie 20 vari-
ables per fer una fotografia de
lalQl;Íl!tat cie la informaci6 a
Espanya. NomS les tres c0-
munitats .esmmtades estan

..... III.. .rin*" per sobrede la tnlt,Jana ~
Segons l'estudi. aquesta di- tal. Cosa que sigDifka que en-

feJ:ènéia es deu. a la c:o~ cara hi Jia força cami per re-
trad6inés grand'CJn,ftses córrer. m el camp de la nova
del sector de les noves temo- economia. segons el subclirec-
logies i 'la comuniçadó exí5- tor del servei d'estUdis de les
tenta Madrid. Mentre el 41,36 cambres.
per cent de les compDyies Si bé ~talunya no lidera el
que pertaDYI!II a aquest camp sector .tecnològic en' l'àmbit
tenen la seu a la i:l!pital i el empnsUial, si que ho lil en
2B.l8 per cent operen en ' l'ús de la infonDàtica a nivel1
aquesta. comunitat. •la 'catalu- partiCUlar.' L'informe també
nya les xifres SI! situen etl el ~ que el 19 per cent de
29.86 i el 26,56 per cent; r& " la poblad6 de més cie 14 anys
pl!c:tivament. luaojo de Luda, és USIIària d1Dtemet. m PriD-
subdirec:tor del servei d'eslU- dpat; finalment; també ~'1Jo.
elis de l'organisme, considera Des .'posidons pel, ClUelil al
aquest fet "lògiC",ja que r& parc d'ordinadon .personals i
pon a les forces clel mercat. en les despeses en tractament
que opten per les zolll!S que de la informad6.

Madrid inverteix etl rec:l!tClI i
desenvolupament ~+D) un 40
per cmt més que éatalunya,
segons esdesprèD d'un infol'-
,me realitzat pel Q1D11!RSupe-
rior de Cambres de Comerç.
Aixi; mentre la capital de J'Es-
tat dedica a aquest capltol un
1.64 per cmt del seU producte
interior brut -cosa CJ.ueequi-
val a 1:~55,02 milions d'l!\IlOI
o 292.000. milions de pésse-
tes-, Ja inversió a 'Catalunya
se situa en 1'1,06 per cent del
PIB (1.262,17 milions d'euros
o'210.000 milions de pessetes).
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Un informe revela que la violencia callejera en Cataluña respon de a un proyecto de "liberación nacional" y "revolución socia1"

La mano que mece la trama
La evolucion del independentismo radical cal'cllan

LAS 'ACT.CAS

Sin d icalismo
indt.:pcndcntisw

&DI.'" tO¡J~IS las "H'C';,ni/ai..'\l'lllI..':-'

h¡;ad;:s ¡J la unílÍ~a\,.'ión dd in,
dCpèni..knti$IllV radícat la
iAC (que a¡;r\lpa (IU51~c. el'

l"-;';\' ('¡IU. v ticllt.~ rd~l(,..íón t;On
L,.\ii) es !;t mús importantc,
S...~un d informe, 1.. t\Íctica
~indt('al de "unt131 popu);¡,"
pasa por la "opaeidad in 1<)1:-
mlJl;vu", PIICS "los aliltados:1
CS(lS organ~CtOlles, algunos
de ~lt()S ~1l1Cnlil<Jdos por gru-
p()~radi",,""¡ücs, ignoran qu.c for~
man p;,:irte de un pmy~'Ctü in-
dep,'lldcntista". EI sindi¡;alo
de Tcn:1 Lliure (COS) ~ ini,'"
gnS rcc\cntcmc-nk en la IAC.

11:1rn~U1h~lúdo ~i;';HJ.pr~' "rdaci¡ ',1CS
m'I> directas con EIX'. La segunJa
illlplicac:ún consislc l.'¡¡ 4ue se Olor.
E,;I un "d\'dsi\'d papcl a I;,,, reivindi.
~a(,;i()nl'S !KlCiaks, lahoraks y jU\,Clll-
!es" y ~ "r)('Hh~ en prim;,;r plalld el
uïJ.i'\;!Í~)cün bs C'cntraks sjndh:;d~$
afin~~, sind:cah¡s dt. estudi~l:J::l..:'" y
organiza(:lom::-; slx:i.¡ics", ya qu~ el
muvlmienl\l ..~qu:..~admíl~ su car~k-
l ..~r'.margb:ll"- no reúnc UlLis qtl\,.' a
unos pocos ~"ntenares de personas.

Estil estrategia explicaria la tlnili.
caci(>" de las distintas fornllltlvnes
qu" trabajan en un mismo úmbito,
a" ""mo la coll11uencia deorg"niza-
ciones sociak, que 5<' proclaman
plurales -como Ustec, "con m'I> de
10.000 ~liliados y amplia rep:esen-
tación tn la docencia públi,'" y la
Administración autonómica"- con
otras insta!lcias sindic~les, cuyo ob.

j\."ti\iO últim o scri.J \,::-"::11'un silli.li"'~¡4
t~) ind~pclldcntisla senlcjanI <.' a
r :\1;. la c"utral li~,~da a Bata,,,;,,,.

F'ill~:lmCt\lf ..\ el reat:rupaollenlO
...ld Ind\..:pcndcntn>ohl en tonlP a
una cslra(t.~gi~¡de: "uuit;¡t popular",
vinculada a ... ¡Ü~¡ntl.'!'(':\(,,'s v las lu-
ch." popula res'. exp!ícana I~'scrite-
rios "" la seluedón d,'los objetivos
de los! erroristas catalanes, que con.
"uerd"" ronceptualmente con d de.
.;;;¡rro!\o (y hi c~trat(,~~i,l) d\..l sindica~
¡¡smt) r~I(,'lic.ll :E'J~L b~:nl'OS.c;:jas
de :.¡¡.¡prrn". t.'h:l~kr~l. Est) :;,L ::;cgú a el
intonl:\." n1¡.'nciünadll. 1.: vlOh..'l;cia
qu,' Si;,.' ...~.\pn,,~....;¡ últimalnL'nte :.:n Ca-
t:I!U.i.'-¡~:'''no pfi,.lú~d\." t~mlo dd n~h.¡(¡'"
nahsU\i.l s.ino ....io:.: \;lerta \:x.tn:n::~ i/-
quierd~¡'\qlJ~ li;.: \.'onfluidpcnn ci ;n.
~epen;Jcnti~n ,\~radical, lo qUI: t,,;xpl¡..
cariad. pa~l. ~h:Uy.rl1P~.)S t~t~rr,inJ..
k~;.., ~(JllH\ CI \.'U¡~'t".'tl\'O ttKtlp.J .

l~n ~im¡~l. ,,')tern.JfÍ:mHI dl.~baj;t int~ ..nsidad
qii~' ~(~<:xprr...s~¡ell Cataluña -aunqu ..' nlcnos
d",de el I ¡-S.. formaria parle el<'Ull deliran.
te proye"t.' d~ constnl\'ción de \111 "contra po.
dc" popula'" (políti,'u, sindic'.,; y militar)
oncntado a (:1\..7;:1" d .\culbri,.m de \1,1 nueV(l

EstadI) catal;'].;; rèvoiucionari0".e

*lo CUP (CwulidalUru d'Uni!Oí
Po¡wlari

11 AMEI (1\s,\'('mbú'(I ~MUli{àpIJ!
,Íi: /'E,fquI'rrtllntir'{Jf'wlt'ntista)

~Ustec j Um(í Síndicaí ¡!t'! ...

I
Treballadors d,' ¡'FJlS"IIV!I1fit"r:¡

de Cala/ul/v(/;

-IAC (11l1(~fsi,ulic,,¡"ltl'nwfj¡~a
t/l' C'ataÍlu:yu)

SIGNIFICADO
..DE .LAS...51GLAS
-PSAN (Punií SUi:iuü£W

d'A!l¡}>t'rmtlen/ Nfu:iollal)

-IPC {l,:d<:pclld"II!wn t/ds
PtJÚOS Cata!an.\'j

• MDT (."y!u"iuu'n/ dc Dt'fcJt'f(i
dt' ¡u Tern;)

@TUC rfrc:bailudors po' ilI
Unitu!(J,-Cla.ne)

.. JIR (hJ\'t'S lIU/(po.df'wisI0i
Rt'¡,()/lIciolloris)

~COS ('ü(ltdill¿¡'!Ol'a Uím'ra
Sinr!i¡.'ul)

LCR il.";;a Cúllli<li/,\(,;

Rew,illcinnúr;oj
(;MCC (l.loi,iJ::t'Il! Cow,fmisl"

de C'utal"1!Y~:.í
t 8El Ui/oc d'J;,:~:/(dia!íl'i
i lnJepelldf'utistcsJ
+ AUP (A.\'S('mhit,¡;d'UIliíll;I Popular)
-i. PUA (P!ata/urnw ¡N'/" íl.i,

Unitat d'¡\rcio)

b .1 indt.'p~lH.l~U¡';l.J en abSLHi.l.:h)' por uu r"\l~
)ecl" dc' Iiberac;ún nacional '-iae prefigure'
"un !H1\.~\'nmodeli" de sociedad" diririda ual
\.."onju:¡:.ü de la~ t.'bse~ poplIlal'l'S c~ltalana""",

(,Cua.h:~~:-;.'l i 1;IS imp¡ I..::u:ioncs de CM: dcscn-
lacc'! La primcr:~e:'muy docuentc: h~ r,,'~ul~
t~cic g;ln~ltjOI l'l S(':(,."hl:' hldtr(,,;nd(~ntlst;t quI,.'

PSAN FROlnPAIRIÒnc

Em ,tfffl1Mn
Im

C#fflitt,pi."~iUi t~r~~
!Terra Uiure (IVAl<imbleol

;dí~llll.~lS~lln la extrcw;). iL.quir..:rda n~siduaL
Pür suput:stP, se trnla de estr;.ttcgia~ sobn;~

(;( JlaJx'l, p,,~ro qlh.~ han sostenído un;,; dur;¡
pu~;n;j 'lut..' f:nalrnc..'uh ... y sc.~gún 1,."1il1t~,nnH..' :.¡¡
que ha tenido :1.1..\;1.':->0 cst\.' di:trlo, ~~hu 1\.'SUC¡~

10 t~1lfavor <\(" la :-,egunda: 1;.\estr.lt~gia lk
"unitat poplll.:r", r,s decil". !;,~:;,ustitu('¡;n: .;.h.'
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1
19961
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1
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CARLES CASTRO
BaccelNu

ho a utilizar todas las formas de Iu-
ha par" cons~guir su !iberación".

Las ú;c!u~s S00 importaot(, ...., sew

ún el informe citado, porque coin-
iden con 'In incremento de las ac.
iones de la violencia callejera en
:ataluña, cuya primera manifesta.
ión alarmante se produce d 12 d~
:tubre de 1999 en el barno barc.,;,,-
és de Sants. Allora bic-n,las .(Jin,~¡-
:nci:¡s (k~calcndarío van alÍn mas
hi, ya que es~ incremento de la \' 10"
lleia sc produce en parlllehJ a un
:-OCCS~ldl' unificación del indl.'pcn~
~ntisnl() extraparlamentlrio, que
lSl~11YlJ&permanec¡~¡ div ¡dido ~n
filI) :¡ dt~Sc~trateg¡:l~¡rr~.concilj;,l"
e:'l: I;t dd \'rront p;¡triòtl ..:" y Ja tic
miltlt popular".
La primera (impulsada por d
;Al'>: oficia!) propon,' Unt: niiallltl
'o las fucfl.as nw.:jotlaE~l~lsuhur~
.esa~" ,-que jI1Ch:Y~1 ~¡ ItlS ~~l..~tores
beranistas ,kCir J ... para conseguir ¡" m(k
ndençia, P\)r el ¡,'ontfari{), la segulldu !Vi:l~
lada::1 PSAN provisional) quk're çonvcf"'
la indq)clu.h:n..:::i~1 en un pCOCl'SU sirnult~l~

o de rev{)luciún sol'ial rn.~diant(' iJe una l':-"

ltegia de lucha de: (".'lasl,'s y dI.' Ilwvili/ .•lCIÚ:l
masas, Esa l'slrat{'e.¡,~ S:Upül'll', ;¡d\~m;h,

"OLENCIA SEI;ECTIVA
~a orielltaci6n sindical del
ndependentismo "encaj{1
:on los objetivos elegidos"

:NDEPENDENTISMO RADICAL
El sector domtI/ame e.\'el
7ue mantenia una relaci6n
"mas directa con ETA"

H. a.'~..unamall()<)".\ll.ta que in~\;sa 1;.,
,¡"lene¡a calk¡c',
r~l 'lue ,,"l,,~viene I.:'X~
l'resano'' c'5pmà.
dlcamentc ~n Ca-

taluñu': LExíst,." colectiv.ls qu. ira.
b~;an de forma consciente para "lla-
c'";. posible que el oasis catalan sc
tambalce", como así se reconoce en
una publicación de signo radical"!
La respu.es.ta,llOf a~ombroso que l';l-

rezca, l'S (Iue sí, ajuicio de Iol' au¡o~
d'e, de 11" estuoio so!">"";" "uaific;¡-
ción del indep~lldenti3ml) radic;d
catala"". vincula dos a la Asocb.
ción V;,,¡imas cid Terrorismo.

De hec1h), :.ma lhlb1 i¡;ación naci~
da en abril d",' 1YV'J C0I1\\,1 "fon) de
<,.iebate (i<: ia uniri~'aciól~ ind;;;pena

dentista a t"dos los niv~l~s" -la re.
visI" "Poble ]¡lsurgenl" anuncia
que la violenà\ política ir:, "acom.
pvi1ada d" una rel1exión previa" y
S~~;-¡"fruhl d" ml;; decisi6n rac;:..)-
llUr-. \' e~\.' mi:>lliOèli,\"_ ei Parti! s\\~

:ialisl.: dAlIib.'raown: Naciún.i1
',PSAN) advierle UI'" V", mr:s qUé
"una nación oprimiu" t¡ene el dere.
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LA JUSTICIA MILLORA LA'RAPIDESA DELS' PROCESSOS

Eltennini per tramitar divorcis i
separacions es redueix a la meita¡
IIEls jutges de Barcelona dicten sentència de tres

a sis me~os després de presentar' la demanda 1
.1 Lespoblacions que no tenen jutjats de famílié
triguen més a resoldre.els processos

II

Els advocats
cobren uns 1.51
euros per cas

•• Ela honoraria et.1a ac
d.penon d. 'a eompl._
caclacaa. Lea cIIaputas el

parta n•• x.n habltualm.
_ penalona, ala ftIa I al P
nlet.lap8Nlla.

•• Ela advoca1a cobNn l

I.na d'un. 1.600 .uro.
260.000 p....... ) por li
.1. divorcia d. mutu ac
doble pela conlIlctIua, ~
eapeclaJlatasconlJlllta1a,
p.rts,eeomanen qUI

membre de la perelI;t aigl
tlt per IlIIIIalmt.

.-- -- Contenciosos
236

Els jutjats de farrn1ia deBarcèl~
PAllES O£L lOOl

.. SEPARACIONS

f¡;;:
341

•
1'"Ce mutu llCOId ~

105 tt 11

/fOTALI5.656 15.6~
bles passessin a les G,pit;lb_, afirma
Caso,

,la dítccència a lés ciutats més
pròximes a llarcelon;¡ no é. gairc
grani C!'t". que no produdx greus
desigualUlt.,p<!I'Ò .sC en alrrs", pobla-
Cions ..Con1Cerdanyolaï Rul¡í. ell
què hi IUl pocs jutjats pcr ah .'l'-
sumpt('f'¡" qt:.è t-ramitclb. record'a
María L\Iha l'rieto, jutg ...d(" ¡'Hospi.
talet di' UobregaL

l'onlS judicials van reconèixer
que.ape ....r de la millora, ja s'està
t'Oll1eliçanl a notar un cert col,lapse
a Barcelona. EI degA del Col,Jegi
d'AdvOè...t.d" llarcelOlli1 i expenen
aquests teRl"S, Jaume A1o\ls() eUlovi.
llas. opina:.Esll-111 vivint U\lS !Ilo,
ments ic!D,lks, tllt"ll'a.quc ja ÇOllten-
crm a constatar <lu,'hi ha un cert
embü~. ilO \;Inl a Barcelona CIUUI\.
sinó a Ior., perquè \.ot •• 'I~lr¡,,"its
hMj de 1'¡'S,¡¡¡r pel jutge, ...

:: Les nuJ.litats$óR nul-litab;

IMtrimonIIIIstrarnibldeS lila
IU!PIIad~ S1. nomé8
n'hi va haver 133 --. MgO/l!I al
c-.. del PodaI' oMfiCiaI;

::Elrànquing
C8tlIIunye .... coniunítat
~que~lalliata
et.dYon:la.1 ~ mentre
qUIl c...ua-Ia M8nxa1
~latanquen.

uMl.Ituacord
S 2lI01, a Barcelona .. VlIIl
Ngiaw So_ ca- et. diWrcll
aepar8cl6 et. mUlu 8Col'd I 1,84$
et. conlIIctIua.

GAIREBÉ ELOO.8LE DE RUPTURES

DIVORCIS (El.1Q99j

Sentències civils de divorci
iseparació

DIVORCIS; SEPARACIONS
I NUL'UTA'TS S'HAN
INCREMENTAT A eSPANYA
AL LlARG Das ÚlTIMS ANYS.
LA MAJORIA sON DE MUTü
ACORO.

:;L'aug~nt
S1_ .. ".,.~(a

~ 57.818 dMIrcia.
~ ¡.iIuHItata, I.al 2IlOO.'
un tollII et.. tOG.l$48, MIlÒIIS-
~ ... oilcf.!..

::La diferència
Ela ~ lIIndelxen mêa-
1nIcIar..-!lct~
(59.1147al 1ll8l1)I no CóIllInual'
dMpnia amb al divorci (36.800).

COM UN JUDlCI/. cAra, ....1.una vístat'5
concentren totes les proves -aba!\s
era per rscrit~ ids jutges podem va-
lorar la sí.tuadóamb m~s rapidesa.
claredat iconcreció. El ciutlidà té la
selUaCió d'un verdader jlidkl,la co-
,nunk;¡ció és direcla i ds afeclats
¡>Qd ...n expUcar la 5eVJ hbtbn:1 al jut.
gl". assegura.Mercl!des caso,jutge
d. familia de Ilal'!-'elcina..

N" obstant. l11 altres localitats no
hi lla mitjansí elproó.'s és mes IClIt,
,f-5 diferenl .icI dl\'ordèS aB.'lrerlo-
11.. qUè ;, l'Hospital,,t, ~s unad ....i.
guaitat. Un;1 solució s"ria qll" l,'s
competències sobre familia dels pl>-

11~~T
ajusllcia 1l'L agilitzat els pro-L cessos de divorci.i separació,
La rapidesa en la tramit;,ció
de les demandes s'ha pro-

duït arran de 'l'entrada en vigor de
la llei d'enjudiciament civil, que e&-
(¡¡bleix qUl' Il",declaracions ,\es pro-
v\~ss't~fèctuïn t!n una vista oral ida.
val11d jutg~. A 1<:sgrans ciutats,
com Barcelona, el termini d...trami-
tació s'ha reduït a una mitjana de
sis mesos. {luan ~lban,~er~1supelior a
Ull 'llIy.Cmaluny;. t's l'autonomia
q\W encapçala elrànquing de divor-
cis l separacion~. ,

EI. juristes cOllSulwISp<" ;l'luest.
díarí estimen que el temps que es
triga dI'" del moment en què es pre-
senla.1ademand .. flnsque eljutge
dkta scnti~nçí.;ll~ de tres a sis mesos
a llarc.'lona ciut;u, ¡de vull a'deu
m,,,,o> ...n poblacions com l'Hospita.
let de Uobregat o Santa Coloma de
Gramenet. En localitals com el Prat
de Uobregat, Rubl o C...rtIanyola. el
temps encara és superior. Les mesu-
res de carActer provisional, com la
pensió o la custòdia dels fills, es dic-
ten al cap d'un mes o menys, depe.
nent de la localitat on resideixin els
afectats I de la romplexitat que pre-
Senti l'assumpte,

Els motius d'aquesta desigu ..ltat
són la falta de mitjans -escassetal de
sales de vista- i de jutjats. A llal'l:e1o-
na sl que hi ha jutjatsde (amllla,
mentre que en altres poblacions els
jutjats són mixtos i s'encarreguen
tant d'assumptes Penals com civils.
A la capital catalana cada òrgan ju-
dicial re una sala de vista. En canvi. a
les altres localitats diversos jutjats
han de compartir la mateixa de-
pendència.
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EL AUMENTO DE LA DEUNCUENCIA EN ESpAIA
EL PAís, lunes 11 de febrero de 2002

Interior pide 'tolerancia cero' con el mu1tirreincidente
El director de la Policía achaca a la inmigración irregular la subida de la delincuencia en un 10,52%

J. A. RODRtGUEZ I M. ALTOZANO. Madrid porqué del.mal ni da pfal8s IObre la medk:I- ¡:eDllO de las plandllas de los cueJPOS de da, cree que la receta.¡mllde1lDcuenc:la pa-
La deIlnc:uenda sube, no hay dlscusIón: na a apOcar. Interior, PP, au y el SInd!ca- seguridad, una Justlcla lenta y venal con el sa por mú polldas,Juldos dpJdos, mayor
exactamente un 10,5:2% en :2001 respecto to Unlficado de la PoIlcla (sup) consIdI>' pequeño deUto y una clerta sensaclón de Impllc:aclón de 14JSservlclos socla1es y la
al año anterior, según el MlnIsterio del In- ran que las claves IOn el creclmlento de la Impunldad con el relnddente de poca mon- Implantaclón de una fI1Ol1Ofia de toleranciIJ
terlor. Esta cIfra a palo sec:o no explica el lnmIgraclón lrreguIar YsiD trabajo, el des- ta. Juan CotiDo, dlrec:tor general de la PoU- cero con el multinelncldente.

dad de extender una poli-
tiea de toltirancla cero
con los multirRlnclden-
tes; 101 mlsmOl por 101
que JordlJané, IIOrtavoz
de au en la ComIaIón de
JustIcla e Interior del
Congreso, propone que a
partir de un número. de
faltas comelidaa por una
mIsma penona lIe consi-
dere que .. ha cometi-
do un deUto y tamblén
101mlamOl por 101que Jo-
H Manuel Síncbez For.
ner, seeretario genera1 del
S1ndlcato UnU1caclo de
PoUcla, COIIIldera que IOl
Juldos rApidOl que ya •
estili ponieodo • punto
en el Pacto por la JIIIllcla
puede llet un bA1Iamo de
Berabrú contra la Impu-
nidad. .

1Inea, el conver¡ente. Jordi Jané
agrega que un trato pena1 més con.
tundente al multirreincidente aca.
baria "con la sensación de que no
pasa nada con el pequel10 delito".
Por ello, todas las partes consulta-
das cifran aus esperlIIIZIIS en los
juicios rapidos y por distrito, siem-
pre que las condenas se cumplan
inmediatamente después.

• POBLACIÓN RECLUSA
P'0808

POBtACIÓN PRESOS
RlCLUSA PREVENTIVOS
IEXTllAHJERA 10 323

6'D"~"fl
. 3.~m

2000 2001 2000 2001
ELP,tJS

colomblanOl, ecuatorla-nos, marroqules y arpU-
nos) acumulaban 3.561
detenclones. Entre eI1ci1
estan Alfa, récord absolu-
to de detenclones,101 dol
hermanos Bote (célebres
alunlcerol, con 60 arres-
tol en conJunto) o CarIOl
A. L, colocado en p_
tol mediOI del 1tIIIkiItg,
con !l5 arrestoI conocl-
doI;y ocho _ diIlIntOl.

llatoI son los motivo.
por los que Juan Collno,
dlrec:tor genera1 de la PoU-
da, lnsIste en la neceal-

basta agotar el m8ximo plazo le-
gal, aunque hubieran aido agarra.
dos colAndose en el metro.

El SUP yau coinciden en que
se esta volviendo a instaurar en la
sociedad la sensación de que a!gu-
nos delincuentes entran por una
puerta y sa1en por olra, lo que a
juiào de Forner "crea una sensa-
ci6n de c:ierta impunidad". En esta

2001.

pur¡ó el do pasado sus
archIVOl para conoc:er 101
"agen.. dellnc:uenclales
cuya actlvIdad es mú pr0-
llfera", aquéUos que "con
Independeoc:la de la apar-
tación de pruebas para IU
ImputablUdad" rep__
tan "un peUgro para iaIO-
cledad" por el "uc:ealvo
número de detenclones
que acumulen";

EI resultado del estu-
dio, con nombres y apelU.
dos de los cleUnc:uentes
1IfIÚ tr"lH¡}tuIorel, fue que
85 penona (espalloles,

20001999
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ciales y el compromillO de toleran-
cia cern frente a la multirreinciden-
cia". La toleranciIJ cero fue puesta
en pr8ctica por Rudolph Giu1iani,
ex alcaIlIe de Nueva York, desde
mediados de los 90, años en los
que logr6 rebajar los niveles de la
pequeña deIincuencia. La Policia
Metropolitana neoyorquina reto-.
nia en comisaria a los delincuentes

1998

5,39

ya que los J- prefte-
ren dejarlo en la c:aUecon
el avilo de que deben
comparecer cuàndo _
cltaclos a Julclo. Y mIen-
tru, siguen dellnqulen-
do. LoI ani1Ia1I de Iu
fuerzas de segurldad y de
algunos grupos poIitIcOI
colncldeo en que _ tipo
de maleante crea "deIaso-
sIe¡o en la lIOcledad" y
"una clerta sensaclón de
Impunidad" entre 101 di>'
Unc:uentes.

La Jelatura. Superior
de PoUcla de Madrid ex-

Aifa M. L.: 187 detenciones
y 39 nombres diferentes

1997

5,365,30

1998

DEUTOS 811.002
1. ContTll.1 patrlmonlo 515.376
2. Contra la. .ISOnas 13.077
3. Contra la Ilberlad _uBI 5.070
4. Contra I. rldad _ 32.644

5. 0110. 44.835

~Ü~j,~!~2:Ü.:ji;~~Ji:ii~.¡.'~¡¡.tii~]2lt~¡~_H¡¡¡¡&-
1. Hurtol. rolloB con Iuarza on lnmuablaB. rolloB con Iu.... on vahlcuios. robot con _la o 1ntlmIdICión •• uitraocIón de
vahlculos yro.to. 2. HoniIcidIo y auolnato, _ y maiOl t.. tos Y ... to. 3. Agrlolón con panalrlCión y .. sta. 4; Sogurtded
dol tnIl1co. tnltlco de droga. Y raoto. 5. Media .mblant. Y ot_o 5. ConIra las paraonas. contra .1 patrlmonlo, contra Ioa Inta .....
__ , contra .1_ púbIIco.
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l A. R.I M. A., Madrid
Alfa M. L. es el pllu",.".
911Ut/I nacional por nÚJl».
ro de detenclonea. Bn 101
archIVOl poUcla1es COllita
que ha aido capturado en
187 ocaslones, lamayorla
de eI1as por pequeñOl ro-
bol, y que acumula 39
"/IMU", pa1abra del argot
policial que designa los
nombres que el cIetea1do
ha faclUtado cada vez que
lIe Ie ha echadoellU8Dle.

Aifa, si es que lIe l1ama
ui, es el caso extremo del
lIamado "dellncuente
muldrrelncldellte". un tI-
po de malhec:horque, dO-
bldo a la poca gravedad
del deUto cometldo y a la
levedad de la posIble pe-
na que Ie puede cur, no
lue1e Ingresar en prlsl6n,

LlIs clff •• de •• dellncuencl.
• TASA$ DE CRIMINALlDAD POR CADA 100 HABITANTES
En 01imblto dol Cuerpo NacIonal de Policia.

1995

jefes de policia de la UB se van a
reunir los dias 5 y 6 de marzo en
Valencia para estudiar el porqué
de esa tendencia y posibles solucio-
nea Juan Colino ya ha puesto las
auyas sobre la mesa: "La solución
debe pasar por juicios r&pidos para
la deIincuencia menor, protecci6n
de las victimas del delito, una ma.
)'Or implicaci6n de 101servicios so-

Las cifras de delincuencia son tolO'
das. Los delitos y las faltas awnen-
taron en 2001, especiahnente los
robos de todo tipo. El mayor incre-
mento se registró en los robos en
inmuebles (un 20,34% mu) y co-
ches (11,49%), as! como en las fa1~
tas contra el patrimonio, esos pe-
queños hurtos que no superan las
25.000 pesetas(13,51%). Eso si, se-
gún los datos oficia1es,han bajado
los delitos contra las personas, pe-
ro no los homicidios y asesinatos,
que han c:recido un 4,25%. Estos
datos se traducen en que casi cinco
de cada 100ciudadanos fueron vic-
timas de un delito en 2001.

interior coosideia que en la ba-
se de este aumento de la delincuen-
cia esta el incremento de la pobla.
ci6n extranjera, eapecialmente la
irregular. "De golpe, en dos años,
han lIegado a Espada 1,5 miI10nes
de personas, con edades compren-
didas entre 15 y 30 mos; son ex-
tranjeros pern daria igual que no
lo fueran pon¡ue el fen6meoo ha.
bria sido ellDISDlo", expliea Coti-
no. Varios datos parecen avalar
esa tesis: la policia afmna que el
50'10de los de1itos conocidos en
200I fueron cometidos por extran.
jeros, mientrasque lascifrasde Ins-
tituciones Penitenciarias ret1ejan
que los extranjeros son ya el 25%
de la poblaci6n reclusa penada y el
46% de la que esta preventiva a la
espera de juicio.

El PSOE e IU rechazan la afir-
maci6n de Colino. "Es impúdico
decir que la subida se debe a la
inmigración y peligroso juntar am-
bos fen6menos", afmna VlCtorino
Mayora1, portavoz del PSOE en la
Comisión de Justicia e interior del
CongrellO: "Lo cierto es que han
llegada delincuentes entre esa inmi-
graci6n que ya delinqulan en su
pals y a los que no se ha puesto
coto". En esta Ilnea, Fe1ipe Aiea-
raz, portavozde IUen dic:ba comi.
si6n, remacha: "No hay ninguna
relación directa entre el aumento y
la inmigraci6n por més que el PP
lo diga. En Almeria la delincuen-
cia ha bajado yes donde més inmi-
grantes hay".

"Hay que tener cuidado con lo
que se dice", añade .Jos6 Manuel
S8nc:hez Forner, secretario genera1
del SUP, el mayor de los sindicatos
po1icia1es, que estan en p1ena cam-
pada de JtlOVi1izacionea"Las cau-
sas fundamenta1es estan en que in-
terior ha ignorado las pollticas de
seguridad pública para vok:arse en
el terrorísmo, en el estrepitoso fra-
caso del Plan Policia 2000 y en la
falta de policfas", afll1llll, antes de
matizar: "La mayorla de los deli-
tos è:ontra la propicdad son cometi-
dos por personas que vienen de la
1DIIl'Ilinaci6ny en esa !'WJinaci6n
hay lIIIIChos inmigrantea Es cierto
que la deIincuencia violenta extran-
jera es muy alta, pern es perpetra-
da por gente que Yl\ delinquia en
au pals", dice. El SUP cree que el
aumento de la delincuencia ha si.
do mayor y acusa a Interior de
maqui1lar las cifras para que no se
disparen.

El incremento de la delincuen-
cia, no obstantc, escom6n en toda
Europa, donde, por extraño que
parezca, la mayor rasa de criminaIi.
dad se da en Suecia (131 delitos
por 1.000 babitantes). Por ello, los
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L'estadística del Ministeri de l'Interior de l'any passat revelaunincremenídel
12,8% = L'Executiu preveuaugmentarlapresènciapolicialJ implantarjQdicisràpids

Colòmbia per matar pel'8On8a en
v.nJano •••• -En •• gon lloo -va
continuar-. hi he una delInqOtnoIe
menor. o de eupenllv6noi8, •• n-
tament vInoui8d8 i8lmm1grec16lr-
r.gular •• Aquest tipus de delin.
qüència ...... 18vld8 oIUt8d8n81
produeix una ll"'U dletore16 en la
oonvlv6l1ci8.,va concloure.

No obstant, un portaveu del Sin.
dicat Uniticat de Policia va afegir
que la xifra d'estrangers arrestats
sobre el total de detencions per in.
fraccions penals va ser únicament
quatre punts percentuals superior
a la de l'any 2000. Fonts del sindi.
cat van recordar que els delictes
contra els drets dels trebalIadors
estrangers van augmentar l'any
passat Ull 393%, al passar de 127
casos del gener a l'octubre del
2000 a 627 el 2001. _

C••
EI Govern en culpa la
Immigració irregular

L'única explicació que troba l'Execu-
tiu al descontrol de la delinqüència
és l'auginent de la immigració irre-
gular. Així ho argumentava en el
seu informe-balanç del 2001 el Mi.
nisteri de l'Interior i aix! ho va reite-
rar ahir el delegat de Govern per a lli
Immigració, que fins i tot va anar
més enllà.

Segons Enrique Femandez.Miran.
da, s'ha de distingir entre dos tipu~
de delictes comesos per estrangers.
Per una banda, els assassinats, que
la primera meitat de l'any van cnH'
xer gairebé un 10%. Aquest incr."
ment es deu, segons el delegat, a l'a!"
ribada de 41Cl11'laque ~ d8lI de

cat de Policia (SUP)atribueix a l'es-
cassetat pressupostària i a la caiguda
de la plantilla.

Un portaveu dèl departament
que dirigeix Mariano Rajoy va con.
firmar ahir que el Govern espanyol
aprovarà ben aviat una convocatòria
de més de 4.000 places per al CosNa-
cional de Policia. Conscient de l'es-
cassetat de policies, Rajoy va anun •.
ciar la setmana passada la intenció
d'Interior de formar 3.000 agents a
l'any, respecte als 2.0QOanuals que
surten de l'acadèmia d'Àvila. A més
a més d'augmentar la presència p0-
licial al carrer, el Govern central pre-
veu implantar abans de l'estiu elsju.
dicis ràpids per a petits robatoris i
maltractaments. El pla de xoc també
promourà una reforma perquè la
multireincidència sigui considerad¡1
agreujant.

IEvolució de la delinqüència a Espanya

1 .700.854 delictesifaltes]1.234 peraones assaasinadesdurant
es van cometre del genera l'octubre.det~901 ' e1,2001.421J'éS que l'any anterior

cada dia de l'any 2001 es van regis-
trar <I Espanya una mitjana 'de
5.669 delictes o faltes, segons ¡'es.
tadística recopilada per l'Institut
d'Estudis de Seguretat i Policia i fa.
cilitada pel Sindicat Unificat de Po-
licia (SUPl.La xifra -la més alta re-
gistrada mai per la policia- fa que
la taxa de crimiñalitat se situl en
48,7 infracciòns penals per cada
1.000 habitants.

L'àmbit rural (Guàrdia Civil) és
el que va registrar un increment
més fort de delictes (13,5%). Men.
trestant, la demarcació del Cos Na.
cional de Policia (CNP)-que actua
en l'àmbit urbà- va experimentar
un augment de la criminalitat del
10%. Respecte als tipus d'infrac.
cions, les que més es van incre.
mentar van ser els delictes contra
el patrimoni, especialment les esta.
fes (18,9%) i els furts (16,4%). Les da.
des corroboren que Melilla és la
ciutat més perillosa d'Espanya, i
deixa Ceuta en segon lloc de la llis-
ta. Terol, Zamora i Lugo són les
provincies més segures.

A".
Més de 5.600 faltes
i delictes diaris

II OLGA PEREDA
MADRID

La mala vida creix a Espanya. Les
dades del Ministeri de l'Interior re-
velellque dUrall! els 10 primers
mesO$del 2001 la delinqil~ncia va
C!Xpcrjmentarun rebrot a l'al.ç¡iful-
minant: 1.700.8S4 delictt~si faltes.
l'isa dir ..un 12,8% més que ¡'any
allterior. L4linseguretatja.:sel ter-
cer problema que més inquieta els
t'spatiyols. dèspr'-s del terrorisme i
l'atur, ial¡¡lOs quetes drogu{'S.

BH
POC pressupost I
menys policia al carrer

Judicis ràpids, més agents al carrer
i més duresa amb els multireinci.
dents. Aquestes són les receptes
amb què el Ministeri de l'Interior
pretén disminuir els alts índexs de
criminalitat, que el Sindicat Uniti.
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Un sondeo delPSC ,refleJaque el
300/0 delospolicías quiere ser 'mosso'
Sóloel 5% del cuerpo esta infonnado de cómo le afectaní. el despliegue

PERlí &los, Ban:eloaa donar el c:.ataI4!1 al Cuera necaario y dos de cada
El •30"~ 'de, los agcn&c:$ del •Cuerpo Nadonal de tI'l::I dll:CD que tampoc:o .. Importaria aometene •
Polida que,hay en Cataluña'~ Im1orporane a un CUllO pnvio para c:oDC)Çft' el cuerpo, Éúe. el
\al Mossoa d'Esquadra lli se .. mandene la catc- primer aondeo de eate dpoquele reaIlza Yha lIid<>
garia y el sueldo. De ~ agentea, el 86% l8tlÍ ImpuJudo por los _pouublea de InterIor del
d1spueslo a ('4l4Ilzar CUI'llOS para apl'1ll1deJ' o peñee:- goblerno a1ternatlvo cie Pasqual Margall.

La encuêsla ha sidon:aliz.ada 11 ro que 101poderes públillOs no pue- .:ambioporque opinan, • dlferen.
698 policlas de toda ÇataIuil¡l yen den "desoir la incertidumbre de cia de muchoe encuesta4oa, que
suCO!Ú=iÓDhacolabonídoeiSin. los a¡¡cotes sobre su futura profl:- pU<ldcmejorane el trabajo actual
dicato Unificado de PoIicla(Sup), siooal", especiaImente cuando los que rcaIiza ~ policla en su COI\ÍUD-
laOr¡anizaciÓD OOnmas implanta. MOSIlO8l1egueo • Bam:lona y ll\l to., El SUP también cree que los
ción entre los asentes.La muestra 8tca mellOpoütana. Ull portavoz a¡entes de la policla tienen unos
de los eDCuesladoe refk:jalas came- del sindicato lI8ellW'4 ayer que los conoàmicntos "de los que la socie-
tçtfsÚCll$ de los asentes que hoy aptes esperan con "i1uaióndm- . dad c:ata1anI\no se puede permitir
lrIlbajan en Cataluña, ya que el pacicncia" que llC prodUZCll eat" cllujo de prosàndir".
g:n¡pomayoriwio de los que han
teIpoDdido al ~ (37,5%) ha.
ce menos de,CÚ!coaòos q~ ocupa
este destino,

UllO de los datos mas' fC'IClad<>.
res de .laeocuestll es la falta de
información que ticnca los asentes
sobre OÓIllO lespilcdc afeçtar. su
futllroprofe:ri<>oal la SUSlitue:i6n
de un ~ por 0110. El 95"10 afir.
ma que DO disponco de toda la inlòr.
maci6n deseablellOlm: ellleaplíe.
gue de.los ¥9JI8OSd'Elquadra,
aunquc,. euriOlllDlllllt<; el 30"1. _
gur.. que quiaiela integrane en la
polidllauloDÓmica si sc Ie mantic.
ne el ~d<! yla c;aIcgor'la profe:¡jq.
na!. Los MOlISOS son el ~1Ierp<> pali'
ciaI mejor papdo de .los que opc:-
ran en Cata1~IIa, salvo la policia
local de alguna ciudad.

No es cuestióD de eficacia
La mitad de los encuestados esta
de acuerdo en que se realice ellrlls-
paso de competencias de una poli.
ela a 0lrIl, aunque 9 de cada 10
afirman sin reparos que eao no me-
¡OM. la efJCaCia poücial. El 60"10
considera que esc proceso de susli-
tuciÓn -que se inició en 1994 y
que no concluira basta 20 10. CUllO-

do los Mossos se Ileaplieguen en la
provincia de TIirrlI&ODll- deberla
hacerse mas deprisa, reclamación
CODStlIDte del PSC.

Hasta libara. los úniI:oa asentes
procedentes de otro cuerpo que se
\Ian integrada en los MoSlOl d'Ee-
quadra son un wpo de guardias
civiles deltinados en TrafICO. El
Ministerio del Interior y laGenera-
ütat prdieren quc no se repita C8ll
experienl:ia con el Cuerpo Nacio-
nal de Policia y no haya trasvII8e
de asentes de un cuerpo a 0110.

AI ministerio no Ic intere8ll que
un asente al que ha formado Ypa-
pdo durante mos acabe en olrll
policia, y la Generalitat siempre ha
insi$tido en que e1lleaptiegue poli-
cial no cònsiste en sustituir un uni.
forme por otro. sino en imponer
UDlI nueva lIIlIDlltIl de ser policia.

0lrIl cosa seria que se produje-
. ra un aunbio de lDllyoriaa par1a-
mentariaa en Madrid y Ban:elODll
Y que se reconsidem&en eatlIB posi-
ciones, porque el PSC deficnde
que los M08S08 d'Esquadra no des-
aprovecben la eltperiencia y el capi-
tal humano de UDlI parle de agen-
tes del Cuerpo Nacional de Poliela
yes partidario de que se reserve un
CUpo mlnimo delI 5% de cada pro-
moción de la policla autoDÓDIÍCIl
para. asentes de otros cuerpoa.

En eate sentido, el SUP consido-
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Los inmigrantes desegunda generación cometen
mas delitosal incumplirse sus expectativas

La tasa de delincuencia>de residentesextranjeros estres veces superior a la de los espaftoles

r..'-."-- _.._.._-~---.....,..__...m

i Fracaso de la integración en Europa

na, especlalmente entre los Inml.
grantes que no son ciudadanos de la
UD1ón Europea, pero esta situaci6n
«DO puede explIcarse por una presun.
ta discriminaclón -voluntarla o
no-- por parta de jueces y pollclas;
ni puade achacarse a una presunta
propenslón Innata al delito por parta
de los extranjel'llfl», afirma. En su
oplnlón, las t89rlas crlmlnológicas
que mejor expllcan las tasas de delln.
cuencla entre clertas p1iblaciones In.
mlgrantes son la del conflicte de cul.
turas' y la de la privaclón relativa.

VALORIS DlSnNTOS
SegI1n la primera, los contlictos

pueden produclrse cuando entran en
contacto poblaclones cuyas respectl-
vas cultures tlanen un sistema dis.
tinto de valores ynormas. Un clero
ejemplo de esta tesis es el de la muti.
lación aenital femenina. SIn embar.
lO, el autor del estudio afirma que
«el valor explIcatlvo de esta teoria es
limitada puesto que existe un amo
pllo consenao entre las mas diverses
cultures acerca de las normes béai.
cas de conducta. El homlcldlo, el r0-
bo y la violaclón son delites en todos
los paises del mundOll. La teoria de
la privaci6n relativa es, sln embar.
lO, mas ralevante. De acuerdo con
esta tesis, una persona puede verse
emp~ade a la dellncuencla por la
frustacl6n que le genera el contraste
entre sus condiciones de vlde y sus
asplraclones. La tesa de dellncuen.
cla no responderla. por tanto; a la
pobreza en sl mlsma. .Es l'Acilenten.
der que el inmIgrante, que se ha deci.
dida a dar el gran paso de abandoJÍar
su pals de origen en espere de Incor.
porarse a una socleded que se supo-
ne mucbo mas rica y.que de hecho
puede constatar que lo es, sufra una
ihlstaci6n al advertir que su nivel
de vicie quede muy por debaJo del
habitual en el pals donde se ha insta.
lado», af1rma el catadratlco ..

IIGUNDA GINiuCIÓN
Esta teoria ayuda tamblén a com.

prender el. hecbo de que los Inml.
grantes de segunde generacl6n, ea de-
cir los hljos de padres Inmlgrantes.
presenten una tesa de dellncuencla
mAs alta que los de primera genera.
cl6n. «Estos Illtlmos t1enen presen.
tes las condiciones de su pals de ori.
gen y, por tanto, pueden sentir que
han prosperada aunque se encuen:
tren en una sltuaclón desfavorecidà
respecto a los aut6ctonos del pals de
acogide,.pero pera sus hljos las con-
diciones del pals de origen ya no son
relevantes. EIlos -asegura Avilés--
asplran a mas y, por tanto, est4ri
mAs expuestes a la ihlstaciólllt.

en 1980 al 37jlor CÍ8Dto en11191,
mlentras que enSuiz;l. en 1993.
eren extranjeros.mAs de ilimltad
de IOSéOndeDlldCl8por homlcidio
yviolllc16n. En Espai\a, 'la tasa
medtade~nto anualde.la:
de1Incuenclaell del 12 porciento.
levemente .superior 11la tesa de
inl:l'emonto dc 106 resldentes rQ-

guiares extru¡ijel'9$;
La dIscrimIDlIclón 11 extranje.

ros en.1lUl prAetIcal; .pollçiales y
judiclalespuedeclarllóen ciertos
casos, PI,lt() dlftcllmetlte podria'
expUear por s! sola las alevadas
taa/ls (jo InmIgrante&'\lD las esta.
d1stica5 crimin:¡!w dIÍ 105 Pl\I$OS.
8\1l'OpeOS.

to del total de detencí<>nea' scglll.dò$,
de aI'plInos'l'UIIIIU1!l8,colombianOll,
ecuatorlaDOs y brlt4riieolk«El pro-
blema no es únIcumentode Juaücia
e Intarior, alna do que llpIIencontra.
mos anta un desafiQ humanocomo.
es el de la Inte¡¡raclóJVl. lII'1nrIaAvi.
léa. Su Investigacl6n demuesfrà que
las tasas de detenclón y encarcela.
miento son .ntÀSaltas entre la pobla.
ción extranjerà qu¡¡¡¡ntre la aut6cto-

.. LlIs e\è...adas tesasde dalin.
cuencía de.1a poblactón extranje-
rll que lIOPQrtaEuroPl\ ponen s0-
bre la mes¡¡ no s6Jo el 8r&ve pro-
blema social al c¡ue$Ó enfrenta el
¥itljo Continente, sina el fracaso
de sus poUti<;a$ de Integraci6n.
Algunos ejom~ permitencom'
probarlt>. En Alemllnia 11 comlen.
Z08 de los atlos noventa,il1 poroen.
taíe de emranjeros entre detenl.
dos erli del 34 por cianto. éSdecir,
cuatro V8C8IIntayor que el por.
centllje de rosldenb¡s extranjeros
t'8aPeCto1t'la poblacl6n total.

Eillléllilca,el porcentaje de in.
~tes enlllpoblaclón peni.
tenclarla.pasó del 21 por clento

tra que la tesa de dellncuencla de los
residentes extranjeros en nuestro
pals es tres veces superior a la de los
cludadanos espaAoles. Y lo ea especio
flcamente en deUtos contra el patri,
mania, contra la IIbertad sexual y de
triflco de drogas. En todos ellos, uno
de csde clnco detenidos en 2000 era
extrll!lJero. Respecto al co¡ijunto de
los delltos, aparecen en primer lugar
105DlIIITOQ~los,con un sels por chm.

>, ...-.....

___._-.-.0 • • ,-" ..... ,.""., ...-----

Inmlgración y seguridadciud~a . _

ponJel1to 01. t3_ ... :

MAOllIO, I.~I_E=~~~=:~3
miento e<:onómiC9,pero no e&t&con.
siguiendo integraries lIdoc:uadlUnen.
ti). Esta e~, al menOll, 'la concluslón
que se deriva de numer\l8&8lnveatl.
pelones sobre el fen6meno de III In.
mlgraclón en nuestro pals y que vie-
nen avalades por las estedlstlcaa ofl.
ciales. Asl, una reclente encueata del
centro de Investlgaclones Soclol6tli.
cas revela que el 43 por clento de los
eapaAolea coneldere que la 1nmIgra.
c16n es positiva para los paises dese.
rrollados. 'lAi mlsma encuesta arroja
otro dato revalador: el 61 por ciento
considera que la InmIgracI6n favara-
ce el Incremento de la ~cuencie
en nuestro pals. No es extraiio que
mas de la mltad de los ciudedanos se
mUe4tre preocupada por la Inclde'n.
cia de la inInIgracl6n en la delIncuen.
cia ya que, según se desprende de las
eatadistlcas del Mlnlsterlo del inte-
rior, a medide que aumenta el núme-
ro de inmIgrantes lo hace el de deli.
tes cometldos por éstoli.

INCllEMDlTO DE LOS DlTlNIDOI
El ntlmero de detanldos extranje-'

ros casi se ha triplicada entre los
a1\os 1992 Y2000,a 'lavez que ha habl.
do un considerable Incremento de
los inmIgrantes. Asl, al a comienzos
de los a1\os noventa era extranjero
uno de csde dIez detanldos. en el a1Io
2000 lo ere uno de csdeclnco. No
obstante, «DO hay que confundir al
InmIgrante que viene a trabajar con
el "killer". La pregunta es sl al por.
centaJe de de1lncuentes en la pobla.
c16n Inm!grada es mayor o menor
que en la aut6ctona». af1rma Juan
AviléS, catadratlco de HIstoria Con.
temporinea de la UNED, y autor de
la Inveatlgacl6n «Inmigracl6n y Be-
gÍ¡ridad cludadana en Espsña»,

Esta estudio, rea1lzado a partir de
los dates del Mlnistario dlillnterlor
de los Illtlmos nueve a1\os, demues-

La blA de dellncuencla de los
resldentes extran/eros enEspafla
es tres veces superior ala.delos

. -.pallole •• sagún una Investlgacl6n
reallzada a partir de lo. datòsdel
Mlnlst.r1o del Interior. EI lIÚ!MrD
eIe e1etllnldos extranJero. ça.1 se ha
triplicada en 9 allos.lo que
demue$tra el fracaso d.1as
polltleu de Integrael6n.Los hi/os
eIe Inmlgrante. (Agunda '
g_racl6n) dollnquen rn6s
que au' padres al ver IncumplldaS
sus expectatlvas.
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El numero de delito s en España aumentó
en el 200 1 un 10%. respecto al año anterior

MADRIt). (Ete.)~.EJ nUlllero de
dclitos registradQs en ci año lO\)I
en Espada aumentó respecto alejcr.
eicio anteriorcn un 10%, s¡cullo las
isla. BalCflre. I¡\.comunidad con Ull
incl1:men~olllàs fuene. que llegó al
35%. Estos dalOs fornum parle deia
fl:spuestll. a .una pregutltaparlamen.
taria del diputado sqcialista Miguel
Angel Heredia. Esws datos sc expli.
can, según fuentespolicíales, por el
aumento de la pequeñadelincuen.
cia que ha plOpiciado que sc dispa.

rascnlos robos yhurtos de esca .. }
va.lor.

Elim:remclllo. de •los dehlOs en
Calalui)a hasido del 3,98%. al pa.
Silf de 143.6S6 a 149.409 delílí,>. lo,
que rompe la tendeneia ..k los ui:í.
mos añO!> y en esla eslad b: ica no .,e
incIuycu aúnlas "kn~~;l(:,¡.l}'alcn\ji ..
da~ por, k\\~l~~_~~>~,d',Esqliadra 'en
Girona \ Lleí':4, Por es¡¡ raWn ell
csa~ ~h_j:-:' prvvincías.ha.'descendido
cl'lúmcro de delilos. EnTarragolUl
d aamenlo fue del 10.71%. al rasar

de los 22.206 dcIilO' regislrados en
el ¡¡fi" 2000 a los 24.585 del 200 l,
baslame mas que en Barcelona, doll'
dc."..,que¡jó en un aUmenh) del
2,1>.>'}\). En esta provincia h\loo el
.uiúpasado 124.351 delitos, lI) que
reprcsentauna media dc34() delí.
tos diarios. En porcentajcs purL...,"
dos se çneuentra Iacomunidad aUI,>'
nQllUIde Madrid (integrada por uua
úniça provincia). don(,\c hllbl)
162.6;13 delitos, ili dfra maxilnacn
números absoll/tos.
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TrasBalearCi, lÏ1C1'ónlas comuni.
dadesautónomaa de ~n con un
31,95%, Comunidad valenciana
(25,7Q'lb), Murcia (21,09%) 'I Nava,
rra (19, 16%) las que rcgiSt.tlU'Ollun
mayor ascCDliQdedelitos¡juranle el
pasa\lo al\o. Tl\mbiénsc ¡ncremen.
tarou, aunque en menorprop()r.
ckm, y por esc 9rden ell AlIdalucia,
CastiUa.La Maneha. Cataluña,E.x.
tremadura, Madrid. Pais Va~(j.Y
La Rioj .. , ademlÍs de. en la.eíuilltdes
aUlónomasde Ceutay McJillll.

P(lr el COnll"ario, los delitosdes-
cClldietou en Asturias (-5,{)J %).
Cantabria .....(4,41%), Canarias
(-3,31%), Galíeia (-1,46%) 'I Ca.~i.
Ua y León (-0,95%). .

Por provillcias el número de deli.
tos aumentó enrnayòt medida en
Z,aragol.a (35.70%) -s6losuperada
pvr las islas Balearcs--. Alieanle

(2$,39%), Valencía(24,38%),X
lIón ... (21,94%) y Guada!
(21 ,14%). Donde mas dcs<:cnll
fueen SCgovia (.16.75%). sc
IXlrGirona (.16.24%), 1
(-11,18%) Y P,alencia (-7.86%~
que los datos de las dos provi
cata\anas !\(Uon completos "
mwnes.indicadas.

Esta. estadistica recoge, p.r.
vmdas 'I oomunidades aulóU<
el nÚlnc.ro de delitos consumw
ell gradode IIlntativaevuocilk
cI Cuerpo Nacional de l'oliel;
Gual'diaCivil L'li los .años JI
200 I.En ..el caS>,)del Pais Val
sUJUllll.adcmés los datos prOCI
tes de la Ertzainua. Ell esta COI
dad sc hil registraóo un aUD
de14.31J% de los delitos. s¡endi:
plÍZ.Cóa la pr,wincia cqn Illa)';
crclllelllO ••



EL MUNDO, MltRCOLES 27 DE FEBRERO DE 2002

CATALUNYA

SOCIEDAD I UNA ENCUEST A REVELA QUE NO EXISTEN PREJUICIOS SOBRE LA LENGUA

La mayoría de policías esta dispuesta
a aprender catalan para ser Mossos
El psc apuesta por induir a otros euerpos de seguridad para acelerar el despliegue

""litis clllI PalIcIl pRndIIn por 11centro cII8IrctIanL I QUIQUE GARCIA

Rapidez en el despliegue

BARCELONA-E! eataIAn no se-
ré el obstécuJo que Implda a los
agentes de poIicIa'inp'eIar en el
cuerpo de los MOIII08 d'Eaqua-
cira. Así lo considera el 86% de
los agentes de po1Icfa deatIna-
dos en eatalu6a. .

Los agentes aseguran que es-
tarfen disp~08 a reaIIzar curo
sos para aprender la lengua ca.
taIaua, según una encuesta del
PSC Yel Slndicato Unlficado de
Policia (SUP); ,

La consulta se ba elaborado
en los 1lltlmos cuatto meses en.
tre 698 agentes de todas las co-
misanas catalanes, de los que
un 90% son hombras. y en IU
mayorla menores de 40 afIos,
casados y nacid08 fuera de Ca.
taluiia, aunque suelen 1Ievar
mas de 15 años o menos de cIn.ca de servicio en la comunldad
autónoma.

Elsondeo seiIaIa que casi uno
de cada tres policlas, el 29%, es.
té disPuesto a entrar en los
MOS808 y. para dar este paao,
«la lengua no es un probl8lllBJO,
tal y como lo indica e! 86% de
los encuestados.

Para e! dlputado del PSC en.
cargado de interior, Marc Ló-
pez. este dato confirma «la dis-
ponibUldad de los agentes del
CU81'po Nacional de Policia de
pesar a los MOSS08lOy ratifica
que «el despIIegue de los
Mosaos se podria completar con
las otras fuenas pollclales ya
operativas en eataluAa».

..seria viable. sl hublera un
acuerdo polltlco en e! Parlament
y con e! Estado». lnsIste López
sobre esta posIbUlded, en euya
oplnlón los agentes del CNP son
«adaptables» al Cuerpo de
MOIII08 d'Eaquadra (CME). JÚ-
xIme sl manIfiestan 8U Intend6n
de superar e! denomlnado pro-
blema lIngIlIstIco.

Igualmente, el 66% de los
sondeados cree que antes de In-
corporane al CME, tendrla que
seguir, un curso de actualIzaci6n
proleslonal para conocer mejor

Los agentes de p0-
licia consideran
que el despliegue
de los M08808 se
deberla aplicar con
mayor ce1erIdad, al
entender que su si-
tuación es provisio-
nal y repercute en
el trabaJo que de-
sempe6an.

E! 58% de los
agentes encuesta-
dos considera que
e! despliegue .de-
baria efectuarae
con mas rapidez.
tanto en lo que res-
pecta al tiempo c0-
mo al terrltorlo».

Para Marc lópez
este dato denota'
que a ocho aflos
vista del fIn del
despliegue. previs-
to en 2010, «los
agentes del CNP
t1enen una sense.
ción de provisions.
lidad y una falta de
motlvación y de
efectivos».

El 90% cree que
e! traapaso de com.
petenciaa «DO me-
joraré la eficaciaJo.
Es por eUo por lo
que el PSC afirma
que «es urgente»
acabar el desplie-
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gue y que es neca-
sarfo «Incrementar
su ritmOlt para lo
cual «hey que au.
mentar el número
de agentes disponi-
bles actualmente».
Para Uevar a cabo
esta propuesta, e!
PSC prevé «la en-
trada de funciona-
rlO8>O de otroscuer. '
pos da segurided,
CNP Y Guardia CI-
vil, entra los que
Uevaré a /:ebo una
campafla de infor-
mación Interna pa-
ra combatlr la falta
de eficacla poUclal.

~ funcionamiento y estructura
del nuevo cuerpo .• No bay pro-
blemes paraadaptarse y la en.
cuesta demuestra nuestras te.
sis». aflade Marc López.

Para el PSC, el an8Jisis de es-
tos datos demuestra que hay
una mayor predisposlción a
cambiar de cuerpo entre los
agentes casados. entre quienes
piensan que los M08808 mejora.
ran la eflcacia policial y entre
qulenes t1enen suficiente infor.
mación.

SegW11a encuesta. los decidi.
dos a cambiar de cuerpo toma.
rfan esta decisión por IU expe.
riencia personal, estan menos
lIJTIIigadoa en Cataluda, y por
valorar el despliegue. Por otra
parte, e! 95% de los encuesta.
dos asegura que «DO dispone de
toda la informaciólllt.
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UN INFORME AVALADO POR 120 EXPERTOS DOCUMENTA ELDíFICITDE CATALUAA

Europa siguelejQs
Ladotadón de infraestructuras de Cataluña esta lejos de las regiones europeas con las que compite

IAYfER4.&laeuarta región ;
ricayes laqueQfrc:ce elnive:1 ¡

ec¡uilibtado ~~pacidad cel
mica e infraestrueturas.

• ... AS4JO~Esuna de Iast.
lios de plISO .• Dali~ifas .'J>adà ell
l:lIIliól1¡ su ~.deiJú'raestru
ras es ~uy $llI1èrior lIlallledia, I
sar de que.~ produd.O mlerior ¡
tO no es. de: los lIias altos.

ffUIE ... Et\ C$\a.regi6ndestaa
Peciamll:nle la enorme potcnei.
aeropuerto defranefott, el ma.
IeDleentrl:1lt rePones compara
SuPI8. encambio. es el mas eC
no liCatilliAa.

"OM.~RDfA.E111ivel de infi
trUCturasdelarqí6n ,mis OCI
'Suropa es\)ajo, PIÓl\ÍtllO al deC
IUfia. 'Çon'. toda, çOmpax:tt ¡rim;
.Iede esasin{raesttuetllras c:onla
cana regi6n de Torino.

DINA"ARCA.Din~. con
poblaci6n y una superficie hom
pble 11. la catalanll,dispone.de
iJ:npottantedolal:ión de infraesl
tums, c:speeialllienle carreteras.

dall servir de modcloa Catal!

BADENwQanENIUO. La li
Cióndc:il'lf~~uras de esu
gi6n ~yo produe:to inJ.~ior bJ
la .ilÚllen la zona media de las
dades degidas-es inferior a la
dia europea,! con Iasalvedad d
red ferroviaria.

"LANI!AI!CCII!ENTAL., ~l li
Plietloyp~.cIe lare¡ióll de"
tefAAinconstiU¡yen el.srueso 1.1,<
infraestructural, qllC.l\Upc¡ran de

.. 80 la media de las tm:e re&ionc

1l60.NO-A~'.La ..re&ión
L)'On.&eimponel¡ll.in~raestruet
fc:rroviarilUl y llut(Jpi~1UI porc
ma de la media de las otras ~
oompara4as, a ¡)CSatde quc el
de lateBión es inferior ineluso I
Càll1lulla.

MIDI"PYRtNtll.Es una de l~
giQJ.'les.con Ull numero de inf.
l"lCtw;asmodesta. Con ferroe
y ciat'tetCÍ'llS, supera la media do
l'\lgiones comparadas,

LAHOUEDOC-ROKU.ÓIt. Ot~
iasrolllUl de peso atla!izadlUl. :
1.Opaestt atravesll4apor la red I
~ropea.por lo que e:atreter.
tC4de alIa veloeidad ferrovairil
pel'llD1a media.

AltAGÓN Y. YALlltCl4.La v
.ci6n de AtaiÓn como regi6n de
so la baCedc:staear mel eapltul
Wtelc:ras. Vaknçia.en eambio
pera de. tarso la mecliaen fem
rrilde altas prestaciones (ve
dad alIa) .•

11<_

~rcelona y Cataluña son perlferia: punl.o de
origim o final de recorrido, Cascos justiJ'icaba
deeste modo sus erlliCll$ a la compatllCi6n
entre: las dos ¡randes areas metropolitanas de
Espaíla. Madrid. segun el esquemaplallle:ado
por e:lminislro cn aquella conferencia, es
cenltO,lugar .de paso,nudo de
comunicaciones. 8flrcelona. por e!conlrario,
es~eria, púnlo de: llegada o de Patlida .
Por IQl:Io ello$ll.dcl11Allda ddnfraeslrucluras
no es Coltlparable. Una colisiÓn de fondo Que
C1IsUo ~plicatodo: Cataluña mir¡¡ a Europa.
Madrid, coloeadoen el ~Iro, mira al. teSla
de Es¡>aí\a

lmarjen del aero(Juerto de Malpens¿¡. el segundo aer6dromo de M/lan

UnadelaSafil'QlllCíonc:s Quemúl\llnlanla
atenci61\ del UU'0l1lle de síntesis .e1al»rado
por los ~pot\!lI1tes delPòrum es que a
Calalufta le com&polldc:rla una lMYor
inve:rsí6n dada su càlidad de territorio de
.PAA'l entte la Península y Europa. Sorprcnde,
notanto~do quc: signi!ica,sínopqrc¡ue
çl\ocll deftente con la visíón de oltO n91able
discUT50 oldo i'eeientllmenlC: ell Barçelona. EI

.quepronunci6el n\ÍnÍ$tI"O de FOItI~tohaee
\ID:l$sel11llllll$lítIlapa~1 calalana
FOll)ento del1'ral>ajoN¡ac:i~.
Alv.m..ca.e:os afirmó ~odo lo contrario de lo
Que sOstienenlos te<laetores delFQrwn. Que

JAt.iM£ V,.AROCA
D#.Kek,ma

•. EL FONDO.DIL DEBATI

Cataluña ¿centro o.periferia?

e atal\)ña.lodllvla queda
Iejo$ deBíuòp;t, La dOla.

••. " .•.....••.••... C1.'6.n.. de.in ..fJ..rllCSIUlCt •..•.. UI"<lS. •• ..de m.llsportc .. autopis.
tas, V!IUI de .ferrocarril,
puertos yaeropllenos-

.es.sensiblemenleinferior al pro me.
dio ~las 1f(ÇC re&iones europeas
êonJu que seb4 complU'lldoen ..este
infOl:lPC cootdinado pl)I' la Universi.
tat Politècnica de çatal\ll1ya.

El 'l'alOt. medio de Ias,infraeslrue.
turas de las 'rc.as CllropeaS estudia.
das alc:ao.tael 18 pot cienlodc su
prodUCIO illletiotbrulO (PIB). En el
caso deCatalufia, eslcindicador se
Ílitúaen un)4porciento. Ladifc.
JCfteia es lodllviamayordebido a
que, 114emas, Catalilña es,en opi-
ni6nde los aUtores del estudio. una
rolla detrinsito entre Europa y la
Pen¡nsu4l.~l'IpOtla C\III1!l1erçee.
ria unadotaeiól1,!ncl\lSOsupèr!or al
promedio quearrojan laS trece re-
giQlles.

wl\tllnpregullta .~ si estasdife'-
rencias.liendenacorregirse .•Los.au-
tores delesludío de slntesis . son,
euanto 'menos, J)OCO optimistas. A
IaI'3l>Plazo, basta el 20 10, la previ.
si6n deinversiones de lasadmnis-
traeíones.púb!icas en Cataluña se si.
IÚll en 13,8Z0.miUones de euf()$.Es-
ta CIUltidad servirla"para lla perder
ellretl'europeo~. Aho.ra bien,para
ec¡ui¡)litlll'Seo superaren algi!n caso
a las tegiones dc.u entomo con las
Que:CÓmpilc,Calaluil.a del:¡erlateei-
bit una inversi6n de entre 20.000 y
30.000 miUOn\-'Sdeeuros.

Los p~asdeinve~¡<>n no al-
CIUlzan,por ahol'lli csas cif ras.

El informe de sill~is del Fòruln
iljcorpora.las conèlusionesde unes-
ludio apottado por!OSeCQnomiStas
r~re lleonat! y A1var Qarola a este
debatc.Estos economi$tas son los
autores. de la com~i6n. con las
ireee.regiolleseuropellS sèleccíona.
dllS.<Losaulor~ Ia$I¡an elegida con
e:lcriterio deque,porsu silllllCi6n
geogràfica osunive:1 de: renla, 1'\1\.'"
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L'activitat del se,ctor augmentarà a Catalunya un 3% el 2002, dos punts menys que l'any passat

Els habitatges nous s'estanquen mentre
que les infraestructures creixen un 15%

Les inversions. en
obres públiques
salven el creixement
de la construcció

112

Eva Qj1eralt
l'ACELON'

La construcció continuarà
creixent aquest any, tot i que
ho farà més kntament que els
anys anteriors. Llis previsions
apuntèn, segOns¡a Cambra de
Contractistes d'Obres, que el
total del sector creixerà aquest

,. 'any un 3.1%, tot i que amb un
pes encara més preponderant
de l'obra civil, que continuarà
evolucionant a l'alça amb un
creixement del 1~%.Una pati:
molt important d'aquest aug-
ment es deu a les grans infra-
estructurcsdclraf\sport que
es.• co¡neoçarilLaCxecutar
aquest any a catalunya, com
ara la continuació de la Unia
del tren de ¡,:ran velocitat a
partir de Ueida.l'ampliació de
l'aeroport del Prat í del port
de Barcelona ¡ l'inici M les
obn's de la Unia 9 del metro.

No obstant aíxò, Romero ha
afirmat que no es poden dei-
xar de. tenir en compte les'
obres públiques de menor
importància que es fan cada
any a Catalunya (escoles, cen-
tres d'assistència' primària,
pavimentació de carrers ..;),ja
que com a conjunt represen-
ten una part important de la
inversió i, a més, són fona-
mentals per a l'activitat de les
petites i mitjanes empreses de
la construcció. .

En aquest sentit, la licitació
oficial d'obres, que serveix per
indicar el. volum de contrac-

tació de les administracions
públiques, va augmentar el
2001 un 67%. La corresponent
a la Generalitat va créixer un
135%; la de les administraci-
ons locals,. un 77%; i la del
govern central, un 13,9%.

Segons l'informe presentat
ahir per la Cambra Oficial de
Contractistes d'Obres de Cata-
lunya. el sector va créixer un
5% el 2001, especialment per
l'augment de la contractació
en obres d'infraestructura,

. que va créixer un 13,5%. Els
habitatges de nova construc-
ció, els edificis no residencials
i les rehabilitacions també van
experimentar lleugers creixe-
ment, tot i que inferiors als
dels anys anteriors.

Un 13llb menys d'habltat¡es
L'any 2001 es van comen-

çar a construir a Catalunya
un 13% menys d'habitatges
que el 2000. Mentre que a les
comarques considerades tu-
ristiques -les de la costa i les
pirinenques- es van iniciar
un 1,3% més d'habitatges, la
construcció .a la resta de co-
marques va baixar espeçta-
cularment.

Així. a les zones urbanes
catalanes -l'àrea metropoli-
tana de Barcelona, el Tarra-
gonès, el Segrià i el Gironès-,
l'any passat es van iniciar un
17,2% d'habitatges menys
que el 2000, i la caiguda ar-
riba fins al 19,3% a la resta de
comarques.



30 .f ~._http://www.~.com

DIMARTS
19 DE FEBRER DEL 2002 el Peri6dIc

• Fl'lAG'A$ ~OI.H
UnQAlPcf~....,...Ilft ll8tudI
..... fnlcIle
-"'0

IILa probabilitat d'un accideJ;'lt és cinc
cops més gran que a la Gran Bretanya

ya té autopistesCata

II=~ARRO
a probabilitat que té un con.L ductor de tenir un accident
si circula per una autopista
catalana és cinc vegades més

gran que si circula per una autopis-
ta anglesa. holandesa o sueca. La du.
ra conclusió s'extreu d'un estudi
que ahir va presentar el Reial Au.
tomòbil Club de Catalunya (RACC)
en què han participat entitats auto-
mobilfstiques de la Gran Bretanya.
Holanda i Suècia.

Al comparar les carreteres, Cata.
lunya no en surt més ben parada.
Conduir per una carretera catalana
té tres cops més risc que fer-ho per
una de sueca. i és el doble d'arriscat

+dadeS "

CATALUNYA I esPlWYA
MESUREN as SINIS'mES
OlFEAE'NT DE LA ReSTA.DE LA UE.

:: Els mortsAI!IpMp, Un

ft*t en 8llCIdent de lrtnIIt 1I.1e
penlOI'IjIllIOI''' ClIIP de tIW"
lM ..... '1ICCIdent. A .. rwta
d'EunlpD, 11nwge .. de 30 lIief"

:: Els feritS
La quIIIIlcIIcI6 d'lIIl .....
EapMp ~ de lleu. tlI'llU I
d'aquf. molt er- A Ia..w
cfl!wapll, tot '""_ es
complablIItr.a.com • moll gnllI.

que circular per una d'anglesa.
Per elaborar aquest complex estu-

di, els responsables del RACC van
sol.licitar al Servei Català de Trànsit
(Ser¡ les dades de sinistralitat de la
xarxa viària catalana dels últims
tres anys (1998.1999 i 2000). EI Mi-
nisteri de l'Interior es va negar a
aportar les xifres de morts i ferits
greus de les carreteres espanyoles.
que per això no figuren a l'estudi.

2lIlMMll/ L'objectiu dels tècnics ha
estat avaluar el risc d'accidents que
té un conductor al circular per una
via concreta. Per això. a més dels si.
nistres, en el treball també s'hi van
processar les dades sobre la intensi-
tat de trànsit que suporta cada tram
devia.

Al final. barrejant unes xifres
amb les altres. el RACC va aconse-
guir elaborar un mapa en què s'as-
senyalen 29 trams considerats d'alt
risc. Al circular per aquests punts
negres. el conductor té un risc altis-
sim de tenir unaccident de trànsit.

Aquests 29 trams equivalen a
3.412 quilòmetres de la xarxa viària
catalana, (el 28% del total) i acumu-

'Ien el 80% del total d'accidents amb
morts i ferits molt greus. Això sl,
aquests 29 trams suporten el 76% de
tota la mobilitat

Pere Sauret, director tècnic del
RACC, va advertir ahir que l'estudi
ha comparat Catalunya amb els tres
països europeus (Gran Bretanya, Ho-
landa i Suècia) IIden en seguretat
viària que poden presumir de tenir
els Indexs de sinistralitat més baixos
de tota la Unió Europea. Les carrete-
res catalanes i espanyoles, en can-
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Els.problemes del trànsit. EIfactor humà Pàginés ~i 31 <l<l<l

La ma'a(X)ndu~:\9~p~ycK:a
molts sinistres a Catalunya

vi. en"~pç~l"l1,ju,nallwntal1lb les
xal""." viàri,~ de Grè<:iai Portugal, el
rànq\ling de mons,

I:anàlísi pos:ld,' nlllnífeSl que
amb mUlors infraestru,.ttm,'s hi ha
menys :,rodems, Però 110 p:'$sa per
alt 1;I1'eSppnsabilitat dd conductor.
Saul"<"tVa ínsisfirq"e és .imp".~n,
dibh~~invt'"!I;t:igar,Ull per un. aquesl'!'
29 trams i d"s"obrir per qu~ SÓn
d'alt lisc, .És evid,mt que ,'Im d,' mi-
llorar la Cormació del conductor Ca.
talil, qne fh:l d'incidir en la S('Vil ~s'
ponsalJilllat al voh,nl. que la flota d"
vehicle. ".panyül" és la nlés vella i
d'Europa, però no és menys cert qu,'
enearn qut'<1enmoltes cm;eSl?"r Cer
en d rerrenv (I" les infraestructu-
r"".vaafegir,

£1. P1TJ<m TRAM I L',<j;tudi1<' l)revista
una se¡¡ona part en qnè els ri'cnio
el,'l RACe realitzar;m sobre ,-I ter-
rellY ulla auditoria de cada tram
d'alÍ risc ¡>t'I'determil\.1r quin tipus
de mUlores .Im ne«ssàrj,.s per ftk

duír la sinistraliwl. '
EI t'ram de cinc 'lllllòmeln" de la

C24S 'l'''' hi ha entr<oViladeçans i
eornelli., al Baíx L1obr~g;lf;és el
punt més crftl<' de I;. xmm vi,\ria ca.
talan:>.segons una estimació de l'e,.
tudi. ,onaquM<ttros s'h. produeixen
703 ardd,m .. greus per cada 1,00Q
milions d" vrhides que drelll"11 l"'r
n"n~m~tn:. 1 ;'nlf ....

f)EIfVl.CCaler;ta
queIes deficièngies
de .Iesvies agreugen
els errors al volant

!. ~r:::U.0NAemucienrs de les rep ...!"
russl'ons' q\\C 'csplldcn
derivar de l',.. tudi Ptt'"
setitat ahir, <!lsmpon.

s;¡bles del IlACC no van voler.pas-
sar ¡>t'ralt que l':llta sinistt¡líitat
de les C',¡rrerel't!Seat:¡Ian,'$ tamb<'
és deguda a 1'.ailUd dels condu"
.tol'>,'E1s alltOmobilistl'S han d'in-
éruInClÍtar la consdènd,1 que co...
~n un lisI', Per aíxb dèfenSt'm ..I
siste,ma de carnet per punls •• V:l
dir ahir el díl't.'Ctor1<'l'niC del dub
d'automobilistes. Pere Sauret.

El sLsremade carn...t per punts
significa domI' els nous eonduc-
tors d'una determinada quantil:'l
de punts, que aniel,'n perdent a
mes\lra que anessin cometen I In.
fraccions, o sumant ..n(~*i deixt!.s~
sin de com~'n,

L'tStudí """,hI que qualrcd<'l'llda
~in,c,mt>rts,,<tUt' esrcglslren:~,lc~
principals Carrelt'fCScalaI.1nes "fora
d,'ls trams nrbans- "" protlueix"ll .1
l'llllsa de qUillrc tipus d'ilCc1delll>:
rol.lísiollS frontals, iIOrtidesde la Col'"

retera, xocs a !t'S Cn\lll'':Ii atropella.
me"" a ciells,," ivianants' .• Aquests
accidents s6n el Nsullat de l'errer
del conductor>. sosté l'inforn,....

.Els autoIl10bilist,., cometen er.
ro" humans, però d,que s'ha de
perseguír ês que, davant un ~r. el
diss,:,ny d...la carretera redll.'lxi al
màxim 1t'S conseqüèn~ d'un acci-
dent. Pet això, a nlês a lI1ésde ¡llan.
t.ej:.r un" innlor formllclÓ de 1'''"tOo
mobilisla. també ~-han d'ex4lír ¡nj•
l1or~¡nCraestrueture~', va insistir
'SolllM, '

DElIOtI!UllWILAAEAl.lTAT I El director
dt'l ServeiC"talà d,'TràÍlsü (SeT).
Joan {!I;lorl, VII inshtir a del>!acarla
teSpt>l:ISabi!it;u'lt, ...t~el çondllctor,
,Si ,'$tlldi~mel. sini.tres nl,'s¡¡rl'lL',
dl'$C(lbrimqueald;,trrere sempre hi
ha un error humà. una imprudèn'
cia o una conducta de ri.~.Per això
no podem desdibuixar la realitat.
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i1'.. podt'll.millorar les inl'r:tt",truetu-
n..7l\s dar que sl. però nosaltres ell-
tellem que ara per ara ês prioritari
variar l'actitt,d del~ autonlobili'tes,
,'xlgir que s¡¡,luin l'litis rt'Sponsables.,
vaindjcar,

Delort' va rt'ÍVÍlldkar que l'S modi.

fiquin els programes dHorntadó
dels automobilistt'S novell •. una exi.
gènda que tamb~comp;lrteix el
RACe .No n'hi ha prou (k~er hàbil
daV'.ultelvolallt.t .. n,..x.. sari educar
els nolls~ond\t<:tors ambactitllds
preventi~., va dir,.

què a(lUllStll canvis inllUl'lbtit1 en
els ~0t'S I nç¡uests OO.rns
cnnviíl'l !li comPOrtament. Sem-
pre hi, batJrà punts negros a lOs
catroteros. ; s'haurà d'analitzar
de forma continuada \li sinistra"
t(ll, PerbSí es fa un trnetament
gen<ll'alitZ!l1 de les vies, ajudarà li
reduir els accide(1ts fins a un !Q
I) un 15%, En tot cas, la gran
majoria de sinistres sM deguts
31 fet QUIl eis conductOtS no uit-
¡¡!Zen les earreteres dO torma
responsable. És (lecessarí .Wrl-
bar li un pacte amb eis UsuarIS
méS agl'éS$ÍlJS per av¡¡nçar do
manera ~ 11 les carreteres
call11<Jnes,~ ....r_......'-_4'_ ...._
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Un estudi situa la xarxa viària catalana lluny dels països amb menys sinistralitat

Catalunya és a la cua d'Europa
en seguretat a les carreteres

Laura Nicolfls
I .. CJlONA

_~1J.illMfillilil

Unaal.1topista cata-
lana té cinc vegades
més risc que una de
brítàníca ..on l'índex
de mortalítat és el
més baíxd'Europa.
Lataxa de Catalunya
només la superen
Grècíai Portugal.

Aquestes dades s'extreuen
del programa europeu de va.
loració de carreteres, presen.
tat ahir i on ha participat el
Reial Automl>bil Club de Ca.
talunya (RACC).Aquest pro-
jecte pilot mesura la qualitat
de la xarxa viària ,a partir de

~

., .. ,:.

'. • • ,......•••.•Pu':lg(.~'j'd.l•.

t~Scl~: .. ..,
d'UrgdF..
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ELS 29 TRAMS DE RISC A LA \
XARXA VIÀRIA CATALANA

Ordenats de major (1) a menor (29) índex de sinistralitat

dues dades: l'accidentalitat i
l'index de trànsit.

L'estudi -elaborat amb les
dadc'S aportades pel Servei
Català de Trànsit (SCl) dels
anys 1998, 1999 i 2000- ha
avaluat els 219 trams que suo
porten el 76% de la mobilitat
total i registren el 80% dels
accidents mortals. El tram
amb més sinistralitat és el de
la G-245 entre, Viladecans i
Cornellà. mentre que la resta
que apareixen com de més
risc -un total de 29- corres.
ponen "a carreteres rurals i
nacionals. Tot i la polèmica de
la seguretat de l'Eix Transer.
sal. la G-25 surt per primera
vegada a la llista en la posició
121, que corre.~pon a un índex
mitjà d'accidentalitat.

El resultat obtingut s'ha
comparat amb el de Gran
Bretanya, Holanda i Suècia.
que presenten les taxes de
mortalitat més baixes d'Euro-
pa davant del 14,9 morts per
cada 100.000 habitants a Ca-
talunya el 1999. Un índex, que
segons el RACC,s'ha rebaixat
en un 11%.

Les conclusions indiquen
que les autopistes són les vies
més segures als quatre països
estudiats. Les catalanes, perl>,
tenen un risc cinc vegades suo
perior a les britàniques, ho-
landeses i sueques. L'estudi
relativitza l'estadística oficial i
afirma que s'ha de tenir en
compte que Catalunya és un
destí turístic i "rep un nombre
de visitants molt elevat que
n'augmenta el volum trànsit".

També destaca que, tot i que
els accidents siguin per una
errada' del conductor, "les le-
sions es podrien reduir dràs-
ticament si es millorés el dis-
seny" de les carreteres.
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Un estudio revela que la red viaria española
es una de las tres mas peligrosas de Europa

Cada aña mueren en nuestro país 700personas al chocar con elementos situados almargen de la vía'

proteccl6n lla'" en sltua-
clones en que el rlesgo de
una collslón es absoluta.
mente ..... vl.lblelO.
El programa Eurorep _
una Inlcl.tlve parelala a
las pruabas de Imp!lCto
Euroncap, qua 18 han con.
vertlda en referenc:1a fun-
c1amental ...... los cons.
tructores de autorn6vl1es
Y los consumldaras a '-
bora de .veluar la segurl-
daci de los turlsmos. Su
claslflcacl6n por estrelle.
mIde '- raslstencle e los
Impac:tos trantales, latera.
les, la proteccl6n de los
ocupanies e Incluso le
proteccl6n de los pe.to-
ne. lIfl caso de atropello.

FInanc:Iac:Idn IIIIUtIc:Iente
Clcilstas y motoc1cilstas son los mt\s
sfectados por una Infraestructura
vtal lnadecueda. Dadas estas cir.
cunstanc1as, resulta necesar1a la In.
tervenclón y la majora de la segur!-
dad vIsI, por lo que, sellúll el RACE.
es Inexplicable la escasez actual de
fondos que se destinan a las mlsmas.

En cuanto a las causas que provo-
can los accidantes, Intervienen dlfe-
rentes factores como puede ser el
comportamlsnto de los conductores,
la antigfledad del parque de veb1cu.
los o las caracterlst1cas de los dlstin-
tos tipos de carrelaras. En nuestro
pals, cuatro de cada clnco muertos
se producen en carrelaras Interurha.
nas y al 20 por c1ento reslante en las
ciudades, lo que obl1p a centnr la
atenc16n sobre las autov1as, las auto-
plstas y las v1as convenctonales.

Como norma general, y segW1 el
RACE, una carretera es segura CIÚIJl.
do los sentidos de c1rculac16n estan
div1didos y separados por medtanas
o ba1Teras, sln que exlslan Intersec-
c10nes almiamo n1vel y tenlsndo ha.
rreras de contenc16n latarales. Por
el contrario, una carretera en la que
ambos sentidos de c1rculacl6n no es-

tWm, en el capltulQ de accldentabill.
dad, las v1as nacionales N.m (Ma.
drid-Valenc1a), que cuenta con un In.
dica de pell¡rosldad de 20,2 puntos.
la N-401 (Madrid.Toledo), con 16,1 y
la N.I (Madrid.!r6n), con 14,1puntos.
Entre las v1as de menor slnlestrali-
dad, se encuentran la carretera A.lO,
que une elaeropuerto de Madrid.Ba.
1'l\las con la M-40, y que cuenta con
un Indica de peligrosldad de 2,5 pun-
tos, y la propis M-40, que alcanza los
7,8 puntos.

En el prlmero de clnco
allos de utudlos sobre le.
redes vtarlu europus, el
programa ya ha trazado
los «mapes de slnlestrall-
daci» de Espa/la, Gran
Breta"", Holanda y Suecla
y 18 dlspone e hacar lo
proplo en Frencla e 1tal1a.
MM aU de nuestres fron •.
teras, algunes de los resul.
tacIos del estudio son tan
sorprendentes como los
L600 muertos al alio en
Alemanlapor haber choca.
da contre .......... o los
800 en Frencle pàr le mis-
ma cause. EI ..... sldente
de Eurorap, el brlUnlco
John Dawson, lamentó que
a menuclo «na e¡date una

Por cada 100.000 habitIIntI

la M.30, que se determina con la reia;
clón entre el ntlmero de accidentes
con v1~ y el ntlmerode veblcu.
los que circulan por dicha via en un
atio, es de 81,5 puntos, el doble que
los 14,7 que reglstran de media las
carretaras de la reg16n y cuetro ve-
ces los 7,s puntos que aIcanza la
M-40. Tras la primera carretera de
c1rcunvalaci6n de la capital se sl.

• 20 o mas de 20

• Entre 11 y 19

". Entl'll Oy'O

Muertos en carreteras europeas

«No existe una protección basica en situaciones de riesgo»
La. catrateru espallolas Iustas qua participen en
son, tras le grIegas y las 'Eurorep (Programa euro-
portugu._, !asqua 18 \1' peo deevaluaelón de ca.
encuentran en paor est~ netaru) enallzaron los
y les CI'" mM lICCldent.s espectos de segurlded de
provocan en la Unl6n Euro- le. rades vlarlas en 13 de
paa (UE), seg6n 18 des. los pelses de la UE e lden-
prende del estudio d8 tlflceron les «carreteres
Eurorep, el programa euro- asesllUlS» y las m6s ségu-
peo en el qua pertlclpan res, estableclenda una
por parte espellola el RA- cleslflcacl6n por estrellas.
CE y el RAce. EI rlaaga en ÈI objeto de esta campa/la
Iu nuestru vfas es entre es coleberar con el objetl-
tres y clnco veces supe- va de la UE de raduclr a la
rlor el qua 18 produce en ,mltad en 2010 los 40.000
la. carretere. de súecla, rnuertos al alio en SUI

Reina Unida u Holanda, en carretere., una clfra simi.
trllll10S de caracterlstlc.. '-r a '- qua 18 produclrle
slmllare.. sl 18 estrellare un evl6n
Durente 18 meHS, Iu 14 cade dle, seglln Hllelan
asociaclone. de eutornovl. los experta, de Eurorep.

tro del proyecto Eurorap,lndica que
la carretera de c1rcunvalaclón ma.
drUeña M-30 tiene una slniestrali.
dad dos veces superior a la media
que registran las princlpales v1as es.
tatales de la Comunidad de MadrId y
cuatro veces mAs Importante a la de
otros anUlos c1rcuiatorios como la
M-40. Segdn la Investigac16n, se esti.
ma que el lnd1ce de pell¡rosidad de

A. ALTAfAJ I AJl(:
BRUSELASIMADRID. El informe
anallza el fUncionamlentode los dis.
positivos de seguridad de ,las ruta$
según la cantidad de trílfico que Il."
van. El resultado permitirtl que los
expertos hagan los cambios necesa-
rios para disminuir el riesgo de los
cuatro tipos' de accidentes mAs'!fe-
cuentes: choques tront8Ies, acciden.
tes en los nudos de carretera, collsio-
nes con los USuarl08 vulnerables del
camino, tales como peatones y clclls-
tas, y veblculos que golpean objetos
sltuados al borde de la carretara. Un
becbo preocupante, ya que sólo en
Espada cade año mueren 700 peno-
nas al cbocar contra tlrboles, postes,
muros, edlficlos, cunetas o bordillos
sltuados al margen de la via. En Ale-
manta la clfra llega a las 1.600peno-
nas; en Francla, a 600,y en Gran Bra-
taña, a 500.

Gran lretaIIa, pals mAI MgUI'O
El caso de Espada es especlalmente
preocupante, ya que es uno de los
paises con las carretaras mAs pel1gro-
sas y, por tanto, con mayor Indica de
slniestralidad de Europa, despué8 de
Portugal y Greela. Ellnforme Euro-
rap muestra que durante .el año 1999
los paises con mayor lnd1ce de acel.
dentes mortales en carretera por ca.
da cien mil babltantes 1Ueron Portu-
gal, con 21 muertos; Greeta, con 20, y
Espada, con 14 vlctimas. Por el con.
trarIo. en Gran Bretaña, Suecla y los
PaIses BaJos es donde menos acciden.
tes mortales bubo.

A simple vista. se podria deducir
que a mayor trtInslto de veb1culos,
mayor nfunero de slniestros, paro es.
te informe Indica qqe en muchas oca.
slones no es as1. Por ejem¡lio, en Por-
tugal y en ItaIls exlste un tIiflco mo-
derado en las autoplstas y, sln em.
bargo, sus lnd1ces de slniestraUdad
son muy altos. En Bélg1ca, las auto-
plstas tienen tres veces mAs accidan.
tes que en Alemanla, aunque el volu.
men de desplazamlsntos es muy sl.
m1iar en ambos paises.

El Informe sobre Carrelaras Euro-
peas 2002elaborado por al ResI Auto-
m6vU Club de Espada. (RACE) den.

Las carreteras espaf'íolas, Jun-
to con lasportuguesas y las .
griegas, son las mas peligro-
sas de Europa,según ellnfor-
me Eurorap, realizado por 14
asociaciones automovilistas.
EI programa se articula en tres
niveles: indices de siniestrali.
dad de las vras, mapas de peli-
grosldad de éstas y caracterrs.
t/cas de construcción.
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Consum, comerç, turisme.
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DIVENDRES

1 DE FEBRER DEL 2002 e1Perióc

I18,6%
i

19,2%

f
fi

9,9%
18,0% 176%.~.' 7,2

1995 1996 ~997 ~998 ~999 100 2001 (/lI1_YD_GràfiC: CAlS'lil'!A GLAVEHOl..

foni: 'DlMnI""'" NMliaMI

L'economia espanyola encara
la recessió econòmica amb la
pitjor taxa d'estalvi familiar
dels ú~ims 13 anys
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EVOWCIÓ DELS MODELS I DESENVOLUPAMENT DE LA 0lSTRlBUCl6 COMERCIAL

DISSABTE
2 DE FEBRER os. 2002

Els fiiP'tnnercat$ baratS creixen
a Espanya menys del previst
Il
la quota de mercat de les botigues de gran .1".1'El model'alemanydecomerç'econòmjc'es
descompte és del 17% davant 'el 56% dels súpers ...'consolida com uncanaJ aJtematiude compra

lillUARbo l.OP£Z ALONIlO
EWICC,ONAeIS.,,".'.lib.Ii ..m.. ' !'.~..ts.' .co....rtl.er.d .."~.S.barats o de de><;omple (aliO'

mNlals hard discounr ell aro
got comerd ..l) s'halllct un

fo....t a EspaJl)lliiperò s~ÍIsecomplir
l,'. cxpectativ~ ere,,~cs el 1994.
qu ..n van arrib¡r "I me,.c;ll.i es.va
pronosticilf q!l~ superan,'n C'l 20%
de 1;0 quoracomercu]eftdne all)'S.
rot i que mé. de 10 miliollS de n~l'>
hali compr.tl alguna vegad.. elll'úl.
tim any ell aquestes botigue", ¡¡que,..
ra fórmuLl encarl\ "" el canal de vell-
da amb menys 'penetr<lcióell el mel'
cat de I.. distribució espany()l...

En valor, la quora de mercat del
discount a Espanya va passar del
15,9% el 2000 al 17,3% el 2001, St~
gOllSla consultora Taylor Nelson So.
fres. En aquestes dades, referents a
alimentació envasada (sense indoll'
re-hi productes fresQllj), drogueria i
perfumeria familiar, $'ínclòu la e...
dena Dia. UdI, Aldi. Plus Pc>çu<mto ¡
altres.

_ CONllOl.llWl~ J .Scj¡OIlS la.UlO>-

tta represenrativa dels hàbilS de eOl\'
sum de ¡¡;OOO fam¡¡ie~ a Espanya,
l'opció de k'SbQtigues. de descompte
s'ha consolidat ell renUt'li lll'nerals.
EI84" de la població va ''Omprar ell
l'últim illlYalguna veg ..da en un
Pia, imés del 50%va fer alguna al!'
'luisidó a LidI.

Malgrat aqudita evidència, k'li ex.
pecratives no s~ complèrt. .llI dls-
count s'ha consolidat, però només
com a segona alternativa a la com.
pra principal, que es continua fent
en altres establiments., opina Jo;"
quin Breteha; director de distribució
minorista de raylor Nèlson.

EI 2001, la quora de mercat dels
supermercats tradicionals va aug.
mentar fins al 56,4%. davant el 54%
de l'any antel'ior. Els hipermercat.'
van baixar del 26,S% al 25,4%. Lé.
botigues de proximitat obtenen ca-
da vegada més el favor del dient.

c.nul -.n'Al I L'experiènci;¡
de Lidi a Espanyademo$l1"i1,S<'gons
Bretcha, 4que les fórmul~ comer-
cials ran clam com el han! dist'ount
alemany s'h.:m de matisar al mercat
espany()I •. Bretcha opina que ''o
aquestes coodiciolU. l'objectiu
d'aquest úpus de caden<'!óha de ser,
• més de créixer. incrementar el cJs..
tell mitjà per client i la rendibilirat, i

~,~Fa poc:a ....,., ......... cade-
"" d'h1~ta expNAlIverl
la por a l'arrlbaCla da' dl.counl.
AI8..... ClIIlVI, _ pencIllIlta erun
nou model, e1~

.~La I:ad_ valenCiana de 'u-
~ Marcadonaha_""
MgUlt altuar- ... amb ... n *xIt al
~l cIaI que aIgüris deIlnel.
xan com .1c1ellCO"'Pta. ,.Hp#I~

, lIYt*. un rnodeI que. no- ._

I
quamaa claldI.count ,Iamany a
l'.pllcar una polltlca da prauI
agraaalva unida a gran amplitud

d'auortlment I marca prbpla da
qUlIlItBL ,

.. EI cbctaI t6 un UIt Indubtabla,
com demoIItnl e111deratDa .... ftcIa.
Illat. MenlacIona ja la C8denII que
mé4l1tiners ~ de .. _ cIIen.
tala:481 auro.anua', (una,
80.000 peiaatMI, AIlrw cadanea
tamW ,'aatarc:an a fldalltzlll' al. i
"auarla habItua' •• EI 12% da la '
c1iantala d'EroaId aporta al 110%
cIaI negoci; A M_dona. el 211%
ela la clientela aupo .. al ...% cia...,......
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millorar la fidèlirat del consWllídor.
Aquests objectius són difícils de
complír sense trair k,. peculiarirats
del dlscount: preus més baiXos, 'P9V
assortiment imarca pròpia. '

Algunes de les callSCS que limiten
el creixement ó!(,'Ccle.r.n,dcl.distwnt
a Espanya són k'li lIin¡tacions 1egll1$
a les noves ob<rtuft'Sll'alça dcls coo-
tos d'obertura de botigues pròpies o
adquisicions, que beneficien les ca.
denes ja instal.!ades. EI preu de ven.
da de les cadenes s'ha disparat fins a
situaMe al volrant del> 10012 m.....
sos de facturació, dólvant els sis de Ià

, tres anys. asseguren fónts d'Angt'Cl.
patronal de grans superficies.

El cost d'adquisició teòric d'una
cadena d'hipermercats és a C8talll'.
nya el més alt d'Europa, SegollSel>
experts del seclDr. _

.. IJQI"
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~La ......,.t6 M)

lOoaIa. FaclIn 1OO.... .r- (1' 701IlIIona
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..~'INN
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:';Laa._17Í1~
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....... CoM. Llcl,VII .....
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+ECONOMIA+
Elscomerciants estan tranquils davant les noves opcions però admeten que el nombre de botigues no creix

EI 75% de la despesa de la família
catalana va al petiti miijà comerç
EIs centres comercials treuen negoci a alguns eixos urbans secundaris

Un. QlI8lIta' ClIIIIlIIIIIdor passegen pa' un cenlre comercial de. BIIrcelOM

Alguns, complexos comencen a
fer-se la competència mútua
E I 2001 han proliferat els centres comer.

cials, i el clímax ha estat la inauguració
dels 87.000 metres quadrats (superficie

rècord a Catalunya) de Diagonal Mar. A més
dels complexos ja existents,alguns amb una
afluència de públic consolidada, s'esperen
immin.ents o pròximes inauguracions d'lns.
taBacions d'aquest estil, com el complex
d'oci de la plaça de toros LesArenes, El Corte
Inglés de Meridiana, el nou centre de la ca-
dena per a la llar Ikea a la Gran Via (l'Rospi-
talet) i altres de semblants a Sant Boi i Vila.
decans. entre altres.

Aquesta imminència, però, sembla qUe no
amoïna els botiguers tradicionals, que, se-
gons Fraile, estan "satisfets de l'ordenament
comercial catala", fruit de la llei d'equipa'
ments, que, a més, "ha mantingut els horaris
en termes raonables".

de centres per a la llar com
lkea també ha restat negoci a
altres modalitats de comerç".

Amb 49 centres comercials,
Catalunya ocupa el tercer lloc
a l'Estat espanyol, per darrere
de Madrid i Andalusia, en
nombre d'aquests complexos.
Però també és cert que, junta.
ment amb les Balears, Catalu.
nya és el territori que posa més
traves a l'obertura de noves
instaHacions.

Atanda • el CIlIS
En aquest sentit, Fraíle

apeHa a les dades de la Gene-
ralitat i de l'Institut Gatalà
d'Estadística per recordar que
a Catalunya continua ha-
vent.hi pràcticament el mateix
nombre de botigues que fa
cinc anys, ja què el cens total
només ha augmentat en un 2%
en aquest període. "Paral'lela.
ment, s'ha construït molt, cosa
que vol dir que el comerç s'ha
desplaçat cap a noves polari.
tats, com zones recuperades,
l'obertura de galeries en locals
de grans dimensions que han
canviat d'activitat, ~om els an.
tics cinemes, etc.", explica el
portaveu dels botiguers.

Si parle¡n de sectors, FraiJe
creu que l'efecte ha estat ge-
neral, encara que el tèxtil pot.
ser és el que n'ha sortit més
mal parat. "Amb tot, l'aparició

trencat la tradicional il'lació
entre els baixos dels edificis que
dibuixaven un continu "fil co-
mercial", i que només a Barce-
lona havia generat un cens "e-
36.000 establiments. "Fa un
temps que aquesta continuïtat,
que feia que es pogués pil$5ejar
per carrers sencers de B¥Celo-
na sense deixar de veure boti.
gues, ja no és un fenomen in-
fal'lible, perquè no hi ha capa-
citat per a tanta oferta i aquesta
s'ha concentrat en zones de
més interès".

fensar el lloc de feina al terme
dels contractes. Segons el por-
taveu de la confederació de co-
merciants, ."Ies marques fan
cua per aconseguir locals", i
només una jubilació Q un tras-
pàs milionari afavoreixen el re-
canvi de llogaters.

Amb tot, el secretari general
dels botiguers catalans admet
que en els últims anys s'ha

Els propietaris o responsables de les boti-
gues tradicionals també saben, diu Fraile, que
el creixement de grans superficies o de cen.
tres comercials comença a ser "superior al
necessari", però no tant per al comerç de tota
la vida sinó per la mateixa competència que
aquests complexos es fan entre ells. "A
aquests espais no els creixen els clients: qui
anava a Baricentro, ara es queda a La Maqui.
nista, i qui anava al Prat, quan es faci Pedrosa
s'hi quedarà", opina Fraile.

En aquest sentit, la Confederació està tan
segura que hi haurà una batalla entre els
mateixos centres comercials i d'oci que "d'a-
qui a cinc anys potser algú s'haurà de re-
plantejar, si no el tancament, sí un canvi en
la seva orientació". De fet, afirma el secretari
general dels botiguers, "a hores d'ara l'oci
està obtenint uns resultats irregulars".

els 17 o 18 eixos comercials de
Barcelona, tant si són de la zo-
na més disputada, la del nucli
dur de la ciutat -centrada en la
plaça de Catalunya i en els vec-
tors del Portal de l'Àngel o el
passeig de Gràcia-, com de les
zones més secundàries, la pres-
sió dels propietaris sobre els
lloguers' continua sent molt
forta, i els ocupants han de de-

MM.
, IAlCUO.'

El 75% de la despesa de Ie. fa-
mJ!ies de Catalunya va a parar
als comerços petits i mitjans.
Així ho explica Miquel Àngel
Fraile. secretari general de la
Confederació, de Comerç' de
Catalunya. Segons Fraile, la in-
cidència dels centres comerci-
als està sent relativa en el ne-
goci de! comerç tradicional, i
per bé que els operadors d'a-
quests centres i els de la gran
distribució han arrabassat quo-
ta de mercat als botiguers, els
~ns complexos. no superen,
àfirma el repreSentant dels co-
merciants, el 25%del total.

La pregunta venia a tomb pel
relatiu toc d'al~rta que va re-
presentar, ta ¡>OCS dies, un es-
tudi de la consultor¡j immobi.
liària Aguirre Newman sobre ci
mercat de locals de la ciut:ttcte
Barcelona ¡ll iIarg del 2oo¡, Se-
gons els èXperts d'Aguirre
Newman, atenent als preus i a
la demanda de.locals, l'aparicIó
de centres comercials en alg-....
nes zones estratègiques de Bar-
celona o la seva àrea d'influèn.
cia ha restat empenta i, per
tant, negoci, a algunes botigues
de les anomenades àrees secun-
dàries de la Ciutat Comtal.
Aquestes zones, situades en
avingudes impOrtants que arti-
culen els barris, sovint van as-
sociades fisicament als mercats
municipals. Entre aquestes s'hi
troben, per exemple, el passeig
de Fabra ¡Puig, la carretera de
Sants, Gran de Sant Andreu i
Gran de Gràcia.

Fraile respon a la tesi d'A'
guirre Newman dient que, en
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8s 11 païsosanalítzats tenen
un saldo global d'excés de
producció elèctrica, però alguns
estets en són deficitaris

• Producció total neta
EN MILERS DE GIGAWATISlHORA

"!ài Demanda
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EsTUDISOBR.E L'IMPACTE DE LA MONEDA ÚNICA

Les compres ~mb
targeta sols van créixer
el 5,2%al gener

EI Periódico

7 FEB.2oo2

o Caixa Catalunya
èonstata que l'euro
no canvia els hàbits
dels consumidors

l'I ELPERióDIco
BARCELONA

Els pagaments éUJlbtargetade crèdit
o dèbit només van augmentar el
5,2%al gener respecte al mateix mes
del 2001, segoris:d;¡,<Ïèsde Caixa Ca.
talunya. L'entrada en circulació de
la moneda única no va clisparar.l'ús

, de les targetes com havien previst
les entitats decrèdit.ja que el.creixe-
ment mitjà de là utilitzaciódels di.
ners deplàstícJ'any .passatva ser de
1'0rdrede120% ..Cai:xaCatalunya va
regisn-ar al ge,tler 3,7 nrilions d'ope-
racions en comerços. :xifra que va suo
posar un augment del 6,23%respec-
te a l'any passat.

PerCaixa Catalunya. aquestes da-
des reflecteixen una actitud.«madu-
ra i sensata» dels consumidors. «que
hanàSsUIhitla problemàticailes di?,
ficultats del canvi deIa pesseta a
l'euro de manera ràpida, entusiasta
i eficaçll. Pel que fa a la utilització
dels'caixers automàtics. per a la reti-
rada d'eur.os, Caixa Catalunya va re-
gistrar una lleu disminució del 0,5%

,.~~'.Pagamentenuncomerç.

en les qua.ntitats retíradesiuna cai-
guda dcl2,2% en el nombred'ope¡a-
cionsdeetu.ades. Aq:riestSdescensos
no són significatiUS,segons l'entitat"
encara que podenatribuir--se al fet
que alguns usuaris, principalment
els de més. edat,preferieIlefectuar
les primeres operadonsdirectam.ent
a trav.ésd'una 1jnestreta de la caixa.
Caixa Catalunya considera que', al
tractar-se d'una mostra molt àm-
plia; els resultats obtinguts per l'en- .
titat són ,representatius del que ha
passat en tot elsistemàfinancer es-
panyol.. '
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La proximitat dels comerÇOS
al lloc de residència és el factor
que més valoren els
consumidors
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---PerPortabella--"l'I¿f¡oma no és cap trava per al desenvolupament econòmic"

EI 90%dels turistes espanyols.no
tenen problemes per l'ús del català
Laidentitatêultural reforça la imatge turística de Barcelona

Vicenç Relats
.IIUEL.MA

Els turistes espan}'Qlsno tenen
problemes derivat~ de l'ús pú-
blic del català quan visiten
Barcelona, i opinen. que I~
identitat pròpia d~ Catalunya
contríbueix a la nquesa cultu-
ral de la ciutat i a la seva pro-
jecció turística al món.

Una enquesta elaborada per
Turisme de Barcelona entre
2.400 turistes -890 d'espanyols
i 1.510 d'estranger~- allotjats
en hotels de la ciutat entre el
gen~r i el desembre del 2001
revela que un 90,8%dels turis,
tes espanyols a~seguren que llP
han tingut cap dificultat per
l'ús del català en rètols i senya-
Iil~cions. Això suposa un no-
table augment respecte. a la
comprensió detectada en una
mostra de l'an)' anterior, quan
aquesta opinió era del 84%.

Així mateix. u086,9% asse-
guren que la cultura catalana
és Ull atractiu més per a la seva
visita a ¡'I ciutat (vegeugràfics)

Ell el cas dels turistes estran.
gers, un 88,1% afitmen saber
que el català és la llengua pr<>
pi.. de BarceloD;¡i Catalunya:
un 62.1% afinnén que. han
i,hlmificat mol lS o bastants
elK'ments propis de la cultura
catalana i el 37,9% admeten
que n'han apreciatpocs o cap.

l': tercer tinent d'alcalde i
responsable de Turisme de Bar-
celona, Jordi .Portabella, asse-
gura .q\le l'enquesta reflecteix
qUI,"la cultura catalana és un
dels princip~ motors turlstics
de ¡a ciutat", Ja que "porta, tu.
ristes i dóna rendiment econò-
miro. Per al cap ,!el grup mu.

nicipa¡ d'ERC, "aquestes dades
contradiuen completament les
versions que sostenen que tant
el català com la cultura catala.
!'laSÓlttravesper al creixement
L'(onòmiç de Barcelona i Cata.
lunya", tan recurrents en Ja l'i.
valitat eterna entre Barcelona i
Madrid, ara en ple auge.

D'altra banda. l'acord firmat
divendres passat entre la com.

panyia 11""" i el grup saudita
Barcelona Projects per tal que
la primera es faci cànec de la
gestió de l'Hotel Joari Carles I i
,'I Pal:llI de Congressos de Ca.
talunya. 6; saludat peJ regidor
de turisme COlli "una bona no-
tícia que demostra la credihili.
tat del sector turistic català i la
seva capacitat de competir amb
grans grups internacionals".
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.Campanya
coqjunta. de
Turisme de
Catalunya i
Turespaña
E1 conseller d'Indústria, C0-

merç í Turisme, Antoni
Subir;l. i el secretari d'Estat

d,. Turisnw, Jum José Güemes,
vun firmar ahir un cónveni en.
tre Turfsme de catalunya i Tu.
respaña Per dur a terme una
campanya conjunta de promo-
ció internacional del Principat,
adreçada als principals mercats
emissors de turisme. Suposarà
una inversió conjunta dl' 1.202
euros (200 milions de pessetes).

t;¡ campanya pretén fidelit.
zat el. destí catalunya en els
principals mercalS. enlÍSsors i
per això les accions aniran di.
rigid,.. a Alemanya. Regne
Unit. Benelux, paisos nòrdil'" i
Rússia; i,l que el 93% del total
de turistt'S estrangers que van
vísit¡¡r Catalunya durant l'any
2001 procedien de paisos euro-
peus. La campanya "sportarà a
terme en mitjans internacio-
nals amb anuncis. especifics
corresponents a l'oferta turísti.
ca de Catalunya.

"La Barcelona de Gaudí", "EI
paradís de la Costa Brava" i
"L'aventura de la Cosca Daura.
da" són els eslògans escollits
per a les tres marques turísti.
ques que es promodonarall.
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LA PUGNA AMB MADRID

Catalunya aporta
81700/0 del
turisme espanyol
de Nova.Yoi'k

II EL PERIODICO
BARCELONA

L'alcalde Joan Oos ha sol.licitat per
carta al president d'1beria, Xabier de
lrala, que es reprenguin els vols di-
rectes entre Barcelona i Nova York, i
per convèncel'-lo liha donat a conèi-
xer una dada aportada per la matei-
xa oficina de turisme de la ciutat
nord-americana: un 70%del turisme
espanyol que rep Nova York proce-
deix de Catalunya.

La companyia aèria ha confirmat
aquesta setmana que no té intenció
de recuperar el vol directe com a
mínim fins a l'estiu del 2003. Da-
vant d'aquest anunci, Clos ha recla-
mat a lberla que reflexioni sobre els
danys que aquesta decisió pot com-
portar. Segons diu l'alcalde,l'aero-
port del Prat és un element impor-
tant per al'àrea metropolitana de
Barcelona no només pel fet que és
una porta d'entrada i sortida de tu-

Clos ~Iama a lberia que
reprengui immediatament
els vols directes als EUA

risme, sinó també perquè és un ele-
ment de dinamisme econòmic.

A l'àrea d'influència de Barcelo-
na -exposa la missiva- hi viuen uns
16 milions de potencials passatgers
d'avió. A Catalunya ~prossegueix- es
generen un 25%de les exportacions .
espanyoles. l, com a tercer element,
l'alcalde recorda que a Barcelona hi
ha instal.lades 2.700 empreses es-
trangeres. La supressió del vol és, en
aquest context, un cop dur .
. !beria sosté que el Prat no ha d'as-

pirar a vols transoceànics perquè
amb Barajas n'hi ha prou, tot i que
afirma que té intenció de repescar,
sense data. la connexió de Barcelona
a Nova York. Oos, no obstant, expo-
sa en la carta que, igual que Man-
chester o Milà, Barcelona bé podria
assumir vols transoceànics .• El pro-
blema no és de demanda, que n'hi
ha, sinó la conseqüència d'lina 11al'-
ga trajectòria d'accions, no només
d'Iberia, que històricament no han
afavorit Barcelona., diu .•-----~--------.
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ALS POLíGONS

Un 75% dels incendis industrials
que s'investiguen són provocats
L'índex de fàbriques cremades puja en èpoques de recessió econòmica

Els bomben van treballar 'dos dies en ¡'extinció de l'incendi en una fàbrica de Cornellà

Casos recents sota sospita

Laura NICQlas
la.CELaU

Un 75% dels focs que s'origi.
nen a les indústries 'catalanes .
per causes desconegudes són
provocats, segons dades del
grup d'investigació tècnica
d'incendis estructurals dels
Mossosd'Esquadra. Laresta de
sinistres que s'investiguen són
accidentals en un 15%i només
en un 10% dels casos no es
poden determinar les causes
del foc.

Alfons Roset, cap del grup
central d'Incendis estructu.
rals dels Mossos, explica que
només s'investiguen aqueUs
sinistres en quà les circums.
tàncies no estan clares. "Quan
no hi ha ningú treballant i a
segons quines hores. el foc ja
és sospitós", afirma Roset. que
admet que. tot i que els indicis
siguin molt evidents, és molt
dificil inculpar algú perquè
"¡'incendi no és delicte fàcil de
resoldre ja que les flames des-
trueixen els indicis i tampoc
hi ha testimonis perquè són
polígons deserts".

Les èpoques de creixement
econòmic són les' que tenen
menys incidència pel que fa
als incendis provocats en fà.
briques però "quan l'econo-
mia va malament, vénen els
problemes", assenyala Roset.
En els últims tres mesos, les
actuacions dels Bombers de la
Generalitat a les indústries
s'han incrementat en més
d'una desena i, especialment,
el gener passat va augmentar
el nombre d'empreses que van
quedar totalment destruïdes.
Concretament, es va passar de
dues nau' completament cre-
mades el mes de desembre, a
un total de cinc on no s'ha
pogut reemprendre la pro-
ducció.

Avís amb retard
Pasqual Gàmez, cap de l'à-

rea bàsica d'emergències del
Baix Llobregat. explica que
quan un incendi és provocat
"ens avisen quan ja ha cremat
més del 50% de la nau". En
aquestes circumstàncies, se-
gons Gàmez, la resistència de
l'estructura és limitada i "in-
tentem que no afecti altres
indústries" .

No tots els incendis, però,
són provocats. En els cente-
nars d'actuacions que els
bombers fan cada any "es ve-
uen moltes imprudéncies".
Unà de les causes més habitu-
als de l'inici d'un foc són els
curtcircuits que, en bona part
dels casos, estan motivats per

la producció de l'empresa.
Gàmez ha detectat molts si-
nistres originats" en els endolls
"perquè es carreguen més
màquines de les que permet la
insEaHació, cosa que provoca
un sobreescalfament". Juan
José Huerta, coordinador de la
comissió de patrimonials de la
Unió Catalana d'Entitats Asse-
guradores (UCEAC), també
considera que en una situació
d'eufòria econòmica augmen.
ta el risc d'incendi. "Els ma.
gatzems estan més plens del
que haurien d'estar i tampoc
es neteja prou la nau perquè
tots els esforços es concentren
en la producció", afirma.

Por a la competència
Les circumstàncies favora.

bles -com les viscudes abans
de l'onze de setembre- no as-
seguren que els incendis re-
gistrats siguin accidentals. A
banda dels interessQs que al.
guns propietaris puguin tenir
per calar foc a les naus, els
autors dels sinistres provocats
poden ser treballadors acomi-
adats o un competidor.

No és estrany detectar casos
en què el motiu de les flames
és desestabilitzar una empresa,
eliminar o debilitar la compe-
tència, o fer sabotatge indus-
trial. Roset recorda el que es va
registrar a la zona de Girona
quan van cremar diverses in.
dústrles dedicades a la fabrica.
ció del suro. El responsable, un
dels competidors.

Durant el 2001, va haver-hi
un total de 735 incendis a les
indústries catalanes, 43 més
que l'any anterior. El gener
del 2002 continua la tendèn-
cia a l'alça -amb un total de
60 focs- iniciada el novembre.
EI mes passat va ser el gener
amb més incendis dels tres
últims anys.

Hi ha diversos indicis que posen els inves-
tigadors sobre la pista que un incendi ha
estat provocat: si el foc s'ha originat al.

hora en dos punts que no tenen relació, si es
detecta presència de benzina o dissolvent en
llocs com un despatx on no és habitual que n'hi
hagi, si no hi ha treballadors, o si l'empresa té
problemes econòmics.

Pasqual Gàmez posa com a exemple d'un
incendi sospitós un dels últims sinistres en què
ha treballat. A finals del mes de gener, va cre-
mar a Cornellà (BaixLlobregat) una empresa de
plàstics. L'avis va arribar a les quatre, de la ma-
tinada de diumenge quan el foc ja s'havia estès
per més de la meitat de la nau afectada. Segons
Gàmez, "és molta casualitat que un cap de set.
mana cremi una fàbrica quan fa tantes hores
que han marxat els treballadors". L'informe
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dels Bombers de la Generalitat recull que hi
havia entre dos i tres punts d'inici de les flames.

Un altre dels últims sinistres que s'està in-
vestigant és el d'una indústria de plàstics a
Gelida (Alt Penedès), que es va iniciar durant la
matim,da del diumenge 27 de gener. Fonts del
municipi van explicar que l'empresa no tenia
vigilants nocturns i van ser els d'una fàbrica
veïna els que van avisar els bombers.

Dos Incendis III murs d'un any
També hi ha indústries que en menys d'un

any són producte de les flames en dues ocasi.
ons. ¡js el cas dels magatzems d'una fàbrica si-
tuada al polígon Francolí de Tarragona, on el
mes de gener passat van cremar els 400 metres
quadrats de la nova nau en construcció que
havia de substituir la sinistrada el 2001.
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\

túàn çon una ilota de 6,JIObre
lO ,lli JIIlU'Cha de lli economlli
catalana. la nota Bereducc ,al
6 en lacaliflcación de lli situa-
ci6n del conjUlÍto dolpalL

El'debate se"a.mplía

LÒs ecoúomistal catallines
4an un aprobado a lli BÏtUI-
ción económicaen Catalub
en rellición con el conjunta dO
&palla. Los enweltados l'Un-

8 de ~.l0 CQ~O$ ven,~ci6n.

ElGobierno favorece
la concentración
empresarial en Madrid,
segúnl~s economistas

.de la economia catalana es;
a juicio de los' enwestad08, el
estado de las infraes~
y de lIiB comunicaciol!eL EI
59,9"A> respondeqlle,é8te' es el
mayor problema paraimpul-
sar la economia' catalana. El
58.5% indica que es lli falta de
reformaieltruct~ oil lli
eQonomia[laencueata Ito lIiB

, con¡;reta). lo que merma elcre-
cimiento econ6mico. '

'El paro. atado por el 22.1%
dè los eIíCUeltados; es otta de
lIiB preocupaciones crecientes
de estos profesionalea. En octu-
bre puado, 1610 el 16;2% dO
ellos citaba el paro como' un
problema. '

En cambio; la' inflación y
los COsteslabóraJes preocupan
menOl11 IOl èConomistasque
el puado 'otallo, EI 30.3% Be
declara preocupado pot lli in-
ftaci6n (el 35.5% hace cinco
meses) yel 28.1% por IOl ç08-
teslabóraJes (31.3% en laante-'
riorenwesta):, , "".' .

Asimismo, tres de cada cua-
tro economlstasliBegi¡ran c¡;ue
,~=::aSadep~J;::$~; B1'debale 1ObnS.~.= =~~'(:;
2Q02no Be corresponden con 1*0 ecèlDl.\mIoo eIe CaIIlafia 30 de ClClIibte de 2001).BillÓ'
la situaci6n eco!l6mica &etu". • amplia. B1,Co1IlIIo,'ddel!co-' Il*'O,lDdIcaDdoquelll1QolW.

Enèuanto a làs penpecti- lIOIIIIIIaa deCallllufia ciItr6 lIl) CIatnII~_ III
La ,eeoDC)mfa, pecJrvu de la economia cataJanl1en a,. de u.o IB 8;SII apOrta- poIlIIca a~")4addd.

el primer trimestre de 2OO2.c! ',' d6a. ~_ Ja ClII1aade PJ ..... n .... !!dotam-
Los economiltas también '~l.9"1oapunta que lasituación _llIC1cllldequelapollllca4el, bUa. l'On. pm.., Ja bI\Ia
~!Iq1:iOenlC)$ú1~Qlmelel serAidéntica,e138i5%queem- ~~~ ~4I!l~~
Ià econolillaespaAolaYIà~a- .'peorarAYell1;4%quemejo,.- d6Itclelll'¥tll!!6ftpúbllca 1iW - ...... élIlD .. de.bóàlò'
~ h~em~ra4o. El 53.1% 1'à; Los eçotiomis\llslIienl\\n llIdeI de~ p6bIIeolJ !op de~() 'V........
opini! <llie Ià lit!llCió.lien Cat¡¡. que ;eIlel pri!nerBellleBtl'Cdel CiD~lICl:l»de 1IDin.,tPelectoreaPuedeD"""
Jub espeorq~là~ hace~ ali0CataIuAa telldrAupaevo- piItll .. ~La* estapoléralcaa't,r&w.dellOl::ig~f~~%dc:~~::e,~~~:o~=r~rl~~¡~=~:Z::" ~~• .r=;
47.2% de lo_econp~stas cat¡¡- ni6n, el det~orodc la CCOI'lO. .¡jtIldos. <IC.UI*I, puIIlIClIc.!- JiO; 0tr0a1llllClt9ll barn_oi.
Janes opinabaque el estado de mlIidlll'llntC1Q$ú1tilllQsJlleSeS .tmpreIIl8 y ~ guIdo esta .... ~
la economia era peorquc ,un , emJlielaaf~al'8e YJl.niédia- Laildc!II)lIfII!:IpaJllB~; tamblia CllIIlPJernElnI Jm.,
alio antes. 'dolde2002intc¡¡riuurecu~¡;IoDcs~ a _debIte ~alnócJeodeJadflcu.

EI problema lllÚ ~portan- ración, hanlidoeJck)cumcnlOde! llóni

EL pAls.1Ianlelou
])li àiIaliW~OIj!!oIaa""" BelelllIdlll0cnm qUe el QolW.
lIl) CIatnII._1a -n:I6D tIIIIlIWIrlaI- Madrid. UDa
~,' delCoJIIIq eIe P;cloDomIIII., de' C8IlIIufta lDdII:a que el
85,%% d01clll uodadoadmiaqueelGobiaDo deJol6Maria Amar• __ ~ milIItrUque el 9,1% _ que lIl) Y el
5,7% l'IIIIuIIeIll) li.-CIpInI6o.la _yarIa eIe IlXlIICIIIIIItII dIl:e que
lultulld6a, ecllII6ai1c8 _lIIIpIOrIidoftIpfCtÒ al puado 01060.

EI ColepÓ de Bconomistal de
Catalufla,que ap11pa a 6.000
profesionales y presenta diver.
80S informes de corw;'t1Ir& a lo
Iar¡odel allo, ba mcluido por
primeravez la pregunta: ¿Cree
que elOobierno central l'avore-
ce la CO/lcentraci6n depodcr
ccon6miQa y empresariàl en
Madrid? Laencuestll: se ha diri.
pdo a 439 •socios; que son
"una mues~a representativa
de lós uociados al colepO",
afll'Jl16ayer 01 decanode Ja en.
tidad, IordiCònejoB.

la enCUelta del Colepo dO
Bconomistal se dio a conooer
UU 'dfaI' deapu61'de .labem
que Madrid atrajo el 71,6% de
la inversi6n extranjera en em.
pre... no cotizadu en Bolla
en elprimersemestre de 2001.
Catalufla,en cambio, ha perdi-
do posiciones y i:aptóeI13,6"1o
en _ periado; segúa el Minis-
terio ,de Bconom~. '

Elcooi'dinadOrde lIieDcues-
ta, An"'flel'Dlosillli. afil'DlÓ
aY'rque 'liII re~ltas Beba-,
__ ell la percepci6ndO Iu ma.
yotcl inwrlÍones en lIiC&!'Ïtal
espallola;el', precio ,del'suelo
indUltrialy lIiB ayuduimposi-
•tival.entre otras factores.
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El empresariado catalan apoya el Gobierno
"de coalicióny lo rechazaba en 1992y 1996

Pgrprimera vèz la mayoría respaldaq~ CiUtenga ministros, según.un sondeo de Fomento

Convocadas las elecciones a la Cambra

preocupaci6n existente por la inver-
si6n en infraestructural, Ses4n la
encuesta,la mayorla oonsidera que
el resultado de la 00laboraci6nes
"mas bien malo" tanta en ,la época
gabemada pot el PSOE (el 67,7%i
como en las legislaturas del PP (un
47;5% en la pri!'lleray el SO,9%en la
actual).

En materia (lepolItica ccóllómi.
ca, los empresarios catalanes opi-
nan que el resultada de los acueooos
'del grupo nacionalista ha sido "mú
bien bueno" oon todos los gobier.
nos, aunqueoon matices. La mejor
valoración, oorresponde al, primer
Gobierno del PP, el que no disfruta-
ba de maYQrla absoluta: el 71,7% de

La encuesta ref/eja.
el descontento suscitada
por la inversión en
infraestructuras tanta con
iflPSOE como con el pp
los encuestados oonsidera bueno el
reslJltado de la oolaboraciQn que se
obtuvo en esa etapa. Es un porcenta-
je muy superior al 54,4% que abora
oonsidera buenos lòs resultados con

, el actual Ejecutivo pòpular y. ,al
ANNA MONI~ 55,9% que lo hacla oon los gabier.

nos del PSOE.
Lo que mAsvalora.el empresaria-

do es el resultadode la oolaboración
en materia de. fiscaIidad, espeCial.
menteen la ante,ior legislatura del
PP, cuando se, introdujel'Qn las ro-
formas de los impuestos de sueesio-
nes y de renta. Tambien en maleria
de polltica laboral estA mejor c<>nsi.
derado el resultado obtenido con el
primer gobierno del PP: un41%dc
los empresariosla oonsideriln mas
bien buena, mientras que 0011los 10-

.' biernos del PSOE y con el actual
sólolo hace un 30% .•.•

C/fras III porc'M'li'

ci6n de los rep.resentantes de las organizacioneS pa-
trollales tendra lugar el 30 dell\ayo. Posteriormente,
se elegirl\n a los integrantes de los oomités çjecutivos
de las instituciónes,' incluidos los' presidentes., En
Barcelona, las dos patronales catalanas, Fomento y
Pimee-Sefes, estan de acueooo, en una candidatura
encabezada por Miquel Valls, que optaria a la presi-
dencia, y por Josep Manuel BlISlÜiez, que se peñtla
oomo vicepresidente primera.

.Entre 1.2 Y 1996, ¿penaaba
que CIUdabla ten., ml'nl.tro.
.n .. 10blarno elal E.tado con
.IPson 37J1Jj:.:6

NS/NC
.lnIN 1996 Y2OOO,.¿pensaba -€i 1 7que CIUclebla ..... , mlnl.tro. ' ,
.n .lloblarno d.1 .. tado con ' sí "
.1 PP? . 47,5 NO 50,8

.l'ta.ta .1 final. la actual 'eNS/NC
!agltlatUro" ¿pI.nlOque CIU sí" ,ó,3
clèberla "nu mlnl.tro •• n .1 53,7',. N.O ~O,O
gobIarno d.ll.tado con .. PP? ~
-_._----------------------
• ¿PI.nlO que CIUd.... rla Sl' f})' ,N1Só/,NCO"n., mlnl.troI .n un
hlpot6tlco loblamo elal 42,1 '. . 'NO ~1',9
latado con .. P501? ~

•
El "Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya"
("DOGC") publicó ayer la oonvoeatoria de elec-

ciones en las 13 c4maras de oomercio de Catalui\a,
lo que a!>re oficialmènte el proceso electoral, que en
el caso de la Cambra de Barcelona ya lleva varios
meses en marcha. Las votaciones para elegir a .los
representantes de los diferentes eplgrafes de activi-
dadeoonómica se hani entodos los oolegios electora-
les. el pi:óximo dIa 7 de mayo, mientras que la elee-

Gobierno, y en la legislatura
1996-2000 también la mayorla (el
50',8%) se mostraba en oontra de .
una ooalici6n entre el PP y CiU.
Respecto al hipotétioo caso de que
abora el pacto gubemamental se
plantesra oon el PSOE, la divisi6n
de opiniones es notable: un 42,1 %
dice que se mostraria a favor; un
41,9%, en oontra; y un 16% no sabe
o no còntesta.

F.omento- ha sometido también a
oonsulta la opinión de los empro-

, sarios sobre los resultados de la 00-
laboraci6n de CiU oon los gabier-
nos del Estado. Es significativa la

• Por primera vez,hayunaopinión mayoritariaentreelempresa-
riado catalin favorable a que CiU participe en el Gobierno cen-
tral. No babfa OCJU'I'Ïdoen 1996, en la anterior le¡islatura del PP,
nien 1992, con el PSOE. En general, los empresarios consideran
buenos losresultados de la colaboración de CiU con el Ejecutivo.

DOLORS ALVAREZ

BARCELONA. - La mayorla de
los empresarios catalanes se mues-
tra ahora favorable a que CiU. se in-
oorpore al Gobierno central, oontra-
riamentea lo que pensaba en 1992
oon el PSOE y en 1996, oon la pri-

, mera legislatura del Partido Popu-
lar. AsI lo pone de manifiesto la en.
cuesta realizada por la patronal cata-
lIina Fomento del Trabajo a ralz del
debate suscitado tras la oferta del
presidente del Gobiemo, José Ma-
ria Amar, para un pacto gubema-
mental oon CiU.

Los resultados de la encuesta, ado-
lantados ayer por este diario, se han
elaborada a partir de las respuestas
de 400 empresas y oonstituyen la
primera toma deposici6n del em-
presariado respecto a la oferta de
Aznar. El sondeorevela que el

- 53,7% del empresariado catal4n opi-
na que CiU deberll\ tener ministros
en el Gobiemo del Estado hasta el
fmal de la legislatura, mientras que
un 40% se muestra oontrario. En
cambio, en la legislatura 1992-
1996, oon el PSOE, el 55,7% era
oontrario a la entrada de CiU en el
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Barcelonarnantéêlliaeratg~
induStrial d'Espanya deslel 1iEJ~,

IIGiron.a....té la renda per.c....àPita més...••••••.a.••lta, qu.e
dobla la de Granada, lamés baixa del país

RINDAIQUIUIIRADAI Les provín.
cies més riques presenten la par-
ticularitat de distribuir la renda
d'una forma més «igualitària. en-
tre els seus habitants .que les més
pobres. Existeixen, a més a més,
una sèrie de. <trets comuns. a t0-
tes elles, entre els quals desta-
quen «una menor dependència
del sector públic, una. escassa
presència del sector agricola en
benefici de la producció manu-
facturera, una gran importància
de les activitats turlstiques I una
qualificació més alta de la força
de treball,'.

'Les zones més riques
distribueixen la renda
més Igualltèrlament

CANVIS GEOGRÀFICS ..

La IiqLl__
s'ha d8$P1açat
capa la zona
delnord"

toris rics que funcionen com a
pol d'atracció. Altres han estat

, afavorides per la .proximitat a la
frontera francesa. i al «litoral me-
diterrani», amb eIS consegüents
«avantatges turístics ••

II~
La riquesa econòmica s'ha des-
plaçat en les últimes dècildes des
de la cornisa cantàbrica cap al
nord-est espanyo~ segons l'estuCÍI
sobre evol\lció de les províncies
divulgat pel BBV....

Mentre que el 1955 els territo-
ris'amb més renda se situaven a
la zona del Cantàbric, a Madrid i
.en determinats enclavaments de'
l'est peninsular, el 1998 la geo-
grafia de la riquesa s'havía con.
centrat prop de la frontera fran-
cesa I a les illes Balears.

L'informe precisa que moltes
d'aquestes províncies-Sòria, Te-
rol, Osca': S 'han beneficiat dels
«fluxos migratoris. i de les seves
«relacions de veïnatge. amb terri.

~. Tarragonlil
(l'bTerol
'üCastl!l16
GJ. Vll1ènc1a
~(ilPalrna d~

Mallorca

Q Madrid
Ci) Guadalajara
G> Saragossa
CD Osca
CE' Ueldll
{El Girona'
Gl Barcelona

.... L'Informe prscI .. que el 75%
dt I•• dlfitrtncl ••• n rende p.r
ciIIplte que hi he entre provin-
cie. ~ tenen el 0i1-
gen ... n dlteñnol •• en tex•• d.
productlvlleto. EI 25% rsetent ..
J'8P8fteIx entre ... cIlflIrtncIM èr1
tues d'ocupeol6(1KI, en tuft
d'lICtIvItat 14%11 .. lnfIutnoIII eMIs
flIclln demogI*ftcs (2%).

d.mocrilltlc que ve pot.ncl.r .1
p.per del sector pObllcen 1'_.
nom'" .1xI com el. beMIIcIs que
ve obtenir Espenp amb l'entnIds
... UnI6 Europee tu.-

L'Estat de les autonomies, decisiu
en la disminució de la desigualtat

... EI cIocumenttemb6 r..uat. el
p.p.r que v. t.nlr.n .qu.lI.
dkede .. InsteUl'llCll6d'Unrtglm

1lllllllUlllllllltllllllllllllllll1111llUlllllllIlIIIll11111111111111l111111111l11111111l11111111111111111111111tIllltllllllllllllltll

... Ls cr •• cló d. l'Est.t d. I.s
eutonomI .. Iel cIesenvoIup8men
d. l'E.t.t d. b.n •• ter .ón dos
eMIs fllCllora que, ..gona l'lnfornle
d.1 BBVA, v.n contribuir que Is
dtc.ds d.ls 80 tos \leclslv. p.r
recIuIr" daIgueItet en .. dIelriIlu-
cló de .. ,.nd., L'.. tudl aItu. en
.qu.sts .nys 1'.cc.l.r.cló d.1
proc6s que hs d... mboc., .n
une EspenylI..m.1gueIIt6Jteo que
.. dIIfl130enya.

ncies amb el PIB per càpita per sobre de la mitjana

EI 1955 Milj¡macsp¡;\l}yula
l,g,,>81l$WN$tAN1"><L HI1J6 1.982.10eul'D5
é" ::'iX;:;;+~~R~O£l>1t ~,193~

.0 Astúries e SaragOssae Cantàbria (i) Tarragona
f)Biscala G> Barcelonae Guipúscoa CD Giron,e À1abll ~ Madrido Logrònyo Gl Vll1èncl,
ONavarrll Gl Pll1ma de M,llorca

'E1 númelo indica la _ en " """"" no "ordnI quint • rtq_

aproximat més als valors mitjans.,
mentre que les pobres ho han fet
«amb una intensitat molt inferior •.
La reducció de les diferències es deu,
en gran mesura, a l'«homogeneïtza-
ció. de les condicions en què es de&-
envolupa l'activítat productiva.

Tot i que els poders púbiics també
han contribuït a pal.lIar el desequili-
bri, l'informe subratlla que encara
hi ha .una fractura territorial molt

.evident> entre les provlncies del
nord i l'est peninsular, beneficiades
per la seva ubicaciÓ geogràfica, i les
situades al sud~t.

Aquesta sensible bretxa, afegeix
el document, «diflcilment.es podrà
arribar a solucionar si les províncies
més endarrerides no aconsegueixen
reduir el nivell de població depen-
dent, formada per inactius i atu-
rats» .•

MDI(lUALTAT I La conclusió princi-
pal a què arriben els autors de l'in-
forme és que cI'Espanya actual és
més igualitària que la dels 70 •.
Aquesta conve~nèia en renda per
càpita s'ha prbduït «des de dalt», ja
que les províncies més riques «s'han

PRovlNCIESLloERSI t'informe no
conté gaites sorpreses en la classifi.
cació regional de la riquesa. Madrid
i Barcelona, que copen el 25% de la
població es~nyola, i les províncies
de Girona, ~aba, mes Balears i la
Rioja encapçalen el conjunt de terri-
toris amb més renda i productivitat.
La renda per càpita de Girona, que
és la provincia més rica en aquest
capltol, dobla la de la més pobra,
que és Granada.

Entre aquest seleçte grup del cap-
davant i les 44 províncies restants hi
ha una important cdlsparitat», ença-
ra que s'hagi reduït en termes rela-
tius al Uarg del pedode analitzat. En
aquest sentit, l'estudi constata que.
la intervenció del. sector públic, a
través d'impostos i transferències,
«ha suavitzat les desigualtats. entre
aquests dos grups.

a província de Barcelona se-

Lgueix sent el «gran centre in-
dustriah d'Espanya, donat
que genera més d'una quar-

ta part de la producció de la majoria
de les branques de l'activiíat indus-
trial. segons un estudi fet públic
ahir per la Fundació BBVA.L'infor-
me revela també que Girona era el
1998 la província espanyola més ri.
ca en renda per càpita.

El treball realitzat per l'Institut
Valencià d'Investigacions Econòmi-
ques (ME), que analitza l'evolució
econòmica de les províncies espa.
nyoles des del \955 fins al 1998, cer-
tifica que els territoris més produc-
tius continuen sent els mateixos que
a mitjans del segle XIX. Des d'alesho-
res, la «bretxa en termes absoluts
amb les més endarrerides. ha anat
en augment.

Aquest és el cas de Barcelona, que
ja el 1955 destacava «com el gran
centre industrial del pals. i que
constitueix «un clar exemple de
manteniment i potenciació dels
avantatges inicials •.

II JUAN CWILll8 R08ADO
, MADRID

IIUn informe del BBVA revelaqlJel(l província
genera el 25% de laproducció total espanyola

.li~~
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El 85% dels economistes pensa
que el Govern afavoreix Madrid
Augmenta la preocupació pels dèficits en infraestructures i comunicacions a Catalunya

23 de febrer - I de març del 2002

Jordi ConeJoa, degà clel CoI'1eg1d'Economia' .. cie e.talunya

• Vult de cada deu econo-
mistes catalans asseguren
que les actuacions del
Govern central afavoreixen
la concentració de poder
econòmic i empresarial a
Madrid. La preocupació clel
coHectlu per les deficiències
en Infraestructures a
Catalunya ha augmentat.

FRANCESC Muíloz
Barca/ona

Aquestes són algunes de les
conclusions de l'enquesta d'hi-
vern de conjuntura del Col.legi
d'Economistes de Catalunya,
encapçalat per Jordi Conejos, en
què han participat 439 dels 6.000
membres de l'entitat.
L'aclaparadora resposta aflClD8li-
va dels participants sobre els
favoritismes del Govern central
es refereixen, sobretot, segons
explica el coordinador del son-
deig, Àngel Hermosilla, a aque-
lles polítiques que comporten l'a-
tracció d'inversi6 cap a la capital:
ajuts directes a la instal.laci6, per
a la formaci6 de personal o per a
infraesll1lctures.

Precisament, l'enquesta tam-
bé posa en relleu que els dèficits
de Catalunya en matèria d'infra-
eSll1lctures i comunicaci6 han
passat a constituir el principal
problema per als economistes i
han desbancat la manca de refor-
mes eSll1lcturals, que ocupava la
primera posici6 entre les preocu-
pacions del col.lectiu en l'ante-
rior enquesta (tardor 2(01) i ara
~s la segona, tot i que amb el
mateix pes. Hermosilla interpre-
ta que aquesta evoluci6 respon,
d'una banda, al debat Catalunya-
Madrid i, de l'altra. als greus
problemes que van originar els
talls elèctrics del desembre.
Altres problemes assenyalats
pels co¡'¡egiats s6n, per aquest

ordre, la inflaci6, els costos labo-
rals. la feblesa de la demanda
estrangera i (' atur.

A' aquests inconvenients, els
. enquestats n'hi afegeixen altres
de «collita propia», com ara les
relacions econòmiques amb la
resta d'Espanya i el deteriora-
ment de la situaci6 política cata-
lana. Sobre aquest darrer punt,
Hermosilla posa en relleu alguns
dels comentaris fets pels enques-
tats: «L'extensió de la cultura del
victimisme. la provisionalitat de
la polltica actuà) i els problemes
de lideratge polltic».

Els membres del Col.legi
també s'han manifestat contra
l'augment dels impostos apro-
vats al començament de l'any.
Entenen que entra en contradic-

ci6 amb la política anticfclica
que hauria de marcar les actua-
cions del Govern.

Pessimisme sobre l'economia
A grans trets, els col.legiats

s6n pessimistes sobre la marxa
actual de l'economia. Un 53,1%
dels enquestats assegura que la
situaci6 ~s pitjor que fa un any.
mentre que un 38,5% no hi nota
diferències. Malgrat aquestes
impressions. un 59%. afirma que
l'estat de la seva economia prò-
pia ~s igual que un any enrere.
Fins i tOl un 28% reconeix que ha
millo~. Els economistes pre-
veuen que l'economia es man-
tindrà estable els propers mesos,
amb una lleugera tendència a la
millora.
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Els empresaris,
a favor d'un

ministre de CiU
El 53,7% dels empresarla

catalans es mostra favorable
que CIU accepti la iDvitació del
president Amar d'eDtrar en el
Govern espanyol I fer-se cllrrec
d'algun ministeri nns al ftnaI
de l'actual legislatura, El 40%
hi coDtrarI a aquesta posslbUl.
tat, segons les coDcluslons d'uD
SODdeigelaborades per Foment
del l'rebaD a partir de les res.
postes d'uDes 400 empreses.
Les oplmons s'equlUbreD eD la
hipòtesi d'uD pacte de Govern
amb el PSOE (42,1 % a favor I
41,9% eDCODtra).

Els empresarla catalans faD
un balanç positiu dels resultats
eD matèria de política ecoDÒ.
mica .de la col'laboraci6 de CiU
amb els diferents governs de
l'Estat (UD 55,9% eD la
coJolaboracl6 amb els socialls.
tes; UD71,7% amb el PP eD la
legislatura 1996-2000; I UD
54,4% eill'actual).

ED caDvl, eD política d'ID-
fraestructures, els empresaris
SÓDmolt crítics I faD UDavalo-
rad6 Degatlva, en general, del
resultat de la col'laboraci6
eDtre la força governaDt a
CataluDya I la del coJijunt de
l'EstaL

CiU maDté el refús a eDtrar
eDel govern popular. El conse-
Der d'EcoDomla, Francesc
Homs, va afirmar, respoDeDt a
UDapreguDta que se 11va fer eD
UD coJoloqul al Circulo
Ecuestre, que 11 tornesslD a
preguDtar «1'eDdemà d'haver
guaDyat les properes eleccions
catalanes».



Cataluña ~uperó
a Madrid en
lacreación de
empresas en 2001

L. A .•Madrid
El número de n:uevas empresas
constituidas el pasado. año se ele-
vóa 110;650, lo cuaI supone un
descensodeI5% enrelación con
las1l6.S19empresascreadas en
2000, de-acuerdo con los da~os
que.el Colegio. de Registradores
de .Esp~ .ofreció .ayer.-:.

Eldit;ctor-del servicio decoor-
diriaciónde los RelP:strosMercan-
tites, Luis Fernandez del Pozo, co-
mentó: "Losefectos de la intensa
desaceleración económica que es-
ta viviendo la econonna española
y, en general,. la mU11dial,se dejan
sentir de una manera acusada en
eInlÍrilerò.de entidades constitui-
dasenJos registrosmercantiles
duranteelpasado año",

Rompi~dola tendenciahabi-
tua!, Catalpftàba sido lideren el
procesodé creaciórr de empresas
con 22.099. mientrasque Madrid
ha .sufrido .un rècorie .basta las
21.021 entidades constituidas.
No obstante, los capitaIes funda-
cionales han sido mas. abundaJi.
tes. en .Ia. Comunidad de Madrid
con una media de ~rmillones de
pesetas ensociedades:anónimas y
de .16millones en limitadas. Pese
a la caida en elnÚ1nero de nuevas
empresas, se aprecia que éstas na-
cenconmAs capital. Por ejemplo,
en 2000 mAs deia mitad de las
socieda.des an6nimas constitui-
dasteiúan el capital. mínimo de
10 millones.de pesetas,mientras
que el pasado añ() este poroentaje
se redújo basta el 40% 'de las nue-
vas anónimas. .

"Esamayor capitalización an~
te lasexpectativas de crisis que se
observó en .la fase de fundación
de las empresas, se apreció tam-
biénel nÚIJlero de ampliaciones
de capital", explic6 Femandez
del Pozo. Asi,durante el pasado
año, 43.480 entidades decidie{pn
aumentar su capitaly en 2000 lo
hicieron38.700; En 2001, lacifra
de ampliaciones de capital rondó
los 2,67 billones de pesetas.

Duranteel pasado año-se pro-
dujo un aumento en eldepósito
de cuen~ presen,tadaspor las
compañias. Asf, se elevó a
827.004 cuentas, Creute a las .
763.660 del año 2000; A esteres.
pecto,eldirectordel servicio de
coordinaci6n de los Registros
Meteantiles apunt6 que se esta
cerrando la brecha de las socieda.

. des incumplidoras, que son las in-
activas, instrumentales o que es.
timen crisis. 1...3..0

EI País
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EI sector privat reconeix la falta de bones produccions, anuncia que reforçarà els descomptes i eradicarà les invitacions

Crit d'alerta teatral perquè
baixa l'ocupació a Barcelona
Augmenten en un 26% els espectadors que van a veure les obres en català

tembre. A més. Martínez co-
mentava que no sap "si es
tracta de la crisi o de si ht'm
tocat sostre, una paraula que
no vull repetir més'. No és es-
trany, ja que aquest any la se-
va empresa, rocus, ha obert
un dels tres nous espais de la
ciutat, el remodelat Palau dels
Esports, amb un aforament
d'ones 2.400 localitats, Els aJ-
tres espais són la sala Ovidi
Motllor de l'Institul' del Teatre
i la Fabià Puigserver, al nou
Lliurt'.

Així les CDSèS. les solucions
s'han d'cxe(utar a curt termi-
ni. A més d'una campanya per
incitar el públic català i de la
resta de l'Estat a anal' més al
teatre, els empresaris han
anunciat que refor,'aran els
descomptes per a alguns col-
lectius i reduiran al màxim el
nombre d'invitacions, "que
devaluen" l'interès pel teatre
(atenció a la xifra: al 200t, hi
ha haver 254.314 espectadors
convidats).

I:empresa privada
està preocupada per

la falta de bones
produccions iprepara

una ofensiva per
ensres€~r fi púqlic >

Autoria catalana del 37%
.Com a dada d'especial intl'-

rès. cal destacar l'augment del
decalatge entre els especta-
dors que han cmat a veure es-
pectaclt's en català i els 'Jut' els

han anat a veure en castellà,
Al 2001, el creixement del
públic en català va st'r espt'c-
tacular (va passar dels 851.674
al 2000 als 1.074.522 al 2001),
Una pujada dt'l 26 per ct'nt,
que encara ressalta més si ob-
servem la davallada dels es.
pectadors d'obres en castellà,
que ha caigut un 40 per cent
(vegeu el gràfic). Els muntat-
ges d'autors catalans que
s'han posat t'n escena el 2001
van suposar el 37 per cent de
la cartellera barcelonina,
mentre que els de la resta de
l'Estat van representar el 20%
i els estrangers, el 40%.

Val a dir que les dades d'A-
detca només fan la radiografia
del teatre a Barcelona. L'escà.
ner de tot Catalunya corre a
càrrec del departament de
Cultura. que està estudiant les
vies per dur-lo a terme. De to-
tes maneres, Adetca opina que
Barcelona genera els dos ter-
ços de l'activitat tt'atral cata-
lana i que les dades són t'x,
trapolables.
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Resum ciedades comparatives

Tot i que creix
lleugerament el
nombre d'espec-
tadors que van al
teatre, aquest in-
crement no con-
venç l'empresa
privada, que està
inquieta pel des-
cens de l'ocupació,
que ha baixat un 3
per cent al 2001.

AssociacióL' d'Empreses de
Teatre de Cata.
lunya (Adetca)
ha fet públiques

les dades del sector al 2001 a
Barcelona, unes xifres que rl'-
tlecteixen un lleuger augment
dels espectadors, d'un 2 pel'
cent en comparació amb l'any
2000, però un "alarmant" des.
cens de l'ocupació als teaU'es
de la capital catalana quantifi.
cat en un 3,27 pel' cent. De fet,
és el primer any que Adetca
registra una dada negativa en
aquest sentit, per la qual cosa
l'associació no. amaga la seva
preocupació alhora. que recla.
ma la implicació de totes les
administracions per "trobar la
manera d'incentivar la de-
manda", segons comentava
ahir el president d'Adetca, Da.
niel Martínez,

Encara no és l'hora de posar
el crit al cel, ja que s'ha con.
servat la tendència a l'alça
quant a públic, però si de fer
un toc d'atenció, En total, hi
va haver 2,152,885 especta.
dors i la recaptació va pujar
un 12 per cent (situant-se en
els 4,039,711 euros), però l'o-
cupació mitjana va ser del
50,11 per cent, un 3,27 per
cent menys que al 2000. I aquí
és 'on fa mal. Segons el vice-
president d'Adetca, José Luis
Martin, aquestes xifres posen
de manifest la crisi del sector,
ja que encara que "fins al mes
de juliol va ser una temporada
molt bona, a partir de l'agost
el teatre va a pitjor". Concre-
tament, fins al juliol el crei.
xement era de 130,000 espec.
tadors en relació amb l'any
anterior, una dada que accen.
tua la mala collita del segon
semestre. Entre les causes de
la crisi, Adetca considera la
falta d'''encert'' pel' part dels
productors a l'hora de pro-
gramar i l'efecte de 1'11 de se-

Mana Monedero
BARCELONA

1.31
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TURIStJIEEN ALÇA

.BeN ésfi!l.
~itèdestr
més:popular
.d'Europa
:J,pA~CASrAN
¡iBARèeLONA

Lesa)sisblte[nací0I1als de l'any
passat no'vanferefecteènJacar-
rera ascençlentdeBàrcelonacom
aid:eStíturistic. ta Cititàt es va

f a~rmaren elwitèllocentteels
10 destins més poPl.11arsdiEurc>-
pa~Elmèrlt afegit és hav.erestat .
l'utP~ que hà creSOlt niés durant
l'últimadèca4¡;l., amb úñà pujadà
,de1105%, . _ .

Elbalançdefini ti lidi>1200 l,
l 'presentata.,b,Jrper Tl.lrisInefle
. 'Barcelona,deStaca uncreixe1llent .

del nOIIlbrede ttiris.tesde17.6%
I. respeeteal'anyant~rior'aIIlbun

totaldè 3.378.635. i.axffra. dej>er-
noctacions.va pujar el 2.S%.
Aquests resultats.cóntt:asten amb
portabella.in$iaa.creal"
plaCè$homlerèstotl
i~CaigÚdttdel'QCLJpació._-------". , . "~-
la baixada que va experimentar
el sector en el conjunt d'''Europa .
coma' tonseqüènci¡i de la desac-
cèleraci6del'economia iclela crio
siprovoeacla pels atemptats a Nc>-
va York i Washington 1'11 de se-
teIn.bre. . .

.¡iL'oOlpaèió l)otèlera de la cili~
tat vabaíxar cinc punts -fin,s a

. qu.edar~e en el 79%- a caUSade

I
. l'augmerit: de l'oferta d.~habjta:,

.dons. Malgrat això; el regidor de
turisme;Jordi P0t::tabèlla. va de-
fensàr ahirla creació de noves
.places hoteleres.

Elsbons reSultats de Barcel0J:la
s'atribueixen al creiXement de-tu-
,nstes riacionals, que ha <:;ompen-
sat la caiguda dels de llargues
distàncies. Des de començaments
d'aÍly,s'han superat els sostres
del mateix perlode p'el 2001. E1.3:~.
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La ciutat es consolida com la de més
augment de visitants a Europa

104,9

I:adons. èUnb un augnH.'nt dt'1
104%. Aquest' t'osun ínckx mol!
sUlx.~r:or al d(~ 1;:1 ClUlitt lide:',
[.oudn .•,S. ilnlb un 3 1,9':';;d'aHg~
lnt~nr. luen1.f(' que P,'lris. (m M."
gona posició, nrHuès cn~lX un
1,5'\" Porl;t:1xdl;'1va ad.rrwtn' que
la insl.:guret.H ha cn~cut ~l B.u'.
(dona i ",:-s preocll panl. ... l'e-rò
l'S a niv,,'lb inft'riol's a l,I d'altres
capit~ils \~t1rqpt"'s,

12,0•ltIWw NwItItM MllIlic

L::tt un çr~Ü'l~IllCnt més êttt'élHen
nombre de pemoct1dons ija ,"
situa C'll el vuitl.' lloc: ,\<.' l"s 1O
principab ciut;ns l:uristiqucs,
per sobre d'Amsterdam iMuni<:
lVI.~(;'ugràfic). Ban."elon.t i Mu,
nir son les (!ue:-; úniqup:-; riutals
\'l,rerenciades que no són capi.
ta is d'Estat. En dcu anys la GI'

pit;t\ catalana h;l multiplicat
pi,'r dos el nombn' de pl'mO(~

l'.'" /- "",1.-.1,.,

10,0

'lif~-.
DIIIIIin

l,S........,
hris

11,9

PERHOCTACIOMS A LES tlRIMCIPALS
CIUTATS EUROPEES

1990 2000
Londres
Paris" "
ÓÏÏblínIlo....."
Madrid
iêrlin
frya
Bólrç!J~n~
Am!terdólm
Munic

d,' Turisme de Barcelon, .. l'ho-
teler Joan (:;lSpart, Va admelr('
que Ja disminució d'ocupació
"red,wix la fucturad6 del. hI>
tdt~rs", l'erb va indic~Jr qw ..~"a 1<1
l1;¡rg~l l';lut;-rnl.'J1t anlb m('SUr;1

é~bclldiciüs" ..
L',1nv 2001 r.ltítica el lidet';lt-

¡(e dI.' Barcelona. que en el PI"
node' 1990-2000 ~s la ciutat d~
tot Europa qtH~ h;.1 experirnen.

,J.¡nb un lot;ll de smilion;o; dt,
pernOctaciollli.

Amb tot. !'onlpadó hoteh.:rJ.
V~ baixar dc1 34% ~d 79'\. per
caus" d" l'au.gment d., 3.000
n,,'/(', places cre,,,\~ l'allY l'''''
són amb l'obenur,l ,k 16 hoteL-.

~que situ~n l'o1t'Tt;¡ dt.~1;\ dut;u
en 34.J03 pla('es.

El tiIH.'IH (r~lkaldt,' rcspons~l,'
bk d,. TUl'isln,,, Jordi Portable
H~!, va ~\ñrm.•u' que un ï9'}::, d'<",
cupaci6 de mitj¡ma •"m ¡x'r.
met s~r optimisks dl' caca ~1

nÜV('S placèi", i V~l n:'m.arc;ll'
que d la ciutat "li c;¡! un Crt~i,
xement sosting\ll qut' no li faci
disminuir Ja C;lp;¡CÜal d'ofer-
ta", tot i as,cgur;lr qlH.' aquest
;llIgment s'ha de !,'" "hu>eant <,1
punt d'equilibri" 'lu<' inten',,;;
tant als hotelers com a ]'Ahlll'
tament.

Per la ,cva part, el preslJell t
'>i

1.':1 turi,:)uw ~l .BéU'CdOlld v;~ cl'~i-
x,.r l'any 2001 un 7,6% respecte
a l'any antenor, desmarcant-se
ot'b r(>sull~jI'S negatius qtl<.' els
at~mpt;'tx ,k l'l l-S V:ln suposar
a tot <'l s,xtor turis\ic eurQpCI\
(~1%) i mundial (-l,:rX.j. xegons
xifre:.; dt" l'OMT. Es 1'(~su.lt;Hs (1('
BilrCt:lúr~¡l t~unl)é suposen un
augment molt su!:>s[¡tncial n'X.
pene al global de C.1talunya.
qu<..' va Ser d'un 1'X,.

Així ho post'o en l'ell"" .Ics
dad,,, de balanç qu" ahIr va
present"r el consorci Tun,m"
de Barcelona, qll<' indiquen que
1~1capitIl cataJ.lD.;l va ft'hre
23'7.473 turistes \ll('s qUI' el
2000 , V'l elevar a l'ml' d" 3,.1
milions les persones que van
dormir als hotels de la ciutat,

EI turisme a Barcelona
creix un 7,8% el 2001,
tot i la crisi de 1'11-S
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LOCAL I EL TRAFICO, PRINCIPAL PROBLEMA

La valoración de la
gestión de Clos baja un
20%en apenas tres MOS

mlentras que en el con.
Junto de ~a contl-
nua alendo el te~o,
seguldo del paro.

La eneuesta. l'eaHzada
poca antes de Navldad,
InteJTOlÓ tambl6n sobre
la llegada del euro. El
65% de los ban:elones.
se eonsideraban blen In.
tonnados y el 78% cono.
cia que un euro aran 166
pesetas a1camblo, el mis.
mo porcentaie que ase'
gw-aba que no tendria
ningún problema en
adapta'Se. Una prevlsl6n
dudadana que flnalmen;
te la realldad ha coDftr.
mallo.

dIstrlto22 @de Bwcelona, tuellta con el apoyo del
~to de Barcelona, la Genel'llÜtat. Cap
GemIni En!st' Bc 'Youn¡. Esade, HP, Thlef6nicay MI.
C%OlIOI't. éntre otru empreses. Su constitucl6n ha li.
do asesDl;lIda por el ~e.RocaJunyent I L. M

su~os que esta.
ban acampados en lapla.
za.de Catalu~y al en
cliclembre los'ban:elone.
ses Se queja1>lln sobre to,
do clel triflco, era por las
molestlas ~uaadas por
las obras deltranvia de la
DI .. onal. En ambos ca.
SO!l. recordó MllnlgaI1.
los medlos de comunica.
cl6n se hjcieI'QD amplio
eco cie lo sucedido.

El bu6metro Inelica,
adeiDú. que en opini6n
de los baI"Cllloneses el
principal problema' de
catalufla son las situa.
dones que se generan en
tomo a la InmI¡raci6n,

de septlembre, el princl.
pal problema para los
ban:eloneses era la de.-
IIncuenell\, seguido muy
de cen:a de las situado.
nes vlnculadas a la Inml.
graci6n. La cin:Ulacl6n
ocupaba el teI"CllrlulPU'.

Ernest MlU'agaI1consl.
dera que estos datos re-
fleJan, ademés de 1lD'
reaUdad. un estado' da
opini6n que muchaa ve.
ces generan .Ios medlos
de comunicacl6D». En IÍJ
opini6n. si en sepliembre
los ciudadanos destaca.
baD la Inmlgracl6n segu.
ramente era conaec:uen.
eIl\' del desaloJo cie los

. ... ... •.AIj1ONIOMQflENO

LaCaJxacrea unafundaciónparaa.traere~lnnovadoras
BARCELONA.- La Caixa ha lmpulsado la I\mda.
ci6n Barcelona DIgItal, que se declicani a fomentar
la lmp1antaclÓJi en Catalufla de empresll8 Innova.'
doras tanto de la nuev8'8collllmls coDio de la tradl-
cional La nueva f\lndaci6n, que se instalat6en el

llfist Maragall. encarga.
do de prasentar la en.
cuesta. ~uchos c1uda.
danos' hàbr6n Interpl'eta.
do que més que un
baneflclo pel'llOnal para
elIos es una majora gene-
ral para la ciudad», argu.
ment6 el edU soeIllUsta.

El bW6metro Indica
tamblén que la circula.
c16n vuelve a set' la prin. ,
clpal preocupacl6n de
los baI"Cllloneses, con un
21,6%. por delante de la
deUncuencla (21%) o de
los problemas asocla4os
a la 1nmlgracI6n (10,5).
En el baJ'6metro anterior,
correspondlente al mes

Loll~_.lIJl<lYan
la decIaIÓJi de ampllar el
horarlode tresllneas del
~ Iwta la mediano-
che,. se¡ón. sedesprende
del ba1'ótnetro trimestral
elaborado por 81 A,yunta;
mIsnto de Bwcelona.

Cuatro de cada. dlez
blU'Ce1oneaes cOD8ideran
que la ampllecl6n del ho-
l'8t'lo en las Ilneas 1.2. 1.3
Y UI -en las lIneas Li Y lA
se rea1izari a lo 1al'go de
este aIIo.le ha beneflell\-
do de toflllS penonal, un
pon:entaje que sorpren'
e1i6lncl\!llo al conceJaI de
Presldenell\ del A¥unta.
mlento de Barcelona, E\'.

ban que, en el último' ado, BlltCe.
lona babla meJorado, mlentras
que en el ú1tlmo bu6metro s610 lo
aflnna el 49%.

Esta senAc:I{ln generalizada de
que las coaas no Van del todo blen
se refleJ., también.en la nota que
los bar'celo~s otorgana su al.
<:aide. Aunque obtieneun 6,1 &0-
bre 10.apenll$ clos dos antes la
nota aB de 6.5. SIn embal'gD, los
que salen peor' parados' son los
dos Uderes de la opo$icl6n. Los
pl'8Sidentes de los '1niPoa municl-
pales de CiO. Joan Pul¡doUers. y
PP, santiagC) FIsll$, $On los únicos
que cosechan <:alabazu. Puig4o.
llers p<)r muy pol» (4.9). pel'òFi.
sas ponnayor margen(4.5).

Joan PuigdoUersy Santiago Fisas son los
únicos lideres municipales que noaprueban

FERRAN BOIZA
BARCELONA ..~ La valoracl6n que
los cludadanos de Barcelona rea-
lizan de la gestl6n del'lIl<:alde
Joan Clos cee en pi<:ado.Sí bace
tres a60s, el 68,3% la calitic:lIba de
buena o muy buena, ahora ese
pol"Cllntaje es de tan s610 el 49,6%.
Aún asf, el a1<:a1deobtlene la mA-
xima puntuacl6n (6.1), I\Ú8IItras
que los dos Uderea de la oposi-
c16n. Joan Puigdollers .(CIU)y
Santiago Fisas (PP), 1IQ conslguen
el aprobado de los ban:eloneses.

El conceJaI cie Presidenell\ ckij
A,yuntamlento de Barcelona. E\'.
nest. Mllnlgal1, pnlllentó ayer los
l'esIJltados clel wartobu6met1'O
trimestral de 2001. la racflDgl'8fía
del estaclo de la cludad.que el con.
sistorio reaHza cada tres meses.

Los l'esIJltaclos obtenidos.son
un auténtlco J8ITOde egua fria pa.
ra el Goblemo municipal: cada
vez son menos los barceJon_
que valoran pòsitivamente la (8$'
tl6n del a1<:a1elflJoan Clos y SIl
equipo. A finaIeI .de e1iciembre,
cuanclo se reaIlzó la eneuesta, só-
lo el 45% caIIfIcaba de buenàla
gestl6n municipal, m\lY leJO!l clel
61% obtenlclo en el80ndeo de Ju.
nio de 1999. Adem6s, al en aquel
momanto el 7,3% la tUdaba de
muy buena, ahora apenes es el
4,6%. Y lo que es més importante,
al entonces el 77% mostraba au
optlmlamo y asegun¡ba que la sl-
tuacl6n de Barcelona lIIeJonu1a,
en dlcIembrepesado tan 8610pen.
saba as! el 65,5% de los blU'Ce1o'
neses. Otro ej8lllplo de esta pérdl. '
da de confIanza en el Goblemo
municipal es queenjunlo de 1999
el 77% de los dudadanos aseg\I1'Il'
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REVISIÓ MUNICIPAl A L'OPINIÓ CIUTADANA

EI trànsit desplaça la inseguretat
com a principal problema urbà
IlLes conseqüències de la immigració preocupen

els barcelonins la meitat que fa tres mesos IILa neteja de la ciutat, les obres molestes i la
contaminació són els altres punts negres

7,5
4,5
1,3
4,0
4,0
2,6
2,4
2,0

Suspesps
Els barcelonins, més aguts del
que es pensen els nostres ciuta-
dans, donem un aprovat justet
als ~dersdels tres partits de go-
vern i un suspens als dos d'opo-
sició. 8 primer aspecte és opi-
nable, i al segon, d'una justfcia
infinita. 8s déus ens han casti-
gat amb una oposició erràtica
que, lluny d'oposar.se iproposar
alternatives, es limita a fantasie ..
jer sobre escenaris catastròfics i
a comentar a toro '.passat les
(males) notícies que surten a la
premsa.*-

Neteja de carrers
MolèSties per obres
Obres I Urbanisme

Atur I Feina
Contaminació I Soroll

Aparcament
Transport públic

Vivenda

Joan Clos
SW\tiago FíSaS
IrnmaMayo1.
Joan Pulgdollers
Jordi Portabellll

~:~J:'o~f:==~:~~iror:'_NY PUltNAQH)

98.1 6.1
53,1 4,5
.61,4 5,4
41,4
68,9

Molt dolenta!
_.~"_", ...QQIml!1l

3O,O~

SUSPENS A L'OPOSICiÓ I Tot i que els
ciutadans no mostren una gran esti-
mació per cap dels seus llders
polítics, l'alcalde és qui sun més ben
parat de ¡'enquesta realitzada, amb
una nota mitjana de 6,1. Altres regi.
dors de l'equip de govern aconse-
gueixen discrets aprovats, mentre
que els caps de files de CiU Uoan
Puigdollers) i el pp (Santiago Fisas)
s'emponen suspensos, amb un 4,9 i
4,5, respectivament. Maragall va
atribuir irònicament aquestes pun-
tuacions i el baix nivell de coneixe-
ment dels dos candidats a da seva
Unia d'actuació •.•

de preocupació significatives.
A l'hora de passar factura a revo-

lució de la ciutat durant el 2001, gai-
rebé la meitat creu que va millorar,
mentre que el 25,8% sosté que va se-
guir igual, i el 22,9%, que va empit-
jorar, Gairebé el 50% opina que la
gestió municipal va ser bona o molt
bona.

•• A Barcelona, la gestl6 de la
Gener8l1tat es percep com a bona
en el 48,1 % de les respostes, I
com a dolenta, en el 17%, Per
contre, la del Govern d'Aznar es
considere dolenta o molt dolenta
en el 33% de C880S, I positiva,
nom'sen el 29,9%. Per a un
32,4% ,. nortn8l. La gestió munl-
clp.1 es percep m'. b' que
l'autonilmiea lla del Govern cen-
tral, però l8Int» he perdut força.

•• SI ara hi heg"'" eleccions nIU-

nlclpels, el PSC 'perdria tres punts
I CIU, el PP I ERC millorarien lIau-
gerement ela _ úIlims ..........
eIectoraIa. Les xifres dels regidora
galreb' no variarien, va explicar
Ernest Maragall,

•• EI sondeig munlclpellnclou
qQeàtlona sobre Ie sltullCl6 actual
de C8t8lunye I d'Espenye que, .. -
gonsl'oplnl6 dels barcelonins,
IIl8I'8lX8l\ un diferent "'nqulng de
preocupeclone. D'aquesta mane-

ra, el probt8ma "'" greu que de-
WClAIn a CIlt8Iunye és la immigra-
ció (14,4%),aegu1d8 per la 1n88gu-
l'lIt8t (8,8%), l'atur (8,3%), ... car-
relere. I autopistes (5,4%1, el.
pee1gea (3,1%11altres lnfr88struc-
tures (3,1%1,

Illllllllllllllllfllllltlrllllllllllllllllllllllllllllll111111111)""IIII"""I ••tll111"l"""ll'II'I!1111IlIIIII11"""!l':=- \

Immigració i terrorisme, els assumptes ¡
més greus a Catalunya i a Espanya I

•• A Espanya, un aclaparador
27,8% peD8ll que el terrorisme 's
el principal maldecap nacional,
.. guit per l'atur (11,8%1,la Imml-
gracl6 (8,8%llla gestl6 polltlca
del Govern central (4,8%1.

¿CQmvalora la gestl6 de l'Ajuntament
de Barcelona?

i NO • sf Molt Bona!

~-'-_~~__f~_~

rr------------.-.---.~---
I ~~~~~~~~~n~~;~!!:~!s feies a Barcelona a maps de 18 anys

I ¿Quin considera que és ei problema més greu que té la ciutat de Barcelona en aqU8$tS mame
~

pocs INCIDENTS I El regidor Ernest
Maragall, que àhir va presentar els
resultats, no va amagar que els re-
cents incidents del Maremàgnum
-on un immigrant va morir després
de ser agredit i llançat a l'aïgua- to ....
naran a donar més pes a la insegure-
tat en el pròxim sondeig.

EI llarg llistat de temes que gene-
ren més inquietud entre els ciuta-
dans segueix amb la neteja dels ca ....
rers (7,5%), que es considera menys
eficient que el mes de setembre pas-
sat. A continuació se situen les
molèsties de les obres (4,5%1, que en
molts casos han estat causa directa .
d'alguns importants embussos cir-
culatoris, com per exemple els del
futur tramvia qile ha posat cap per
avall la Diagonal. La contaminació i
el soroll, com també l'atur i les con-
dicions laborals a la ciutat, són al-
guns dels temes que obtenen cotes

II~CABTAN

E
I soroll dels motors, la lenti-
tud de la circulació i els em-
botellaments preocupen
més els barcelonins que la

por de ser vlctimes d'un robatori.
L'últim baròmetre municipal eleva
els problemes del trànsit urbà a la
primera posició dels maldecaps ciu-
tadans i desplaça la inseguretat al se-
gon lloc. EI marge de diferència és
només de sis dècimes, però fa baixar
la delinqüència del primer lloc en
què es va instal.lar fa sis mesos.
També els problemes associats a la
immigració perden pes, gràcies al
fet que l'últim trimestre de l'any
passat va ser, en aquest sentit, bas-
tant més tranquil que l'estiu, quan
hi va haver els desa1logaments d'im-
migrants a les places de Catalunya i
d'André Malraux.

Malgrat que la circulació toma a
coronar -amb un 21,6% i com era
tradicional- el podi dels problemes
urbans, la quota de ciutadans preo-
cupats per la inseguretat és gairebé
igual que l'estiu passat. Ara un 21%
de persones l'apunten com a princi-
pal preocupació, mentre que al se-
tembre, i després d'lm estiu ple de
robatoris a turistes, va ser del 21,6%.
En canvi, superats els desallotja-
ments d'immigrants, els temes rela-
cionats amb la immigració han pas-
sat de preocupar molt un 20% de
barcelonins a preocupar-ne només
un 10,5%.
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L'equip de govern valora com un signe de prosperitat que els ciutadans esqueixiildeltrànsit

~.,~irc~l¡¡ciói .la.iih_l'efAlt, ,•.,
qQ8111~p~~~81~~1'ÇI!9"nJ
La. immigració només amoïna un 10% deIa població

Maria Favà
BUDEtO ..

La circul;lció i la insegurt'tat
són els dos problemes qu~ més
preocupen. els ciutadan~ de
Barcelona seguits. a distància.
pels temes associats ala. im.
migració. segons l'enquesta
que trimestralment enc.oma-
na I:equip de .govern de l'A-
jun.tament.

la circuladó guanya la de-
linqüència en només sis dèci.
mes i per tan t es pOden con.
sideral' quasi empatades.
Aquests dos problemes no són
pas nous en el rànquing d('ls
malsons dels barcelonill-~. Pel
que Üt a la.circuladó, des de fa
una dèCada ha estat la princi,
pal preocupació i mopu de
queixa deln:iutadans. Només
la primavera passada va ser
relegada de forma passatgera
al segon lloc i per davalll es va
situar la inseguretat. Ha tor.
nat a .recuPerar el seu lidea.
retge històric en. aquesta últi-
ma enquesta que es va realit.
zar a començament de de-
sembre i que s'ha donat a co-
nèixer ara.

Ernest Maragall, el regidor
de Presidenciai Hisenda. que
ahir vaser l'encarregat de fer
públic el sondeig, va: valorar
positivament el fet que lapri.
mera. peocllpació dels ciuta.
dans .sigui la circulació .. per.
qllè, segons eU, aixll éS un se-
nyal de la prosperitat Ife. l~
ciutat, ja que es relacionà la
intensitat del trànsita¡nb'més
oCllpació. Un dels factors que
pot haveril)t1ult per fei' tomar
la circulació al primer lloc de
la llista són les grans obres
-tramvia de la Diagonal, tú-
nel de Mitre, cobriment de la
ronda, ...- que clsbarcelonillS

van trobar que s'cstaven rent;1
la ciutat al ml'S de.~etembre í
que van coincidir amb 'la ren.
lm cscolar ¡ labtml1.

En aquesta enquesta. la. im.
migra<.:ióha baixat mQlt ell.el
rànquingde problemes .res-
pe_te a .l'anterior baròme~,
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ja que només preocupa e\10%
dels ciutadans i està en la ter-
cera: posició.' L'anterior son.
deig es va fer el mes ,d'agost
coincidint amb el desaU()tja-
ment del$ subsahaIjans deia
plaça CíC1lunya i el seuposc
terior viacrucis vergonyant
.pels carrers i les places de. la
ciutat. En aquells mQll1ents,
un 20% dels ciutadans deien
que la immigra~ióera el pro,-
blema que més els preocupa-
va; només un 1.6".menys dels
qui deien q'lle lalriseguretat
era elpitj()r1la¡e~de.BarÇe-
lona ..La' circlllad6, en ple Illes
d'agqst. només ,illUoln¡¡va el
12% de lagenkam~tMara-
gall va apunta! ahir que pro-
bablement va ser •.i;l. pressió
dels mitjans de comunicació
¡a qUe va sensibi1i~u la ciutàt
per la situacio delsimmi-
grants"j queposte.riol'l!lénr el
tema "ha tornat a úllnivell
més estructural";

En el conjullt de Catalunya,
la immigracióconpnua sent
el problemà~u" més p~ocu-
pala gel1r!14,4%1i "¡pTerçve
la .inseguretat (9,8%) 'i l'atur
(9,3"), i a una certa .ciistànda
(5,4%)les carreteres i lt~sautQ-
pistes. A'Espanya. el problema
que més preocupa és el terrO-
rism(' (27,6"'.se{;ll1t de l'atur
ík>j¡' condicionsdetreba.ll
(11,8%).ide la ÍJnJJligraci6

'(8,6%).

Elgovem
apl'9~
l'oposició
.suspèn
E,.rues. t....M,a1'lIgall vOlí;l Sem-

blar estranyat però estava
re;úJQent cofoi qllllll va re-

S\1lni¡la .valoració que el$ ciu-
ta~: fun del$ poUtics muni-
çipahi:;"El ~aprova i l'bo
posició ruspèn i.ni tant$Ols
aconsegueixserconegud¡¡"; iva
afegir que potser era degut a
l'~ó de. cadascú .• ns
¡'últim baròmetl't.l'a4:aldeJo-
an ClOS és. el ¡Xllfpcm,unicipal
méS valorat i els cil1tadansel
puntuen an"b un 6,l:J,a b¡)na
pre$ència .mediàtica. qued6na
JordiPortab!llla,ellfde.rd'ERC a
l'AJuntament, t4 que sigui èl
segotl ~'ben PUI1~t amb un
S,S:Unit dèOJna lIlenysaconse-
gÚeix ¡ft¡I\1iMay!>r; c¡u~tltInbé
cuida molt bé la seYliimatge,el
seu vestuari --molt de color
blauc¡ue sal' <llle IiquL'(\a molt
.b!!-i la iev'.¡ .veu entre melos.a i
convicent Suspen per pèls el
PfllSident del grilpmunicipal
<1(~CiLT,J6anPui;dollersamb
Ull 4~9. i Santiago Pisas. del pp, '
es qUed;1amb' Ull 4,5.
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EIPSCganarfa
en Barcelona,
peroCiU y pp
se recuperan

!
I

considenu1mala o lIIll)' ¡:naJa bacs-
.tióIlmUJl~se~~~le
~el11%;.~~eln.ro
deCi1ÇUC$tIiIòJdéícoït~pe epnla
'pti6Qdel~deW~¡'
.t¡¡t,quecDl!ll ,fflniêSti'eba ilibido
'denS% al 17%.-

(Dic¡''''¡',.. ¿t/I 2001)

----------------

tamicnto m~ralltrQS dates intero-
IIlIDtCS! CUi. hitllitad de ~-enClles-
àliiOs creCÍlê(ueenel.últiq;lo:li'!o
Barcelonaba'mèjórado(4~ ~!os
fUllUCItIdos). aslc:omo ~CataJjil.a,
.nun4Iieenm~ormedida("'7 ,1%).
El porcentaje de Ciudadimos 'qUe

nOll,de Clos llpnleban. Conc\.l1llÍÓn:
el gobierno municiJla\aproeb&'y la
O¡¡oijCióDsuspeade, aunqUesu clec-
torado'esté despertando.

BARCELONA Y CATALUAA. EI últi •
mo barómetro trimestrnl del AyIm.

I
I BARCELONA.

i
I 40.

I 30"

I 20.

!
i 10'

I o'

I.EI~.I,.tkIO'(1.¡'ol: ol.IMluyll•• ¡lol.IMluy•. lb"",l.••• __ •.• 6rtdI..I,l
o
ltJc1COllOCl••. 1MltIJII.I

IO
•••••••••

I••••. al
i IOdeitS IOAlIP\l1tIOW1S ~GO'1Us '..... ......,.. .... I
Ifii }i ¡¡¡¡¡¡Iii .1;. I
l'fUENTl:~~do~ !

CIURIPUNT A. L.'I tcndencm del vo-
to al PSC contrasta con la desu prin-
cipal rival electoral. CiU, que.sin
grandes o8CilacitlD.es¡'par~' mirar
a\go bacia a.rribai.nü que bacia àba.
jo. Si en este pwtnento bubi~ elec-
ciones.la coalición naeionalistapar-
tiria con.una intención de voto de
votoilell3% (10,4% en Iaallterior
encuesta). ¡iempre doce ))tinto;' por
dllbajo del PSC.

IL ~p Y IRCTAM ••. III.U.EIII.EI
PPtaIl;bién klgraerllaen~ta de
diciembre lalll~jot intencióri de vo-
to de los últimes. dosaíloscon un
8,3%,muy por encima del calantito-
so llO¡çentajc del4,S% denoviem-
bre del 2000. En paralelo,ERC a un
6%. mientras que ICV scl;eCllpcra
lentamente. sin llegar liun '3.2%.

hia Ilegado a rozar los 31 puntos.

.lOAN CLOS. EL M"S YAL()R~DO.
Cualq1Üerhip6teàis electol'll1 toda-

. via es muYPretlUltUra,aunque los
datpsaniesfét'eri¡)¡)s ~. ilplin-
tar una èieltamovi\izaqióndel dec-
.to~o de 'eentrodeteCha. Noba)'
Canibios sustancialesen la valota.
ci6nde.JosdirigeBtes politicos de la
IIIuniciJla\ié\ad.loa.nC1os~ligue
sit:ndoel.uiúvalorado(6,l ),'~en.
tras que losjefes defi\aillt laO):lGSÍ-
ción J~ Pujgdollera'(ÇiU) y8an.

. tiaioFisas (PP) no lleganalaproba-
do. Ponti parte, Jò8 tiociósminorita-

POLiTICA

El última barómetro
muni<;ipalrefleja una
ciertunovilización de
laSba.~s electoral es
de CiU y PP, aunque
también de ERC e IC

B,\RCELQNA.(Redacci6n.) -
.a ..sólidaniayorla ~èc<toraJ que el
'SCQbt\lvoen Barcelona en las
leccion~ Il]unicipales dei junio de
999 .noparece l:QJTcr peligro. a te-
m:41l1allltlmaeilc\lcsta trimcstial
lIChaelabQrac!óel Ayuntamiento,
i en eiltemomllntosc celebraran
s e1ecc:ionesprevi¡¡laIiparadentro
:unafio, é1PSC~empre1egÚn la
leuesta-aería ~~cIo DlÚvOla-
)en lli eiuclA,UI~deo 11111*i.
11.condatoaobtenijlòllos !Ifas.3 y
del paudomestle<!iclcm.'brc. ex..
Í=ialaintellCi.mllevoto de losco.
estados. COnceptoque no dèbc
itfundineconla(:Stil'llllCi6n de.'\!o-
que8Uelen.~bòrar ~in5tit~s
opilii6n; Ll!ÍJl~t:nei6nde vOtOc:x0

=sa, por tarito,llllJ.1'lÀo deadbe-
on de los tñasiocondicionalcs,
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Els delictes de sang es dupliquen. a BeN
Principals diligències per delictes
EL 200 1. ENTRE PARèNTESIS. DADES DEL 2000

oLes diligències per
violència domèstica
també es disparen

1I
CARMEN MUÑOZ
BARCELONA

E.

ls deli.ctes de sang la.ss.assi-
nats. homicidis i parricidis)
es van disparar l'any passat
a Barcelona, segons la

memòria presentada ahir pel jutge
degà de la ciutat, Joaquim Bayo.
Mentre que l'any.2000 es van obrir
25 diligències per delictes contra la
vida, l'any passat les actuacions judi-
cials per aquests fets van ser 60, cosa
que significa un augment del 140%.
També es van disparar els tràmits
per violència domèstica, que van
passar de 365 a 545.

Les dades presentades per Bayo re-
flecteixen el volum de treball dels
173 jutjats de la ciutat. El degà va
puntualitzar que el nombre de di-
ligències registrades no equival sem-
pre al nombre de delictes, ja que un
mateix fet pot entrar als jutjats per
més d'una diligència i també una
mateixa diligència potïncloure di-
versos delictes.

CIUTAT INSEGURA I El creixement
d'aquestes diligències del 1999 al
2000ja va ser d'un 7,4%, increment
que, segons va manifestar Bayo, indi-
cava que Barcelona anava ¡deixant
de ser. una ciutat segura, declara-
cions que van provocar una gran
controvèrsia. Ahir el responsable
dels jutges no va voler treure conclu-
sions de les dades i es va limitar a
manifestar: «No em correspon fer va-
loracions d'aquest tipus •.

En total, el nombre de diligències
registrades pels Jutjats de Barcelona
el 2001 va ser de 286.046, un 7,05%

~ Ela fwts I. robatorla,
• delictes més fnlqOentII,
eeguelxen eent tell infr8ccIons
penals que geI*Wl més trèmItlI
juc11c1a18. DInnt l'lII1Y pa888t, el
nombre de ~ aCllU88
de furts va augment8r un 14,8%.
En 8qIMSt lIl8teill perfode .. van
l'lIgislnr 104.029 trènlIts per
1IqUlI8tII-. mentre que l'eny .
2000 .. 'n van produir 90.758 en
totlIL

~ .... ClIUUS obert88 per
quIIIMvolllpua de roblItorta van
l'lIgislnr un 11811 lftllIIIl8I1l. Entre
"eny 2000 (53.388) l''eny p88lIlIt
(54.717), llClI1Iéa .. van produir
UM 1JJ(lO trèmlts més.

més que el 2000, en què n'hi va ha-
ver 267.187. En el cas dels delictes de
lesions, se'n van registrar 63.166,
respecte a les 62.341 de l'any 2000.

NOMÉS 2.300 A LA PRESÓ I La càrrega
de ~ball dels 33 jutjats d'instrucClÍó
va seguir augmentant. El 2001, cada
una d'aquestes oficines judicials va
tramitar més de 8.600 diligències,
enfront de les 8.000 de l'any ante-
rior. A més, l'any 2001 van ser detin-
gudes 22.879 persones a Barcelona.

IViolènCia,. Aitres

l'....•.••..d.O.•..mèsticad
.'. "'i<'t'",.\ .'.de sang

1
545

'1
60II(365) .' (25)L:!._ _.".'_._" ..,_,.._.__ ',' , ,._

Font M.mófilldÑ Ju1III'- de koeloM

¡Lesions
¡

163.166
j(62.341)

Petits
robatOris

.104.029
(90.758)

D'aquestes, gairebé 16.000 van p¡.
sar a disposició judicial i poc més:c
2.300 van anar a la presó.

El jutge degà va alertar sobre.
necessitat de crear més jutja~s 1
menors (actualment només n'hi f
cinc) i va explicar que amb l'entrac;
en vigor, el gener del 2000, de la Di
va llei penaljuvenil, que apuja de 11
a 18 anys la responsabilitat pene.
els jutjats de Barcelona van registrJ
8.580 assumptes, xifra qualific:Ui
per Bayo de «barbaritat •. _

: EI nombre de robatoris de
vehIcIea de motor a la ciutat de
Barcelona .. va reduir en un
percentatge lIimIIar. Mentre l'any
2000 .. van ragi8tnlr 10.022 .
dlIIg6ncIee a ClIUU d'aq~
lIpua d'lnfraccI6, l'any p88lIlIt
ven "'"8.732.

1.38
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La meitat dels habitatges
plurifamiliars de nova
construcció tenen entre
91i120m2

h PEROOICO
FonI:ButIIti'~E'

Dimensions dels pisos plurifamiliars
Bloc,q~viy~~,~~s '
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Els punts negres per qualitat de l'aire passen de dotze municipis el 1996 a només dos ~l 2000-2001

La contaminació supera el límit legal
a Sant Andreu de la Barca iel Prat
Una nova directiva europea obligarà a reduir encara més les
concentracions de substàncies perilloses a partir d'aquest any

L' entrada .en servei de
l'autovia del Baix Llo-
bregat ha estat un dels

factors .que ha contribuït a la
reducció. de la contaminació
atmosfèrica a la comarca his-
tòricament més afectada per
aquest problema. Aixi. per
exemple. la concentraci6 de
fums negres (contaminant
ocasionat principalment pels
vehiClesde motor) al centre de
Martorell va baixar a la meitat
entre els anys 1998 i 1999.
Aquest mateix fenomen es va
produir fa deu anys al centre
de Barcelona com a conse-
qüència de la construcció de
les rondes. En els dos casos.
però, bona part de la contami.
nació no ha desaparegut, sinó
que s'ha desplaçat a zones
menys urbanes (i menys dota.
des d'estacions de control).

L'autovia del
Baix Uobregat
ha desplaçat
el problema

• Cu~let¡íi~l
• Montcada il\«llac
• St,AncINtI Q I•.....,•
• Vilanov. ¡I. G4t\t1'li

llista més llarga de municipis
que superen els nivells admis-
sibles. Així, a partir d'ara, els
països membres de la Unió Eu.
ropea hauran de respectar un ,
calendari que limitarà progres-
sivament els nivells dels conta.
minants presents a l'atmosfera.
En especial. la nova normativa
obligarà a mesurar i controlar
la concentració de benzè. un
producte present a la benzina
que té efectes cancerígens de-
mostrats. De la mateixa mane-
ra, s'hauran de controlar les
partícules en suspensió més
petites de 10 micres. és a dir, les
que afecten més els pulmons.

....!1~..!!1It~~!t. M.rtoNlI

.~~"'~-~_. o,:;~.t...tí'

ClInvIII CIIIIIlIIIItarIs
L'entrada en vigor de la nova

normativa europea sobre con.
taminació atmosfèrica. molt
més estricta que l'actual, fa
pensar que les dades del prò-
xim informe del departament
de Medi Ambient inclourà ¡¡na

viscosa a partir de ceHulosa.
L'any 1998. l'empresa va aco-
llir-se a un pla gradual de re-
ducció de les emissions. A més.
el desembre del 2000, mentre
s'estaven portant a terme
aquestes actuacions, es va atu.
rar aquesta ¡¡nia de producci6
per motius de mercat.

• ~;';;(S;;bl
.,~",
• Carte-llet ¡la Gornal
C, eoav.
• Gf-anollen
.' .... Iad.
• Montcada il\«ixac
• St•.Ad~ d. hsò.
• St. À/I<\NIl lI.l.aare..T............
.vilanov. i la CO"'tt~
o.~rtOi-!lI.M.rtorell

flF.I¡~. . ... '.) I.ual.di
...!;) ~t!.,'o,

E.to ci on. omb Inc Id' n e le.

ffl
.Çk
Hel

També es recorda que. exis-
teixen 'condicionaments' que
fan que aquesta zona de Sant
Andreu de la Barca (allunyada
del nucli urbà) sigui un dels dos
únics punts negres de l'aire a
Catalunya que apareixen anu.
alment des que el departament
de MediAmbient porta a terme
informes detallats en aquesta
matèria. Respecte a l'altre punt
negre històric, l'informe indica
que els nivells de contaminació
per àcid sulthldric mesurats al
Prat de Llobregat han estat ori.
ginats dllrant els últims anys
per una instaHaci6 industrial
dedicada a la fabricació de fil de

Incld.nci •• su .riors ais valors mínims

l'I]:C~'~l~.illi!:!1~..~tt.~t:~.ltj~.lJtt.~i~.lJit,~I~..lit~.lt~'r¡~I~..!]I~,ir.~.IiIOI[:~l~:J)'t".mEJE.XI!.X!!. Il••••••
btaci6 TiPUs d'incldènGia 19971998 1999 2OQO

"',"""'_.~_;""'~; ..,;,.,:<.,~»" ''''''''';.~.,'''''';.>;,,_.'''<'''ill''.'''''''''',~,,:'>:,;,':"'''''''~......,.

Joaquim Elcacho
IARCELO.A

l'lliti ......
A sant Andreu de la Barca hi

ha dos captadors de les partí-
cules en suspensi6. No obstant
això, el situat a l'escola Josep
Pla va ser l'únic que va superar
la mitjana anual de contami.
naci6 que permetia la legislació
europea en vigor en el període
analitzat. Segons l'informe de
Medi Ambient, aquests nivells
per sobre dels límits admissi.
bles estan provocats per 'fac.
tors com el moviment de terres
i vehicles associat a les obres
d'ampliació d'alguna de les in.
dústries més properes i a la
construcció d'habitatges a la
zona".

Els límits admissibles de con-
taminació atmosfèrica van ser
superats durant el període
2000-2001 als municipis de
Sant Andreu de la Barca i el
Prat de Llobregat. De forma
esporàdica, els límits legals
també van ser superats a la
Pobla de Mafumet-el Morell i a
Sant Fost de CampsenteIles,
segons les dades recollides a
l'informe La qualitat de l'aire a
Catalunya. Petíode 2000-2001,
elaborat pel departament de
Medi Ambient.

La contaminació registrada a
l'estació de control de l'escola
Josep Pla, a Sant Andreu de la
Barca, va superar els límits ad-
missibles en partícules en sus-
pensió totals de forma habitual
(mitjana anual). Pel que fa a
l'estació de la plaça de l'Esglé-
sia, del Prat de Llobregat. la
contaminació va superar els li.
mits admissibies de forma oca-
sional (70 episodis semihoraris
durant 12 mesos). A part dels
quatre punts negres registrats.
l'informe del departament de
Medi Ambient destaca que du-
rant els últims anys s'ha obser-
vat una important reducció
dels problemes de contamina-
ció de l'aire a Catalunya. Així,
l'estudi oficial recorda que
l'any 1996 es van produir inci.
dències ocasionals o habituals
de contaminació en 14 estaci-
ons de control (situades en 12
municipis). mentre que. l'any
següent les estacions amb pro-
blemes van ser 15 (també en 12
municipis). Els anys 1998 i
1999, les estacions amb aquest
tipus d'incidències van baixar a
9 (corresponents a 6 municipis).
Per contra. l'any passat només
hi va haver problemes de con-
taminació significatius en dues
estacions de control de la con.
taminació, d'un total de 374 en
funcionament a tot Catalunya.
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